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 “En eso salió otro caballo, de color rojo encendido. 

 Al jinete se le entregó una gran espada;   

se le permitió quitar la paz de la tierra 

 y hacer que sus habitantes se mataran unos a otros” 

Apocalipsis 6,4 

 

“Para decirlo con toda franqueza,  

en todas las aldeas 

 se necesita un breve período de terror” 

Mao Tse-tung 
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INTRODUCCIÓN 

Sendero Luminoso fue inicialmente un grupo predominantemente político 

endémico de Ayacucho, la expansión del proyecto armado del Partido Comunista del 

Perú-Sendero Luminoso se extendió en la sierra por su esquema de penetración 

burocrática universitaria y la difusión pedagógica de enseñanza. 

Ayacucho (rincón de los muertos en Quechua) es una región sumamente 

trascendente en el Perú, sobre todo en lo geopolítico, situación estratégica que la ha 

puesto más de una vez en situaciones de guerra. Ayacucho es una región andina con una 

extensión de 43814.8 km2, su capital, Huamanga, se encuentra situada a 2760 msnm, la 

división política de Ayacucho está conformada por once provincias: Cangallo; 

Huamanga; Huanca-Sancos; Huanta; Lucanas; La Mar; Parinacochas; Paucar del Sara; 

Sucre; Víctor Fajardo; Vilcashuaman.  

Su principal circuito hidrográfico amazónico lo componen los ríos: Pampas, 

Mantaro y Apurímac, la unión del río Pampas y Mantaro dan nacimiento al río Ene. 

Ayacucho puede ser ubicada en el mapa al sur central de la geografía peruana, al norte 

se encuentra con Junín, al sur con Arequipa; al este con las regiones de Apurímac y 

Cuzco; por el noroeste colinda con las región de Huancavelica y al oeste con Ica,1 por 

medio de La Mar y Huanta, comparte con Cuzco y Junín una zona selvática común, 

denominada Valle del Río Apurímac y Ene (VRAE), con extensión de 12000 km2 y con 

alturas que van de los 540 a los 3000 msnm.  

Dos de los cultivos principales de Ayacucho es la papa, que se da en las grandes 

alturas (entre los 2500 y los 4500 msnm), vital para la sobrevivencia de la serranía, y la 

hoja de coca (entre 600 y 2000 msnm), que se produce a granel en la zona del VRAE.2 

                                                 
1
 Ver Anexos A y B. 

2 Se consultaron las siguientes fuentes los días 10 y 11 de julio del 2011: 

Geografía de Ayacucho ver: 
 http://proyectos.inei.gob.pe/mapas/bid/ 
VRAE ver:  
http://www.monografias.com/trabajos74/valle-rio-apurimac-ene-peru/valle-rio-apurimac-ene-
peru.shtml#generalida 
Sobre la papa ver:  
http://www.potato2008.org/es/mundo/america_latina.html#peru 
Para la hoja de coca, ver: 
http://www.ucm.es/info/pssoc/estudioSaiz/informacion_sobre_la_cocaina.htm#1.1. 

http://proyectos.inei.gob.pe/mapas/bid/
http://www.monografias.com/trabajos74/valle-rio-apurimac-ene-peru/valle-rio-apurimac-ene-peru.shtml#generalida
http://www.monografias.com/trabajos74/valle-rio-apurimac-ene-peru/valle-rio-apurimac-ene-peru.shtml#generalida
http://www.potato2008.org/es/mundo/america_latina.html#peru
http://www.ucm.es/info/pssoc/estudioSaiz/informacion_sobre_la_cocaina.htm#1.1
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Con dicha geográfica, Ayacucho tiene una posición estratégica, esta virtud ha 

hecho que sea un territorio en constantes conflictos territoriales y disputas violentas; 

desde el imperio Wari, asentado entre el 600 D.C. y 1200 D.C, hasta los rebeldes 

Chankas, sometidos por los Incas hasta el 1438 de nuestra era. Durante la expansión del 

Tahuantinsuyo (1438-1533), la antigua región Chanka se supedito al mandato político 

militar del Imperio Inca con muchas tenciones y recelos; la invasión de la corona 

española a tierras incaicas trajo consigo diversas crisis de gobernabilidad, fracturando y 

debilitando al imperio en pugnas internas que debían dirimirse por medio de la 

violencia.3 

 La lucha por la crisis de sucesión se torno en un verdadero fratricidio, los 

hermanos Huáscar y Atahualpa se enfrentaron por el poder, este ultimo alcanzó el 

triunfo en 1532, pero fue una victoria pírrica, ya que, la división interna del incanato no 

fue subsanada, en 1533 Atahualpa ya como emperador fue secuestrado y asesinado por 

el invasor español; los intentos por rescatarlo no vinieron del lado de los antiguos 

Chankas, por el contrario, fueron parte de la rebelión auspiciada por los militares 

españoles dirigidos por Pizarro, una vez derruido el imperio incaico, los Chankas fueron 

traicionados por sus efímeros aliados, sucediéndose una nueva rebelión, que fue 

rápidamente sofocada por la supremacía militar europea. 

Las rebeliones cuzqueñas de Túpac Amaru y Túpac Amaru II de 1572 y 1780, no 

se expandieron rumbo a Ayacucho, sin embargo, la violencia era latente, no sería hasta 

el proceso de independencia que nuevamente su peso geográfico daría una decisiva 

victoria a una conflagración; fue en Quinua donde se cerró el proceso independentistas 

el día 9 de diciembre de 1824, Sudamérica culminaba la independencia, la batalla de 

Ayacucho se volvió  el icono independentista triunfante, surgió el sueño bolivariano, 

que pronto se vería eclipsado por la codicia de las nacientes oligarquías sudamericanas.  

La guerra del Pacífico (1879-1883) entre Perú-Bolivia y Chile, dio nacimiento al 

imperialismo latinoamericano, la invasión chilena mutilo a Perú de sus territorios 

sureños de Arica y Tarapacá, al inicio de las hostilidades, la ocupación pretendió 

avanzar y conquistar no sólo las costas, sino la sierra y selva peruana; el entonces 

General Avelino Cacéres tomó la empresa de contener y rechazar al enemigo, para ello 

                                                 
3 ROSTWOROWSKI, 2009: 49-190 
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fue necesario un repliegue estratégico de su ejército, desde la sierra ayacuchana 

organizó la resistencia. 

Es precisamente en la sierra donde se dieron las mayores bajas del ejército de 

Chile, la contra ofensiva de Cacéres fue hecha con base a combates atomizados llevados 

a cabo por el ejército regular y guerrillas endógenas; la táctica de guerra de guerrillas 

fue muy eficiente y efectiva contra el ejército invasor, a este hecho histórico se le 

conoció como la Campaña de la Breña. Chile se retiro del Perú por medio de canales 

diplomáticos, pero nunca con la conquista de la sierra andina de Ayacucho.4 

Es decir, Ayacucho ha sido el receptor de múltiples rebeliones, mismo lugar 

donde se dio la rebelión del Sendero Luminoso, mismo lugar olvidado por el poder, 

mismo lugar donde el indio sigue incrustado en la marginación, mismo lugar donde  la 

ignominia de una clase dominante, racista y elitista, se ensaña más con la gente 

originaria del Perú por su condición de clase, por su color de piel, por ser como son: 

indios. 

Resulta obvio que la sierra peruana fuera el epicentro de una rebelión, (que sin ser 

reivindicatoria de la indianidad, subterráneamente sus militantes la llevaran a cabo), lo 

extraño fue el porqué se tardo tanto tiempo; la respuesta quizá la tenga el propio PCP 

que sería Sendero Luminoso, sus miembros fueron testigos de los fracasos guerrilleros 

de grupos guevaristas en la región. 

Un pequeño grupo de comunistas universitarios y docentes entendieron que para 

alcanzar una victoria armada deberían llevar un trabajo político constante y paciente; 

para ello era necesario captar simpatizantes que estuvieran dispuestos a entregar todo 

por la Revolución y convencerse ideológicamente que eran una fuerza invencible, “nada 

es imposible”. 

La militancia en Sendero estaba compuesta por: jóvenes; estudiantes provincianos 

y urbanos; migrantes con fuertes componentes étnicos apostados en las afueras de Lima; 

mujeres; campesinos –incluidos los cocaleros-; comerciantes informales; invasores de 

tierras. Todos ellos cumplían una función en el proyecto del PCP-SL, cubrir la ausencia 

de una vanguardia proletaria y ser parte de un ejército popular que tomará el poder en 

nombre del partido. 

                                                 
4 CONTRERAS, 2009: 69-77, 162-169. 
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El PCP-Sendero Luminoso tiene una peculiaridad, el grueso de sus militantes son 

pobres, pero con algún grado de estudios (muchos a nivel profesional), situación que les 

permitió comprender y emprender mecanismos de cambio social, canalizando por la vía 

armada lo que se les había negado por la vía legal. 

En el caso del senderista serrano, este mostró un alto grado de compromiso con la 

lucha armada, debido a que el PCP era la única institución que habían llegado a esos 

sectores marginados; la pertenencia al partido le brindaba al militante una 

reivindicación en la identidad grupal, un prestigio micro y medianamente local, un 

ascenso social e incluso una mejora inmediata, y en más de un caso, una fuga a la 

decepción sentimental, ser senderista era una forma de vida. 

En el transcurso de la investigación, podremos comprender el proceso identitario 

iniciado desde el proyecto de partido mariateguista, hasta la transformación del partido 

en “máquina de guerra”, representado por el Presidente Gonzalo. 

Comprender los usos, métodos y simbolismos de la violencia en Perú nos 

permitirá un mejor entendimiento del por qué surgió y se comportó de tal forma 

Sendero Luminoso; regularmente hablar de Sendero produce una mueca y una lluvia de 

adjetivos (subversivo, terrorista, terruco), lo cual sólo contribuye a un prejuicio social, 

dejando heridas que pueden volver abrirse. Entender la guerra interna, es dar posibles 

salidas al conflicto que desangró al Perú como ningún otro. 

La metodología de la investigación está basada en dos partes, la teoría de la 

identidad colectiva, sobre todo retomando a Gilberto Giménez, para ello, nos 

reforzamos tomando elementos de la teoría de la acción de Bourdieu, esas categorías 

son herramientas para auxiliarnos en el plano de lo simbólico; la segunda parte 

metodológica fue precisamente el plan militar del PCP-SL, analizándolo y rescatando 

algunas acciones relevantes, se podrá mostrar el comportamiento de la militancia, 

muchas de ellas, basadas en usos y costumbres y dominadas por el contexto local. 

El capitulo 1.- Marxismo, rupturas, implicancias y estrategia militar en el Perú, 

está escrito de manera tal, que nos permitirá entender el surgimiento de Sendero 

Luminoso en un contexto histórico, político, ideológico y geográfico; el segundo 

capítulo, La Guerra Popular del Partido Comunista-Sendero Luminoso, una propuesta 

de periodización, nos delimita el espacio y temporalidad del conflicto armado, 
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principalmente al Inicio de la Lucha Armada. El capitulo 3, El nuevo poder del PCP-SL 

en la sierra central, nos detalla la construcción del poder del PCP, el costo de la 

imposición y la táctica para implementarlo, la cual esconde bajo el manto de una 

militancia, conflictos rezagados y antagonismos locales. 

El cuarto capítulo, El I Congreso del Partido Comunista del Perú-SL, la 

“Entrevista del siglo” y la búsqueda del equilibrio estratégico, encierra en su contenido 

la trascendencia del desarrollo de la Guerra Popular, la construcción identitaria de la 

militancia y la construcción de la figura mítica del Presidente Gonzalo, a partir de dos 

hechos: el primer documento público del PCP, la entrevista a El Diario y el rumbo de la 

guerra como resultado del I Congreso. El quinto y último capítulo, Del aparente 

monolito ideológico del PCP-SL a la multiplicidad identitaria y la violencia simbólica 

en la Guerra Popular, comprende la parte metodológica de la identidad senderista, así 

como mostrar tangiblemente los resultados de la investigación.  

El lector podrá encontrar un apartado de anexos que auxiliaran en el tema, como 

son mapas, organigramas, datos estadísticos y programas políticos del PCP; al escribir 

de partidos y procesos políticos, es común llenarse la investigación de siglas que 

complican la lectura, para amainar dicha situación, en la última parte se encuentra un 

pequeño glosario de siglas y acrónimos.  
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Capitulo 1.-Marxismo, rupturas, implicancias y estrategia militar.  

 El proyecto comunista tiene múltiples visiones y diferentes metodologías, 

mismas que se han contrapuesto y disputado entre sí el monopolio y la legitimidad de la  

construcción del proyecto revolucionario; la discusión sobre el pensamiento comunista 

correcto que debe ser aplicado ha derivado en pugnas que han alcanzado como solución 

final el enfrentamiento directo. Agrandes rasgos, son tres las escuelas principales5 del 

comunismo: 

 MARXISMO: La revolución se da en un país industrializado, pues ahí, el 
proletariado se concentra en grandes números y se organiza mejor para asumir 
su papel histórico de vanguardia de cambio social. 

 LENINISMO: No objeta el papel del proletariado ruso, pero realiza una 
revolución en un país industrialmente atrasado, sustentada en los soviets y los 
bolcheviques a la cabeza, se demuestra que una revolución puede triunfar en un 
país semi-industrializado. 

 MAOÍSMO: La China de finales de siglo XIX y principios del XX presentó una 
sociedad semifeudal donde el proletario era casi nulo, ¿con qué fuerza en armas 
se podría hacer una revolución en el gigante asiático? Mao Tse-tung respondió 
con lo único que tenía en demasía, el campesino, el cual emprendería su guerra 
revolucionaria, dirigidos por el proletariado, representado en el Partido 
Comunista Chino (PCCH).   

El marxismo, leninismo y maoísmo, mostraron una adaptabilidad a las 

condiciones geopolíticas especificas de su entorno, sin embargo, sus militantes 

pretendieron instalar  modelos de cambio social, como recetas revolucionarias 

incuestionables, sin tomar en cuenta la especificidad del contexto social y los patrones 

culturales locales que se generan en el seno de cada sociedad en particular; a partir de 

estas columnas teóricas, se enquistaron a su alrededor, posturas dogmáticas que,  

cuando el debate salía de la ortodoxia marxista o de la “Línea”, se generaban fricciones 

al interior de los Partidos Comunistas, derivando en purgas y expulsiones que 

fragmentaron en partículas infinitésimas al proyecto revolucionario. 

Entrado los años sesenta, la disputa entre el Partido Comunista de la Unión 

Soviética (PCUS) y el Partido Comunista Chino (PCCH) reconfiguró el mapa 

comunista, teniendo su origen con la muerte de Stalin en 1953 y la posterior sucesión en 

favor de Nikita Jruchov; durante el XX Congreso del Partido en 1956, comenzó una 

                                                 
5 Omitimos las corrientes derivadas del stalinismo y del trotskismo por no ser parte de nuestro estudio. 
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nueva purga en la élite soviética, el PCUS se distanció del régimen anterior, entrando en 

un periodo de des-stalinización, que se complementaba con una postura de “transición 

pacífica al socialismo”, posición que antagonizó con el Partido Comunista de China. 

Estas dos situaciones nodales generaron tensiones político-económicas y fisuras 

en las relaciones diplomáticas entre el PCUS y el PCCH, la ruptura fue inevitable, 

profundizándose las contradicciones del proyecto Comunista, no hubo lugar a medias 

tintas, los demás partidos tuvieron que elegir entre las posturas “pro-soviéticas” o “pro-

chinas”. 

La cúpula del PCCH representada por la hegemónica presidencia de Mao Tse-

tung, decidió emprender una envestida contra el “revisionismo” soviético y la 

“contraofensiva capitalista”, la reafirmación ideológica por medio de los aparatos 

culturales era fundamental, nació ahí la denominada Revolución Cultural China (1966-

1969); con el paradigma del “gran salto hacia el comunismo”, se pretendió monopolizar 

la bandera del verdadero Comunismo Internacional y ser el modelo  a seguir de los 

partidos comunistas del mundo. 

Después de la pugna chino-soviética, el mundo comunista se dividió en dos 

bloques, la URSS, Alemania Oriental, Bulgaria, Polonia, Rumania y Yugoslavia por un 

lado;  China y Albania. La fractura de las relaciones China-URSS y la repartición de los 

bloques socialistas diferenciados, impactaron en todo el mundo, en las izquierdas de los 

países periféricos, el debate se enconó en quién y qué rumbo debía de conducir la 

revolución global y la estrategia a llevar, en los diversas organizaciones revolucionarias 

se dieron reacomodos, producto de escisiones en los Partidos y micro partidos 

Comunistas.  

Los allegados al PCUS solían defender la tesis de la vía pacífica hacia el 

Socialismo y en su defecto esperar a que las condiciones objetivas maduraran, en el otro 

extremo, existió una postura muy distanciada a los soviéticos,  por lo que se prefirió 

optar por la lucha armada en cualquier rincón del planeta, ya sea en la modalidad del 

castrismo-guevarismo o del método filosófico-militar del maoísmo.6 

                                                 
6 Hay una cuestión muy importante y debemos detallar la lucha ideológica entre los ISMOS en un 
posterior capitulo, pues su definición es parte integral de la construcción ideológica del Partido 
Comunista Peruano- Sendero Luminoso. 
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Perú fue uno de los receptores más álgidos sobre el debate ideológico entre las 

posturas pro-soviéticas y pro-chinas, influenciado también por el triunfo de la 

Revolución Cubana; las corrientes de pensamiento pro-chinos y pro-cubanas, 

rechazaban el “camino pacífico al socialismo” dictado por el PCUS, abrazando la lucha 

armada como estrategia de lucha, los pro-chinos, eran muy afines a la praxis guevarista 

y al plan de guerrilla continental.7 

Con el triunfo en Cuba del M-26 de julio, se abrió la posibilidad de exportar la 

Revolución a nivel continental, ahora existían dos estrategias guerrilleras para la toma 

del poder, la de Mao-Tse-tung, denominada Guerra Popular Prolongada (CGP) y la del 

Che Guevara llamada foquismo, esta última fue la más seductora en toda América 

latina. 

Vale la pena detenernos aquí y diferenciar la estrategia de la Guerra Popular 

Prolongada y el foquismo guerrillero, diferencias que a la postre serán determinantes en 

el conflicto armado del Perú, ya que dicha diferenciación no sólo fue de forma, sino de 

fondo, lo cual fomento la antagonización de Sendero Luminoso con otros grupos 

guerrilleros. 

Mao Tse-tung afirmaba que las victorias rápidas son falsas y que sólo con la 

estrategia de la GPP se obtendrá una victoria contundente, para ello debe masificarse la 

lucha armada: “las unidades guerrilleras constituyen una forma inferior de 

organización armada y se caracterizan por sus operaciones dispersas”.8 La guerrilla 

debe de aspirar a convertir al pueblo en un Ejército Popular, que con el tiempo superé 

en número al ejército gubernamental, de ahí la denominación de Popular Prolongada.9 

La Guerra Popular Prolongada debe transformar la guerra de guerrillas en guerra 

de movimientos, es decir, en acciones similares aun ejército regular, combinándola con 

una guerra de posiciones, según la coyuntura lo amerite. Para lograr este objetivo es 

                                                 
7
 Durante el IV Congreso Nacional del Partido Comunista del Perú (PCP), la crítica a la dirigencia por 

“conciliacionistas” con el gobierno de Manuel prado, llevó a la expulsión de varios miembros de las 
juventudes Comunistas, entre ellos: Juan Pablo Chang y Guillermo Mercado, el primero moriría en la 
fallida guerrilla del Che en Bolivia, el segundo caería en combate en las filas del ELN en Perú, ambos 
simpatizantes del pensamiento revolucionario de Mao Tse-tung. Ver: PRIETO, 2007: 219,220; DEBRAY, 
1999: 38 y MERCADO, 1985: 56,57. 

8
 MAO, 1977:198. 

9
 ESCAMILLA, 2009: 15. 
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necesariamente transformar previamente las zonas guerrilleras en bases de apoyo, la 

GPP consta de tres etapas: 

1. Ofensiva estratégica nuestra 
2. Consolidación estratégica del enemigo y preparación nuestra para la contra 

ofensiva 
3. Contra ofensiva estratégica nuestra y retirada estratégica del enemigo 10 

Para el Comandante Ernesto Guevara, su teoría del foco guerrillero, sustenta que 

no debe  esperar que las condiciones se den, la lucha focalizada de la guerrilla las podría 

generar, provocando la insurrección de todo el pueblo. Y expone: “La lucha guerrillera 

es una lucha de masas, es una lucha del pueblo: la guerrilla, como núcleo armado, es 

la vanguardia combatiente del mismo, su gran fuerza radica en la masa de la 

población” .11 En el modelo de guerrilla guevarista, la organización estará centralizada 

en la dirección del foco, el cual potenciara por medio de esta táctica los objetivos 

estratégicos de la lucha armada.12 

Las primeras manifestaciones de lucha armada pro-china, tuvo su antecedente en 

las dos guerrillas de la década de los 60 en el siglo XX: el Movimiento de Izquierda 

Revolucionaria (MIR), disidencia radical del APRA y el Ejército de Liberación 

Nacional (ELN) de formación castrista-guevarista; resulta por demás interesante el 

hecho de que la afinidad a las posturas maoístas de estos nacientes grupos armados, 

fuese exclusivo en el ámbito radical de dicho pensamiento, pues en las acciones 

militares, privilegiaron el foquismo guevarista.13 

Los miembros que formarían el MIR comenzaron un proceso de radicalización 

política en 1959, de la teoría burguesa de Haya de la Torre, pasaron a declararse 

ideológicamente marxistas-leninistas para 1964, el rompimiento fue total14; 

preparándose para la lucha armada, el MIR se entreno militarmente en Corea del Norte 

y China, el intermediario fue el mismo Che Guevara, por medio de su primera esposa y 

                                                 
10

 Ibíd. 249. 
11

 GUEVARA, 2001, 33. 
12

 ESCAMILLA, 2009: 15,16. 
13

 Existió también una guerrilla que a nivel estratégico premiaba el trotskismo, el Frente de Izquierda 
Revolucionario tenía como el dirigente más visible a Hugo Blanco, después de pasar una temporada en 
la cárcel, se incorporaría después a la vida institucional. EZCARZAGA, 1997: 21. 
14

 Para esas fechas, poco después de la invasión a playa Girón, en voz de Fidel Castro, Cuba se declara 
marxista-leninista, el MIR se ve alcanzado también por dicha postura. 
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militante del MIR, la peruana Hilda Gadea, en  1964 se instalan en Cuzco, donde habían 

hecho trabajo previo.15 

La respuesta del Estado frente al foco guerrillero del MIR se dio de una manera 

contundente, pues obedecía al marco de la doctrina militar de la guerra fría, eso sin 

contar los constantes cables de inteligencia, sobre la estadía del Che Guevara muy 

cercana,  para 1965, sólo era un grupúsculo mal armado y aislado. 

El ELN fue entrenado en Cuba y pretendía ser la vanguardia del proyecto 

revolucionario guevarista, muchos de ellos fueron capturados al ingresar al Perú en 

mayo de 1963, esto influyó de manera sistemática en la determinación futura de cambiar 

el escenario bélico rumbo a Bolivia; los militantes que libraron la cárcel, decidieron 

asentarse en La Mar, Ayacucho, sufriendo la misma suerte que el MIR, para 1965 

ambas guerrillas estaban aniquiladas, el fracaso del foco guerrillero fue categórico, sin 

embargo, la derrota armada no era una derrota política, otro sendero estaba por abrirse. 

. El fracaso rotundo de las guerrillas foquistas llevó a reconsiderar  el uso de la 

estrategia de Guerra Popular Prolongada diseñada por Mao Tse-tung, fue así como un 

grupo de profesores y estudiantes asentados en Ayacucho dieron nacimiento al Partido 

Comunista del Perú- Sendero Luminoso y emprendieron la Guerra Popular en el Perú, 

determinando así el nacimiento de un fenómeno sui generis en todo el continente. 

1.1-Dictadura, democracia electoral y la revolución de los militares 

La cultura política del caudillismo y de la poca representación política del sistema 

electoral, dieron como resultado una tradición golpista socialmente aceptable en el 

imaginario colectivo peruano, Manuel Prado es depuesto en 1962, la junta militar que 

encabezaban el General Ricardo Pérez Godoy y  Nicolás Lindley,  convocaron a un 

nuevo proceso electoral en 1963, lo cual fue más una democracia dirigida; la crisis 

electoral desdibujó el panorama político, la alianza electoral del APRA con el General 

Odría desconcertó a la sociedad en general y a sus cuadros en particular -algunos de 

ellos decidieron irse a la guerrilla-, el candidato cómodo para los militares era el 

ingeniero Belaúnde Terry, por lo que se le “coadyuvó” para ganar las elecciones con los 

partidos Acción Popular y el Demócrata Cristiano. 

                                                 
15

 TAPIA, 1996: 24,25. 
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El gobierno de Fernando Belaúnde siempre estuvo cuestionado por el proceso 

electoral que lo llevó a la presidencia, su legalidad no sostenía su legitimidad, sumado 

al  fracaso de su modelo económico (sustitución de importaciones) y  la recesión venida 

desde afuera contribuyeron a la crisis de su gobierno; Belaúnde tuvo ante sí varios 

frentes de lucha, que incubaron una ingobernabilidad al límite: la inconformidad de 

algunos sectores castrenses, una economía con muchos desajustes, grupos guerrilleros 

en la selva, movilizaciones campesinas por tenencia de la tierra, y protestas obreras 

urbanas, pusieron en crisis la gobernabilidad de la gestión de  Belaúnde.16 

La crisis le estalló en las manos a Belaúnde cuando salió a la luz un contrato muy 

ventajoso para la empresa norteamericana Petroleum Company, la suerte estaba echada, 

para el gobierno acciopopulista. El 3 de octubre de 1968 se dio el tan anunciado golpe 

de Estado, Velasco Alvarado encabezaba el Gobierno Revolucionario de las Fuerzas 

Armadas (GRFA). 

La dictadura del Gobierno Revolucionario de las Fuerzas Armadas era una válvula 

de escape que daba salida a la inconformidad generalizada en la sociedad peruana, éste 

régimen dictatorial tenía tintes nacionalistas y anti-imperialistas, las medidas 

económico-políticas amortiguarían la lucha de clases al interior del Estado y le restaría 

simpatizantes a la Revolución Cubana y a las derrotadas guerrillas guevaristas.  

La dictadura de Velasco fue bien acogida por el pueblo en general, debido a las 

reformas sociales que llevó a cabo el régimen militar, las funciones administrativas del 

sector castrense fueron las de reorganizar y modernizar el aparato político-económico 

estatal, esta modernización, no transformó al Estado, sólo lo estabilizo, de ahí que las 

nacionalizaciones en Perú, tuviesen un carácter de propiedad capital y no de propiedad 

social, por ende, no todos los sectores marginales tuvieron la cobertura de sus 

necesidades estructurales.  

El proyecto de reforma y economía dirigida era un intento radical de modernizar 

el Perú, el cual coincidió con una burguesía industrial emergente que desplazaba 

gradualmente a la burguesía tradicional; la demanda de mano de obra que generó el 

ascenso de la burguesía industrial, trajo consigo un nuevo éxodo a la ciudad capital.17 

                                                 
16 MADUEÑO, 2004: 81-111. 
17 BAMAT, 1985: 194. 
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El proyecto económico de Velasco tenía el objetivo de modificar el modelo de 

sustitución de importaciones, para consolidar al Perú como un exportador de materias 

primas, por lo cual,  expropiaron empresas estratégicas como: minería, flota de pesca, el 

campo entre otras;18 con este capital en manos del gobierno, se necesitaba capacitar 

profesionalmente a ese ejército de desarrollo económico para eficientar el 

funcionamiento de las empresas expropiadas, lo cual dio apertura a una capacitación 

profesional por medio de la extensión de la educación a los sectores menesterosos. 

La servidumbre y el modo de producción feudal en las tierras peruanas eran 

hechos vigentes, la falta de una clase política unida y una burguesía nacional  

impidieron una presencia real del Estado en las zonas más alejadas de la centralista 

Lima; la falta presencial de autoridad fue suplida por el gamonal19, a la par, el binomio 

indio-tierra, seguía siendo un problema ancestral, para resolverlo tendría que ser en 

función de ese binomio, sin separación de unidades y atacando la piedra de toque del 

feudalismo andino, el gamonalismo, esa es la tesis de Mariátegui para resolver el 

problema del indio y el robo de sus tierras.20 

La reforma agraria de 1969, era la más radical de todas las anteriores, al proyecto 

de ley fueron incorporados miembros radicales del ejército y políticos de izquierda para 

la planeación y redacción de la ley de Reforma Agraria (17716); la propiedad de la 

tierra residirá en el trabajo, en el asentamiento  y en el ejercicio, pero limitando la 

concentración excesiva de la tierra de forma individual. Para remplazar el sistema 

gamonal se creó la Sociedad Agrícola de Interés Social (SAIS), las haciendas 

expropiadas a una empresa eran delegadas  a las Cooperativas Agrarias de Producción 

(CAP) para estimular el desarrollo rural.21 

El modelo modernizador de la Reforma Agraria tenía como objetivo inmediato, 

darle prioridad a los cultivos propensos a la exportación para percibir fondos monetarios 

que permitieran distribuirlos para la industrialización planificada; las primeras 

expropiaciones fueron los cultivos azucareros y algodoneros de las costas de Lima e Ica, 

                                                 
18 MADUEÑO: 115-121 y RUIZ, 2006:100-104. 
19

 “Término utilizado en el Perú desde el siglo XIX para designar a los caciques regionales designados por 
el gobierno central,  que utilizaron cargos para tejer alianzas que les permitieron el control de las 
sociedades locales y enriquecerse. Por extensión, se denominó así a los caudillos corruptos que se 
apoderaban del control político de la zona”.  NUDELMAN, 2007: 147. 
20

 MARIÁTEGUI, 2008: 77-82. 
21

 FAJARDO, 2009: 329-342. 
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para extenderse a la sierra dos años después, de 1969 a 1975, se repartieron cerca de 18, 

820,300 hectáreas, de un territorio con extensión de 1 millón 285 mil Km 2.22 

La Reforma Agraria benefició directamente a los campesinos que trabajaban en 

las haciendas expropiadas, sin embargo, comunidades enteras quedaron en la misma 

situación antes de la reforma; fue creándose una nueva burguesía rural de comerciantes 

y cooperativistas, persistiendo el problema de la tierra con respecto al indio campesino. 

El gobierno militar pretendió dirigir la oferta educativa por medio de una reforma, 

a través del decreto presidencial DS/006-69, con el objetivo de:  

 Regularizar y contener la desbordante educación superior, sobre todo en 
el área de Ciencias Sociales 

 Reducir el gasto público a la educación universitaria 
 Eliminar la gratuidad en alumnos de nivel secundaria, que hubiesen 

reprobado alguna materia 

Desde el periodo de Belaúnde, se dio un aumento acelerado de la matrícula 

universitaria, por lo que exigía un incremento del gasto público y gasto corriente, la 

demanda de universidades públicas no podría ser cubierta por el Estado, es a partir de 

los años sesenta que se incrementa las universidades privadas, como medio alternativo 

para las exigencias de matriculación; con la llegada de los militares al poder, Velasco a 

recortó recursos a la educación superior, veamos la grafica siguiente:  

Años %T.A.U %U.P. %U.PP %Cr %CCSS/TU %GPSET %GPU  

1960 30,247 27,040 3,207 100 2.2 25.0 3.0 

1965 64,676 54,170 10,506 214 6.5 24.7 4.8 

1970 109,590 81,486 27,744 361 9.2 20.3 3.4 
TAU: Total de Alumnos Universitarios; UP: porcentaje de estudiantes en Universidades Públicas; UPP: 
porcentaje de universitarios en Universidades Privadas, (CONTRERAS, 2010: 351); Cr: Porcentaje de 
crecimiento; CCSS/TU: Carreras de Ciencias Sociales sobre el total de Universidades; GPSET: Gasto 
Público Sobre Educación Total; GPU: Gasto Público hacia la Universidad (DEGREGORI (a), 2010: 164,169). 
Nota: Para la cifra de estudiantes del año de 1970, Contreras tiene una cifra de 109, 590, mientras que 
Degregori muestra 109,230, existe una diferencia de 360 alumno, por tanto tomé las cifras 
proporcionadas por contreras, ya que estas, están basadas en el Anuario de Estadística. 

 

La grafica muestra que en diez años, la educación superior se incrementó hasta 

300 veces, esto implicaba un gasto que el gobierno militar no estaba dispuesto a 

solventar, ya que, además de desviar recursos en dicho rubro, las arcas del erario 

tendrían que reubicar recursos en infraestructura (Universidades) y en la contratación de 
                                                 
22 MADUEÑO: 125, RUÍZ: 101y ESCARZAGA: 7. 
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personal (docencia);23 la grafica también nos deja ver que los indicadores  de 

matriculación universitaria, va en sentido inverso al de gasto público en universidades, 

por lo que generó una de las múltiples tenciones entre estudiantes y dictadura, que a la 

postre provocarían la caída de Velasco, más no del régimen militar. 

Para 1974, las alzas en los precios del petróleo, aunado a la alza de las tasas de 

interés y un descenso en el precio de las materias primas, develaron la fragilidad del 

modelo económico de Velasco; la inflación y el endeudamiento, comenzaron a asfixiar 

la economía peruana, en la derecha y en la izquierda se había incubado un recelo y 

resentimiento con el gobierno en turno, eso sin contar la olla de presión dentro de las 

Fuerzas Armadas, este panorama no sólo desgasto el gobierno de Velasco, también 

minó su salud.24 

 La crisis de gobernabilidad se reflejó al interior de las fuerzas armadas, el 25 de 

agosto de 1975 se dio el golpe de Estado al general Velasco por un Comando Conjunto, 

encabezado por Morales Bermúdez; las políticas económicas de choque sugeridas por el 

Fondo Monetario Internacional incluían una devaluación del 16%, disminuir subsidios y 

un aumento de precios en sectores clave de la economía, era el comienzo del 

desmontaje de las medidas velasquistas.25 

Las devaluaciones y alzas de precios fueron la constante durante los dos 

siguientes años, el dólar de cotizarse a 43.80 soles en 1975, pasó a 65 soles en 1976 y 

cerrando para 1979 a 250 soles, es decir, en 5 años tuvo una devaluación de casi 500%; 

la crisis se agravó más con el retiro sistemático de subsidios y la restricción salarial 

convulsionaban la ya deprimida economía de los más pobres.  

El descontento popular salió a las calles, para 1977 los primeros paros urbanos 

son encabezados por la Confederación General de Trabajadores del Perú (CGTP) y el 

Partido Comunista Peruano-Unidad (pro-soviético), mientras, las movilizaciones rurales 

son dirigidas por la CCP; la protesta se extendió a dimensiones nacionales para 1978, la 

                                                 
23

 En 19 años (1961-1980), se abrieron 40 universidades, la mayoría en el periodo de Belaúnde, seguido 
por el de Velasco. KIRK, 1993: 30. 
24

 MADUEÑO:140-143. 
25

 DÉNIZ, 1979: 80. 
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represión no sofocó las movilizaciones sociales, el mensaje era claro, era hora de decir 

adiós al gobierno de los militares.26 

 Bermúdez y la cúpula militar pactaron la transición con los resquicios del 

sistema de partidos, llamando en ese mismo año a elecciones para un Constituyente que 

encaminara la transición a la democracia formal, el APRA y el Partido Popular 

Cristiano fueron los más favorecidos en el Congreso, mientras el Partido Acción 

Popular se mantuvo escéptico del proceso, la izquierda estaba dividida en izquierdas 

atomizadas, sin embargo, en bloque obtenían una representatividad sui generis. Por su 

parte, en la Unión Nacional de Izquierdas revolucionarias (UNIR), se agrupaban los 

sectores más radicales, que promovían el abstencionismo, en la UNIR, se encontraba el 

Partido Comunista del Perú-Patria Roja (PCP-PR), de tendencia maoísta, cuyo Comité 

más activo estaba enclavado en la sierra de Ayacucho. 

Distribución porcentual en la Asamblea Constituyente de 1978  

Partido Aprista Peruano (PAP)                         35.4% 

Partido Popular Cristiano (PPC)           23.8% 

Frente Obrero Campesino, Estudiantil y Popular (FOCEP)  12.4% 

Partido Socialista Revolucionario (PSR)            6.6% 

Partido Comunista Peruano (PCP)               5.9% 

Unidad Democrático Popular (UDP)    4.6% 

Frente Nacional de Trabajadores y Campesinos (FNTC)     3.9% 

Democracia Cristiana (DC)          2.4% 

Partido Unión Nacional (PUN)                      2.1% 

Movimiento Democrático Peruano (MDP)        2.0% 

Acción Revolucionaria Socialista (ARS)      0.6% 

Partido Democrático Reformista (PDR) 0.6% 
Consultado en el blog de Fernando Tuesta, profesor de la PUCP, el día 6 de julio 
del 2011, ver: 
http://blog.pucp.edu.pe/fernandotuesta/files/Asamblea%20Constituyente%201978-
Nacional.pdf 

 

 Con esa configuración política se redactó la nueva Constitución, la cual tenía sus 

propios blindajes para evitar posibles golpes de Estado, o que las Fuerzas Armadas 

actuarán como actores independientes; también se ampliaron los derechos ciudadanos y 

estableció mecanismos jurídicos muy delimitados en caso de emergencias nacionales, 

en el siguiente cuadro comentamos algunos artículos indispensables para el desarrollo 

de la investigación: 

                                                 
26 MADUEÑO: 146-151. 

http://blog.pucp.edu.pe/fernandotuesta/files/Asamblea%20Constituyente%201978-Nacional.pdf
http://blog.pucp.edu.pe/fernandotuesta/files/Asamblea%20Constituyente%201978-Nacional.pdf
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Artículo                         Tipo de garantía              

10 Libertad reunión 

11 Libertad de asociación 

20 (e) Libertad de opinión 

 

 

20 (g) 

Detención sólo por orden de un juez, excepto en caso de terrorismo, 

espionaje o narcotráfico; en caso de ser ese tipo delictivo, el detenido 

sólo podrá estar incomunicado máximo 15 días naturales, hasta que el 

Ministerio Público determine su situación jurídica 

 

65 

Ciudadanía a partir de los 18 años para ejercer el voto, esto le da la 

posibilidad jurídica del voto antes negado a la población analfabeta, 

mayoritariamente indígena 

78 Servicio militar obligatorio 

81 Ejercicio del poder y funciones públicas únicamente emanado 

exclusivamente de lineamientos legales, el no hacerlo de dicha forma  

se comete sedición 

82 Obediencia a los órganos de gobierno emanadas del mandato legal 

83 Se incluye el Quechua y Aimara como idiomas oficiales  

164 Se establece el carácter bicameral del poder legislativo 

201 Presidente se erige como jefe de Estado 

229 El ejecutivo no podrá disolver al Congreso, durante estado de sitio o 

declaración de emergencia 

231 El ejecutivo, con la aprobación del legislativo, podrá declarar estado de 

emergencia como tiempo máximo 60 días 

273 El ejecutivo es el jefe máximo de las FFAA así como dirigente del 

Sistema Nacional de Defensa 

278 Las FFAA y Fuerzas Policiales se subordinarán a la Constitución 

Constitución Política del Perú, consultada  en la pagina del Congreso  del Perú, el día 6 de julio del 
2011, en: http://www.congreso.gob.pe/comisiones/1999/simplificacion/const/1979.htm 

  

Con las reglas bien definidas, se llevó a cabo el proceso electoral el día 18 de 

mayo de 1980, una deuda histórica con la democracia electoral quedaba saldada, los 

militares se retiraban a sus cuarteles y el poder civil era ejercido por Belaúnde 

nuevamente;27 pronto esas relaciones civilistas-militaristas se tensaría, sobre todo 

                                                 
27 Las elecciones daban muestra de legitimidad y legalidad, 82% de los electores inscritos ejercieron el 
voto; Fernando Belaúnde, conseguía con AP el 44.9% de los votos totales, su más cercano competidor, el 
aprista Armando Villanueva, sólo alcanzó el 27.2%. Ver: 

http://www.congreso.gob.pe/comisiones/1999/simplificacion/const/1979.htm


19 
 

porque nadie había volteado ver la tormenta que se avecinaba desde las serranías 

andinas, la quema de ánforas en un lugar muy alejado de Ayacucho y cuyo nombre 

quizás muchos limeños no conocían, anunciaba una guerrea que mostraba 

ponderablemente todos los males de la sociedad peruana. 

1.2-Desarrollo de los Partidos Comunista en Perú, antes de Sendero Luminoso 

A finales de la segunda década del siglo XX, aún se sentían los efectos de la 

derrota y ocupación de la guerra imperialista librada por el gobierno chileno y sus 

oligarquías (1879-1883), la cual dejó un Perú mutilado, en el atraso económico, 

industrial y cultural; una consecuencia directa de aquella guerra fue la formación de 

feudos y nichos políticos en todo su territorio, lo cual generó una cultura política del 

caudillismo perene.  

En 1919, Leguía ascendió al poder,28 iniciando un proceso de modernización 

estatal, que trajo consigo innumerables tenciones en los sectores de la naciente 

burguesía urbana, los sectores ilustrados y las oligarquías provincianas, por lo que se 

optó por la salida de la represión militar y exiliando opositores incómodos. 

Durante esos años de persecución política, comenzó a nivel mundial la coyuntura  

de los años de 1917 a 1928, la misma que impactó de manera directa al Perú: La 

revolución  de Octubre en Europa Oriental y la Revolución de México en América, en 

este periodo de 10 años, comenzó un nuevo rompecabezas, donde las izquierdas 

peruanas se encontraban, coexistían y se distanciaban; la gran depresión de 1929 fue el 

catalizador que agudizó  el debate sobre  la aplicación de la doctrina correcta para la 

consolidación de proyectos alternos al capitalismo imperante. 

Las reformas sociales, agrarias y laborales de la Revolución Mexicana, influyeron 

en los procesos progresistas de Latinoamérica, atrayendo al territorio a personajes como 

el peruano Haya de la Torre, quien después de una efímera estancia en el penal del 

Frontón, se exilió en México en 1923; fue precisamente en México donde formó la 

Alianza Popular  Revolucionaria Americana (APRA), organización política con un 

programa nacionalista y antiimperialista. 

                                                                                                                                               
http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones//RESUMEN/GENERALES/5.pdf .Consultada el 
6 de julio de 2011. 
28 Es en el periodo de Leguía que se pierde definitivamente el territorio fronterizo de Arica  y se recupera 
Tacna (1929), en el mismo periodo, comienza la pérdida del territorio fronterizo a Colombia del 
Putumayo. CONTRERAS y CUETO; 2010: 241,243. 

http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/GENERALES/5.pdf


20 
 

José Carlos Mariátegui fue otro intelectual obligado a salir de Perú, quien regresó 

en 1923, después de un autoexilio en Italia, su estancia en el país mediterráneo, le 

permitió formarse como marxista dentro de la corriente de  Gramsci;29 a su regreso, 

Mariátegui vio  la necesidad de confrontar ideológica y políticamente al proyecto de 

Raúl Haya de la Torre y su teoría burguesa de revolución nacionalista representada en el  

APRA. 

 Mariátegui comenzó el aporte filosófico más grande sobre la teoría marxista y la 

indianidad existente en América Latina, el libro Siete Ensayos de Interpretación de la 

Realidad Peruana representó el sustento teórico de un marxismo peruanizado; su tesis 

sostenía que Perú se encontraba en un modo de producción semifeudal y semicolonial, 

heredado desde la invasión española, el problema de la tierra iba de la mano con lo 

indígena, este último, debía ser colocado como sujeto social de cambio revolucionario:  

 “Las expresiones de feudalidad sobreviviente son dos: latifundio y 

servidumbre…cuyo análisis nos conduce a la conclusión de que no se puede 

liquidar la servidumbre que pesa sobre la raza indígena sin liquidar el 

latifundio”.30 

 Comenzaba la disputa por la construcción de un proyecto de nación, frente al 

proyecto nacionalista burgués del APRA, nace el Partido Socialista (PS) en octubre de 

1928, cuyo eje programático era adaptar la praxis a la realidad peruana y la indianidad; 

situaciones que generaron controversias, discusiones y ataques del fuego amigo, sobre 

todo de aquellos marxistas ortodoxos cercanos a la línea oficial stalinista, el choque fue 

inevitable, en 1929 se realizo en la ciudad de Montevideo el Congreso Sindical 

Latinoamericano, los delegados del Partido Socialista junto con Mariátegui a la 

distancia son cuestionados por la sección sudamericana de la Internacional.31 

Entre la creación teórica, literaria, las disputas internas, la confrontación con el 

naciente aprismo, la persecución y encarcelamiento por parte del gobierno de Leguía y 

su intento de exiliarse a Argentina, se va minando la salud de Carlos Mariátegui, eso no 

impidió que formara la Confederación General de Trabajadores del Perú (CGTP) en 

1929; su afección hiso que Eudocio Ravines asumiera la Secretaría General, la vieja 

                                                 
29 MASSARDO, 2007: 134. 
30 MARIÁTEGUI, 2008: 78. 
31

 CONTRERAS: 248-250,253. 
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poliomielitis que arrastraba el Amauta desde la niñez le provocó la amputación de una 

pierna, ganándole posteriormente la partida de la vida, el 16 de abril de 1930, casi a la 

par también moriría el proyecto originario de Mariátegui y el mismo Partido Socialista. 

Con la temprana desaparición física de Mariátegui, quedó inconcluso el debate 

sobre el indígena y su papel revolucionario dentro de la teoría marxista, el PS se 

convirtió en Partido Comunista, lo que implicaba no sólo un cambio de siglas, sino un 

cambio semántico-ideológico, poniendo al partido peruano en la órbita de influencia de 

la URSS y por ende, una regresión a la visión eurocéntrica del marxismos soviético, 

nacería el primer Partido Comunista del Perú (PCP) en el año de 1930.  

La visión clasista del PCP los llevó a un crecimiento bastante deficiente con las 

masas, pues a poco capital industrial, menor número de obreros, el partido se hiso de 

militantes en la zona del puerto del Callao, las minas de Pasco y algunas fábricass a las 

afueras del Lima; sin embargo, a causa de la crisis económica, las políticas de reducción 

de salarios y desempleo, el Partido Comunista Peruano logró realizar movilizaciones de 

los mineros en Cerro de Pasco, agrupados en la CGTP, sólo con los militares lograron 

contener las manifestaciones obreras. 

La inestabilidad política y la agitación social eran incontenibles, por lo que una 

nueva junta militar, encabezada por el teniente coronel Sánchez Cerro, dieron un nuevo 

golpe de Estado en agosto de 1930; las movilizaciones obreras y estudiantiles en Lima y 

el Callao y la amenaza de un nuevo levantamiento militar, provocaron que la junta 

militar durase seis meses, por lo que abrió  paso a la democracia electoral. 

El APRA participó en las elecciones con Haya de la Torre como candidato, 

Sánchez Cerro se postuló con el membrete de la Unión Revolucionaria,  el Partido 

Comunista no participó en las elecciones -parte por estrategia anti sistémica y parte por 

la persecución política durante el periodo dictatorial-;32 en un proceso electoral 

controvertido, Sánchez Cerro salió electo presidente, el APRA denuncio la existencia de 

un fraude, lo que resultaba altamente explosivo para un país en crisis política y 

económica.33 

                                                 
32

 MERCADO, 1985: 51. 
33

 CONTRERAS: 251-258. 
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Para 1932 el APRA tomaba el camino de las armas, comenzando en el norteño 

departamento de Trujillo y extendiéndose a Cajamarca y Huaraz; a este evento se le 

conoce como la revolución aprista de julio del 32, el levantamiento fue aplastado y el 

APRA entraría a las “catacumbas”34 a esperar tiempos mejores, a partir de ese momento 

las relaciones entre militares y apristas serian tirantes, ni el ejército ni los apristas lo 

olvidarían.35 

 El gobierno de Sánchez Cerro emitió una ley de emergencia que suspendió la 

libre asociación, le permitió secuestrar la prensa y detener sin previa orden a  cualquier 

persona, la violencia política caía en la espiral, la guerra civil estaba prácticamente a la 

vuelta de la esquina, la violencia llegó a tal grado que Cerro fue asesinado en 1933; la 

Asamblea Constituyente nombró al segundo a bordo, al general de división Óscar 

Benavides (1933-1939).  

La represión y persecución militar hiso que los cuadros del PCP se replegaran 

estratégicamente, optando por acumular fuerzas en la obscuridad, comenzaba la 

construcción de alianzas obrero-campesinas, sin que se subsanaran las fuertes grietas al 

interior del partido, no fue sino hasta 1939 que mostraron una aparente unidad por dos 

factores: las elecciones nacionales y la creación de un  Frente Antifascista, la segunda 

guerra mundial comenzaba formalmente.36 

 Las posturas stalinistas y antiesatalinistas dentro del PCP generaron pugnas internas 

entre dos líneas: la participación electoral estratégica o la antigua línea anti-sistémica,  lo 

que derivó en  señalamientos entre “oportunistas” y “liquidacionistas”; para dirimir las 

tenciones y no fracturar el partido fue necesario convocar a un  Primer Congreso del Partido 

en el año de 1942. Para lograr una convergencia entre las dos líneas políticas, quedó como 

Secretario General del partido Jorge del Prado, quien también era encargado del Boletín de 

la Comisión Nacional de Organización, así comenzó la tradición comunista peruana del 

“manualismo” y “boletinismo” como estandarte de legitimidad.  

La experiencia de las elecciones de 1939 le dio al PCP una diputación en Lima, 

por lo que se decidió seguir en la misma línea electorera para el proceso  de 1945, 

apoyando la candidatura de Luis Bustamante y Rivero, mismo que, al calor de la guerra 
                                                 
34

 En la historiografía aprista, las catacumbas representan el periodo de clandestinaje después del 
fracaso militar.  

35
 RÉNIQUE, 2007: 471-473. 

36
 MERCADO, Ibíd.: 52. 
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fría y la “demonización”37 del comunismo, ilegalizo al PCP; dos años después, 

Bustamante fue depuesto por otro golpe de Estado, el nuevo golpe militar lo dio el 

general Odría (1948-1956), lo que significó un nuevo recrudecimiento de las  

persecuciones a miembros y simpatizantes del PCP. 

En 1948, en plena clandestinidad se realizo el XIV Congreso Departamental de 

Lima,  las pugnas, los oportunismos y las desviaciones ideológicas fueron los adjetivos 

del fuego cruzado entre militantes; la persecución, la parálisis política y las luchas 

intestinas, degeneraban en purgas y fraccionamientos que se extendieron hasta el XV 

Congreso Departamental de Lima, a finales de la dictadura de Odría.  

En 1956 se realizaron elecciones nacionales, las cuales ganó el progresista Manuel 

Prado, con su llegada al poder, se producía una apertura democrática y una amnistía a 

los perseguidos políticos, básicamente a los militantes del PCP; a la par, se estaba 

sucintado un fenómeno social determinante para el futuro inmediato del país andino, 

Perú comenzaba a registrar una alta explosión demográfica y una gran migración hacia 

la capital, centro de poder político y económico, esa gente provenía mayoritariamente 

campesinos e indígenas de la sierra peruana, comenzaba el fenómeno de la 

“cholificación” de Lima38 y con ello la formación de barrios marginales. 

 

1.3-La Universidad Nacional de San Cristóbal de Huamanga y el FER 

En el virreinato peruano existieron dos universidades importantes, la Real y 

Pontificia Universidad de la Ciudad de los Reyes,39 fundada en Lima en 1551, y la Real 

y Pontificia Universidad de San Cristóbal Huamanga, fundada en 1677, la universidad 

andina era un recinto de la criolles ayacuchana, sólo albergaba a los hijos de las élites 

locales, en su gran mayoría blancas o “blanqueadas”; esto no cambio después de la 

independencia, por el contrario, la universidad fue un aparato ideológico donde 

                                                 
37

 Para una mejor profundización sobre la teoría de la demonización del comunismo ver: MODONESI, 
2007:53-67. 
38

 La cuestión del cholo peruano será explicado más adelante, de manera somera podemos decir que el 
cholo es el provinciano serrano mayoritariamente campesino que llega a la ciudad a vivir, con sus 
costumbres, lengua y un componente étnico fuerte, no es integrado ni aceptado en el mundo urbano 
“civilizado”, pasa a ser una estratificación de ciudadano de segunda clase: pobreza y etnicidad no son 
bien vistos por la oligarquía, la burguesía y otros sectores sociales de la ciudad de Lima. 
39

 Hoy Universidad Nacional Mayor de San Marcos. 
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acentuaba las diferencias de una pigmentocracia clasista y en el cual también se 

organizó la formación social semi-feudal y señorial sobre el indio campesino. 

Después de la guerra imperialista librada contra Chile, el país quedó literalmente 

saqueado por las milicias chilenas, con las arcas vacías y con pugnas entre la clase 

política nacional, la universidad huamanguina tuvo que cerrar sus puertas en 1885, 

provocando una migración de las elites ayacuchanas a las costas limeñas y dejando un 

rezago educativo en la región; los que se quedaron eran los blancos dueños de las tierras 

más fértiles, mineras y ganado de todo tipo, por supuesto, el indio, seguía siendo la 

mano de obra barata de la sociedad señorial. 

Tuvieron que pasar setenta y tres años para que Ayacucho y la sierra sur de Perú 

tuviesen una institución de educación superior, el gobierno de Manuel Prado promulgó 

la apertura de la Universidad el 24 de abril de 1957, por conducto del mandato de Ley 

12828. En mayo de 1959, la Universidad Nacional de San Cristóbal de Huamanga 

(UNSCH) abrió sus puertas y con ellas una nueva era.40 

La reapertura de la Universidad en Huamanga era parte de un nuevo intento de 

modernizar e integrar a la serranía con el aparato económico-social de las costas 

limeñas, por lo que la universidad debía abandonar su carácter elitista y clasista, para 

permitir el acceso a sectores previamente negados: “Ya no sólo los hijos de las élites 

blancas podían aspirar a la educación superior: muchos de los nuevos estudiantes eran 

"cholos". Cuando la Universidad de Huamanga reabrió sus puertas en 1959.., el 

número de matriculados creció más de 15 veces en igual número de años”.41  

A su vez, la apertura de la UNSCH trajo consigo una serie de cambios 

económicos, sociales y políticos que impactarían la región, entre ellos: la migración de 

estudiantes oriundos de departamentos vecinos como Apurímac y Huancavelica; la 

necesidad de alojamiento; servicios restauranteros; servicios higiénicos como agua y 

salud, servicios que en sus comunidades la mayoría carecía; entre otras. Estas 

necesidades y condiciones paupérrimas de los pueblos a las salidas de Huamanga, 

fueron compenetrando y concientizando al estudiantado huamanguino, que dicho sea de 

paso, comenzaba el auge de las carreras de Ciencias Sociales. 

                                                 
40 DEGREGORI (a), 2010: 41, 42 
41 Loc. Cit. 
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Para 1961, el panorama socio educativo que presentaba Ayacucho era totalmente 

contrastante, si bien es cierto que su matrícula creció de 228 alumnos a 344, también es 

cierto que Ayacucho (junto con Huancavelica y Apurímac) presentaba uno de los 

mayores índices de analfabetismo a nivel nacional, veamos el siguiente cuadro: 

Ayacucho  1961 Cifras locales        Cifras Nales.                       

Tasa poblacional 227.1  

Analfabetismo 161.6  

Analfabetismo % 71.20% 38.90% 

Educ. Univ. 756  

Educ. Univ. % 0.33% 1.42% 

Matrículados UNSCH 344 27,040 

Crecimiento de matriculación 113.90%  
Las tasas sobre analfabetismo y educación superior, están basadas en mayores de 15 años en 

adelante, ver: DEGREGORI (a): 244-247, la cifra de crecimiento nacional  universitario fue 

tomada con base a las cifras del año de 1960, ver: CONTRERAS: 351. 

 

Existía una alta demanda de profesores que transmitieran el conocimiento y 

mitigaran las necesidades educativas de Ayacucho, el llamado fue prontamente 

escuchado; llegarían profesores altamente comprometidos con el cambio social, 

influenciados por tendencias izquierdistas, progresistas o liberacionistas, desde 

castristas, hasta pro-chinos. 

 Uno de los grupos más movilizados por la necesidad de transformación, fue el 

grupo de limeños venidos de la Universidad de Educación Enrique Guzmán y Valle, 

mejor conocida como La Cantuta; institución que en 1955 era Escuela Normal Superior, 

sólo un año después, la Ley 12502 le otorgó el carácter de Universidad, que entre otras 

facultades, le permitió instaurar el “régimen de profesionalización para docentes en 

ejercicio sin título pedagógico”, lo que le permitió a los egresados poder ejercer la 

docencia en cualquier departamento peruano.42 

Dentro de ese grupo de maestros foráneos, también se encontraban algunos 

arequipeños militantes del PCP, quienes serían recibidos y apoyados por las células del 

partido en Ayacucho; la táctica, infiltrar al aparato burocrático de la Universidad, el cual 

serviría como medio ideal de reclutamiento. Es así como en 1962 se incorporó a la 

UNSCH Abimael Guzmán Reinoso, Dr. en Derecho y Filosofía,  dos años después, 

                                                 
42 Ver la página oficial de la Universidad Nacional de Educación Enrique Guzmán y Valle, consultada el 

12 de julio de 2011, en :  http://www.une.edu.pe/dev/historia.htm 

http://www.une.edu.pe/dev/historia.htm
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tenía la Jefatura de Personal de dicha Universidad; es en ese mismo año, 1964, que el 

Dr. Guzmán contrajo matrimonio con Augusta la Torre, hija del dirigente del sector 

huantino del PCP. 

Las posiciones apristas en las universidades peruanas fueron desplazadas por la 

penetración de los pensamientos marxistas, sin embargo, las multiplicidades comunistas 

tuvieron que disputarse el mismo hábitat, el mismo espacio geográfico y la misma 

población; factores que contribuyeron para que las facciones se enfrentaran, no sólo en 

el plano ideológico, sino también, en la dimensión de la violencia política. Estas pugnas 

reprodujeron a nivel micro-espacio, las constantes purgas de los grandes Partidos 

Comunistas, estas disputas sólo reafirmaron la identidad interna de grupo, lo que inhibió 

su crecimiento, el ostracismo político endurecía posturas políticas, sobre todo en 

Huamanga. 

 En 1961 el PCP todavía era una sola entidad política, vertical y disciplinada, la 

Juventud Comunista desarrolló trabajo político en Ayacucho para instalar autoridades 

universitarias afines al partido, se creó el Frente Estudiantil Revolucionario (FER), con 

la finalidad de aglutinar diversos grupos de izquierda e impulsar al antropólogo Efraín 

Morote Best , para el periodo 1963-1968 al rectorado de la UNSH, es en su gestión 

cuando se consiguieron créditos educativos y se logró la expansión de la matrícula 

estudiantil y la contratación docente aumentó.43 

La confluencia de los profesores provenientes de la Cantuta fue sustanciosa, pues 

existía una deuda social que los docentes trataban de subsanar, llegaron a Ayacucho, 

quizá los más comprometidos con el Perú, entre ellos arribó una profesora llamada 

Elena Yparraguirre Revoredo, de origen Iqueño, pero radicada en Lima,44 ella, como 

varios colegas suyos se apostaban en las serranías ayacuchanas para educar al pueblo, 

sin saberlo, muchos saldrían re-educados y con otros proyectos más radicales que el 

alfabetizar los pueblos andinos.  

Las necesidades del partido requerían de la infiltración de sus miembros a puestos 

estratégicos dentro de la burocracia universitaria, eso permitiría tener el control del 

ingreso de docentes afines al proyecto, que a su vez, ocuparían posiciones tácticas en el 

                                                 
43 DEGREGORI (A): 41,42 
44 Así lo constata la hoja 1 del Expediente acumulado Nº 560-03 del Caso: Abimael Guzmán Reinoso y 
otros.  
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sistema escolar ayacuchano; el primer paso estaba hecho, el partido tenía el control de la 

Jefatura de Personal por medio del Dr. Abimael Guzmán, lo que les permitió escoger 

quién podía ingresar a la UNSCH, esa situación le facilitó tener una relación estrecha 

con el personal  de la Cantuta. 

El FER, ahora integrado también por cantuteros, impulsaron en 1964 la creación 

de escuelas de nivel secundaria conocidas como Planteles de Aplicación, impartiendo 

clases a sus interiores pasantes de ambas instituciones profesionales, la mayoría 

militantes del PCP, el mensaje del partido aseguraba su reproducción; la interacción 

maestro-estudiante-comunidad, contribuyó a la creación del Frente de Barrios de 

Ayacucho,  por medio del cual se hacían reivindicaciones inmediatas a las necesidades 

específicas de cada barrio o colonia. 

La unidad del FER se vio afectada por los rompimientos  ideológicos entre las 

potencias comunistas, la parte alineada con Moscú se denomino PCP-Unidad, mientras 

que la parte a fin a Pekín se llamo PCP-Bandera Roja; el FER sufrió esta escisión, los 

pro-soviéticos se separaron del frente embrionario y formarían su propio organismo  

político, el Movimiento Universitario Revolucionario (MUR), la disputa por Ayacucho, 

la Universidad y su comunidad serian el objetivo de los grupos políticos comunistas 

enfrentados por enarbolar  el estandarte de la legitimidad que les diera el timón de la 

Revolución.45  

El trabajo político del FER en los años de 1964-1966, le permitió al PCP-Bandera 

Roja, expandirse y diversificarse en varias zonas rurales y urbanas de las provincias 

ayacuchanas, dando origen a la Federación de Barrios de Ayacucho, El Frente de 

Defensa del Pueblo de Ayacucho y las Federación Provincial de Campesinos con sede 

en Huamanga, Huanta y Cangallo, que a su vez daría nacimiento a la Federación de 

Comunidades y Campesinos de Ayacucho (FEDCCA), el PCP-BR le estaba ganando 

terreno al PCP-U, excepto en la UNSCH, ahí la contienda era más pareja. 46   

Durante 1965 y 1966, en la provincia de La Mar se efectuaron las acciones 

guerrilleras del ELN y el MIR, el efecto paranoico de contrainsurgencia, hiso que el 

gobierno central apuntara hacia la Universidad Nacional de San Cristóbal Huamanga 

                                                 
45

 CVR, T.V,2.18: 575,576. 

46 DEGREGORI, 2010 (a):135. 
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como el origen de la subversión; el Presidente Belaúnde trataría lo que muchos 

estudiosos denominaron como un intento de “asfixiar” a la Universidad, se decidió 

desde Lima, cerrar la llave de recursos financieros destinados para la subsistencia de esa 

institución andina. 

En Ayacucho ya se habían gestado condiciones para que existiera una 

predisposición a la protesta, eran constantes los agravios y la violencia estructural 

proveniente de la alejada costera limeña, por lo que los mecanismos de supervivencia 

sociopolítica estaban engranados; el retiro del subsidio, conocido mejor como renta,  era 

el móvil para unificar a toda una comunidad ayacuchana, integrada por  profesores, 

estudiantes y con amplia identificación barrial, comunal y hasta étnica. 

La movilización estaba legitimada por sí sola, el Rector Efraín Morote Best llamó 

a la comunidad a organizarse alrededor del Frente Pro-rentas Para la UNSH, el 

llamamiento fue apoyado casi unánimemente, para finales de abril de 1966, se 

movilizaron más de 10 mil personas, de un universo de 50 mil; el gobierno del aún 

Presidente Belaúnde dio marcha atrás a la medida, la cual hubiera afectado a los más de 

mil alumnos inscritos.47 

 Gracias a la defensa férrea de la educación del pueblo ayacuchano y del 

estudiantado radicado ahí, les permitió a muchos jóvenes tener acceso a una preparación 

universitaria, incrementando matrícula sustancialmente en tres años; en 1966 se 

matricularon 1,041; en 1967 fueron 1,078; 1968  el incremento de estudiantes ascendió 

a 1,451 y para 1969, 2,245.48 

Tomaremos al 68 como categoría de procesos sociales-político-culturales, paralelo 

a la unidad de medición histórica, esto quiere decir que, como categoría, el proceso 

puede ser abierto incluso antes del mismo 1968, interpretado como coyuntura histórica 

que abre y cierra sus procesos autonómicamente, según el contexto espacial donde parta 

su observancia. 

 El proceso global de la revolución de “los sesenta y ochos” en Perú, no comenzó 

en  Lima Metropolitana, sino en la sierra de Ayacucho en 1966 y culminó en 1969 con 

las movilizaciones estudiantiles de Huanta; mientras en el clímax de la revolución, que 

                                                 
47 Ibíd. 44, 45 
48 Ibíd. 247 



29 
 

sería el mismo 1968, las calles en Lima no fueron tomadas por los estudiantes, sino por 

militares, quienes logran captar simpatías, producto del desprestigiado gobierno 

belaundísta. 

 Mencionamos anteriormente que el gobierno de Velasco veía en cierto tipo de 

educación un gasto y no una herramienta de progreso en su proyecto, por lo que tomó 

una medida que atacaría directamente la gratuidad de la educación, el DS-006, 

decretado el 4 de marzo de 1969; entre otras medidas contemplaba la perdida de la 

gratuidad a nivel secundaria, en caso de reprobar algún curso, independientemente de su 

aprobación en periodo extraordinario, por lo que se debía pagar un costo de 100 soles, 

un golpe directo a los más pobres, tomando en cuenta que el salario mínimo en las 

zonas andonas era de 5 a 15 soles como máximo.49 

 En Lima, Cuzco y Arequipa comenzaron las presiones al gobierno de Velasco 

para la derogación del decreto, en Ayacucho la protesta se desbordó, la sumatoria de 

agravios venidos desde la costa era ya un ensañamiento, tanto en el hecho, como en lo 

simbólico; la presencia del Estado peruano no se manifestaba en políticas públicas, sino 

en el ámbito de coerción-represión, por lo que la organización política en Ayacucho ya 

tenía una estructura rural, urbana y barrial que les permitiría enfrentar de manera 

organizada (entre otros factores gracias al PCP-BR y su influencia en el FER) a los 

enviados del gobierno, que por definición les eran ajenos a la comunidad. 

 El General Arrisueño, quien fungía como Ministro de Educación, fue increpado 

por estudiantes y padres de familia de Huamanga, los estragos eran inmediatos, para ese 

curso escolar ya existía una disminución de la matrícula del 30%; a mediados de marzo, 

la Asociación de Padres de Familia de Ayacucho, junto con asociaciones similares de 

todo el país forman el Comité Nacional de Defensa de la Educación. Un mes después, 

comenzó la confrontación directa con el Comité recién formado, desconociéndole 

representatividad y tratando de minar su unidad, los representantes del gobierno 

pretendían dialogar sólo de manera particular con cada asociación. 

Mientras las demás Asociaciones cabildeaban la derogación parcial del decreto, en 

Ayacucho los acuerdos de unidad ya tomados por el Frente de Defensa del Pueblo eran 

claros, la derogación completa del DS-006; entre abril y mayo hubo un 

                                                 
49

 Loc. Cit. 51-52. 
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empantanamiento de las negociaciones, la ebullición estudiantil alcanzó madurez el 1º 

de junio, formándose el Frente Único de Estudiantes de Huanta (FUEH), la 

intransigencia ahora de autoridades escolares locales catalizó el descontento. 

Ese mismo primer día de junio, en el colegio huantino  Gonzalo Vigil, se expulsó 

a un grupo de alumnos que no alcanzaban a cubrir el gasto de su educación, producto 

derivado del Decreto Supremo, los alumnos afectados ingresaron la protesta al interior 

del colegio, por lo que son retenidos unos momentos, la comunidad estudiantil se 

solidarizó con la protesta de los ex-alumnos; dicha situación desencadenó el primer 

enfrentamiento con la policía, el colegio fue declarado en huelga estudiantil, cinco días 

después, se adhirieron a la huelga otros institutos y colegios de la provincia, dando 

muestra de identidad regional.  

La relación que hay entre ruralidad y estudiantado en caso de crisis, termina 

generalmente en participación política unificada, es así que los campesinos se integraron 

al FUEH, ahora como Frente Único de Estudiantes y Campesinos de Huanta (FUECH), 

los alumnos no estaban solos, ahora era la lucha del pueblo contra las medidas 

autoritarias locales y centrales. En asamblea, se tomaron dos medidas: seguir la huelga y 

expulsar a la autoridad municipal, esta última decisión, revelara muchas cosas al paso 

de nuestra investigación. 

El 10 de junio, se sucede un enfrentamiento con la policía, la escalada va en 

aumento, ahora ya habían utilizado gases lacrimógenos, la policía era reforzada por 

elementos de Ayacucho, los alumnos huantinos recibieron los propios de Huamanga; la 

congregación de cuatro mil personas en la plaza de Huanta dio una tregua a las 

acciones, pero el movimiento empezaba a dar muestras de desgaste. Al siguiente día, 

padres de familia y autoridades negociaron un acuerdo para levantar la huelga a finales 

de junio, el acuerdo fue desconocido por  los estudiantes agrupados en el Frente, por lo 

que la huelga siguió hasta lograr la certeza de la derogación del DS-006 y la 

reinstalación de todos los alumnos expulsados. 

El FUEH tuvo el apoyo de los alumnos huamanguinos del FUESA, extendiéndose 

la huelga hasta la capital ayacuchana, el 13 de junio una vez más la violencia 

gubernamental se hiso presente, ahora en la represión se uso armas de fuego, un 

estudiante herido causó la ira del pueblo, los enfrentamientos durarían hasta la 

madrugada del día  siguiente; para el día 20 de ese mes, se dio un nuevo enfrentamiento, 
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alumnos y alumnas se refugian en el mercado central, el cual quedó sitiado y 

bombardeado con gases lacrimógenos, adentro había estudiantes, locatarios, clientes y  

niños. 

La violencia política se generalizó: vecinos, estudiantes, campesinos y profesores 

se enfrentaron contra la policía hasta el sábado 21 de junio, por lo que la policía realizó 

redadas en Huamanga y Huanta, uno de los presos de esa jornada fue el Dr. Abimael 

Guzmán; en tanto, ambos grupos antagónicos se preparaban para una refriega más, los 

barrios se organizaron tácticamente para repeler el inminente ataque. 

Desde Lima llegaban vía aérea los grupos de élite: Sinchis y los Llapan Atic, los 

cuales velaban armas en las comisarias perimetrales a la zona de conflicto, esperando la 

orden para entrar en acción, hasta no tener la orden, la protesta social tendría que ser 

contenida por la policía; para el domingo 22 de junio, por la mañana el pueblo enfrenta 

a la policía a piedras y palos, la respuesta fue contestada con gases, los palos y las 

piedras pasan a ser sustituidos por machetes y bombas caseras, la toma de un puesto de 

la Guardia Civil fue la nota final, los Sinchis marchaban a la vanguardia para enfrentar a 

los pobladores. 

Entre las cinco o seis de la tarde, ingresaron a Huanta aproximadamente dos 

centenas de Sinchis, apoyados por una columna de los Llapan Atic, abren fuego 

indiscriminado contra toda multitud -cerca de 10mil personas en ese momento-, la 

sangre comienza a correr en la plaza central, la comunidad replegada dejó en el  las 

calles los cuerpos vacios de vida, endebles y trémulos; Carlos Iván Degregori maneja la 

cifra “oficial” de catorce muertos, el testimonio de Silvia Arroyo, participante del 

movimiento, maneja una cifra de veintidós fallecidos, lo que es cierto es que con el 

estado de sitio impuesto en la provincia y la noche cobijando a los represores, les dio 

todo el tiempo necesario para deshacerse de los cadáveres, que se estimó en más de 

cien.50 

El escenario de un día después era de calles desoladas, ensangrentadas y a olor a 

pólvora que impregnaba el olfato,  el escenario era de combate como si se tratase del 

mismo escenario cuando lucharon contra las guerrillas del 65; ya utilizadas las armas de 

                                                 
50 DEGREGORI, 2010 (a): 61-64; también se consulto: Entrevista (Flor de Retama), la verdad a través de 
una canción, parte 1 y 2, en: http://www.youtube.com/watch?v=jbFO8s7ymno&feature=related y 
http://www.youtube.com/watch?v=eruC_-2B7f4&feature=related 

http://www.youtube.com/watch?v=jbFO8s7ymno&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=eruC_-2B7f4&feature=related
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fuego, vienen las armas ideológicas, la descalificación al movimiento terroristas y 

agitadores se hace presente, mostrando una gran incomprensión a las necesidades de la 

población, a los agravios y a la resolución pacífica de los conflictos sociales.  

 El sonido de las balas en la sierra de Ayacucho no hicieron mucho eco en la 

ciudad de los virreyes, en parte por el ya distanciamiento empático y cultural con la 

serranía y en parte por la noticia del día 25 de junio, en la cual se anunciaba la 

derogación del DS-006/69; el gobierno de Velasco echaba para atrás una reforma muy 

controversial, la defensa de la gratuidad de la educación costo sangre y muertos, los 

cuales fueron puestos por la gente de la sierra. 

1.4.-Los Partidos Comunistas en el Perú y su lucha por la pureza ideológica 

 El violento cierre del movimiento estudiantil en Huanta y Huamanga, representó 

la culminación de una etapa en el Partido Comunista  del Perú-Bandera Roja, también 

representó una ruptura más en los organismos políticos donde militaba el Comité 

Regional de Ayacucho, restringiendo su accionar casi y exclusivamente al ámbito local; 

paradójicamente, la perdida de base social y el repliegue político al interior de la 

UNSCH, dio un triunfo político e ideológico para el Comité Regional de Ayacucho, a 

menor bases sociales, mayor control y rigidez dentro del Partido. 

La década que va de 1969 a 1979 es el periodo clave para entender la violencia 

político en la historia reciente del Perú, es aquí donde se dio el balance del fracaso de 

las luchas armadas anteriores, así como de el análisis de las luchas civiles, es también el 

periodo de preparación ideológica y la acumulación de fuerzas en la clandestinidad para 

llevar a cabo la Guerra Popular, que es una versión peruanizada de la Guerra Popular 

Prolongada de Mao Tse-tung. 

Para entender el desarrollo de la aparición del Partido Comunista del Perú-

Sendero Luminoso, debemos remitirnos a la ruptura entre la URRS y China, ambas, 

pretendían enarbolar la bandera del comunismo internacional; este fraccionamiento 

impacto a nivel global, los comunistas tuvieron que optar por una u otra potencia, es 

entes marco, se repite a escala la lucha intestina en pequeños microcosmos 

revolucionarios locales. 

Fue en 1963 cuando comenzó a gestarse la corriente pro-china al interior del 

partido, la existencia de dos posturas generaron un ríspido debate, la tradicional táctica 
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comunicacional por medio de publicaciones fueron utilizadas como herramientas de 

difusión, legitimación y estigmatización, dando origen a dos periódicos: Unidad (pro-

soviético) y Bandera Roja (pro-chino); el choque era inminente, en 1964 se llevó a cabo 

la IV Conferencia del Partido Comunista del Perú, cada escisión  se disputó para sí el 

nombre del Partido, sólo diferenciándose por el nombre de sus publicaciones, así 

nacieron el PCP-Unidad, dirigido por Jorge del Prado y el PCP-Bandera Roja, dirigido 

por Saturnino Paredes.  

El PCP-Unidad tenía un trabajo más establecido en zonas urbanas como Lima y el 

Callao, lo que le proporciono una base obrera y sindical, mientras que la militancia del 

PCP-Bandera Roja era de extracto campesina; el PCP-U esperaría a que las condiciones 

objetivas y subjetivas estuvieran dispuestas para hacer la revolución, los miembros 

simpatizantes del PCP-BR buscarían hacer la revolución, en ese mismo momento 

comenzó la preparación para la guerra.51 

La columna principal del PCP-BR estaba constituida por lo que había sido el 

Comité Regional de Ayacucho-JCM,52 el trabajo constante entre docencia-alumnado-

comunidad le había proporcionado al Comité una configuración de campesinos 

mayoritariamente quechuas, estudiantes y profesores rurales y de un núcleo de 

intelectuales foráneos y locales, altamente cohesionado.53 Como parte de la preparación 

para la guerra revolucionaria, Saturnino  Paredes gestionó un viaje para adiestramiento 

político militar en la Escuela de Nam Kin, en China; el primer viaje de los peruanos lo 

encabezó Abimael Guzmán, lo que le permitió conocer de cerca la Revolución Cultural 

China. 

La instrucción en China fue quizá el hecho más definitorio para el rumbo de la 

historia, el grupo que junto con Abimael tuvieron el encuentro con la Revolución 

Cultural, reafirmó la convicción del cambio por medio de la lucha armada, había que 

dar una nueva dirección estratégica en lo político, filosófico y militar; a su llegada en 

                                                 
51 Según el Documento de la Unidad de Instrucción, DIRSEG-PNP-200; Actividades de inteligencia y 
contrainteligencia ante un conflicto armado interno, en su página 17 dice: “La “Facción Roja” de Abimael 
GUZMAN REINOSO (c) “Alvaro” (seudónimo que utilizaba en el extranjero), formo un “grupo especial” 
para el trabajo militar directamente ligado al “Partido” y con tres tareas: conocer la Zona, la Logística y 
la Política”. 
52 La formalización del plegamiento del CRA-JCM al PCP-BR se dio en la V Conferencia del PCP en 1965. 
53

 Algunos de los miembros de ese núcleo intelectual destacaban: Abimael Guzmán, Augusta La Torre, 
Elena Yparraguirre y Osmán Morote, hijo del rector de la UNSCH. 
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Noviembre, organizan la V Conferencia del PCP-BR,54 en la que se destacaban los 

siguientes puntos: 

 El antes Comité Regional de Ayacucho, adscrito al PCP, se pliega formal 
y orgánicamente a la posición política del Pensamiento Mao Tse-tung 

 Se enfatizó que la línea correcta es la del Pensamiento Mao Tse-tung; por 
ende, se debía exaltar el carácter revisionista y burgués de toda 
organización política o militar que no esté bajo la directriz del naciente 
maoísmo55 

 El modo de producción con que se caracteriza al Perú es: semi-feudal y 
semi-colonial 

 El rescate del pensamiento de José Carlos Mariátegui 
 La revolución será violenta, por medio del esquema de Guerra Popular 

Prolongada, aplicada en la guerra interna-externa en China 
 Guerra del campo a la ciudad 
 Preparación político-militar, así como acumulación de fuerzas en el 

silencio 
 Las tres herramientas de la revolución: el Partido, el Ejército y el Frente, 

en el Partido 

El protagonismo de Abimael Guzmán comienzaba a eclipsar poco a poco la 

dirigencia de Saturnino Paredes, ya que para 1966, el Dr. Abimael tenía el control de 

acceso burocrático a la UNSCH y contaba con la simpatía de los alumnos del FER, sin 

dejar de mencionar el carisma interno entre el grupo intelectual del que formaba parte, 

se formó gradualmente una nueva corriente en el ya diezmado PCP-BR. 

Según varias fuentes, entre ellas el propio documento de inteligencia previamente 

consultado, en 1966 Abimael Guzmán realizo el segundo viaje a China, en pleno cenit 

de la Revolución Cultural, topándose con la parafernalia chino-comunista, elementos 

que posteriormente serian parte de la construcción identitaria del Partido, estos 

elementos son: 

 La imagen del Presidente Mao 

                                                 
54 Degregori (a): 146 y Documento de la unidad de instrucción p: 16-17; ambas fuentes se contraponen 
en la cronología  de eventos, por lo que se toma como base la información de la unidad de instrucción, 
ya que se trata de un documento de Inteligencia. 
55

 En este punto hago un paréntesis, el aislamiento de las guerrillas del MIR y del ELN fue multifactorial, 
entre otros factores se encontraba la línea de coexistencia pacífica de los pro-soviéticos, los pro-chinos 
oficialistas del PCP-BR les negaron todo apoyo logístico, militar y hasta moral; aun que hubo guerrilleros 
simpatizantes del pensamiento de Mao, pero disidentes en sus propios partidos comunistas, serían 
combatientes del proyecto continental del Che Guevara en Bolivia. 
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 La omnipresencia del libro (rojo) como medio de modificación de 
conductas individualistas e instrumento de poder 

 La iconografía de las masas dirigidas por un “líder” 
 El sol como símbolo cuasi religioso, sinónimo de omnisciencia 

Es para ese mismo año que el PCP-BR encontró un clima socialmente fértil para 

el trabajo político, Ayacucho vivía una serie de hostilidades por parte del ejército y el 

gobierno central, el cual se había apostado en la región para exterminar a las guerrillas 

que se encontraban en la provincia de La Mar, esto, sumado a la miopía de Belaúnde 

con la tentativa de asfixia económica a la UNSCH, construyó condiciones para la 

movilización política  de la comunidad misma que legitimó al FER y al PCP-BR. 

Entre 1967 y 1968, la unidad interna del PCP-BR parecería sostenida con 

alfileres, el proceso de fragmentación en infinitésimas moléculas políticas era 

incontrolable, dentro del partido existían tres grupos: el grupo hegemónico allegado a 

Paredes que denominaremos “ayacuchano”, el "grupo Ching-kang", y al 

autodenominado "grupo bolchevique", siendo las cabezas visibles de la rebelión 

Rolando Breña y Jorge Hurtado; la Juventud Comunista y un grupo de docentes piden la 

cabeza de Saturnino Paredes por su negativa de brindar apoyo a la guerrilla del ELN, la 

disidencia también exigía replantear los resolutivos de la V Conferencia. 

Paredes, apoyado por los “ayacuchanos”, salió airoso, expulsados del partido a 

esa corriente, que inmediatamente formó un nuevo partido, tomando por nombre el 

mismo de su publicación, Patria Roja, ahora existían tres Partidos Comunistas, cada vez 

más minúsculos: UNIDAD, BANDERA ROJA y PATRIA ROJA.56 Las fisuras dentro del 

partido cada día se convertían en abismos político-ideológicos, la rivalidad entre 

Paredes y Guzmán se enconarían, una de las razones fue la ambigua postura de Paredes 

ante el Gobierno Revolucionario de Velasco, el cual había sido caracterizado por la 

facción ayacuchana como fascista; los tiempos para llevar a cabo la guerra no eran 

sincrónicos entre ambos personajes, en Abimael existía premura, en Paredes indecisión. 

Había llegado el momento de asumir el control del Partido, el alumno enfrentaría 

al maestro, el perdedor no tendría cabida en ese mismo espacio político, la facción 

“roja” o “ayacuchana” había tomado una posición de confrontación directa contra toda 

figura de autoridad, lo cual no le impedía realizar la estrategia y táctica de infiltración a 
                                                 
56

 DEGREGORI (a): 145 y DEGREGORI, 2010 (b): 135-138; HATUN WILLAKUY, 2004: 98; ESCARZAGA, 
1997: 75 y Un mundo que ganar nº 18, 1992: 45. 
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la burocracia educativa, Bandera Roja increpaba al rector Morote por más espacios de 

comensales, dormitorios y otras demandas, situaciones que el rector no podía resolver; 

la crisis al interior de la UNSCH fue resuelta desde el centro del poder, la dictadura de 

Velasco restó autonomía a las universidades, pero necesitaba un órgano operacional al 

interior, los miembros de Bandera Roja lograron controlar el Consejo Ejecutivo, 

posición estratégica en su plan de acción. 

La toma virtual del Consejo por la facción ayacuchana, les permitió retener la 

Jefatura de Personal e instalar a sus cuadros en órganos de dirección de la Universidad, 

como en Bienestar Social, departamento responsable de alojamiento y comedores; 

Bandera Roya tenía el monopolio del control burocrático, sin mencionar el control 

estudiantil por medio del FER, sin dejar de lado el trabajo con organizaciones 

campesinas y  estudiantiles huantinos.  

La lucha por la gratuidad en de la educación en abril-junio de 1969 fue el 

catalizador para la toma decisiones, el grupo de Saturnino Paredes estaba en contra de la 

huelga, pero fue rebasado por la facción ayacuchana y por el desborde popular en 

general; Abimael salió con la convicción de desterrar al “revisionismo” dentro del 

partido, es decir, expulsar a Paredes definitivamente. 

Al salir de la cárcel por los sucesos en Huanta y Huamanga, Abimael preparó la 

contraofensiva ideológica para expulsar a Paredes, se le señalaría como revisionista, ya 

que Paredes nunca dejó las ambigüedades con el Régimen de Velasco, su postura ante la 

huelga en Huanta y Huamanga, eso sin contar la tendencia hoxhista57 con la cual 

comenzaba a simpatizar, y que le costaría al PCP-BR el apoyo  chino. Con respecto a la 

guerra, Paredes siempre se mostró reacio, postergando por tanto, el inicio de la lucha 

armada, en sus intentos por calmar el ímpetu belicista de la facción ayacuchana, Paredes 

argumentó que Ayacucho era zona de reforma agraria, lo que impediría la lucha armada. 

En diciembre de 1969 la facción ayacuchana convocó a la VI Conferencia del 

Partido, a pesar de haberse realizado en propio terreno, los ayacuchanos tuvieron un 

revés, Paredes obtuvo el apoyo “nacional” del partido, por lo que saldrían expulsados 

los ayacuchanos; la “victoria” de Paredes se difuminaría con el tiempo, la derrota de los 

                                                 
57 Enver Hoxha era el líder del Partido del Trabajo Albanes, quien resistió la invasión fascista de 
Mussolini, su estrategia de guerra era a la inversa de Mao, de la ciudad al campo; una vez derrotado el 
nazi-fascismo, se alineo a Stalin, a su fallecimiento optó por el bando pro-chino. Posteriormente habría un 
alejamiento entre ambos países. 
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ayacuchanos les restaba aún más bases sociales, dejándole únicamente como marco de 

acción Ayacucho, la Universidad Nacional de San Cristóbal Huamanga y algunos 

cuadros universitarios de Lima. 

 A inicios de 1970, comenzó la construcción de un nuevo partido (aun que para 

Abimael, los que salieron expulsados fueron los allegados a Paredes), el antiguo Comité 

Regional de Ayacucho se autodenominaría como el verdadero Partido Comunista del 

Perú, para diferenciarse, retomó el lema universitario estudiantil, por el Sendero 

Luminoso de José Carlos Mariátegui, nace el PCP-Sendero Luminoso.58 

La ultima escisión del Partido Comunista dejaría al Comité Regional de 

Ayacucho, literalmente aislado de todo escenario político externo; la reconstrucción del 

partido al iniciar 1970 era una labor artesanal, sólo quedaban de su lado algunas 

organizaciones locales y unos cuantos cuadros en Lima. 

La diversificación política aisló más al Comité Regional de Ayacucho, teniendo 

un terreno multicultural del cual ya no podían monopolizar, sólo la constante 

ideologización del pensamiento de Mao Tse-tung pudo mantener el ímpetu del grupo de 

Abimael Guzmán; es en este periodo lo que podríamos denominar como 

“mariateguísta”, utilizando los conceptos dialecticos bisagras entre José Carlos 

Mariátegui y Mao Tse-tung: (semi) feudalidad y (semi) colonialidad. 

Según el documento de Inteligencia de la Policía Nacional ya citado,  indica en su 

página 18 que, en febrero de 1970 se realizo el II Pleno de la VI Conferencia Nacional, 

en la cual había que fijar tres objetivos: reconstrucción del partido; unidad ideológica 

del partido; y dirección del partido, Abimael Guzmán asumió la dirigencia del nuevo 

partido; siguiendo ese mismo documento, en los dos primeros años posteriores a la 

ruptura, se formó el Centro de Trabajadores Intelectuales Mariateguistas (CTIM), con la 

finalidad de captar potenciales cuadros y formarlos ideológicamente, este hecho es 

sumamente importante, porque representa la construcción formal del proyecto 

pedagógico senderista. 

En 1972 cuando el Partido comenzaba el Plan Estratégico para el Comité en Lima, 

y re contactar a sus cuadros urbanos que estaban aislados durante la ruptura, con la 

                                                 
58 Sobre el proceso rupturista se consulto: Un mundo que ganar. Ibíd. RONCAGLIOLO, 2007: 75-77. 
DEGREGORI (a): 149-158 y 195-197.  
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Dirección de Personal y la Dirección de Bienestar Universitario aún en manos del grupo 

de Abimael Guzmán, les brindaba una base de trabajo político estable, pero sólo hasta 

ese año; la edad de oro del Comité Regional de Ayacucho comenzaba a quedar atrás, las 

condiciones sociales en la Universidad Nacional San Cristóbal Huamanga habían 

cambiado, ya existía al interior una pluralidad política, pluralidad que no podía controlar 

el CRA y que polarizarían la lucha universitaria en dos bandos, a mayor pluralidad, 

mayor oposición. 

En junio de 1973 llegó la hora del relevo direccional de la Federación 

Universitaria de San Cristóbal de Huamanga (FUSCH), lo que era un ejercicio simple 

de democracia electoral para la nueva pluralidad  universitaria, para los excompañeros 

de partido era  un ajuste de cuentas que  destapó todo el odio y coraje acumulado  

durante años; la antagonización entre los dos bandos únicos no dio oportunidad a la 

mediación o a una corriente tercerista que mediara entre el FER y la disidencia, por lo 

que las elecciones se dieron en un ambiente de enfrentamiento directo entre estos dos 

grupos políticos. 

Las elecciones fueron realizadas en lo que se consideraba terreno histórico del 

FER, la residencia universitaria, instalaciones de las cuales les fueron arrebatadas al 

FER por la fuerza, el enfrentamiento tuvo un saldo de 60 heridos aproximadamente, éste 

sería el primero de muchos conflictos violentamente resueltos entre el FER y los 

“otros”.  Es en el mes de agosto cuando apareció un volante de circulación universitaria 

donde se hacía alusión a la reconstrucción de un frente estudiantil nacional, del cual se 

pretendía abastecer las bases del partido, el documento estaba firmado por FER-Sendero 

Luminoso.59 

El nombre se le da precisamente por el rescate teórico del Amauta, “por el 

sendero luminoso de José Carlos Mariátegui” la rúbrica respondía a la siguiente 

dicotomía: el hacer la diferenciación con otras organizaciones que sustentaban el 

nombre de Partido Comunista y la anunciación ideológica de una etapa mariateguista; 

este sería uno de los últimos amarres que dejaría hechos en la vida civil Abimael 

Guzmán, quien desde un año atrás presentaba licencias por cuestiones de salud,60 esto le 

                                                 
59 DEGREGORI (a):141. 
60

 Abimael Guzmán había desarrollado dos enfermedades que le acompañarían a lo largo de la guerra, la 
soriasis, que viene siendo un tipo de escamación de la piel y la más seria (quizá la más controvertida), la 
policitemia, enfermedad de la sangre que produce exceso de glóbulos rojos, por lo que la altura andina 
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obligaba residir temporalmente en Lima, por lo que la figura de autoridad partidista era 

ocupada y reforzada por los liderazgos locales ayacuchanos. 

Mientras que 1973 representó una derrota más para el CRA, en Lima comenzaba 

una nueva etapa que por las mismas condiciones de las purgas internas les había aislado 

de ese escenario urbano, el trabajo de desplazamiento político era organizado por la 

alianza entre el Comité Regional Ayacucho y el Comité Regional 14 de junio, de ahí 

saldrían los primeros organismos que a la postre le darían forma al futuro Comité 

Regional de Lima: Centro de Autoeducación Obrera José Carlos Mariátegui; Frente 

Estudiantil Revolucionario y Movimiento Femenino Popular. 

Ya para 1974, la hegemonía del Comité Regional de Ayacucho llegaba a su fin en 

su zona endémica, habían perdido el control del acceso burocrático universitario y eran 

minoría en el Sindicato Único de Trabajadores de la Educación (SUTE-UNSCH); 

resulta paradójico que el fracaso del trabajo de masas, sea el triunfo de la unidad 

ideológica de la conducción de la guerra por parte de Abimael Guzmán, es en ese 

periodo donde comienza la hegemonía al interior del partido.  

En 1975 se daba la reorganización político-ideológica-estratégica, el partido 

prepara las condiciones para emprender la  guerra, en ese momento, el sustento 

ideológico era tácticamente mariateguista, mientras que la guerra y el sustento político 

era estratégicamente maoísta; en la sierra ayacuchana había una contracción política en 

Huamanga y su universidad, salvo en los pequeños guetos estudiantiles a su cargo, el 

trabajo con la población campesina era una constante, el PCP-Sendero Luminoso pasó 

desapercibido para los aparatos de inteligencia  por varias circunstancias: 

 Su marginalidad política y conformación grupuscular en la sierra 
 La desorganización de los aparatos de inteligencia, el nuevo golpe de 

estado y la dictadura de Bermúdez y la frágil relación intra-institucional 
no previo el desarrollo de dicha facción del PCP 

 El silencio del indígena  

Para octubre, se presentó el documento de discusión interno “Retomemos  a 

Mariátegui y Reconstruyamos su Partido”, firmado ya como Comité Central del Partido 
                                                                                                                                               
no era recomendable para su enfermedad, era mejor un vivir a nivel del mar, como por ejemplo Lima; se 
ha especulado bastante sobre ello, estratagema del PCP, del gobierno o cuartada para sus múltiples 
viajes a China y su posterior clandestinaje. Ya sea por estrategia o por cuestiones de salud, su traslado –
primero esporádico y después permanente-, cambiaria el rumbo de la guerra. Ver: GORRITI, 2008: 321-
328. 
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Comunista del Perú, asumiendo para sí la continuidad del proyecto del Partido 

Socialista creado en 1928; era la formalización del pensamiento mariateguista como 

guía de reconstrucción interna, así se presentó en noviembre en la VI Conferencia 

Nacional.61 

En el documento: “Retomemos  a Mariátegui”, encontramos un dicotomía 

interpretacional univoca, la primera es la relación dialéctica entre Mao Tse-tung y 

Mariátegui, “Hemos hecho que en Mariátegui se encuentran tesis similares a las del 

Presidente Mao”;62 la segunda, fue un método de adhesión ideológica condicionada por 

el contexto cultural, Mariátegui era más digerible para el militante con una educación 

básica, para el que apenas entraba al mundo de las letras o para el que estaba anclado en 

la serranía, mientras que Mao Tse-tung era para un militante más “sofisticado”, con 

acceso a otro tipo de educación, a un contacto más urbano y perteneciente a un cierto 

tipo de élite estudiantil. 

Un año después, 1976, comenzó la contraofensiva política del PCP-SL, la mayor 

virtud del PCP en esos años fue la paciencia, después de los reveses políticos al interior 

de la universidad en Ayacucho, el FER-SL ganó las elecciones estudiantiles,63 la 

siembra y cosecha del trabajo político de años dio nuevamente frutos, el ciclo de 

maestro-estudiante-militante le proporcionó al PCP-SL un grupo de partidarios 

ideológicamente cohesionados; esta situación le permitiría a Abimael Guzmán dedicarse 

de lleno a los preparativos para la guerra, por lo que renuncia a la UNSCH por motivos 

de “salud”.64 

El año de la desaparición de Abimael Guzmán en la vida civil, el Comité Central 

del PCP aceleró los preparativos para la guerra, el descontento que estaba generando la 

dictadura de Bermúdez pretendió ser capitalizado por el PCP-SL; en marzo de 1977, en 

la II Reunión Nacional de Organismos Generados (sector femenino, popular y obrero) 

se impulsó construir las condiciones para la lucha armada. Para noviembre en la VII 

plenaria del PCP-SL, se impulsan: 

                                                 
61

 ARCE, 1991: 62-91. 
62

 Un mundo: 44. 
63

 La explicación de este repunte del PCP y el FER-SL obedeció a que era el producto ideológico de su 

proyecto educativo, eran los alumnos instruidos por la generación del movimiento estudiantil del 69. 

DEGREGORI: 2010 (a): 175. 

64
 GORRITI, 2008: 325. 
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 El “Plan Nacional de Construcción” en función de la Lucha Armada 
 La “Reorganización General del Partido” 
 La lucha contra la Línea Oportunista de Derecha (LOD)65 

La construcción y reorganización no fue más que el desplazamiento y abandono 

gradual de la filosofía mariateguista por el Pensamiento Mao Tse-tung, se estableció 

una peruanización de la estrategia militar y filosófica del Pensamiento del Presidente 

Mao, dando nacimiento a la Guerra Popular del Perú; la lucha contra el oportunismo de 

derecha no fue más que una homologación del proceso del PCCH, cuyas luchas eran 

situaciones necesarias para establecer la hegemonía del camarada Gonzalo, contra los 

liderazgos locales naturales de los cuadros de Ayacucho. 

La dictadura ya se encontraba muy desgastada para 1978, la protesta social 

desbordada en Lima, el Callao, Cuzco entre otros departamentos eran movilizaciones de 

la izquierda ajena al PCP-SL, cuyas acciones eran desdeñadas y tildadas de 

pequeñoburguesas o burdo revisinismo; acciones que dicho sea de paso, obligaron a la 

dictadura de Bermúdez anunciar la normalización democrática, comenzaba la 

preparación para el Constituyente y la creación de una nueva Constitución. 

Ante esto, el Comité Central del PCP-SL, preparó y redactó el documento 

denominado “Contra las ilusiones Constitucionales y por el Estado de Nueva 

Democracia”, era el comienzo del antagonismo simbólico, del cual estará cargado toda 

la guerra entre el PCP-SL y el Estado.  

 “-Amigo Aguirre ¿cómo me hace usted esto?- dijo Guzmán en fingido reproche. 

-¿Por qué, doctor? 

-¿Por qué usted sabe bien que yo no estoy en estas cosas ¿Qué vamos a sacar con 
paros?”66. 

 El dialogo retomado del libro de Gustavo Gorriti es muy revelador, es la última 

aparición pública de Abimael Guzmán, -¿Qué vamos a sacar con paros?-, reflejaba la 

negativa de participar en las luchas de tipo social; ese pequeño y efímero “accidente de 

trabajo” a principios de enero, no detendría la tempestad que se venía.  

                                                 
65

 HATUN: 101 y DIRSEG-PNP-2003: 20 
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42 
 

Entre mayo y julio se llevó a cabo el IX Pleno Ampliado, lo que incluyó al Buró 

Político, ¿el objetivo?, Iniciar la Lucha Armada (ILA), plasmado en el documento 

interno denominado: “¡Desarrollemos la creciente protesta popular!”, documento 

justificado a base de citas de Lenin y Mao para el planteamiento de una “situación 

revolucionaria en desarrollo”; la segunda parte está llena de indicadores 

macroeconómicos para demostrar el fracaso de la dictadura y su menester de 

reestructurase por medio del régimen democrático, el PCP-SL no estaba dispuesto a 

darle una oportunidad a la democracia electoral.67 

Para el 28 julio de 1979, la nueva constitución ya estaba promulgada, el PCP-SL 

en esa confrontación simbólica ya había preparado el documento denominado: Por la 

nueva bandera, fechado el 7 de junio, día de la jura de bandera por parte de las Fuerzas 

Armadas y la Policía Nacional, haciendo así su propio ritual de sus Fuerzas Guerrilleras, 

a manera de paralelismo; el documento comienza a desarrollar lo que muchos 

denominan el mesianismo de Abimael Gonzalo y el despliegue del discurso religioso, 

iniciando: “Muchos los llamados y pocos los escogidos”, lo que nos remite 

inmediatamente al evangelio de Mateo 22:14, que a la letra dice: “Porque muchos son 

los invitados, pero pocos los escogidos.68 

De noviembre a diciembre se realizó la Conferencia Nacional Ampliada para 

definir la estrategia del Inicio de la Lucha Armada, es ahí donde se definen los tres 

instrumentos de la revolución: 

1. El Partido 
2. El Ejército Guerrillero Popular 
3. El Frente 

El año de 1980 representaba el año del regreso al régimen democrático electoral y 

la normalización del sistema político peruano, es durante casi todo abril que la cúpula 

del PCP-SL, sus bases y sus guerrilleros se adiestraron militar, política e 

ideológicamente en lo que la historiografía senderista es señala como la Primera Escuela 

Militar, en ella, el Inicio de Lucha Armada era el eje de la discusión, en condiciones de 

extremo hermetismo y enclaustramiento, el mismo camarada Gonzalo clausuro el curso 

con el discurso: Somos los iniciadores, en el cual, sin dejar reconocimiento a otras 

                                                 
67 ARCE, 1991: 115-137. 
68 ARCE, Ibíd. 141-145 y SANTA BIBLIA,1999: 1028 



43 
 

luchas antecesoras a la del PCP, se autonombran como la única fuerza político-militar 

legitima de la lucha armada en Perú. 

La luz de Mariátegui que iluminaba el camino del PCP se iba extinguiendo poco a 

poco, en dicho discurso documentado se glorifica al marxismo, al leninismo y al 

“pensamiento” Mao Tse-tung, sin ninguna referencia al Amauta, es el fin de la etapa 

mariateguista; al inaugurase la etapa del pensamiento mao-maoísmo, se justifica la 

peruanización de la estrategia de Guerra Popular Prolongada, los puntos destacables 

son: 

1. Entramos a la ofensiva estratégica de la revolución mundial 
2. Nuestro pueblo entra a tomar el poder por las armas 
3. El partido entra a desarrollarse a través de la lucha armada 
4. Comenzamos a desarrollar la militarización del partido a través de acciones y 

a aplicar el plan de inicio 
5. Nos armamos teórica y prácticamente para iniciar la lucha armada69  

Después de diecisiete años, por fin se realizarían elecciones democráticas para el 

día 18 de mayo, la sociedad peruana, incluida la analfabeta, estaba preparada para emitir 

su voto, todo ocurrió sin mayor novedad, el resultado esperado era el triunfo de 

Belaúnde Terry, la comunidad internacional aplaudía el ejercicio cívico, los militares se 

retiraban a sus cuarteles y la  fiesta democrática contagiaba las calles de Lima, todo 

salió a pedir de boca, salvo un pequeño incidente en la sierra, nada de qué preocuparse. 

Algunos diarios locales de Ayacucho documentaron que en la madrugada del 17 de 

mayo, un grupo de personas encapuchadas asaltaban la oficina del Registro Electoral de 

la casi desconocida y lejana Chuschi, el libro de registro de la comunidad y las ánforas 

electorales fueron quemadas; el hecho no trascendió, el material siniestrado fue repuesto 

y la comunidad tuvo acceso al voto, sin embargo, ese era el inicio de las acciones 

armadas del PCP-SL.  

Capitulo 2.-La Guerra Popular del Partido Comunista-Sendero Luminoso, una 
propuesta de periodización   

La utilización de “Guerra Popular” como categoría, permitió crear una 

periodización conforme a las necesidades de la investigación, para ello, fue necesario 

confrontar la periodización de la CVR con la de los planes militares del PCP-SL; a 

                                                 
69 ARCE: 163-175 
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partir de ahí, se describe lo que denominaremos la fenomenología de la Guerra Popular, 

es decir, su composición intrínseca determinada por las dimensiones espacio-tiempo y 

sin caer en la tentación de un análisis militar.  

Desarrollo de la Guerra Popular según el plan 
del PCP-SL 

Periodización de la CVR 

Definición y preparación: 
Acuerdo para llevar a cabo la Guerra popular en el 
IX Pleno Ampliado del PCP-SL en Junio de 1979. 
Luchas intestinas, dirigencia del PCP contra 
Programa del Partido, línea política y estrategia 

 Línea oportunista de derecha 
 Nueva línea derechista 
 Divergencias de izquierda 

El inicio de la violencia armada (mayo 1980-

diciembre 1982).  

Se toma como referencia la  quema de ánforas 

realizada por el PCP-SL en el poblado de Chuschi, 

el 17 de mayo de 1980 y culmina el 29 de 

diciembre de 1982, con el ingreso de las fuerzas 

armadas a la lucha contrasubversiva. 

Inicio: 17 de mayo a diciembre de 1980 

 Inicio de la Lucha Armada (ILA), 17 de 

mayo de diciembre de 1980. 

Militarización del Partido. 

Creación de destacamentos y pelotones. 

Hacer del campo el escenario principal, 

complementándolo con la ciudad. 

Combates casi si armas. 

La militarización del conflicto (enero 1983-

junio 1986).  

Inicia con la instalación en enero de 1983 del 

llamado comando político militar de Ayacucho, a 

cargo del general Roberto Clemente Noel Moral, y 

cierra con la deleznable matanza de presos del 

PCP-SL en los penales de Lima y el Callao los 

días 18 y 19 de junio de 1986.  

 
Desarrollo de la guerra de guerrillas: 

 Desplegar la Guerra de Guerrillas: enero 
1981-diciembre de 1982.  

Comprende el Plan Abrir Zonas guerrilleras 
(enero-mayo:1981), tres  planes: Conquistar 
Armas y medios, remover el campo con acciones 
guerrilleras y batir para avanzar a las Bases de 
Apoyo. 
Salto ideológico: Marxismos-leninismo-maoísmo-
Pensamiento guía 

El despliegue nacional de la violencia (junio 

1986-marzo 1989).  

Comprende después de la matanza de los penales 

en junio de 1986, hasta el 27 de marzo de 1989, 

con el ataque sincronizado de miembros del PCP-

SL y narcotraficantes a un puesto policial en 

Uchiza en el departamento de San Martín.  

 Gran Plan de Conquistar Bases  de 
Apoyo: 1983-1986.  

Creación del Ejército Guerrillero Popular, del 
Frente Revolucionario de Defensa del Pueblo, 
Comités Populares por medio del Plan Militar de 
Conquistar Bases de Apoyo, el Plan del Gran Salto 
y las dos Campañas de defender, desarrollar y 
construir I y II. 
Plan del Gran Salto: cuatro campañas para 
generalizar la guerra de guerrillas 
 

La crisis extrema: ofensiva subversiva y 

contraofensiva estatal (marzo 1989-setiembre 

de 1992). Corresponde a partir del asalto al puesto 

de Uchiza y culmina con la captura de Abimael 

Guzmán y otros miembros de la cúpula del PCP-

SL el 12 de septiembre de 1992. 

 Gran Plan para Desarrollar Bases de 
Apoyo, 1986-1989: 

Campaña del Plan Piloto-Cercar la ciudad desde el 
campo, Construcción del nuevo Poder, estrategia 

Declive de la acción subversiva, autoritarismo y 

corrupción (setiembre 1992-noviembre 2000). 
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política para Desarrollar Bases, estrategia militar 
Desarrollar Guerra Popular  sirviendo a la 
revolución mundial . 
Campaña de “Culminar brillantemente 
estableciendo un hito histórico”. 

 Gran Plan de desarrollar Bases de Apoyo 
en función de conquistar el poder,1989-
1992: 

Buscar el equilibrio estratégico y la creación de los 
Comités Populares y Abiertos 
Periodo de desarticulación de la Jefatura histórica 
del PCP-SL, incluido Abimael Guzmán 
(Presidente Gonzalo). 

 Gran Plan de conquistar el Poder, 1992-
1999. 

Facción PROSEGUIR, continuación de la lucha 
armada por Óscar Ramírez Durand (a) Feliciano, 
culmina con su captura y con ello el último 
histórico. 
Dentro este periodo se da una reestructuración del 
PCP-SL, desembocando en la fragmentación y la 
consolidación regional de los Comités Lima, 
Huallaga y en la zona del VRAE; cada Comité 
define su propia estrategia política y/o militar. 

De la captura de la cúpula senderista hasta la huida 

de Perú del Presidente Alberto Fujimori. 

Tomado de: ARCE, 1991: 336-337,341-365  e 
HIDALGO, 2004:72-90. 

Informe Final de la CVR, T. 1: 59-60 

 

Como leímos, la periodización de la CVR contempla a los dos actores en la 

misma dimensión espacio-tiempo, sin embargo, nuestro estudio requiere de una 

especificad geográfica-temporal, destacamos que la CVR menciona como iniciador de 

la violencia al PCP-SL, como acto de aparición espontanea, nosotros ya hemos 

justificado anteriormente  que hubo una serie de factores estructurales violentistas que 

permitieron y estimularon la aparición de la violencia política y la existencia de grupos 

armados; la propuesta de periodización fue creada con base al desarrollo estratégico y 

táctico  de la Guerra Popular del PCP-SL, pero, ¿qué y cómo es la Guerra Popular 

impulsada por el Partido Comunista del Perú-Sendero Luminoso?. 

                  

Fenomenología de la Guerra Popular del PCP-SL 

Etapas de la 
Revolución 

Línea Militar Ideología Estrategia Táctica 

Revolución 
democrática 

Campo-Principal 
Ciudad-Complemento 

 
Marxismo 

Dirigencia de la 
guerra por parte 

del  PCP-SL 

Agitación y 
propaganda 

Revolución 
socialista 

Creación de milicias 
populares 

 
Leninismo 

Específicamente 
guerra 

campesina 

Combate 
Guerrillero 

República 
Popular de 

Nueva 

Construcción del 
Ejército Guerrillero 

Popular 

 
Maoísmo 

Crear nuevo 
Poder por medio 
de las Bases de 

 
Eliminación 

selectiva 
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Democracia Apoyo 
  

Cerco y aniquilamiento 
Pensamiento 

Guía/ 
Pensamiento 

Gonzalo 

Cercar la ciudad 
desde el campo 

Sabotaje y 
Terrorismo 

estratégico y 
táctico (no 

reconocido) 
Ver: ARCE: 336,337,342,343 

 

Toda guerra se compone de la estrategia  y la táctica,70 en ese sentido, la Guerra 

Popular tuvo una peculiar característica, la estrategia era dictada por el Comité Central y 

particularmente por el Presidente Gonzalo; mientras que la táctica, los militantes del 

PCP-SL no respondían estrictamente a las necesidades estratégicas e ideológicas de la 

cúpula senderista, sino a cuestiones de tenciones sociales, culturales, étnicas, 

economicistas, revanchistas e incluso de prestigio a nivel local, así lo afirma Ulrich 

Mücke:“los éxitos de Sendero Luminoso en cada región (aunque fueran parciales y no 

duraran mucho) se debían a factores propios de cada esfera geográfica y social en la 

cual Sendero se movía”.71 

Muchas acciones tácticas en la sierra o en la selva peruana tuvieron de trasfondo 

revanchismos político-culturales que podían ser ultra-violentas, el exceso podía ser 

tolerable y hasta cobijado, siempre y cuando fuese en nombre del partido y del 

pensamiento Gonzalo.  

Esta gama de axiomas políticos y complejidades sociales, determinaron el rumbo 

estratégico y táctico de la Guerra Popular, para el desarrollo de nuestra investigación, 

una cronología no sería viable y mucho menos explicativa, fue más adecuado tomar 

como base los planes militares de Sendero Luminoso para poder destacar una serie de 

acciones representativas que reflejan la multiculturalidad senderista y su significante 

simbólico.  

 

2.1.-Inicio de la lucha armada del PCP-SL (17 de mayo a diciembre de 1980) 

El interés geopolítico que generaron las guerrillas en Centroamérica puso los ojos 

del mundo casi exclusivamente en esa región potencialmente revolucionaria, sin 

percatarse del desarrollo de otros procesos armados en otras latitudes subcontinentales. 

La insurgencia de un grupo “exótico” andino peruano no provocó mayor eco nacional e 

                                                 
70

 Estrategia se entiende como la conducción de la guerra para alcanzar el triunfo y la táctica es el modo 
y los medios del combate en el campo de batalla, ver: SOHR, 2009: 157 y 339.  
71 MÜCKE, 2005: 480 
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internacional al inicio de su lucha armada, quizá por la nula estética guerrillera caribeña 

o la ausencia de figuras “carismáticas” al estilo del Che, Roque Dalton o los jóvenes 

guerrilleros nicaragüenses. 

Sendero Luminoso estuvo aislado de la solidaridad internacional, pero tampoco 

era una situación que le preocupase al partido, para ellos, todas esas luchas eran 

desviacionista revisionistas ligadas al social-imperialismo; Sendero siempre estuvo 

solo, en Huamanga, en Perú y en América y así le convenía para consolidar su 

hegemonía como “faro de la revolución mundial”. 

Al interior del Perú, el inicio de hostilidades del PCP-SL no levantó entusiasmo y si 

muchas suspicacias, el tipo de acciones y objetivos de los alzados provocó 

inmediatamente que la opinión pública y los partidos institucionales de izquierda 

señalaran a los “iluminados” como una parte dura del ejército que se negaba a dejar el 

poder gubernamental; otros señalaban la insurrección como venida desde un 

portaaviones caribeño (alusión a la isla de Cuba), su proceder no era entendible para la 

gran mayoría de la sociedad peruana. 72 

La legitimidad del PCP-Sendero Luminoso fue cuestionada inmediatamente, quién 

podía creer en un grupo revolucionario se levantase en armas con plena apertura 

democrática y en la cual se otorgaba el voto los analfabetos –que era a su vez otorgarle 

la participación a más de la mitad de la población en Perú-; a pesar de ello, el Inicio de 

la Lucha Armada (ILA) fue un cálculo muy exacto y meticuloso, que le dio a Sendero 

sus mayores triunfos en la sierra andina, se podría decir que fue el gran acierto de la 

Guerra Popular, dicho inicio tiene tres dimensiones: la simbólica, la operativa y la 

político-militar. 

La carga simbólica es la quema de las boletas electorales en Chuschi, en la 

provincia de La Mar, Ayacucho, fue la simbolización del rechazo leninista al 

cretininismo parlamentario; la parte operativa fue determinada a los tiempos de la 

serranía, en el mes de mayo se sitúa el otoño austral, por lo que necesitaron trabajar en 

el verano -diciembre a febrero- para levantar las cosechas y preparar el teatro de 
                                                 
72 Es de llamar la atención que incluso, las publicaciones consideradas serias e importantes del Perú 

llenases de adjetivos soslayantes y sesgos informativos que contribuyeron a la desinformación del 
origen, causas y características del PCP, cito el título del artículo principal de la revista Caretas nº678: 
“Sendero Luminoso, la extraña y alucinada secta del maoísmo quechua”. 
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operaciones. Y por último, la dimensión político-militar, sumaron todo el capital 

humano posible por medio de campañas de agitación y propaganda, esta contemplación 

de elementos fue un verdadero oportunismo estratégico, además de tener al Ejército 

Peruano neutralizado a causa de la transición democrática. 

 En esta etapa el enfrentamiento directo no estuvo contemplado, lo que se tradujo 

en un número de bajas en mínimo –no por ello menos dramático- los grupos armados 

“sin armas” serán los que enfrenten a las fuerzas policiales  para despojarle de sus 

armas de fuego, así como los constantes decomisos de cartuchos de dinamita a las 

mineras en Ayacucho y Pasco. 

A finales de los años setenta del siglo XX, más de una organización de izquierda 

pugnaba por la lucha armada, la amenaza de Sendero Luminoso era una más, por lo que 

no fue tomada seriamente por la clase política peruana, eso, sumado a la imposibilidad 

castrense de actuar a discreción por el nuevo marco jurídico-democrático y las pugnas 

entre sistemas de inteligencia, lo que permitió al PCP una gran posibilidad de moverse 

como pez en el agua, tal como lo dicta el principio fundamental de la Guerra Popular 

Prolongada. 

Abimael Guzmán destacó el cálculo con el que fue fechada el inicio de la Guerra 

Popular: “Por eso escogimos ese momento, los hechos nos han confirmado; era obvio 

que Belaúnde, y también lo ventilamos, tendría un temor: el golpe de Estado y por tanto 

restringiría a la fuerza armada; ¿era difícil de prever?, no, por la experiencia que tuvo 

el año 68; eran cosas calculables y se nos ha enseñado a calcular, a analizar, a 

sopesar, así nos han enseñado, el Presidente ha sido muy exigente en esos problemas 

sobre todo en cuanto se refiere a preparación. Creemos que los hechos nos han 

confirmado, dos años y no pudieron entrar las fuerzas armadas”.73 

Acciones del PCP-SL en el Inicio de la Lucha Armada (mayo-diciembre de 1980) 

Tipo de acción Número 

Ataques con dinamita 85 

Bombas Molotov 48 

Arma de fuego 20 

Sabotaje 85 

                                                 
73 ARCE:30 



49 
 

Incendio 98 

Torres de electricidad 5 

Victimas 13 
Tomado de: Violencia Política en Perú, 
Tomo 1: 30,31 y 48. Sobre el número de 
víctimas se consultó Hatun Willakuy, Mapa 
de Crímenes y violaciones de los Derechos 
Humanos. 

 

El 17 de mayo de 1980 se convirtió en una fecha indeleble para el Perú, un 

comando armado de Sendero irrumpió en la junta electoral de Chuschi, quemando las 

boletas y urnas electorales , la acción fue marginal y no mereció la publicación de la 

nota hasta días después de las elecciones; la carga simbólica del hecho era importante 

para el PCP-Sendero Luminoso, el fuego purificador y la negación a la democracia de 

una sociedad que se había empeñado a negar y bloquear sistemáticamente a un sector 

que era considerado en el mejor de los casos ciudadano de segunda clase. 

La conformación de la base militante de Sendero  estaba integrada por sectores 

tradicionalmente marginados por la oligarquía y clase dominante peruana,74 el formar 

parte de una estructura político-militar como el PCP,  les otorgaba por primera vez la 

posibilidad de ascenso social, reconocimiento, y empoderamiento para cambiar su 

realidad, por ende, el participación política electoral les era insuficiente y hasta cierto 

grado absurda. 

Las primeras acciones armadas reales del PCP-SL no fueron en Ayacucho, sino en 

Lima,75 tres días después de los sucesos de Chuschi, miembros de Sendero desarmaban 

al custodio de la embajada de Nicaragua; la acción colectiva se manifiesta el 13 de 

junio, cuando militantes del PCP agrupados en Movimiento de Obreros y Trabajadores 

Clasistas (MOTC) incendian la sede municipal del San Martín de Porres. Dos días 

después, la tumba de Juan Velasco Alvarado ubicada en el panteón limeño del Ángel es 

                                                 
74

Indígenas quechuas, jóvenes, mujeres, universitarios provincianos y sobre todo en situación de 
pobreza, cholos y a falta de proletarios, comerciantes informales e invasores de tierras a las orillas de 
Lima.  
75 En esta etapa Ayacucho y sobre todo Pasco serian escenarios principales de decomisos de dinamita 
como pertrechos de guerra, así como de propaganda; los atentados y escaramuzas eran mínimas. 



50 
 

dinamitada por un comando del PCP, comenzaba a ser el cuerpo vacio y muerto un 

medio de difusión de la lucha senderista.76 

La tan ansiada transición de un régimen militar a uno democrático tenía cita con la 

historia el 28 de julio, el día de la independencia peruana, el protocolo se siguió al pie 

de la letra, Belaúnde era investido con la banda de manos del Presidente del Senado; 

doce años de dictadura llegaban a su fin, los militares se retiraban a sus cuarteles, más 

no de la política. Durante los festejos de la doble celebración cívica, Lima quedaba en 

penumbras, sería el primero de cientos de apagones consuetudinarios en la Guerra 

Popular, una torre en la entonces provincia de Huancavelica había sido dinamitada por 

miembro del PCP-Sendero Luminoso.77 

Mientras los actos de sabotaje se iban incrementando gradualmente en Ayacucho, 

Pasco, Apurímac, Huancavelica y Lima, la Guardia Civil sólo se parapetaba en sus 

bunkers, el Comité Central Ampliado del PCP-SL se reunía en la clandestinidad para 

realizar un balance de las acciones de ILA y preparar el desarrollo de la guerra de 

guerrillas; la reunión se efectuó a finales de mayo, pronto las fricciones entre el Comité 

Central se dejarían sentir, el purismo filosófico-estratégico-militar provocarían tención 

entre las posturas “hoxhistas” y la “línea militar burguesa”, ambos adjetivos son señal 

de descalificación entre comunistas seguidores de Mao, y es que Lima se había 

convertido en el segundo escenario de la Guerra Popular, lo que contravenía el 

postulado maoísta del campo como escenario principal y la ciudad su complemento. 

Desde su formación como PCP-SL, ésta era la primera crisis interna, producto de 

la pugna entre los liderazgos locales ayacuchanos,78 sobresaliendo Osmán Morote 

Barrionuevo  “Nicolás” y los foráneos, representados por Abimael Guzmán.79 En la 

discusión salió fortalecido el liderazgo del Camarada Gonzalo, en detrimento de todos 

los miembros dirigentes del PCP-SL, se comenzaban a sentar las bases de un 

distanciamiento subterráneo de los ayacuchanos hacia Abimael Guzmán y del lado 

                                                 
76

 Violencia Política en el Perú, 1988: 65. Versión del Informe Final de la CVR,  Anexo 1, Cronología 1978-
2000: p. 38. 
77

 GORRITI: 87,113-114. 
78

 “en 1980 el liderazgo, con excepción de Guzmán, estaba constituido en gran medida por individuos 
nacidos en Ayacucho”. MC CLINTOCK, 1989: 93. Sin embargo, Osmán Morote es oriundo de Cuzco, 
desde muy joven se instaló en Ayacucho para matricularse en la UNSH. 
79

 GORRITI: 120 y 121. 
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contrario, se construía poco a poco la figura omnisciente y omnipresente del futuro 

Presidente Gonzalo. 

La actividad de Sendero Luminoso seguía en aumento, el 15 de diciembre, a 

manera de un primer ajuste de cuentas con el revisionismo, la embajada China en Lima 

es atacada con bombas de fabricación casera; mientras tanto en Ayacucho, cientos de 

presuntos “terroristas” eran apresados, entre ellas Edith Lagos, que se perfilaba como la 

figura carismática visible dentro del PCP-SL. 

El 24 de diciembre se dio el hecho que algunos “senderologos” han denominado 

como la primera sangre, que fue la incursión de una célula armada del PCP al fundo San 

Agustín de Ayzarca, en Cangallo; en dicha acción, los senderistas torturaron y 

ejecutaron al dueño, Benigno Medina Carpio era el primer victimado civil de esa 

cascada de sangre que vendría.80 

Un hecho por demás macabro, inentendible y totalmente extraño fue captado por 

el lente de Carlos Bendezu, tomando esa fotografía ya clásica para ilustrar la iconografía 

de la guerra senderista; el 26 de diciembre, un poste ubicado en la calle limeña de 

Moquegua fue el mudo testigo del ahorcamiento de uno de varios perros colgados por 

miembros de Sendero, en la fotografía se puede observar a un policía descolgando al 

canino con un mensaje en una cartulina que decía: “Teng Sia Ping hijo de perra”. 

Diciembre de 1980 era el cierre del Inicio de la Lucha Armada, durante ese 

periodo se especula sin tener cifras  exactas, que el PCP-SL realizó entre 200 y 400 

acciones de propaganda, agitación y en un menor número de ataques militares;  por su 

parte la Policía y la Guardia Civil mal pertrechada y mal entrenada sólo se limitaba a 

dar palos de ciego, sin poder decodificar a Sendero Luminoso. 

2.2.-Desarrollo de la guerra de guerrillas. Desplegar la Guerra de Guerrillas: 
enero 1981-diciembre de 1982.  

Al iniciar 1981, la atención de la sociedad peruana iba dirigida no a la insurgencia 

andina, sino al funcionamiento de la transición democrática y sobre todo a las 

hostilidades entre Perú y Ecuador por conflictos limítrofes en la zona conocida como la 

Cordillera del Cóndor, el 22 de enero ambos ejércitos tuvieron enfrentamientos 

armados, tras casi 30 días de escaramuzas, la OEA dio su falló a favor del Perú. 
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Los operativos contrainsurgentes de finales de 1980 y principios de 1981 fueron 

un fracaso, ya que no hubo la detención de algún alto mando de la Dirección del PCP, 

Sendero era un enemigo prácticamente invisible; las fuerzas represivas del Estado y el 

gabinete de Belaúnde esperaban una guerrilla tipo foquista, parecida a la que tuvieron 

que combatir ellos mismos a mitad de la década de los sesenta.  

Otro factor que favoreció la codificación de Sendero fue la descoordinación y 

recelo entre organismos de inteligencia, lo que permitió al PCP acumular fuerzas y 

recursos en silencio “activo”, la seguridad interna y la preparación eran parte de la 

conquista de armas y medios  del plan para abrir zonas guerrilleras. 

En esta etapa de la Guerra Popular, el abrir zonas, estaba subdividía a su vez en 

dos grandes Olas (enero-abril y mayo-julio), en la primera ola los objetivos militares 

fueron los puestos de policía, con el objetivo de decomisar armas y explotar  

psicológicamente la vulnerabilidad policial y desencadenar un efecto moral en dicha 

agrupación; la segunda ola cumplió el objetivo de remover el campo con acciones 

guerrilleras y batir al enemigo, es decir generó vacios de poder, que fueron cubiertos 

por las nuevas autoridades designadas por el PCP-SL, es lo que ellos llamaban el 

“Nuevo Poder”.81 

A partir del segunda mitad de 1981, el plan de Abrir Zonas Guerrilleras alcanzó 

la etapa de incrementar la intensidad de las acciones armadas, lo que requeriría una 

mayor temeridad de sus militantes; para “motivar” a la militancia, el Comité Central y 

específicamente Abimael Guzmán, tuvieron que introducir como mística inherente a la 

identidad senderista el tema de la muerte militante, “la cuota” de sangre era el precio de 

la revolución, prepararse ideológicamente para el “baño  de sangre” y “llevar la vida en 

la punta de los dedos” fue el reforzamiento psíquico-ideológico para hacer frente a las 

fuerzas del estado como pocos grupos armados en el mundo.82 

En los primeros días de agosto, una columna guerrillera del PCP-SL ocupo la 

granja experimental de Allpachaka, propiedad de la UNSCH, la cual era usufructuada 

por empresarios locales; la destrucción de herramientas, tractores, instalaciones y la 

matanza de reses de alta calidad fue un hecho de barbarie y de fanatismo, a simple vista 

                                                 
81

 HATUN: 113,115 
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sí lo fue, sin embargo, esta como muchas acciones tácticas senderistas obedecieron a 

dinámicas regionales y comunales que detallaremos más adelante.83 

El cambio en la legislatura tipificó el delito de terrorismo (D.L. 046) en el mes de 

marzo de 1982, lo que permitió la entrada de los Sinchis y los Llapan Atic en mayo 

como contención contra insurgente, lo cual no inhibió a Sendero en sus acciones; el 11 

de octubre, aproximadamente medio centenar de senderistas arrasaron literalmente la 

guarnición policial del poblado de Tambo, en La Mar, Ayacucho, el saldo fue de tres 

policías muertos y dos civiles.84 Como respuesta, el gobierno de Belaúnde declaró 

estado de emergencia por 60 días en cinco provincias de Ayacucho: Huamanga, Huanta, 

Cangallo, La Mar y Víctor Fajardo. 

Para el PCP-SL, las cárceles representaron una arena de lucha política y simbólica 

entre el viejo poder y el nuevo poder, ese hábitat espacio temporal  de control social, 

debía de ser cuestionado rotundamente con acciones directas; el 11 de marzo de 1982, 

se realizo la acción más temeraria y sobresaliente en lo que iba de la Guerra Popular, 

una centena de senderistas tomaron la ciudad de Huamanga, teniendo como objetivo 

principal, la liberación de los presos (senderistas o no). Más de 300 presos fueron 

puestos en libertad, de los cuales menos de 100 eran senderistas,85 lo importante de la 

acción armada no fue estratégicamente militar, sino el golpe psicológico que desnudaba 

la inoperatividad del Estado Peruano,86 la acción guerrillera de alta envergadura, 

término por impulsar la adhesión grupas o individual de los indecisos.87  

El balance de las acciones bélicas se realizó en junio, como una continuación de la 

Segunda Conferencia Nacional del PCP, en la cual se profundizó la discusión en dos 

temas: la sujeción al camarada Gonzalo como líder indiscutible del Partido y la 

Revolución y Batir el campo, etapa de la Guerra Popular en la cual la intensidad de las 

acciones armadas  subieron a grados alarmantes; el batir tuvo la intencionalidad de crear 

las futuras bases de apoyo, “batir significa arrasar. Y arrasar es no dejar nada”, lo que 
                                                 
83

 CVR, T. V, 2.18: 590. 
84

 HATUN: 115. 
85

 Uno de los constantes problemas  en la investigación es la confrontación de cifras, Rénique por 
ejemplo, cita que fueron 168 presos comunes y 78 senderistas, en: RÉNIQUE, 2003: 13. 
86

 A las a fueras de Huamanga, se encontraba el cuartel militar de Los Cabitos, los militares acuartelados 
ahí no pudieron salir a combate por no tener ordenes directas de Lima, cabe recordar que en ese tiempo 
sólo por teléfono se podía tener contacto inmediato con la capital. En represalia, en la madrugada 
fueron asesinados por las fuerzas del orden, cuatro de cinco senderistas hospitalizados en el nosocomio 
de Huamanga. 
87

 HATUN: 117,119. 
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implicaba la expulsión de autoridades de cualquier índole y consolidar su propio poder 

en vías de construcción de zonas liberadas.88 (Uceda: 2004, 39-43). 

En ese esquema de “batir”, se encierran las acciones armadas en la provincia 

ayacuchana de Vilcashuamán había sido hecha presa de latentes incursiones senderistas, 

desde los cerros, los miembros del PCP-SL se manifestaban con antorchas y canticos, 

para después desaparecer en la noche, fue tal el terror psicológico que generó Sendero, 

que tuvo que hacer presencia el mismo Presidente Belaúnde; las intenciones se hicieron 

manifiestas el día 22 de agosto, cinco horas de enfrentamiento y siete policías muertos 

después, la bandera de hoz y martillo  ondearía en la plaza principal.89 

Edith Lagos era una militante de 19 años, a su condición de clase no iba 

directamente con su posición de clase, pronto destacaría sobre varios compañeros y 

compañeras de partido, hasta ese momento, representó la personificación carismática 

del senderismo;  ella había sido una de las liberadas de la cárcel de Huamanga, al salir 

se reintegro al PCP-SL. A inicios de septiembre, durante un intercambio de fuego con 

los cuerpos de seguridad, cayó abatida Edith Lagos en la vecina región de Apurímac, 

sus restos fueron llevados a la capital de Ayacucho, para ser recibida y acompañada 

hasta su entierro por más de 10 mil pobladores, ese sería quizá el momento clímax entre 

el senderismo y la población de la provincia. 

La ocupación de vacios de poder por parte del PCP, la crisis de gobernabilidad en 

los Andes y la legitimidad ganada del ejército peruano por los sucesos de la Cordillera 

del Cóndor, le exigió a Belaúnde hacer uso del ejército, emitiendo el decreto supremo 

068-82-IN, declaró estado de emergencia en Ayacucho, Apurímac y Huancavelica por 

sesenta días; el día 29 de diciembre el General Clemente Noel Moral, jefe del Comando 

político-militar de la zona, encabezaba la nueva etapa contra insurgente, con más de 

2000 efectivos, la represión masiva estaba en marcha. 

Capitulo 3.-El nuevo poder del PCP-SL en la sierra central. 

Batir es no dejar nada, es crear vacios de poder para ser ocupados por los Comités 

Populares, unidades básicas del poder político-militar del PCP-SL, estos eran los 

cimientos de la Republica Popular de Nueva Democracia; el Comité Popular fue en sus 

inicios una instancia real de resolución de conflictos e instauración del orden jurídico-
                                                 
88 UCEDA: 2004, 39-43 
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político-económico, además de esos rubros instauró un orden moral estricto, lo que fue 

una virtud con el tiempo se transformaría en uno de los factores de la derrota de Sendero 

Luminoso en la sierra.  

¿En qué radicaba y que implicancias trajo el ejercicio del nuevo poder senderista 

en la región de los Andes?, dicha instauración generó múltiples conflictos locales y 

tenciones regionales, lo que degeneraría posteriormente en masacres entre comunidades 

y la gradual aversión al proyecto senderista, como resultado último, la derrota de éste en 

la sierra central.  

Uno de los fracasos de la reforma agraria velazquista fue la no desarticulación de 

relaciones sociales gamonales, el Estado afecto al gamonal tradicional, siendo este 

sustituido por pequeños gamonales agrupados en cooperativas; los indígenas 

campesinos andinos sólo tenían un referencial metafórico  del Estado o sólo lo conocían 

por su lado represivo, una nueva propuesta política era atractiva. La aceptación 

ideológica al senderismo fue fácil a principios de la guerra, el indígena-campesino tenía 

un patrón cultural verticalista autoritario, propio de la herencia colonial; en su 

imaginario, el PCP-SL representó un nuevo terrateniente, más fuerte, más organizado, 

duro pero justo, la permuta libertad por orden era aceptable.  

El orden político implicó rechazar toda relación con el viejo Estado, desde 

expulsar a las fuerzas del orden, hasta el aniquilamiento de empleados de gobierno de 

bajo escalafón, sin importar el nivel de órgano de gobierno; era indispensable para el 

nuevo poder, romper con la cadena de poder tradicional, el partido delegaba quienes 

conformaban ese poder; ahora el poder era ejercido por jóvenes/estudiantes y no por 

viejos/campesinos, el uso del lenguaje de “compañero” sobre el “papay” o “señor” o 

“padrino”, puso al joven senderista en una posición vertical frente a ese viejo orden 

colonial.90 

El orden moral implantado por el PCP-SL consistió en prohibir y sancionar: el 

alcoholismo; la bigamia y el adulterio; la violencia intrafamiliar; el latrocinio; la 

prostitución; e incluso llegó a la prohibición de ciertas festividades tradicionales 

dedicadas para que los adolecentes encontrasen pareja. 

                                                 
90 HATUN: 129. 
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El orden económico era dirigido por y para el partido, se introdujo nuevamente el 

sistema de faena, es decir, el trabajo colectivo agrícola; el problema estribó en que la 

faena se había convertido en usufructo exclusivo del partido y sólo una parte ínfima 

para el autoconsumo,  rompiendo con la dinámica de reciprocidad. 

La resolución de problemas limítrofes también fue una función asumida por el 

PCP-SL, pero se debe ser meticuloso en esta afirmación, ya que sí se resolvieron 

problemas parcelarios entre comunidades netamente senderistas, mientras que los 

problemas limítrofes entre comunidades senderistas vs. no senderistas se dejaron de 

tácticamente de lado, ya que era necesario tensar al máximo las rencillas entre grupos 

antagónicos para poder avanzar militarmente sobre las comunidades. El generar o dejar 

crecer rivalidades tan antiguas entre vecinos dotaba al PCP-SL de militantes, que con la 

motivación de revancha serian capaces de arrasar todo en nombre del partido para 

justificar los excesos cometidos. 

La prohibición de ferias fue otro acto de gobierno del nuevo poder, con la 

finalidad estratégica de comenzar el cerca del campo a la ciudad, el intercambio 

tradicional de las ferias fue suspendido, dislocando la economía de las comunidades 

más ajenas y poco beneficiadas por el Estado peruano, lo que deprimió aún más su 

situación económica. 

En caso omiso a las ordenes del partido, se aplicaba la justicia del PCP, las 

autoridades  del Comité castigaban corporalmente las faltas: todo escarnio era público, 

según la falta era la intensidad de la pena; en primera instancia se castigaba por medio 

del azote o el desprendimiento del cabello (como sucedió en la Revolución Cultural 

China), la segunda instancia era la mutilación y la última instancia del derecho penal 

senderista era el suplicio, público y brutal. 

El linchamiento de ladrones, abigeos, comerciantes acaparadores y jueces 

corruptos eran aceptados y vistos con buenos ojos, ya que no eran considerados 

miembros de la comunidad, esas primeras acciones le trajo a Sendero la adhesión de 

pueblos enteros, donde la justicia del Estado no existió nunca; el orden en la cultura 

andina contempla el castigo corporal como medio correctivo de reinserción socio-

comunal, el azote era algo ya parte del sistema de justicia de las comunidades, como lo 

estableció el patrón al indio en tiempos coloniales, por ende, el castigo senderista 

tampoco les era ajeno a la herencia señorial,  el límite era la muerte, es ahí donde el 
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rompimiento y malestar comenzó a fracturar la tan delicada relación entre comunidades 

y Sendero.91 

3.1-El Gran Plan de Conquistar Bases de Apoyo: mayo 1983- noviembre 1986 

Es en ese trienio donde la violencia tuvo su cresta máxima,92 no es coincidencia 

que la CVR empate su periodización (Militarización del conflicto) con el desarrollo del 

plan de guerra del PCP-SL; la entrada del ejército al conflicto, la creación de rondas 

campesinas (muchas de ellas paramilitarizadas) y el repliegue estratégico de Sendero, 

hicieron que:  

 Los asesinatos, ejecuciones y desapariciones se agudizaran 

 El PCP-SL pasó gradualmente del terrorismo táctico al terrorismo estratégico 

 El teatro de operaciones del PCP-SL se extendió a otros territorios ajenos a la 

sierra central, como la selva norteña en Huánuco y San Martín, al sur del país en 

Puno (frontera con Bolivia) y las cercanías a la capital como Pasco y Junín; la 

capital paso a ser escenario principal de las hostilidades, particularmente en los 

centros penitenciarios y barrios de Lima y el Callao 

En enero de 1983 el Ejército Peruano implementó un esquema de guerra 

antisubversiva  tipo vietnamita, donde el comportamiento es básicamente el de un 

ejército de ocupación y el enemigo potencial  es cada uno de los pobladores de la 

comunidad; la estrategia aplicada fue: arrasar aldeas, detenciones ilegales, 

desapariciones forzadas, la contención antisubversiva con base veinte a uno,93 es decir, 

genocidio como estrategia de contención antisubversiva. Otro componente de la 

contención antiguerrillera fue  armar grupos civiles opositores a Sendero Luminoso, los 

cuales pudiesen actuar al margen de la ley, fueron las acciones en la sierra las que 

dejaron un saldo incalculable de muertes y desapariciones. 

                                                 
91  “el castigar asesinando o mutilando, se trastoca el delicado tejido social que cohesiona al pueblo y el 
orden que lo sustituye nace del terror”. BONILLA, 1994:35. 
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 Ver: ANEXO D. 
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 Las fuerzas del Estado Peruano utilizaron desde el inicio de su accionar una estratégica terrorista 
como forma de combate contrasubversivo, el general Cisneros a finales de diciembre de 1982 declaró: 
“Para que las fuerzas policiales puedan tener éxito, tendrían que comenzar a matar a senderistas y no 
senderistas, porque ésa es la única forma como podrían tener éxito. Matan 60 personas y a lo mejor allí 
hay tres senderistas”. STRONG: 163, 1993. 
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La respuesta armada contra el PCP-SL se facilitó en muchas comunidades por el 

proceder y renuencia al sistema senderista, el rechazo a Sendero se vio manifiesto en las 

comunidades indígenas-campesinas que tenían más contacto con los circuitos 

mercantiles andinos y relaciones comerciales con las urbes ayacuchanas, estas 

comunidades se organizaron o las organizaron para enfrentar directamente  a los ahora 

ya denominados “terrucos”, nacen así los grupos de Autodefensa Armada, bastantes de 

ellos siguiendo esa tendencia, terminaron por ser meras bandas paramilitares. 

Huaychao y Uchuraccay, poblaciones situadas a más de 3800 metros s/m, fueron 

las primeras en sentirse agraviadas por el nuevo poder del PCP-SL y por ende en 

revelarse contra Sendero, la motivación de ello fue político-económica: la imposición 

del nuevo poder senderista en las comunidades, que se contraponía a la cultura 

tradicional andina;94 y el cierre de la feria del lirio que afectó directamente la economía 

de estas comunidades. Ambos poblados le declararon la guerra al PCP-SL, situación 

que aprovechó el Ejército Peruano para polarizar los conflictos entre comunidades 

simpatizantes de Sendero y aquellas que manifiestamente habían rechazado a los 

alzados.95 

El 20 de enero miembros del PCP-SL  fueron invitados a una fiesta por 

pobladores de Huaychao, una vez ahí, la comunidad los golpeó hasta provocar su 

muerte, la noticia trascendió inmediatamente; el suceso fue aprovechado como 

propaganda militar,96 el general Clemente Noel Moral leyó un parte de guerra, en el cual 

la explicación oficial era la de una espontanea rebelión anti-sendero, en la cual el 

ejército no tuvo ningún tipo de injerencia.97 

El 23 de enero, el discurso del Presidente Belaúnde fue de beneplácito por los 

sucedido en Huaychao, lo cual representó un espaldarazo a la estrategia 
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 Carlos Iván Degregori define estas formas andinas como: “no necesariamente indígenas. Es preciso 
insistir en que la tradición andina es muy larga y heterogénea. Incluye elementos prehispánicos, tanto 
estatales o imperiales, como de etnias y grupos de parentesco (ayllus). Incluye también elementos 
coloniales, tanto señoriales, mistis y terratenientes, como campesino, siervos y comuneros. Incluye 
finalmente, elementos contemporáneos”. DEGREGORI (b): 189 
95

 A finales de 1982, ya se habían registrado bajas y expulsiones de senderistas en Huaychao y 
Uchuraccay, era el inicio del “rondero” como nuevo actor de la violencia. 
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 Es muy probable que atrás de los “ajusticiamientos” a senderistas, se encontrase la mano del ejército 

en su lucha contrasubversiva, enfrentando a la población civil contra el PCP-SL. Como medida para 
restablecer el “orden”, la Marina se hiso cargo de la provincia de Huanta, el 21 de enero, el estadio de 
futbol fue el cuartel general y mudo testigo de posteriores violaciones a los derechos humanos. 
97
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contrasubversiva: “aún continúan los actos terroristas pero la situación está 

firmemente controlada por la presencia de la Fuerza Armada y Fuerzas Policiales a lo 

que se está sumando en estos días en forma patriótica y voluntaria, la plausible y cívica 

colaboración de las comunidades campesinas”.98 

El informe causo suspicacias en la prensa peruana, también surgieron rumores de 

que había adolecentes entre los senderistas asesinados, el instinto de varios periodistas 

los llevo a introducirse en la zona de emergencia, rumbo a la escena de los hechos: 

Eduardo de la Piniella Palao, Pedro Sánchez Gavidia, Felix Gavilán Huamán, Jorge 

Luis Medívil Trelles, Willy Retto Torres, Jorge Sedano, Amador García Yanque y 

Octavio Rodrigo Infante García; para contactarse posteriormente con Severino Huáscar 

Morales y Juan Eudes Argumedo García quienes les auxiliarían como guías en las punas 

huantinas.99 

Una vez en Uchuraccay, los periodistas entraron el 26 de enero a la comunidad, 

siendo interceptados por las autoridades locales encabezados por  Fortunato Gavilán, a 

partir de ahí los hechos sucedidos a los ocho periodistas son brumosos, aun que el 

resultado no varía, ocho periodistas y dos comuneros asesinados, ¿espontaneísmo 

campesino o guerra de baja intensidad?, aún después de la comisión que encabezó 

Vargas Llosa y la Comisión de la Verdad y Reconciliación, los hechos siguen en 

controversia sobre la responsabilidad intelectual y material. 

En esos días en la clandestinidad se llevó a cabo la Tercera Conferencia Nacional, 

los temas principales fueron hegemonizar el liderazgo de Abimael Guzmán dentro del 

Comité Central y en el Partido en general, la consigna: “aprender del camarada 

Gonzalo”, “¡Forjarse a su imagen y semejanza!” y  profundizar el Pensamiento 

Gonzalo, se oficializa la ideología del PCP-SL: marxismo-leninismo-maoísmo-

pensamiento Gonzalo. 

En nuestro idioma, la Real Academia de la Lengua Española nos dice que el sufijo 

ismo, es un sustantivo aplicado a doctrinas, escuelas, movimientos o sistemas.100 Dentro 

del marx-”ismo”, esto no sólo es una cuestión gramatical, sino un posicionamiento 

político, situación que tenía muy presente el Comité Central del PCP-SL, al ser 

                                                 
98 Op cit: 73. 
99

 Ibid. 11. 
100 http://buscon.rae.es/draeI/SrvltConsulta?TIPO_BUS=3&LEMA=ismo Consultado el 25 de agosto de 
2011 
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determinante dentro de su discurso y de la construcción de una identidad militante, por 

lo tanto,  era fundamental posicionar a nivel local, nacional y hasta mundial la figura del 

Presidente Gonzalo. 

Para ello, el Comité Central tuvo que elevar las enseñanzas de Mao Tse-tung de 

pensamiento a maoísmo, dándole así, validez mundial y carácter “científico”, ya que, 

comprobaba la acción, método y teoría como correctos. Al dejar ese espacio, el 

Presidente Gonzalo subió de estatus el pensamiento Guía a pensamiento Gonzalo, con la 

intencionalidad de ser reconocido en algunos años como un “gonzalismo” irrefutable y 

que lo colocará al nivel de Lenin, Stalin y Mao. 

 La Guerra Popular fue dirigida a nivel estratégico por el pensamiento Gonzalo, la 

planeación del nuevo plan para conquistar Bases de Apoyo contempló las “respuestas 

contundentes”, es decir, ajuste de cuentas contra las comunidades que habían provocado 

bajas senderistas o que cooperaban con las fuerzas del Estado, lo que el  aún camarada 

Gonzalo llamó, mesnadas.101  

Tarde o temprano el PCP-SL cobraría con sangre lo sucedido en Uchuraccay, para 

el Comité era necesario comenzar con los escarmientos ejemplares, columnas 

senderistas ingresaron a la comunidad en tres ocasiones: 20 de mayo, 16 de julio y 24 de 

diciembre, el saldo fue un total de 135 uchuraccainos muertos,102 el ojo por ojo 

comenzaba. Este tipo de sucesos se esparcieron por toda la sierra, como en la 

comunidad de Lucanamarca, en ella también había se había expulsado y asesinado a 

cuadros senderistas, lo sucedido a inicios de abril tiene sus inicios décadas atrás.  

Lucanamarca era una demarcación políticamente dependiente a Huancasancos, en 

1962 consiguió su autonomía, lo cual acarreo viejas rencillas que se fueron acumulando 

y esperando salir a presión en la coyuntura adecuada; cuando el PCP-SL fue abrazado 

por la comunidad de Huancasancos, ésta bajo la predica del nuevo poder senderista, 

intentó colocar sus autoridades en Lucanamarca, hecho que representó una virtual 

ocupación de la comunidad vecina, pronto se fue subiendo de nivel los enfrentamientos 

entre grupos antagónicos.103 

El 3 de abril arribaron aproximadamente setenta senderistas,  bajaron al poblado 

de Lucanamarca y se trasladaron a Huancasancos para  arrasar con toda resistencia, 
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resalta que en la masacre se limitó al máximo el uso de armas de fuego, haciéndose 

predominante la utilización de cuchillos, machetes y hachas para realizar la acción, el 

suplicio de los enemigos fue público y desgarrador, el saldo dejó setenta y nueve 

personas desolladas y flageladas,104 la táctica pragmática de las rivalidades comunales y 

la estrategia del Comité Central  empataban a la perfección en el esquema de Guerra 

Popular del PCP-SL. 

Para Abimael Guzmán los hechos de Lucanamarca fueron un acto de guerra, el 

cual estuvo plenamente legitimado: “Frente al uso de mesnadas y la acción militar 

reaccionaria respondimos contundentemente con una acción: Lucanamarca, ni ellos ni 

nosotros la olvidamos, claro, porque ahí vieron una respuesta que no se imaginaron, 

ahí fueron aniquilados más de 80, eso es lo real; y lo decimos, ahí hubo exceso, como 

se analizara en el año 83, pero toda cosa en la vida tiene dos aspectos: nuestro 

problema era un golpe contundente para sofrenarlos, para hacerles comprender que la 

cosa no era tan fácil”.105 

Los sucesos anteriores no modificaron los objetivos de la reunión del Comité 

Ampliado, iniciada en enero y culminando en marzo, el acuerdo fue realizar el tercer 

plan: Conquistar Bases de Apoyo; lo que tuvo como objetivos inmediatos:  

 La creación del Ejército Guerrillero Popular 

 La creación del Frente Revolucionario de Defensa del Pueblo 

 La creación de Comités Populares por medio del Plan Militar de Conquistar 

Bases de Apoyo106 

La creación del Ejército Guerrillero Popular (EGP) tuvo como implicancia la 

militarización de todo el partido, impulsar la intensidad de las acciones armadas, 

expandir sus operaciones más allá del teatro de la sierra central y prepararse para 

hacerle frente directamente al Ejército Peruano, al menos esa era la intención. 

A mediados de 1983 comenzó a trascender lo sucedido en Chungui -distrito de la 

provincia de La Mar, Ayacucho, también conocido como oreja de perro-, la población 

se vio acorralada entre dos fuegos: Sendero y ejército; los cuadros senderistas se habían 

infiltrado años atrás por medio del sistema de educación, los practicantes ahora 
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maestros escolares de la comunidad pertenecían al PCP-SL. Los primeros en recibir y 

aceptar el mensaje fueron los jóvenes estudiantes que ahora increpaban a los adultos por 

sus ideas atrasadas, poco a poco los jóvenes se empoderaron y tomaron posiciones de 

mando por medio del Comité Popular. 

Fue así como Chungui, sin el consentimiento de la comunidad, pero sin poder 

reusarse, pertenecía al proyecto de la Republica de Nueva Democracia del PCP, en esa 

etapa de la guerra, los ajusticiamientos ya no eran dirigidos a terratenientes, 

comerciantes usureros o abigeos, sino a las comunidades y poblados, los cuales al 

menor disenso podían ser señalados de traidores o enemigos del pueblo;107 los cuerpos 

vacios de vida era común verlos en la plaza principal, su propio cuerpo era un mensaje 

parea inhibir la disidencia: traidor, soplón o sapo era común leer en las cartulinas que 

hacían labor de epitafio, y sin embargo, aún faltaba más para la comunidad de Chungui. 

Los efectos de la sequia que padeció la sierra central peruana debido al fenómeno 

del niño108 y la fuerte represión en las zonas de emergencia, generaron un nuevo éxodo 

indígena, campesino y juvenil hacia la capital, lo que incrementó las invasiones de 

tierras a las afueras de Lima, construyéndose así verdaderos guetos periféricos. Algunos 

desplazados eran militantes del PCP-SL, que al construir un barrio nuevo, también  

pretendían sentar la estructura de lo que lo que serían las futuras bases de apoyo urbano 

para  la Guerra popular. 

El  gobierno de Acción Popular se hundía poco a poco, la desorganizada gestión 

económica de Belaúnde,109 sumado a la sequia y a la violencia política,  se iban 

generando condiciones para los triunfos de la izquierda electoral, primero en Lima y dos 

años después en Perú; el 13 de noviembre el candidato de Izquierda Unida (IU), 

Alfonso Barrales  se alzó con el triunfo para presidir la alcaldía de Lima, en el mismo 

ejercicio el APRA se posiciono como primera fuerza política a nivel nacional, seguido 

de IU y cayendo el PAP a un tercer lugar.110 

 Un error calculado fue la composición de la tropa apostada en las montañas, la 

mayoría eran limeños, por ende, totalmente ajenos a la cultura andina, serrana e 
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indígena. El encuentro entre ambas culturas fue repelente una de otra, el soldado 

empoderado con su cargo, su arma y una supuesta superioridad étnico cultural, hiso que 

los militares “basurizaran” al Otro; la violación, desaparición forzada, la tortura y las 

ejecuciones fueron el trato que le dio el ejército a la población que dijo defender de los 

terroristas.  

Esa situación fue reflejada en lo que se le conoce como la matanza de Soccos, los 

pobladores, la mayoría sólo quechuahablantes eran constantemente hostigados por los 

militares acantonados en el pueblo, desde el consuetudinario robo de comida, alcohol y 

animales, hasta el hostigamiento y violaciones sexuales; el 13 de noviembre, se celebró 

una fiesta de compromiso matrimonial entre dos jóvenes de la comunidad, algunos 

miembros de la ex Guardia Civil irrumpieron en la fiesta para ser increpados por los 

asistentes hartos de sus abusos. 

Los guardias civiles, con lujo de violencia sacaron a los asistentes, para dirigirlos 

a la quebrada de Balcón Huaycco, en el camino hubo  violaciones tumultuarias, 

vejaciones y  tortura, una vez en la quebrada, a la orden de fuego fueron ejecutados 32 

personas, entre mujeres, hombres, ancianos, niños y recién nacidos; los verdugos 

agruparon los cuerpos y detonaron granadas para desaparecer los cuerpos y ocultarlos 

burdamente con piedras.  

La masacre salió a la luz el 15 de noviembre, lo que vino no fue la aplicación de la 

justicia sino una casería de testigos que fue dejando muertos por toda la comunidad a 

manos del Teniente Luis Alberto Dávila Reátegui, el Sargento Jorge Adalberto Tejada 

Breñis y el Guardia Gustavo Alfredo Cárdenas, la justicia no fue expedita, el juicio y 

encarcelación tardo un par de años.111 

El cumpleaños de Abimael Guzmán es el 3 de diciembre, el cual se incluyo en las 

efemérides a celebrar dentro del PCP-SL, cada año la militancia lo festejaba con algunas 

acciones, muchas con un valor más simbólicas que militares, fue común que ese día 

aparecieran hoces y martillos hechos con antorchas  en los cerros de Huamanga o Lima; 

pero el mayor simbolismo fue, y todo parece señalarlo así, que ese día nació el 

Presidente Gonzalo, líder indiscutible del Partido, de la Revolución y de la República de 
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Nueva Democracia,112 a partir de ese diciembre la figura del Presidente Gonzalo sería 

omnipresente en el discurso, en la estética y en la iconografía senderista.  

Por mucho tiempo, la figura del Presidente Gonzalo cohesiono y cubrió las fisuras 

naturales existentes en el partido, dando una aparente estructura uniforme y monolítica 

del militante y no dejando ver las particularidades de la organización. En la tan afamada 

entrevista del siglo, el Presidente Gonzalo explica la necesidad de centralizar 

completamente el mando político y militar:  

“En nuestro Partido, revolución y guerra popular, el proletariado ha 

generado también un conjunto de jefes por necesidad y casualidad 

históricas, en el sentido de Engels; es una necesidad que se generen jefes y 

un jefe, pero quiénes lo sean en concreto lo define la casualidad, o sea el 

conjunto de condiciones específicas que se concretan en un lugar y 

momento determinados”.113  

El año de 1984 fue el más violento de toda la Guerra Popular,114 también fue un 

año particularmente difícil para el PCP y las comunidades de la zona de emergencia, 

fuesen o no senderistas; el ejército operaba en el cuartel  Cabitos en Huamanga, la 

marina hacia lo propio en el estadio de Huanta, ambas fuerzas armadas  hicieron de esos 

lugares mudos testigos de torturas y desapariciones forzadas.115 

Desde la entrada del ejército al conflicto armado a fines de 1982, el general 

Manuel Clemente Noel Moral quedó muy mal ante la opinión pública, las matanzas de 

Uchuraccay y Soccos fueron eventos directos que determinaron su destitución como 

jefe del Comando Político-Militar de la zona. A principios de 1984, fue relevado por el 

general Adrián Huamán Centeno, originario de la zona y quechua hablante, fue un 
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militar muy allegado a Juan Velasco Alvarado, realizó trabajos para la Reforma Agraria 

en Ayacucho, por lo que reconocía la situación deprimida de las comunidades: 

 “La solución no es militar, porque si fuera militar yo la resuelvo en 

minutos [...] si se tratara de matar, Ayacucho no existiría en media hora y 

Huancavelica tampoco [...]lo que pasa es que estamos hablando de seres 

humanos, de pueblos olvidados que han reclamado ciento sesenta años y 

nadie les ha hecho caso y ahora estamos cosechando ese resultado[…]la 

solución para mi es recoger esa situación que existe, por decir, que la 

cárcel no esté llena de inocentes sin juicio, que los jueces no cobren coimas 

[…]Lima quiere ser el Perú”.116 

Las declaraciones del general Huamán, su modelo desarrollista en la sierra y el 

apoyo de un sector importante del ejército  le costó su remoción, Belaúnde veía en él 

aún al militar golpista del 68; el coronel Wilfedo Mori tomaría el mando de la zona el 

28 de agosto, las violaciones a los Derechos Humanos siguieron incrementándose,  a 

grados alarmantes, mientras tanto, Sendero se recomponía en la oscuridad de la 

clandestinidad. 

El repliegue estratégico llevó la Guerra Popular fuera de su epicentro inicial, las 

acciones se intensificaron en Lima y se exploraron nuevas zonas como Huánuco y San 

Martín, al norte y al sur Puno y Cuzco, las cuales serian los escenarios a ganar, las redes 

de inteligencia y contrainteligencia senderista le proporcionaron al PCP-SL esa 

expansión territorial; las columnas que quedaron en las primeras zonas de emergencia 

(Ayacucho, Apurímac y Huancavelica) siguieron enfrentando de manera indirecta a las 

fuerzas del Estado, sus acciones fueron básicamente la continuación de incursiones a 

comunidades enemigas o neutras, que dicho sea de paso, la neutralidad fue algo ajeno 

en la guerra, o estaban con el Partido o estaban contra el Partido. 

A la dificultad que representó el repliegue, se sumó la competencia de otro actor 

armado, el Movimiento Revolucionario Túpac Amaru (MRTA), que a la postre tendría 

que medirse con el PCP por los territorios del norte, las cárceles y las universidades; eso 

sin dejar de contemplar la simpatía que iban creando los partidos electorales de 

Izquierda Unida y  el APRA. 
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La situación de franco revés militar para el PCP-SL llevó al Comité Central 

realizar una sesión plenaria para redirigir la estrategia, en la cual se definieron tres 

tópicos fundamentales para sobrevivir a la embestida del Estado:  

a) establecer las 4 formas de lucha: agitación y propaganda; sabotaje; aniquilamiento 

selectivo y combate guerrillero 

b) establecer los 11 procedimientos: acción guerrillera; contrarrestablecimientos (de 

sus bases de apoyo); levantamiento de cosechas; arrasamientos; emboscadas; sabotaje 

al sistema vial; invalidaciones troncales; invalidación de aeropuertos; guerra 

psicológica, hostigamiento para quebrar movimientos y terrorismo selectivo. 

c) defender, desarrollar y construir el nuevo poder.117 

Nuevamente el drama de Chungui se hiso presente, como parte de la lucha 

contrasubversiva, se instaló en las cercanías una base militar, pronto se dieron los 

enfrentamientos entre columnas mal armadas del Ejército Guerrillero Popular y 

militares auxiliados por grupos civiles paramilitarizados; la represión que antes ejercía 

el nuevo poder senderista sobre los pobladores de Chungui, fue reemplazada por la 

violencia militar, las autoridades senderistas optaron por la retirada en febrero de ese 

violento año. 

El  fenómeno conocido como retiradas consistió en que poblados enteros eran 

considerados Bases de Apoyo (para el PCP no eran una demarcación geográfica, sino 

una proveedor de cuadros para la guerra), las cuales tenían que ser removidos a las 

montañas; en estas Bases de Apoyo se encontraban las masas –que incluyó a los niños 

como combatientes-, sin las masas no habría Guerra Popular. Ante la represión y la leva 

paramilitar, las columnas de Sendero decidieron  desplazarse con todo y población a las 

montañas y selvas; lo que empezó  como una táctica de evasión a la represión militar, 

término siendo un secuestro masivo donde sólo podían vivir los más fuertes, sobra decir 

lo que pasaba a quienes intentaban huir. 

Es en las retiradas donde murieron de hambre o por el chuchillo del orden 

senderista un sinfín de pobladores, alguien fracturado, debilitado por el hambre, viejo o 

que simplemente no pudiera seguir el paso podía ser eliminado. Así  lo documentó la 
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CVR con el caso de Chungui, donde los niños eran asesinados por que sus llantos 

pudieran delatar su posición, aquí un testimonio:  

“La propia madre mató a su hijo, lo mató en Patawasi. Era de noche y no 

sé adónde lo habrán llevado, tampoco sé si lo han enterrado […] era un 

bebito, habrá  tenido aproximadamente medio año  […] lloraba mucho y, 

para que no lo oyeran los soldados, llamaron a la madre y le dijeron 

<<miserable, calla a tu hijo>> y, cuando le obligó a callarlo, ella [la 

madre] lo apretó entres sus senos al bebé y éste  murió asfixiado, le quitó la 

respiración”.118 

El Comité Central del PCP, o mejor dicho, el Presidente Gonzalo, decidió en abril 

poner en marcha las cuatro campañas del tercer  plan militar: Conquistar Bases de 

Apoyo,  estas estaban subdivididas cronológicamente: 

 Construir el Gran Salto (junio-noviembre de 1984) 

 Desarrollar el Gran Salto (diciembre de 1984-abril de 1985) 

 Potenciar el Gran Salto (junio-noviembre de 1985) 

 Rematar el Gran Salto (diciembre de 1985-septiembre de 1986)119 

El repliegue estratégico y el Gran Salto tuvieron como objetivo abrir otros frentes 

para que las fuerzas militares del Estado atomizaran la concentración de elementos en 

varias zonas del territorio peruano, otro objetivo del Gran Salto fue captar recursos 

financieros y materiales para continuar la Guerra Popular; es así como se busca la 

diversificación de escenarios militares, al sureste el VREA, Cuzco y Puno, al norte  

Junín, Pasco, Huánuco, San Martín y Ucayali; y al oeste Ica, Lima y Callao. 

Comencemos describiendo el proceso de expansión senderista como fueron 

mencionados arriba, anteriormente mencionamos las características del VRAE, 

destacaremos que esa zona conocida como ceja de selva, se encuentra un sistema 

hídrico amazónico que comunica al norte y sur. El río Apurímac comunica a Arequipa, 

Cuzco, Apurímac y Ayacucho y alimenta al río Ene, el cual comunica con el norte de 

Ayacucho, Junín y Cuzco. 
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En el VRAE se encuentra asentado el grupo étnico amazónico llamado 

asháninkas, el cual las condiciones orográficas y climáticas les ha permitido que 

predomine un modo de vida individual sobre lo colectivo; a diferencia de la selva, lo 

duro de las condiciones de la sierra favoreció un sistema comunal, los primeros grupos 

senderistas en infiltrar la selva provenían de la sierra de Ayacucho, los usos y 

costumbres diferenciados tensaron las relaciones multiétnicas.  

Eso no impidió que Sendero se hiciese de simpatizantes en la zona -también 

reclutó a la fuerza, sobre todo niños mayores de 8 años-, una vez teniendo influencia en 

ciertas aldeas, Sendero Luminoso se especializaba en exacerbar los antagonismos 

naturales existentes dentro de los mismos asháninkas, la combinación de estos factores 

derivaron en enfrentamientos frontales entre el PCP-SL y un gran sector asháninkas, 

situación que aprovechó el gobierno para crear grupos paramilitares en la selva. 

La dialéctica violentista llevó a los asháninkas a formar parte de la estrategia 

contrasubversiva del gobierno, engrosando así las filas de los Comités de Defensa Civil 

(CDC) y la Defensa Civil Antisubversiva, todos entrenados y armados por la marina, 

por la fuerza o por convicción, el enfrentamiento entre civiles le dio margen de acción al 

ejército. 

La confrontación no sólo fue contra los asháninkas, sino con cualquier  organismo 

que no estuviese bajo la jurisdicción senderista, como la iglesia, el PCP-SL se infiltró en 

el VRAE desde 1982, ya para 1984 Sendero Luminoso había penetrado con cuadros 

algunas comunidades, una vez que un poblado era identificado como senderista o no 

senderista salían a flote las rivalidades inter-comunales; una vez más la ausencia del 

Estado dejaba espacios de poder a los actores paralelos, por lo que la iglesia católica le 

disputaba directamente influencia al partido. 

El PCP-SL tuvo como objetivo la instalación del nuevo poder en los nuevos 

escenarios, cualquier organización política resultaba parte del viejo Estado a la que se 

tenía que eliminar; fue así que se dieron los hechos de octubre en la misión franciscana 

de Cutivireni en Satipo, provincia de Junín, la cual junto con las demás casas de la 

comunidad fueron quemadas, la iglesia local era la única institución que asistía a los 
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asháninkas con comida, medicamentos y educación, la situación terminó por polarizar a 

toda la zona en contra de Sendero.120  

Una constante en la penetración y crecimiento del PCP-SL fue que si existía una 

situación de pluralidad política, simplemente se estrellaba en la pared el proyecto 

senderista, las alianzas no existían para Sendero (salvo con excepción del Alto 

Huallaga), por lo que a su llegada se provocaba casi en automático una posición de 

rechazo y confrontación. Esa situación se pudo ver cuando miembros de Sendero 

Luminoso trataron en el Gran Salto penetrar Cuzco y Puno, fueron rechazados 

categóricamente. 

La posición estratégica de ambas demarcaciones eran una parte medular en el plan 

para generar Bases de Apoyo, controlar Cuzco le permitiría al PCP dominar parte de la 

sierra y parte de la selva, de haber controlado Cuzco, Sendero hubiera partido al Perú en 

dos, ya que le hubiera permitido crear una verdadera zona liberada y una retaguardia 

segura en parte de Ucayali, Madre de Dios y Puno, además de hacer frontera con Brasil 

y Bolivia. El Comité Central del PCP tuvo especial interés en Puno, ya que de 

controlarlo tendría -hemos dicho antes- un territorio fronterizo como válvula de escape, 

con acceso al lago Titi Kaká y sobre todo buscar en Bolivia el factor negado en el 

discurso, el apoyo logístico y militar de los maoístas bolivianos y sobre todo el apoyo 

étnico de los aimaras bolivianos, aparentemente Sendero tuvo cuadros trabajando ahí.121  

Los dos grandes diques de contención a Sendero Luminoso en Cuzco y Puno 

fueron la propia izquierda y la iglesia católica respectivamente, a mediados de los 

sesenta, el primer gobierno de Belaúnde acabo con la guerrilla surgida en Cuzco, el 

fracaso militar del MIR no fue un fracaso político, ahí siguió una lucha social constante, 

ya no por medio de las armas, sino de la política abierta; los partidos y organizaciones 

de izquierda asentadas en la zona participaron activamente en la Reforma Agraria de 

Velazco, así como en otras necesidades del pueblo cuzqueño, cuando Sendero intentó 

entrar en Cuzco y hegemonizarse ante  las organizaciones locales fue rechazado y su 

influencia se nulifico.  

La iglesia católica también frenó a Sendero en Cuzco y Puno, la iglesia en esas 

regiones  no era la de la clase dominante ni del statu quo, era la iglesia de la teología de 

                                                 
120

 HATUN: 145. 
121

 STRONG, 1993: 261-268. 



70 
 

la liberación;122 el contexto socioeconómico y el mensaje liberador fue muy atractivo 

para la población, además, el sacerdocio puneño luchó a lado de los campesinos por la 

recuperación de sus tierras a manos de los grandes cooperativistas.123 El verticalismo de 

Sendero y la amenaza de expulsar a una de las únicas instituciones que habían estado 

con los campesinos produjo un rechazo inmediato, la formación de rondas provocó 

desde 1984 una contención para ser expulsados definitivamente unos cuantos años 

después. 

Pasco es la región minera por excelencia del Perú contemporáneo, de ahí se extrae 

plata, zinc, plomo y cobre, tal es la trascendencia de la actividad minera que representa 

la mitad de las exportaciones; después de Ayacucho y Lima, Pasco presentó una gran 

actividad por parte del PCP-SL, las constantes incursiones a las mineras dotaban a 

Sendero Luminoso de armamento básico para su guerra, dinamita, este abastecimiento 

de armamento le brindó contundentes victorias a las columnas senderistas en Lima y 

Ayacucho, fue tal la presencia de Sendero en Pasco que en 1983 fue declarado como 

zona de emergencia. 

Para 1984, Pasco tenía numerosas bases de apoyo, la fuerza principal del Ejército 

Guerrillero Popular (EGP) estaba a cargo de Óscar Ramírez Durand “Feliciano”, la 

estrategia a seguir en esa zona era predominantemente el sabotaje, el cual le costaba 

millones de dólares en pérdidas al Estado y a la iniciativa privada, además de provocar 

el desabasto de dichos minerales a la capital del país; si bien la acción militar del EGP 

no fue  tan numerosa y ríspida como en Lima y Ayacucho, la instauración del nuevo 

poder dejó  autoridades locales y algunos maestros ajenos a Sendero “ajusticiados”.124 

Sendero Luminoso hiso aparición pública en Junín en 1983, senderistas 

comenzaron hacerse presentes  en la Universidad Nacional del Centro de Perú, su 

llegada fue casi natural, al tratar de establecerse en el río Ene, el cual desemboca en el 

Valle del Mantaro, abarcando ciudades importantes de la región como Jauja, 

Concepción y Huancayo.  Las columnas del Ejército Guerrillero Popular hicieron 
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manifiesta su presencia en la zona al año siguiente, el establecimiento del nuevo orden 

senderista no daba miramientos para ningún partido político electoral, fuese de 

izquierda, derecha o centro. Destaca la ejecución  de Saúl Muñoz Menacho, alcalde de 

Huancayo por el partido  Izquierda Unida, era la primera sangre derramada de la 

izquierda en el gobierno, pero no la única.125 

Huánuco y  San Martín son terrenos selváticos, ambas regiones son bañadas por el 

río Huallaga, lo que le da nombre a la zona compartida entre ambas regiones, el Alto 

Huallaga; la producción agrícola es óptima para el crecimiento de: tomate, frijol, 

mango, aguacate, plátano, naranja, piña, café y hoja de coca, materia prima para la 

cocaína.  

El café era una de las producciones agrícolas que daba sustento a los campesinos, 

sin embargo, su precio venía cayendo y la cocaína estaba en auge en los Estados 

Unidos, la sustitución de cultivo dio como resultado tener una de las zonas cocaleras 

más grande de Sudamérica; pronto entrarían en la región narcotraficantes colombianos-

los cárteles más poderosos de la década de los ochenta- y con ello los constantes ajustes 

de cuentas. 

Cuadros del EGP hicieron patrullajes de reconocimiento a partir de 1983 en el 

Alto Huallaga, poco a poco fueron mezclándose con la población y auxiliándola en la 

siembra y cosecha de la hoja de coca, prestando después protección a los campesinos, 

los narcotraficantes fueron perdiendo fuerza, por lo que tuvieron que aceptar la 

presencia de Sendero Luminoso. El PCP paso de la coexistencia a la instauración del 

orden de gobierno senderista, cobrando “impuestos revolucionarios” a los 

narcotraficantes por cada embarque, gradualmente fueron teniendo el control de la 

producción y exportación de la hoja de coca, lo que le retribuiría al partido en dinero 

nunca antes visto y armas de grueso calibre, de las cuales carecieron a los inicios de la 

Guerra Popular. 

Mientras las columnas maltrechas del EGP fueron forzadas a librar  en la sierra 

central un estilo de guerra a la cual aún no estaban preparados, en la selva norteña del 

Huallaga las cosas fueron diferencialmente favorables; la alianza entre el PCP, los 

campesinos cocaleros y narcotraficantes permitieron un avance y crecimiento 
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vertiginoso del EGP, la modernización armamentista de Sendero le dio contundentes 

victorias durante ese 1984. 

Las victorias en esta región fueron de  dos índoles: políticas y militares. En lo 

político, el asesinato de alcaldes en Tingo María y Pumahuasi y la expulsión de la 

Guardia Civil, le permitieron al PCP instalar el nuevo poder a través de los Comités 

Populares; mientras, en lo militar, Sendero Luminoso aprovechó eficientemente las 

condiciones sociopolíticas, económicas y geográficas que le permitieron al EGP 

sustentar  la Guerra Popular. 

Muestra de ello fue la toma de Acayacu (dos veces), dejando como saldo más de 

veinte policías muertos, en Crespo y Castillo fueron arrasadas tres cooperativas, es en 

ese mismo año cuando se dio la legendaria toma de Tocache, en Uchiza. Huánuco y San 

Martín tuvieron que ser declarados zonas de emergencia.126 

Las Bases de Apoyo crecieron para 1984 junto con el Nuevo Poder y a la par una 

base solida para una virtual República Popular, el fenómeno a destacar aquí es el de la 

adhesión por consenso, Sendero Luminoso representó un orden político verdadero e 

impartidor de justicia a la cual los pobladores cocaleros preferían aceptar en lugar de los 

narcotraficantes extranjeros.127 

El repliegue estratégico de Sendero Luminoso y la campaña de Construir el Gran 

Salto, dispuso como prioridad máxima el énfasis de la Guerra Popular hacia la capital y 

dirigir las operaciones militares  rumbo al centro de poder político-económico; la 

estrategia militar del PCP-SL fue infiltrarse y apoderarse de las barriadas denominadas 

cinturones de hierro. La elección de los barrios no fue arbitraria, por el contrario, fue 

muy bien diseñada, incrustados a las salidas de la capital se podría fácilmente tomar los 

accesos carreteros y dejar aislada a Lima Metropolitana. 

Para poder establecer las condiciones de cercar la ciudad desde el campo, era 

necesario tomar posiciones estratégicas en Lima Metropolitana, Huaycán al este y Villa 

el Salvador al sur eran los objetivos específicos de Sendero; la débil presencia del 

Estado o de cualquier política pública en estas barriadas dejó vacios que Sendero cubrió, 
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funcionando como órgano de gobierno que impartía justicia y orden social al interior de 

los barrios, lo cual generó simpatía en los colonos por el PCP-SL.128 

Los senderistas comenzaron a ganar posición en Huaycán, su cercanía a la 

carretera central le daba una ubicación optima al EGP para una futura estrangulación de 

Lima; sin experiencia política y abandono social, los invasores en Huaycán eran 

dirigidos por cuadros de Sendero Luminoso muy bien adiestrados en varias áreas, entre 

ellas, el sistema de protección jurídica, la Asociación de Abogados Democráticos 

(órgano de Sendero) asesoraba a los invasores para evitar desalojos de los predios 

ocupados, ese fue un factor más para adherirse al PCP-SL. 

El distrito de Villa el Salvador fue creado por el gobierno velasquista, situado al 

sur de Lima y con acceso a la carretera Panamericana, para el PCP-SL era prioridad 

apoderarse política y militarmente de ese distrito; sin embargo, a diferencia de Huaycán, 

Villa el Salvador tenía un alto grado de difícil penetración para los miembros de 

Sendero, debido a la existencia de órganos de gobierno, comités de lucha contra la 

pobreza, organizaciones pastorales, entre otras, es decir, organizaciones políticas  

alejados de la órbita de influencia senderista.129 

Los militantes del PCP-SL estaban ahí,130 dispuestos a disputarle el territorio a 

cualquier tipo de organización -gubernamental o no- a cualquier costo; Villa el Salvador 

tenía que ser conquistada por el partido por su valor estratégico y por su carga simbólica 

ante esas organizaciones. 

El PCP-SL buscó la proyección y apoyo internacional, pero no cualquier apoyo,  

tendría que ser una organización a su imagen y semejanza, que aceptará tajantemente la 

ideología del partido, Sendero siempre pretendió hegemonizarse al interior de cualquier 

tipo de organización; el Comité Central y específicamente el Presidente Gonzalo tenían 
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 Los militantes de Sendero ejercieron potestad en las barriadas, desde gestores de tierra, hasta 
autoridad implacable contra delincuentes y drogadictos. Ver: BURT, 2009: 35-36. 
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Salvador. MELGAR, 1985: 49. 
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que tener el control absoluto, de lo contrario todo se reducía al “revisionismo” o incluso 

a la traición al pueblo. 

La discusión de los “ismos” era imprescindible para poder lograr la 

“entronización” del pensamiento Gonzalo como una fase en transición para alcanzar un 

futuro Gonzalismo, que lo colocará a la altura de Marx, Lenin y Mao; es en 1981, 

cuando el PCP en su documento “¡Viva la lucha armada de nuestro pueblo!” que 

proclama el maoísmo como doctrina terminada en el comunismo, es decir, Sendero 

Luminoso fue el primer partido en el mundo –incluso que China- en declarar la 

existencia del maoísmo. El vacio que dejo el pensamiento Mao fue ocupado 

naturalmente por el propio Presidente Gonzalo; nació así la ideología oficial senderista: 

marxismo, leninismo, maoísmo-pensamiento Gonzalo. 

Esa discusión arrastro a todos los partidos que pretendieron en 1980 formar una 

internacional de Mao Tse-tung, los cuales habían agrupado a trece partidos para formar 

el Movimiento Comunista Internacional (MCI); el PCP sólo participaba como 

observador, ya que, el MCI no aceptaba la vigencia del maoísmo, la discusión se alargo 

por cuatro años. En marzo de 1984 los partidos miembros del MCI refundan la 

organización, nació entonces el Movimiento Revolucionario Internacionalista (MRI), en 

el cual aceptaban la vigencia del pensamiento Mao Tse-tung; el Partido Comunista del 

Perú–Sendero Luminoso se adhirió al MRI, pero sólo como una facción con línea 

propia, Sendero estaba logrando un paulatino control de la organización.131  

Iniciado 1985 –año electoral-, Sendero Luminoso no representaba un problema 

para el gobierno belaundista, así lo vio el propio Presidente Gonzalo:  

“creyeron que el 84 ya nos habían derrotado, me remito a documentos que 

ellos conocen muy bien porque son suyos y donde se decía incluso que ya 

no éramos peligro, sino que el peligro era el MRTA; pero el resultado cuál 

ha sido, que los comités populares y las bases de apoyo se multiplicaron, 

eso nos ha llevado posteriormente ya a desarrollar las bases, eso es en lo 

que estamos hoy”.132  
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Con los ojos del Estado viendo al MRTA y el escenario electoral, el Comité 

Central del PCP pasó a la tercera fase de su campaña del plan del Gran Salto, 

Desarrollar el Gran Salto (diciembre de 1984-abril de 1985), el cual implicaba 

precisamente desarrollar acciones militares en los nuevos escenarios, poniendo un 

especial énfasis en Lima, para generar las condiciones que boicotearan el proceso 

electoral a favor del partido. 

El 1º de febrero el Papa Juan Pablo II arribó al aeropuerto del Callao para cumplir 

una visita oficial de cinco días, visitó Lima, Cuzco y Ayacucho; su discurso fue 

univoco, no hubo cuestionamientos a las violaciones de los Derechos Humanos por 

parte del Estado, en cambio si hubo un imperativo al abandono de las armas 

senderistas.133 El 5 de febrero ofició una misa en el distrito de Villa el Salvador, su 

estancia no fue nada cómoda, durante esos días los sabotajes del PCP-SL dejaron a 

Lima en penumbras por varios días. 

También en febrero, el PCP-SL emitió un documento público titulado: “No votar: 

sino generalizar la guerra de guerrillas para conquistar el poder  para el pueblo”, el 

contraataque senderista tuvo por objetivo político al APRA  y a Lima cómo un gran 

escaparate que le diese a sus acciones eco nacional y transnacional. El 21 de febrero 

cuadros del Comité Metropolitano lanzaron ataques simultáneos a locales de partidos 

políticos, mayoritariamente apristas, en el Agustino fue acribillado un militante 

aprista.134 

A partir de Abril, los atentados, ataques  dinamiteros y sabotajes no se limitaron a 

las sedes del APRA, IU, PPC o a miembros de los órganos electorales, se extendieron 

también a sedes diplomáticas, cómo la embajada soviética en aquel entonces o la 

embajada norteamericana.  

En abril de 1985 comenzó formalmente un nuevo frente de guerra del PCP, las 

cárceles como “luminosas trincheras”, nadie imaginó que los presos ahí recluidos 

fuesen un factor de desestabilización para el gobierno; el día 4 en el penal del Frontón –

ubicado en la isleta de San Lorenzo, el Callao-, presos pertenecientes a Sendero 
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 “Os pido, pues, en nombre de Dios: ¡Cambiad el camino! ¡Convertíos a la causa de la reconciliación y 

la paz! ¡Aún estáis a tiempo! ¡Muchas lágrimas de víctimas inocentes esperan vuestra respuesta!  …. ¡El 

mal nunca es camino hacia el bien!”, en: Caretas Nº 837, 11 de febrero de 1985: 20. 
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Luminoso se amotinaron con el objetivo de ser considerados “prisioneros de guerra” y 

no presos comunes. En junio miembros de Sendero Luminoso encarcelados en los 

penales de Lurigancho y Santa Barbará (cárcel de mujeres) siguieron la misma táctica 

para exigir el trato de “prisionero de guerra”, el saliente gobierno de Belaúnde les 

otorgo dicho benéfico.135 

Las elecciones presidenciales estuvieron programadas para el 14 de abril, motivo 

por el cual intensificó su accionar el EGP; en la sierra de Ayacucho y Huancavelica, 

miembros de los Comités  llegaron a mutilar dedos de indígenas campesinos para evitar 

que votarán (en el caso de los analfabetos, se requería de su huella dactilar como firma). 

Mientras, los órganos de inteligencia del Estado peruano desmantelaban el aparato 

jurídico senderista, apresando a miembros de la Asociación de Abogados 

Democráticos.136 

El clima de guerra urbana y de terror desatado por Sendero Luminoso y en menor 

medida por el MRTA no fue suficiente para boicotear las elecciones, o mermar el 

ascenso de la izquierda a los niveles principales de gobierno, el APRA después de 50 

años por fin logró la presidencia de la República a través de Alan García, Izquierda 

Unida se posicionó como segunda fuerza política en el Congreso.137 

CUADRO DE PORCENTAJES ELECTORALES EN 1985  

Partito Elecciones 

presidenciales 

Elecciones 

para diputados 

Elecciones 

para senadores 

APRA 53.1% 50.1% 51.3% 

Izquierda 

Unida 

24.7% 24.4% 25.2% 

Convergencia 

Democrática 

11.9% 11.1% 11.2% 

Acción Popular 7.2% 8.4%             8.1%          
Elecciones presidenciales: Consultados el 23 de febrero de 2012 en el portal de la ONPE, ver: 
http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/GENERALES/4.pdf  
Elecciones diputados:  
http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/CONGRESO/2.pdf 
Elecciones Senadores: 
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 El candidato de Izquierda Unida con poco más del 24% de los votos totales renuncio a una segunda 
vuelta. CVR, Anexo 1: 103. 
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http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/CONGRESO/8.pdf 

 
El triunfo electoral de la izquierda institucional representó para el PCP-SL un 

revés, un revés que le restaba base social en su proyecto revolucionario,  la única línea 

correcta era la de Sendero, lo demás era revisionismo al que se tenía que eliminar; 

durante mayo, los comandos de exterminio del Ejército Guerrillero Popular siguieron la 

tendencia de asesinar diputados (electos) y alcaldes del APRA e Izquierda Unida en 

regiones como Puno o Pasco; el ascenso de la izquierda electoral es asumida por el PCP 

como un actor político antagónico.  

Una vez identificado el nuevo enemigo de Sendero  en el aparato gubernamental, 

pasó a la etapa de Potenciar el Gran Salto (junio-noviembre de 1985), el Comité 

Metropolitano tenía la misión de incrementar las acciones armadas que le dieran ese 

“tambor de resonancia”, diversos factores se lo impidieron, el propio Comité Central 

analizó el decrecimiento de las acciones: “en Lima Metropolitana la revolución armada 

realizó sólo el 8.4% del total de las acciones”;138 comenzaron a surgir tensiones entre el 

Comité Central y el Comité Metropolitano, situación que fue desplazando al 

Metropolitano fuera de la esfera político-militar limeña, dándole un papel de reclutador, 

capacitador ideológico y cierta logística de inteligencia,139 su puesto fue cubierto por 

Socorro Popular, que a partir de ese año jugó un papel protagónico en la Guerra 

Popular.140  

La visita del Presidente argentino Raúl Alfonsín en los primeros días de junio 

desató en la capital una ofensiva de sabotajes y atentados de alto impacto: apagones, la 

explosión simultanea de coches bomba en la plaza de armas y a las afueras del Palacio 

de Justicia y el incendio de tiendas departamentales fue el recibimiento del PCP-SL;141  

la utilización del coche bomba como arma táctica comenzó a tener un uso 

indiscriminado, lo cual le dio a Sendero Luminoso ya en ese entonces un perfil terrorista 

y no guerrillero. 
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 ARCE: 245. 
139

 El trabajo del Metropolitano se enfocó en las barriadas, en la universidad, especialmente en San 
Marcos, también hiso trabajo de reclutamiento en sectores medios de la burguesía. Otro trabajo del 
Metropolitano fue el abrir líneas de inteligencia y contrainteligencia, infiltrando a la burguesía por 
medio de las trabajadoras domesticas; otro aparato de inteligencia (aún no reconocido) del 
Metropolitano fue la instalación estratégica de vendedores ambulantes, particularmente los paleteros. 
La Comisión de la Verdad detalla lo anterior descrito, sin embargo, ésta nota fue parte de testimoniales 
anónimos.  
140

 HATUN: 146-148. 
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 ARCE: 249. 
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ATENTADOS TERRORISTAS DEL PCP-SL  (MAYO DE 1980 A 

DICIEMBRE DE 1985)  

AÑO 1980 1981 1982  1983 1984 1985 TOTAL 

ATENTADOS 219 715 891 1123 1760 2050 6758 

En 1985 hubo una disminución de las actividades propiamente 
guerrilleras, pero se incrementó el sabotaje: 17 puentes destruidos, 27 
atentados contra vías férreas y 107 torres de alta tensión dañadas.  
Fuente: ARCE: 140. 

 

El 28 de julio tomó Alan García posesión del cargo de Presidente de la Nación, el 

discurso anti-imperialista y de no sumisión a órganos internacionales como el Fondo 

Monetario Internacional (FMI)142 no fue suficiente para amainar la ira de Sendero, lo 

cual fue reflejado en múltiples ataques a locales del APRA, en pleno festejo patrio. 

En agosto el MRTA declaró una tregua indefinida para dar oportunidad al 

gobierno de Alan García, ciertas afinidades ideológicas143 y críticas al proceder militar 

senderista provocaron un odio encarnizado del PCP hacia dicha organización armada, 

tildándola no sólo de revisionista, sino de estar al servicio del “socialimperialismo” y 

ser un brazo armado del APRA para combatir al EGP y la Guerra Popular, así lo 

expresó el Presidente Gonzalo en la ya nombrada entrevista del siglo: 

“lo que hoy estamos viendo en América Latina no es sino un desarrollo de 

esas mismas posiciones, sólo que cada vez más al servicio del 

socialimperialismo y su contienda con el imperialismo yanqui por la 

hegemonía mundial, Centroamérica lo demuestra palmariamente. El 

MRTA, de lo poco que conocemos, está dentro de esos criterios... 

EL DIARIO: Presidente, ¿entonces el MRTA estaría jugando un papel 

contrarrevolucionario en el país?  

PRESIDENTE GONZALO: El MRTA tiene posiciones que deben hacer 

pensar; por ejemplo, la tregua que le dio al Apra, según dijeron hasta que 

golpeara al pueblo, pero todos sabemos que el mismo día que García Pérez 
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 Una primera medida fue la moratoria de pagos por noventa días. Situación que desestabilizó los 
mercados 
143

 El MRTA fue una organización donde fluyeron miembros del MIR y sectores radicalizados del APRA, 
entre ellos el ex compañero de partido del presidente, Víctor Polay. 
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asumió la presidencia reprimía a las masas en la propia capital de la 

república”.144  

Un factor determinante en el rumbo de la Guerra Popular fue la verdadera quiebra 

financiera del Estado peruano, la cual era un lastre de décadas de malos manejos, pero,  

la política económica del gobierno aprista y el nuevo régimen mundial denominado 

neoliberalismo potenciarían sus magros efectos, aún a la fecha palpables en el Perú. 

Alan García trató de fundar una nueva relación entre Estado-gobierno-sociedad, lo 

llamó “Estado nacionalista, democrático y popular”, aplicando la esencia del viejo 

programa aprista; la moratoria de pagos, el bajo monto de pago sobre sus exportaciones 

(menos del 10%) y el congelamiento de los precios del dólar y la gasolina provocó 

sanciones por parte de Estados Unidos, declarando al Perú como no apto para créditos y 

la suspensión de ayuda económica y militar, efecto colateral que beneficio directamente. 

al PCP-SL. 145 

El último trimestre de 1985 el PCP buscó la manera de potencializar 

verdaderamente su campaña militar, y lo encontró no fortuitamente, mencionamos 

arriba que para Sendero, las cárceles dejaron de ser un espacio penitenciario, 

deconstruyéndolo en “Luminosas trincheras de combate”; los militantes del PCP-SL 

lograron evadir el cerco psíquico del espacio confinado, convirtiendo las cárceles en 

espacios de adoctrinamiento ideológico-militar.  

Para recuperar el espacio que por esencia pertenece al Estado, el gobierno de Alan 

García trató de hacer una requisa en el penal de Lurigancho el 4 de octubre de 1985, sin 

embargo, la falta de pericia y la organización de los miembros de Sendero Luminoso al 

interior del penal produjeron, no un motín, sino una verdadera defensa militar de la 

posición; el saldo de la fallida intervención fue de 30 muertos, todos ellos senderistas,146 

la estética tanatológica del PCP-SL comenzó a reforzarse, a partir de ahí, el 4 de octubre 

fue declarado “día del prisionero de guerra”. 

Para Sendero Luminoso fue primordial cambiar las relaciones de dominación, los 

senderistas transformaron la relación psicológico-simbólica de dominación en un 

elemento de identidad ideológica, asumiéndose a sí mismos como  “prisioneros de 
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guerra” y no delincuentes o terroristas. La cuestión ideológica en el PCP-SL era parte 

estructural en la militancia, ésta era: 

“La fortaleza de los militantes del Partido realmente se sustenta en la 

formación ideológica y política; se sustenta en que los militantes abrazan la 

ideología del proletariado y su especificación, el marxismo-leninismo-maoísmo, 

pensamiento Gonzalo, el programa y la línea política general y su centro la línea 

militar. A partir de esto se desarrolla la fortaleza de la militancia 

La violencia dialéctica entre el Estado peruano y el PCP-SL comenzó a caer en la 

espiral de la violencia, en donde a una acción corresponde una reacción, el 7 de octubre 

miembros de Sendero Luminoso atacaron locales apristas en cinco demarcaciones de 

Lima, teniendo como resultado varios apristas fallecidos; el 24 de octubre fue asesinado 

a tiros Miguel Castro Castro, director del penal del Frontón.147 

Aun que en la sierra central  (Ayacucho, Huancavelica y Apurímac) habían bajado 

los ataques a la mitad con respecto al año anterior,148 en los nuevos escenarios las 

acciones se habían duplicado, incluido Lima, lo que dio pauta al Comité Central para 

comenzar la última de sus campañas en busca de la creación de Bases de Apoyo, 

Rematar el Gran Salto (diciembre de 1985-septiembre de 1986), lo cual desnudó la 

violencia antes escondida en la serranía. 

El inicio de 1986 marcó la última etapa del plan para Conquistar Bases de Apoyo, 

Rematar el Gran Salto (diciembre de 1985-septiembre de 1986) trajo consigo un 

incremento de acciones armadas, expandiendo el conflicto en todo el Perú; la Comisión 

de la Verdad y Reconciliación llamó a esta etapa como “Despliegue nacional de la 

violencia”, Sendero Luminoso llevó la guerra a los diferentes espacios geográficos del 

país: sierra, selva y costa. 

Rematar el gran salto en la sierra:  

La represión de dos años antes desarticuló la mayoría de los enramados 

senderistas en Ayacucho, lo cual no quiere decir que fuese inoperativo el EGP; las 

acciones guerrilleras como emboscadas y enfrentamientos armados siguieron muy altos 

en Huancavelica, Ayacucho y Apurímac, cabe resaltar que el enfrentamiento directo fue 
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 ALIAGA, 2005: 105-106. 
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 Eso no significó ausencia del PCP, seguía operando en la táctica de vaciamiento del campo, por lo que 
siguieron los asesinatos de autoridades y “soplones”, así como el hostigamiento indirecto a puestos 
policiales. 
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contra las rondas campesinas –su principal enemigo-, en menor medida con la Guardia 

Republicana y muy excepcionalmente contra el ejército peruano.  

Esto se comprende por la siguiente razón, la fuerza principal del Ejército 

Guerrillero Popular del PCP sólo constaba con 48 elementos, es decir, sólo 48 

miembros preparados al cien por ciento para el combate armado;149 sin embargo, la 

campañas de arrasamiento persistieron, Sendero Luminoso no enfrentó a los cuerpos 

armados profesionales del Estado, sino a la población civil, armada o no, lo que explica 

el porqué del rebrote de las acciones guerrilleras. 

El asedio de las Fuerzas Armadas y el establecimiento de bases contrasubversivas 

generaron en la zona las retiradas como Chungui o el drama de los asháninkas de Otica,  

en la ceja de selva ayacuchana. 

Más hacia el sur, en la región de Cuzco, la economía de la zona dependía cada vez 

más del turismo internacional que del campo, Sendero Luminoso estaba dispuesto a 

todo para dislocar dicho circuito económico; el 25 de junio miembros del PCP 

detonaron un artefacto explosivo en el tren que va de Cuzco a Machu Picchu, el saldo 

fue de siete personas asesinadas y un sinfín de heridos.150  

En ese año en especial, Sendero Luminoso trató de entrar con toda la fuerza 

militar posible, era importante para la estrategia tener una retaguardia segura después 

del rotundo fracaso en Ayacucho; si bien es cierto que la reforma agraria de Velasco no 

beneficio al campesino sino al gran cooperativista, éste no fue terreno fértil para 

Sendero, la iglesia católica y organizaciones políticas lucharon con los campesinos por 

la adquisición o recuperación de tierras cultivables. 

En un inicio Sendero entro como era costumbre, arrasando las SAIS, atentando 

contra miembros de organizaciones campesinas y políticas, rápidamente proliferaron las 

rondas campesinas; dicha coyuntura fue aprovechada por Alan García y sus asesores, 

para desarticular a Sendero no sólo se necesitaba armar campesinos, sino buscar su 

apoyo político. El gobierno realizó en esa zona en especial el Rimanacuy o dialogo, las 

comunidades exponían directamente con altas autoridades sus problemáticas de índole 

                                                 
149

 HATUN: 150. 
150

 QUEHACER nº 41, 1986: 9. 
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político y económico, se implanto un programa agrario y financiero, Puno era la primer 

gran derrota contundente del PCP-Sendero Luminoso.151 

 

Rematar el gran salto en la selva:  

A mediados de los 80 la cocaína era la droga de moda en E.U. y los cárteles 

colombianos en especial el de Medellín encabezado por Pablo Escobar dominaban y 

controlaban el mercado; la producción de hoja de coca no era un cultivo prospero en 

Colombia en esa época, por lo que tuvieron que recurrir a países donde su cultivo fuese 

parte cultural152 y así ocultar la producción del alcaloide, en esa década Perú se 

convirtió en el mayor productor de hoja de coca en el mundo, seguido por Bolivia.153 

Las relaciones sociales en la zona del Huallaga y los actores político-económicos 

(narcotraficantes –extranjeros y nacionales-, Fuerzas Armadas y policiales, agentes 

norteamericanos, campesinos cocaleros y grupos armados del PCP-SL y MRTA) que 

circundaban el mercado del narcotráfico entretejieron una serie de redes sociales de 

alianzas complejas y conflictivas. 

La estrategia de erradicación de la hoja de coca, dictada por EEUU, enfrentó 

directamente a la policía agrupada en el grupo de Control y Reducción del Cultivo de la 

Coca en el Alto Huallaga (CORAH) y ejército contra los cocaleros, que a su vez eran 

asesinados por ajustes de cuentas por narcotraficantes colombianos. De esas tenciones, 

Sendero Luminoso supo nuevamente sacar provecho, las columnas del EGP que se 

habían instalado años atrás en la zona comenzaron a instalar el Nuevo Poder, en un 

primer momento haciendo alianzas con narcotraficantes extranjeros, cobrando cupos por 
                                                 
151

 MC CLINTOCK, 2001: 109. 
152

 Originalmente el consumo de la de hoja coca fue sagrado para los pobladores indígenas, sobre todo 
en la región del actual Perú y Bolivia, la hoja de la coca se mastica (chacchear) para estimular la actividad 
física, quitar el hambre y el cansancio, es decir, por sí sola no es una droga; a partir de la conquista su 
uso fue promovido por los conquistadores en beneficio de sus actividades explotadoras en la minería, 
actualmente la hoja de coca es la base para la producción de cocaína. Hoy sólo el 8% del cultivo de la 
hoja es utilizado para fines lícitos, la cual puede ser comprada en mercados y tiendas para chachear  o  
preparar en infusiones y así amainar los males de alturas de más de 2500 m/sm. Ver: NACIONES UNIDAS 
CONTRA LA DROGA Y EL DELITO Y GOBRIENO DE LA REÙBLICA DEL PERÚ. Perú: Monitoreo de cultivos de 
coca, junio 2005. Consultado el día 14 de marzo de 2012, en: 
http://www.unodc.org/pdf/andean/Part4_Peru_es.pdf 
153

 El CORAH erradicó entre 1983 y 1985 aproximadamente 8,666 hectáreas, lo que nos da una muestra 
de la dimensión del mercado de la coca. Consultado el 14 de marzo de 2012 en: INSTITUTO DE 
ESTUDIOS POLÍTICOS Y ESTRATÉGICOS, El tráfico ilícito de drogas en el Perú, en: 
http://www.idepe.org/ppts%20web/TID_peru.ppt 
 

http://www.unodc.org/pdf/andean/Part4_Peru_es.pdf
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cada embarque exportado, a cambio de contener al Ejército Peruano, mientras los 

cocaleros brindaron apoyo político al partido  a cambio de protección, ambas políticas 

hegemonizaron su poder en la zona. 

 Fue así que el PCP-SL, por primera vez en seis años de guerra, convirtió una 

demarcación territorial en una verdadera Base de Apoyo, los Comités Populares 

actuaron como reguladores de las relaciones comerciales campesino-narcotraficantes, 

fungió como garantía de certeza judicial expedita, Sendero era un juez implacable, 

fueron frecuentes los juicios populares en contra de “elementos nocivos” de la nueva 

sociedad: alcohólicos, drogadictos, delincuentes, prostitutas, homosexuales y por 

supuesto, disidentes al partido.  

Las relaciones políticas en Uchiza, Tocache y  Tarapoto -departamento de San 

Martin- representaron para el PCP-SL un punto conflictivo muy particular, el enemigo a 

enfrentar no sólo eran las FFAA peruanas, sino al Movimiento Revolucionario Túpac 

Amaru, el cual se estableció en la zona al mismo tiempo que Sendero lo hiso. Los 

cuadros del MRTA comenzaron a defender la política de no erradicación del cultivo, 

formando grupos de autodefensa campesinas inspiradas en la experiencia del MIR; en 

cierto momento, hubo una coexistencia pacífica entre ambos grupos armados, a medida 

que se incrementaban los precios de la cocaína y se incrementaban los recursos 

económicos, también se incrementaban los conflictos entre ambos grupos. 

Desde 1984 comenzaron a disputarse la zona el PCP-SL y el MRTA, pero fue 

hasta el 21 de agosto de 1986 que se dio  en Uchiza el primer enfrentamiento entre 

ambos grupos; pronto la política de alianzas del partido se puso en marcha, Sendero se 

alió con los narcotraficantes en las zonas de influencia emerretista, logrando la 

expulsión de las autodefensas formadas por el MRTA y arrebatándoles el territorio, 

ahora en control del PCP.154 

Es en 1986 que Sendero hegemoniza su control en zonas muy extensas del 

Huallaga, lo que representaba el control político y económico de la zona, lo que a su vez 

se tradujo en modernización del armamento de las columnas del EGP, cuestión que 

impactó directamente en la táctica de la Guerra Popular en la selva y con mayor eco en 

la ciudad. 

                                                 
154

 ESCARZAGA, 1997: 179-187. 



84 
 

Rematar el gran salto en la costa: 

Resulta una obviedad mencionar que la capital de un Estado es siempre el centro 

neurálgico de toda relación política, social y económica, pero, cuando éste Estado tiene 

un gobierno predominantemente centralizado, la cultura política de ese país también se 

vuelve centralizada, por ende, cualquier situación de trascendencia impactará al resto 

del país.  

Desde el inicio de la Guerra Popular, Lima Metropolitana se convirtió en el 

segundo teatro de operaciones más importante de la lucha armada, las acciones llevadas 

a cabo en la capital eran selectivas pero con un gran eco a nivel nacional; la penetración 

de Sendero Luminoso a Lima se vio favorecido por le repliegue estratégico en la sierra 

central a causa de la entrada del ejército. Comenzó el cerco a la ciudad desde el campo, 

apuntalando a las barriadas limeñas para la creación de bases de apoyo urbanas  con el 

objetivo de ahorcar al centro de poder. 155 

En  Lima se dio –y se sigue dando- una confluencia de etnicidades y 

pluriculturalidades, la capital es un crisol de arraigos y desarraigos, la inclusión de los 

grupos étnicos en el desarrollo económico y cultural limeño fue bloqueada por 

cuestiones raciales, elitistas y económicas; al indio se le discrimina por patrones de 

dominación cultural, económica y social, a este sector marginado se le denominó como 

“cholos”, término peyorativo para subalternizar la etnicidad, la regionalidad y la clase 

social de los nuevos colonos.156 

Los cholos fueron agraviados por muchas décadas, tanto social, políticamente, 

económicamente, pero sobre todo, racialmente, el grueso de los militantes senderistas 

eran no blancos, dicho de otra forma, sus militantes tenían fuertes lazos étnicos; con 

esas condiciones objetivas el PCP-SL se dio a la tarea de reclutarlos para engrosar sus 

filas y proveerse de cuadros urbanos, los grandes centros de captación e ideologización 

en la ciudad fueron los barrios, las universidades y las cárceles. 

La ocupación de nuevos asentamientos humanos era estratégica para el partido, 

particularmente por su posición geográfica, pues se encontraban apostados en las salidas 

                                                 
155

 El Presidente Gonzalo denominó a las barriadas como “cinturones de hierro que van a encerrar al 

enemigo”. Un mundo: 53. 
156 En el Perú y particularmente en  la Lima actual, se siguen usando categorías racistas, acompañadas 
de sustantivos escatológicos: cholo de mierda, serrano de mierda y ayacuchano de mierda siguen siendo 
insultos recurrentes de algunos sectores económicamente favorecidos. 
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y accesos de la capital; estos asentamientos, también conocidos como “conos”, fueron 

producto de la invasión de tierras desde los años cuarenta, construyéndose así como 

verdaderos enclaves periféricos fuera del centro del poder económico de Lima. 

El otro centro de reclutamiento fueron las cárceles, las cuales también fungieron 

como elemento de identidad colectiva, es decir, hubo una  re-semantización del control 

– espacio –aparato ideológico; una vez transformado el hábitat espacio-temporal  de la 

cárcel como estructura de control social, cambiaron también las relaciones de 

dominación, de ahí la confrontación directa entre la fuerza del Estado y el PCP, 

situación que desencadeno la llamada masacre de los penales, con una muy alta 

repercusión política y social a nivel nacional e internacional, dejando con mala imagen 

el gobierno de Alan García. 

La masacre de los penales es la culminación de un proceso dialectico violentista 

que inició el 15 de enero de 1986, la apertura del penal de máxima seguridad llamado 

Canto Grande, el latente traslado de los procesados por terrorismo enfrentó a los 

familiares de estos con la Guardia Civil, lo que dejó un muerto y catorce heridos. La 

respuesta de Sendero fue expedita, el último día de enero es ajusticiado un capitán de la 

Guardia Civil, el 5 de febrero fue asesinado el comandante EP Rubén Izquierdo, 

miembro del Servicio de Inteligencia, su ajusticiamiento sería tomado como una factura 

por cobrar para las Fuerzas Armadas.157 

El  7 de febrero, el gobierno izquierdista de Alan García se vio obligado a 

instaurar el toque de queda por setenta días (el cual se extendió hasta el mes de julio) en 

Lima y el Callao, Sendero estaba llevando el ritmo de la guerra en la costa; el toque de 

queda no logró contener las acciones de aniquilamiento selectivo del PCP, desde enero 

hasta mayo hubo ejecuciones de militares y marinos que de alguna forma estuvieron 

vinculados a acciones contrasubversivas en Ayacucho, por ende, ligados a ejecuciones 

extrajudiciales y desapariciones forzadas. 158  

                                                 
157

 HATUN: 155. 
158

 Algunos aniquilamientos selectivos de los comandos senderistas fueron: capitán de corbeta AP José 
Alzadora el 14 de marzo; el prefecto de Ica, Manuel Santana Chiri el 24 de marzo; contraalmirante AP 
Carlos Ponce Canessa el 5 de mayo y al mayor retirado Felipe Delgado el 9 de mayo. Ibíd. 156. 
No se dimensionó las consecuencias por venir para los acusados de terrorismo recluidos en los penales 
de Lima y el Callao, sobre todo para los de la isla del Frontón; la ejecución del contralmirante Carlos 
Ponce fue tomada por la Armada Peruana como un desafío a la institución. Durante su sepelio, el 
comandante general de la Marina, almirante Víctor Nicolini declaro que los subversivos  “habían 
despertado al León”, eso sería interpretado con el tiempo como una declaración de guerra a Sendero. 
MORA: 2003, 15. 
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Si las calles de Lima estaban a punto de arder, en las Luminosas Trincheras –el 

otro frente de guerra- era la antesala del infierno; durante todo ese semestre la militancia 

del PCP-SL anunció el intento de “genocidio” por parte del gobierno y las Fuerzas 

Armadas, el gobierno desmentía tales afirmaciones, las posiciones se encontraban 

extrapoladas y el enfrentamiento al interior de los penales era cuestión de tiempo.159 

El 18 de junio comenzó lo que todos esperaban, un motín,  la sorpresa fue la 

simultaneidad en los tres penales que albergaban a miembros senderistas: El Frontón, 

Lurigancho y Santa Barbará, la situación de los penales asestó el golpe mediático más 

fuerte al gobierno aprista; los motines se produjeron justo cuando se realizaba en Lima 

el XVII Congreso de la Internacional Socialista, el objetivo era aprovechar la pantalla 

internacional que ofrecía el conclave socialdemócrata, Alan García tomó el motín como 

una afrenta personal. 

La coordinación del motín comenzó en la mañana, los oficiales que pasaban lista a 

cada uno de los reclusos fueron hechos rehenes, los senderistas exigían el cumplimiento 

de un pliego de veintiséis puntos, entre ellos que no se trasladaran a diversas cárceles 

del país,160 lo que empezó como un motín, derivó en una nueva masacre. El día 19 de 

junio, las fuerzas del orden habían “pacificado” los penales con un costo de 244  

senderistas muertos en la refriega, número aún indeterminado fue ejecutado 

extrajudicialmente. 

Durante los días de enfrentamiento, Socorro Popular jugó un papel protagónico en 

acciones de dispersión, en medios de difusión, asistencia jurídica y medica, desplazando 

así al Comité Metropolitano, el cual a ojos del Presidente Gonzalo cometió muchos 

errores por falta de capacidad y por falta de voluntad ideológica. 

Después de estos eventos, la estrategia de medios de difusión cambió, montándose 

como plataforma en dos medios -El Diario y Un Mundo que Ganar del MRI- para 

difundir la nueva etapa ideológica del pensamiento Gonzalo, comenzó el discurso 

internacionalista del “Desarrollemos la guerra popular sirviendo a la revolución 

                                                 
159

 La nueva estrategia de medios del PCP-SL fue infiltrarse y apoderarse de El Diario, lo que se volvió la 
única tribuna de difusión de Sendero a nivel medios de comunicación, en El Diario se denunció 
frecuentemente la embestida latente del gobierno aprista, Días Martínez, aparente miembro de un 
órgano abierto de Sendero denunció un “plan genocida”, a sólo dos días de la masacre; por su parte, las 
Fuerzas Armada también usaron estrategia de medios para crear opinión pública y se legitimaran las 
acciones represivas, el militar Luis Cisneros declaró en una entrevista que: “si los senderistas 
amenazaban con morir antes de ser trasladados a Castro Castro, había que <<darles gusto>>”. Ibíd. 
11,15. 
160
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mundial”, es la internacionalización de la imagen del Presidente Gonzalo como la cuarta 

espada del comunismo, a lado de Marx, Lenin y Mao. 

Con respecto a las universidades, Sendero se infiltró en un número indeterminado, 

pero importante de universidades, de las cuales destacó por su trabajo abierto e 

importante captación sobresalieron dos: la Universidad Nacional Mayor de San Marcos 

y la Universidad Nacional de Educación Enrique Guzmán y Valle (La Cantuta). 

Sendero Luminoso era la fuerza política absoluta en La Cantuta, el PCP-SL era 

prácticamente endémico en esa universidad, situación que favoreció el origen de 

Socorro Popular, precisamente por el perfil de labor social de su comunidad. El trabajo 

en San Marcos era más de formación intelectual, Sendero necesitaba cuadros formados 

en abogacía, medicina y otras disciplinas, era la arena correcta para el Comité 

Metropolitano, a pesar de ser una corriente dominante, no fue la única, dentro de San 

Marcos, ya existían de siempre otras organizaciones con proyectos políticos, incluido el 

MRTA, que le disputaba territorio ahora en la universidad más importante del Perú. 

El 7 de agosto de 1986, el MRTA rompió la tregua en San Marcos, disputándole 

al PCP las facultades, medicina (fuera del campus), Letras, dormitorios y comedor, 

terreno de Sendero, la facultad de economía la hegemonía era del MRTA, mientras que 

Sociales era un territorio en disputa. 

El Presidente Gonzalo, dio por concluido el Gran Plan de Conquistar Bases de 

Apoyo y pasar al Gran Plan para Desarrollar las Bases de Apoyo, es decir, preparar las 

condiciones para la toma del poder, aun que la realidad estaba muy lejos de dichos 

planes, aproximándose más a un movimiento ajedrecístico de huída.  

 

3.2.-El Gran Plan para Desarrollar Bases de Apoyo: noviembre de 1986-julio de 
1989 

A finales de 1986, el Comité Central del PCP implementó lo que denominó “El 

Gran Plan para Desarrollar Bases de Apoyo”, el cual era un plan operativo subdividido 

en tres campañas: plan piloto de desarrollar bases  (diciembre 1986-junio1987); 

culminar brillantemente el establecimiento de un hito histórico (junio 1987-febrero 

1988) y el último plan estaba a su vez subdividido en dos, consolidar y principalmente 

desarrollar la brillante culminación (febrero-septiembre 1988) y la gran culminación 

del plan piloto (octubre 1988- julio 1989).161  
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El plan piloto de desarrollar bases  fue implementado básicamente a partir de 

1987, lo cual implicaba fortalecer los frentes de guerra cercanos a Lima, y recrudecer 

acciones en la sierra central para destruir el “viejo Estado” (ajusticiar autoridades 

locales, burócratas y enfrentamiento directo sólo con la policía), así como establecerse 

definitivamente en la zona del Alto Huallaga. 

 La expansión de la violencia en tres cuartas partes del territorio peruano, la 

campaña de boicot electoral del PCP y el creciente malestar económico no fueron 

factores para desplazar al APRA como primera fuerza política, Izquierda Unida 

mantuvo un segundo lugar a nivel nacional y consolidó su fuerza en la capital. El 9 de 

noviembre el comportamiento electoral fue el siguiente:  

Partido Político Porcentaje nacional 
total 

Partido Político 
Alcaldía de Lima162 

Porcentaje local 
total 

    
Partido Aprista Peruano 47.1% Jorge del Castillo 37.6% 
Izquierda Unida 30.5% Alfonso Barrantes 34.8% 
Partido Popular Cristiano  14.6% Luis Bedoya 26.9% 
    
Consultado en el portal de la Oficina Nacional de Procesos Electorales el día 28/03/2012, 
en:http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/MUNICIPALES/6.pdf Datos 
sobreelecciones de Lima consultado en: CVR, Anexo 1, 2004: 113. 

   
 Los ajusticiamientos contra militantes de los partidos políticos –principalmente 

APRA e IU-, las acciones represivas contra la población en las serranías y la 

propaganda armada en Lima, no fueron factores para inhibir la participación electoral de 

la ciudadanía, de hecho, hubo un aumento porcentual respecto a 1983: 

Participación electoral 
no partidista 

Porcentaje 
1983 

Total de votos Porcentaje 
1986 

Total de votos 

Votos en blanco       5.4% 258,821            3.6% 250,568 
Votos nulos 12.3% 750,622          10.9% 591,801 
Ausentismo  35.8% 2,670,553 21.1% 1,834,738 
 Consultado en el portal de la Oficina Nacional de Procesos Electorales el día 28/03/2012, en: 
http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/MUNICIPALES/6.pdf y 
http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/MUNICIPALES/5.pdf   

 

Si bien es cierto que hubo una mayor participación electoral, en comparación a 

1983, también es cierto que estamos ante un número alto de abstencionistas y anulistas, 

                                                 
162 Un conflicto postelectoral de conteo de cada boleta postergó el triunfo oficial del APRA en Lima hasta 
enero, el problema de representatividad y legitimidad del sistema de partidos se encontraba incubado. 

http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/MUNICIPALES/6.pdf
http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/MUNICIPALES/6.pdf
http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/MUNICIPALES/5.pdf
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lo cual podría indicar la existencia de participación política poco institucionalizada de 

ese sector, es decir, que un número indeterminado de abstencionistas militaría en el 

PCP-SL o MRTA.  

En enero, Jorge del Castillo tomó cargo de la alcaldía de Lima por el APRA, 

situación por la cual Sendero Luminoso mando un mensaje claro a él y al gobierno de 

Alan García; el 30 de enero es ejecutado en plena vía pública el Secretario Nacional de 

Asuntos Nacionales del APRA, César López Silva, mientras que tres miembros de la 

Guardia Civil que custodiaban la embajada de la India (en ese momento Alan García 

realizaba una visita de Estado en dicho país). Los aniquilamientos selectivos estuvieron 

acompañados por sabotaje en su modalidad de derribo de torres eléctricas y atentados 

dinamiteros a locales del APRA.163 

En febrero, el gobierno de Alan García estaba debilitado por la crisis político-

militar y por la crisis económica, la cual también afectó el gasto del ejército; ese mes 

fue uno de los más violentos para el gobierno y el partido aprista, por lo que se reforzó 

la idea colectiva de la autodefensa partidista, sin reparar en el riesgo del 

paramilitarismo. Por su parte, el MRTA interpela las acciones de Sendero, en especial el 

aniquilamiento selectivo, el 19 de febrero tomó siete emisoras de radio, dentro de sus 

comunicados acusó al PCP-SL de provocador y de legitimar la militarización creciente 

en Perú con el tipo de acciones armadas que llevaba a cabo. 

ACCIONES ARMADAS DEL PCP-SL EN EL MES DE FEBRERO DE 1987 

FECHA TIPO DE ACCION 

3 de febrero Aniquilamiento selectivo: ejecución del alcalde aprista 

Víctor Salinas Carbajal, en el Naranjillo, Tingo María 

8 de febrero Aniquilamiento selectivo: ejecución del alcalde aprista 

Luis Mallga y el ex juez de paz Idelfonso Bautista, en 

Cangallo, Ayacucho 

19 de febrero Aniquilamiento selectivo: ejecución de Pedro Moreno 

Reyes, gobernador de Independencia, Lima 

20 de febrero Terrorismo: explosión de coche bomba en las 

cercanías de una reunión aprista, precedida por el 

propio Alan García  

22 de febrero Aniquilamiento selectivo: es ejecutado el alcalde 

                                                 
163 CVR, Anexo 1: 117. 
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aprista  Luis Llanos Zambrano , en Ambo, Huánuco 

Terrorismo: explosión de coche bomba en Trujillo, 

momentos antes de una visita del Presidente Alan 

García 

23 de febrero Aniquilamiento selectivo: tentativa de homicidio al 

Fiscal de la Nación, César Elajalde Estenssoro164 

CVR, Anexo 1: 117,118 y ALIAGA: 112-114. 

 

El aniquilamiento selectivo siguió ensañado contra el APRA e IU, era el costo de 

la masacre de los penales, en especial en los hechos del Frontón; el 19 de marzo fue 

ejecutado  Alfredo Mendoza Salazar, director del Colegio San Ramón, en Huamanga, 

en su cuerpo fue encontrado una cartulina que decía: “Así morirán los apristas. Por 

cada combatiente muerto en el Frontón morirán 10 apristas. Viva el presidente 

Gonzalo. Viva el PCP”.165 

La “Construcción del nuevo poder” del PCP era cada vez más rechazado por los 

propios pobladores de las serranías y selvas, ya fuesen por rondas campesinas 

legítimamente construidas por la población o por las rondas ya en fase paramilitarizada; 

por ejemplo, en Puno la entrada de columnas guerrilleras del EGP del PCP encontraban 

un rechazo ascendente, lo que se traducía en bajas al partido, esto debido a sus excesos 

y tipología jurídica punitiva senderista, las políticas públicas de distención agraria del 

gobierno y el plan antisubversivo aplicado por las Fuerzas Armadas  

 El 8 de abril fue ejecutado en la plaza de armas de San Juan de Salinas, en 

Azangaro, Puno, el alcalde distrital de IU, Zenobio Huarsaya;, el alcalde oriundo de la 

zona, fue defendido por los pobladores, pidiendo estos a la columna senderista 

(integrada por ocho hombres y tres mujeres) que le perdonasen la vida, fue en vano y la 

justicia de Sendero se hiso presente. Como consecuencia directa del hecho, el cual no 

fue el primero, los pobladores rechazaron política y militarmente a la columna del PCP, 

desarticulándola por completo en ese mismo mes.166 

Abril representó un nuevo fracaso para el PCP en la sierra central, así como en los 

territorios sureños de Cuzco y Puno, no fue así en las zonas selváticas del Huallaga, en 
                                                 
164 Ibíd. 117,118 y ALIAGA, 2005: 112-114. 
165

 ALIAGA: 114. 
166

 CVR, Anexo 1: 119 y HATUN: 154. 
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las cuales ahí se había consolidado su poder político y militar, el Alto Huallaga 

representó el culminar brillantemente el establecimiento de un hito histórico (junio 

1987-febrero 1988); el EGP logró expulsar casi definitivamente a la policía de sus 

cuarteles y por supuesto al MRTA de la zona de Tocache, en San Martín.167  

La “República del Huallaga” era la zona liberada más extensa y con mayor 

control del PCP, Sendero logró imponer su orden político a los mismos narcotraficantes, 

la estrategia que siguió el partido en la zona fue: Protección a campesinos cocaleros; 

disolución de bandas de sicarios a la orden de los cárteles locales; control de precios 

entre narcotraficantes y cocaleros en beneficio de estos últimos y reclutamiento 

“forzoso” para engrosar las filas del EGP.168 

Las reglas sobre el comercio de la cocaína fueron bastante claras y no dejó vacios 

legales en el orden senderista, quienes no se sujetaran o violaran una de las reglas la 

justicia punitiva senderista sería implacable, estas fueron:  

I. La cocaína es exclusivo para el consumo externo, cualquier omisión sería 
castigada por el partido, “La araña no consume su veneno”. 

II. Defender al campesino y su cultivo de hoja de coca de la erradicación por 
parte del CORAH y apoyados en militares estadounidenses, “Yanquis go 
home”. 

III. Las firmas (cárteles) no podrán tener más de cuatro extranjeros, dándosele 
preferencia a los que estén casados con peruanas. 

IV. Los traqueteros (transportistas de pasta básica) obligatoriamente tenían que 
ser peruanos. 

V. Todos los vuelos para venta de cocaína tenían que ser vigilados y aprobados 
por el delegado del partido.169 

El abandono de toda autoridad estatal en la zona dejó a las autoridades locales 

vulnerables al poder senderista, la opción lógica fue plegarse a los designios del PCP, la 

victoria de Sendero en el Huallaga no sólo fue erguir un símbolo, también fue una 

cuestión pragmática, el dinero obtenido por la exportación de cocaína dejaba fuertes 

recursos al partido y a las columnas para recursos financieros y bélicos. La 

modernización armamentista sólo era para los cuadros del Huallaga, no era compartida 

con sus compañeros de las zonas centrales, sureñas o en la propia capital. 
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A mediados de marzo, en Tocache, se presentó un enfrentamiento entre una columna de 
aproximadamente cien miembros del MRTA y miembros del PCP y narcotraficantes, la emboscada le 
costó la muerte de cuarenta a sesenta emerretistas. Ver: Quehacer, nº 49, 1987. 
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Para restablecer el principio de autoridad en el Alto Huallaga, el Estado re 

direccionó su estrategia contrasubversiva, implementó con el apoyo del ejército, 

incursiones relámpago en Tocache, San Martín, para el aseguramiento de 

narcotraficantes, milicianos senderistas, armas y por supuesto, el decomiso de cocaína.  

Paradójicamente, también el MRTA aplicó a Sendero la táctica de la pulga (pica y 

huye), en zonas de San Martín aún disputadas entre el Estado, el PCP y el MRTA, éste 

ultimo incursionó de manera relámpago en Juanjí, en los meses de octubre y noviembre 

de ese 1987.170 El control del Huallaga le dio a Sendero Luminoso una posición 

privilegiada para mantener su influencia en el valle del Mantaro, fundamentalmente 

estratégico para el sustento de Lima, razón por la cual también era estratégico para la 

Guerra Popular.  

Huancayo era el punto a conquistar, por sus condiciones geoestratégicas y por sus 

condiciones geopolíticas, el partido estaba en busca de la conquista definitiva de la 

Universidad Nacional del Centro del Perú, que para ese año no había grupos políticos 

que representara un freno para la expansión del PCP. El 29 de noviembre Sendero tomó 

formalmente la universidad, de la cual no podría ser sacado hasta seis años después.  

Las constantes acciones en Lima por parte de miembros de Sendero Luminoso 

eran un golpe psicológico fuerte, le dio al PCP una especie de omnipresencia en cada 

calle, en cada barrio y en cada distrito limeño; un sector altamente activo fue el 

senderismo universitario, quienes a partir de los hechos de los penales tuvieron un 

accionar sincronizado con lo que sucedía en otras regiones (como el apagón del 4 de 

mayo, el cual fue acompañado de petardazos coordinados en Lima).  

La alcaldía de Lima y el gobierno central vieron lo que se aproximaba, en un 

intento de inhibir las acciones armadas del PCP, veinte días antes, el 13 de febrero, la 

policía ocupó la Universidad de San Marcos, La Cantuta y la Universidad Nacional de 

Ingeniería, la redada no pudo evitar la continuación de la guerra en su modalidad 

urbana. 

La táctica de eliminación selectiva del partido dejó un gran número de ejecutados 

de todos los partidos políticos constituidos legalmente, sin embargo, el APRA fue el que 

                                                 
170 Yuyanapaq, 2008: 31 
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más asesinados tuvo durante el periodo de Alan García, cualquier acto bélico por parte 

de las Fuerzas Armadas, era cobrado a la militancia aprista.  

El 29 de agosto fue ejecutado de tres balazos en el cráneo y nueve en el tórax 

Rodrigo Franco de apenas 30 años de edad, un aprista de abolengo familiar, y su 

guardaespaldas Hugo Ortiz;171 la implicancia de la ejecución traería consecuencias 

lamentables, su asesinato le dio nombre al tristemente célebre grupo paramilitar 

Comando Rodrigo Franco, ahora se sabe y se comprobó que fue creado por el 

Ministerio del Interior, Agustín Mantilla, en contubernio con la policía y altos 

funcionarios del APRA, todos cobijados y no sancionados por el gobierno de Alan 

García.172 

 El grupo paramilitar comenzó a operar en octubre, el Comando Rodrigo Franco 

intentó atacar con bombas el local de El Diario -órgano ya para ese entonces plenamente 

senderista-, el fallido atentado dejó dos de sus miembros muertos.173 

El gobierno de Alan García tenía enfrente un polvorín, no sólo por la lucha 

armada del país, sino por el recelo siempre latente de los militares hacia el gobierno 

aprista, así como el malestar económico de los más pobres, los informales y esa clase 

media venida a menos; el cuadro empeoró desde el segundo trimestre de 1987 la 

economía peruana iba a pique, el control de precios, subsidios y demás intervenciones 

estatales en la economía estaban desgastados y el modelo neoliberal emergente era 

incompatible con sus medidas económicas. 

La salida de capitales estaba dejando literalmente en bancarrota al país, el 

gobierno se quedaba sin liquides,174 lo cual le llevó a mandar una iniciativa al Congreso 

de estatización de la banca, el asesinato de Rodrigo Franco -presidente también de la 

Empresa Nacional de Comercialización de Insumos (ENCI)- y de su sucesor Nelson 

Pozo,175 más la negativa de los partidas derechistas Popular Cristiano y Acción Popular, 
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 BURT, 2009: 93. 
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 El único dinero que entraba y se quedaba como amortiguador económico de muchos fue el dinero 
del narcotráfico. 
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 El asesinato de Rodrigo Franco en agosto y el de Nelson Pozo en octubre fueron de esos crímenes 
“oportunos”, es común oír a intelectuales y economistas peruanos que no sería extraño si fue una mano 
ajena a la de Sendero quien los victimó.  
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y el rechazo contundente de la élite económica peruana echó a la borda el proyecto de 

nacionalización, limitándose sólo aplicar medidas de austeridad.176 

Después del susto gubernamental, la oligarquía limeña se organizó en un frente 

común contra las medidas estatistas y por la apertura al modelo neoliberal, asesorados 

por el Instituto Libertad y Democracia (IDL)177 y encabezados por el escritor Mario 

Vargas Llosa, nació el Movimiento Libertad, abanderado la causa mercado-elecciones 

libres, se comenzó a construir la plataforma política rumbo a 1990. 

Mientras la economía de todo un país se derrumbaba, mientras las muertes en la 

sierra y selva se sucedían una tras de otra, en la clandestinidad el Presidente Gonzalo 

ante el irregular ritmo de la Guerra Popular se propuso llevar a cabo el primer congreso 

del partido, en el cual se tendrían que discutir planteamientos que le diesen un nuevo 

rumbo a la guerra, quizá a eso se refería con “culminar brillantemente el 

establecimiento de un hito histórico”. 

Por primera vez se difundieron documentos internos para “discutir” entre los 

cuadros del Comité Central Ampliado, muchos de los puntos ya eran hechos 

consumados desde el inicio de la guerra. Las Bases de discusión estaban divididas en 

cinco rubros: Línea internacional; Revolución democrática; Línea militar; Línea de 

construcción de los tres instrumentos de la revolución y Línea de masas. 

Bases de discusión 

 

 

 

Línea internacional 

 La revolución peruana al servicio de la revolución mundial 

 Para el triunfo del comunismo se deben de llevar tres tipos de 

revolución: democrática para países atrasados; socialista 

capitalistas y socialistas; cultural, para continuar la revolución bajo 

la dictadura del proletariado 
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 HATUN: 233, 234, ALIAGA: 120 y STRONG: 185. 
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 Como en toda nuestra América, la década de los 80 fue la década  del cambio de modelo económico, 
por ende, hubo que rotar las élites en el poder y poner en los gobiernos regionales a gente capacitada 
en las universidades norteamericanas que pusieran en marcha el modelo económico neoliberal; en el 
caso del Perú, su principal ideólogo y teórico fue Hernando de Soto, un tecnócrata que en 1987 editó 
uno de los libros más famosos y consumidos del Perú y que serviría de plan de desarrollo en la campaña 
de Vargas Llosa, El otro sendero,  fue una serie de soluciones de mercado para desactivar la base social 
de Sendero: Los comerciantes informales. Entre su propuesta destacaban: Eliminar el modelo 
mercantilista predominante el Perú; una simplificación administrativa, simplificar el legalismo 
burocrático; legalizar con ello al informa; incluir a los excluidos al mercado; dejar de tratar a la 
informalidad como tal, ahora eran micro empresarios y emprendedores; darles acceso a créditos. Ver: 
SOTO, 2009. 
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 Dos corrientes en el movimiento comunista internacional:  de 

liberación nacional, librado por naciones ocupadas por el 

imperialismo y el proletario internacional, basado en las tres etapas 

–marxismo, leninismo, maoísmo-, anexando para el Perú el 

pensamiento Gonzalo 

 Tomar al Movimiento Revolucionario Internacionalista sólo como 

un paso a una Internacional Comunista (maoísta) 

 

Revolución 

democrática 

 La sociedad peruana es semifeudal y semicolonial con un 

capitalismo burocrático 

 Los blanco de la revolución democrática son: imperialismo; 

capitalismo burocrático; semifeudalidad 

 Tareas destruir el imperialismo yanqui y conjurar la acción del 

socialimperialismo; destruir el capitalismo burocrático; destruir la 

propiedad terrateniente feudal y apoyar al capital medio 

 Construir los tres tipos de revolución 

 

Línea militar 

 Guerra Popular 

 Guerra prolongada 

 Pensamiento filosófico del Presidente Gonzalo a la aplicación de la 

guerra 

 Construir el Ejército Guerrillero Popular 

 Cercar las ciudades desde el campo 

 Realizar cuatro planes militares: inicio; desplegar; conquistar bases 

y desarrollar bases 

 Formas de lucha de la guerra popular: Combate guerrillero (asalto y 

emboscada); sabotaje; aniquilamiento selectivo; propaganda y 

agitación armada 

 

Línea de 

construcción de los 

tres instrumentos de 

la revolución  

 El Partido, Ejército Guerrillero Popular y un Nuevo Estado 

 Partido con carácter Marxista-Leninista-Maoísta-Pensamiento 

Gonzalo 

 Ejército Guerrillero compuesto inicialmente por milicias populares 

(conformadas por tres fuerzas: principal, local y de base); para 

pasar a la formación de pelotones, compañías y batallones y en la 

ciudad destacamentos especiales, destacamentos y milicias 

populares 

 Ejército formado principalmente en hombres y no en armas 

 Para el Nuevo estado se tiene que avanzar hacia la Republica 

Popular de Nueva Democracia 

 

Línea de masas 

 Reafirmación en el principio “Las masas hacen la historia” 

 Guía ideológica: Marxismo-Leninismo-Maoísmo-Pensamiento 
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Gonzalo 

 Lo principal del trabajo de masas el Poder 

 Ir a las masas con un criterio de clase 

ARCE: 309-392 

 

Mientras se celebraba en el ostracismo el I Congreso del PCP en los primeros 

meses de 1988, en el mundo exterior la Guerra Popular debía continuar, el 28 de enero, 

la CGTP convocó a un paro nacional en la plaza dos de mayo, en protesta contra la 

inflación y las medidas económicas del gobierno de Alan; la militancia senderista 

intentó apropiarse del trabajo político del paro nacional, lo cual derivó en 

enfrentamientos  senderistas y miembros de la CGTP e Izquierda Unida, eso fue una 

muestra de la incapacidad del PCP para organizar a las masas en la línea que quería el 

partido. 

Sendero Luminoso carecía de estructuras sindicales que lo apoyasen, por lo tanto, 

trató de infiltrarse o en su defecto, apropiarse  del trabajo previamente establecido por 

las centrales obreras; es necesario remarcar que, cuando el PCP hablaba de estrategia 

política, no hablaba de alianzas, sino de infiltrar los movimientos, hegemonizar su línea 

política y conducirlos a su órbita de influencia o combatirlos directamente (salvo en el 

caso del Alto Huallaga). 

 A las afueras de Lima Metropolitana, en la provincia de Chancay, una columna 

de aproximadamente 30 senderistas incursionó en el poblado para establecer 

condiciones para el nuevo poder, y construir gradualmente Bases de Apoyo a las salidas 

de la capital; tras un juicio popular, fueron ejecutados alcaldes, jueces y cualquier 

persona que ostentase la más mínima  potestad de ley del Estado. Después del juicio 

popular, los miembros del PCP dinamitaron oficinas municipales, de gobierno y 

estaciones telefónicas, antes de retirarse, los senderistas recogieron los cuerpos de los 

fenecidos, para con su sangre hacer pintas en contra de “los traidores del pueblo”.178  

Esta incursión, como muchas otras, obedecía al establecimiento estratégico de 

cercar la ciudad desde el campo, siendo las barriadas - enclaves conocidos por el PCP 

como cinturones de hierro- las que estrangularían Lima; el I Congreso del PCP priorizó 

el trabajo en el cono Este de la ciudad, aunque en los hechos esto ya se venía dando 
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paulatinamente desde 1984. Para Sendero Luminoso era necesario establecer  

asentamientos “rojos” en puntos estratégicos, Huaycán fue uno de esos asentamientos, 

demarcación cercana a la municipalidad de Ate-Vitarte y cuyo punto principal de 

comunicación es la carretera Central. 

Sendero Luminoso infiltró organizaciones invasoras de tierras, posteriormente, 

fueron totalmente supeditas al partido, nacieron así los asentamientos irregulares de  

Micaela Bastidas I y II, Amauta I y II, era  el principio del proyecto Raucana, la ciudad 

senderista que mostraría al mundo lo que era el Nuevo Estado.179  

El Partido Comunista del Perú-SL tuvo un gran desarrollo de trabajo con sectores 

desarraigados como los invasores de tierras y comerciantes informales, sustitutos del 

proletariado casi ausente en las filas de Sendero; el trabajo de masas correría a cargo del 

Movimiento Revolucionario de Defensa del Pueblo (MRDP),180 su función era 

primordial para el PCP, ya que, el MRDP incorporaba y organizaba a las masas urbanas 

no proletarias en función de la guerra urbana. 

La postura de Sendero Luminoso con respecto al oportunismo o revisionismo de 

las marchas, manifestaciones o paros laborales fue pragmatizada al servicio de la Guerra 

Popular, es decir, el PCP se montó literalmente en el trabajo de base de los obreros para 

arrebatarles los paros laborales y reconfigúralos en paros armados, eso generalizaría los 

combates urbanos, provocaría una represión que les sumaría simpatizantes y eso 

contribuiría para colapsar al gobierno. 

El 1º de mayo, militantes de Sendero Luminoso tomaron las calles para 

conmemorar el día de los trabajadores, la marcha se convirtió rápidamente en escenario 

de atentados dinamiteros contra bancos y algunas oficinas gubernamentales, la respuesta 

de las fuerzas del Estado fue la de reprimir a diestra y siniestra. La segunda visita papal 

a Perú –del 14 al 16 de mayo-, tensó el ambiente aún más, las acciones urbanas del PCP 

no cesaron, destacando la propaganda armada y el sabotaje, para ese año Lima en 

penumbras era parte de la vida cotidiana. 
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 CVR, 2004, 2.14. Raucana: 437. 
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 La construcción y desarrollo del MRDP fue una tarea de Socorro Popular (SOPO), a partir de ahí, el 
Comité Metropolitano fue desplazado por Socorro Popular de la escena principal de Lima. CVR, 2003. 
TIV, cap. 115: 409. 
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La llegada del Papa coincidió con una masacre más, el 14 de mayo de 1988, el 

Ejército Peruano ocupa el distrito de Cayara, provincia de Víctor Fajardo, Ayacucho; 

los pobladores fueron sacados de sus casas y sus parcelas para conglomerarlos en la 

plazoleta, en represalia por una emboscada senderista,181 fueron asesinados 35 

campesinos. La indignación llegó hasta Lima, donde los universitarios se solidarizaron 

con las victimas de tan deleznable y cobarde acto; en junio una manifestación de 

protesta por los sucesos de Cayara terminó con un estudiante muerto y unos 400 

detenidos, todos ellos de la UNMSM, lo que generó más manifestaciones, ahora por la 

victima sanmarquina.182 

Mientras, en el Alto Huallaga, la hegemonía político-militar del PCP-SL en la 

zona fue una afrenta para el MRTA, que en términos simbólicos y más aún en términos 

económicos, le significó una gran merma, situación que en mayo llevó a los dos grupos 

armados a enfrentarse militarmente y del cual salió nuevamente airoso Sendero; las 

ganancias que dejaba el negocio de la coca y la cocaína bien valía la pena enfrentar al 

MRTA, a la policía o al Ejército Peruano.183  

En el Huallaga, el EGP enfrentó directamente a las fuerzas del Estado Peruano 

(entre 1986 y 1988, Sendero les produjo 525 bajas), la zona sirvió de proveedora de 

recursos financieros, pero también de un gran campo de entrenamiento, donde sus 

combatientes de todas las regiones pudieron foguearse en el combate guerrillero; la 

actividad armada y el narcotráfico, hiso que en 1988 hubiese una intensa actividad de 

aniquilamientos selectivos (137 ejecuciones) y  sabotajes (12 puentes volados, 16 vías 

férreas y 137 torres eléctricas derribadas).184 

Mil novecientos ochenta y ocho significó el año de la unidad a ultranza dentro del 

Comité Central y el partido, erigiéndose como el gran triunfador el Presidente Gonzalo 

y su Dirección Central: Augusta la Torre y Elena Iparraguirre; para ello, fue necesario 

consolidar su figura y pensamiento dentro del I Congreso del PCP, el cual se efectuó en 
                                                 
181

 Según Sendero Luminoso, se le produjo 25 bajas al ejército. Un mundo: 58 
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tres plenarias (dos en 1988 y una en 1991) bajo las más altas medidas de 

clandestinaje.185 

El día 11 de junio, agentes del Grupo Especial de Inteligencia (GEIN) adscrito a 

la Dirección Contra el Terrorismo (DIRCOTE) detuvieron a “Noemí” y “Nicolás”, 

ambos, miembros del  Comité Central del PCP y  del Comité Regional Norte (CRN), 

sus verdaderos nombres eran Margot Liendo Gil y Osmán Morote Barrionuevo, cuadro 

histórico del PCP y muchas veces señalado como el número dos del partido. Según 

reportes de inteligencia, “Noemí” era Secretaria y “Nicolás” Subsecretario del Comité 

Regional Norte, por lo que el peso especifico de la captura de Osmán Morote fue inflada 

y utilizada mediáticamente por intereses políticos y propagandísticos.186   

La nueva estrategia de medios de comunicación fue echada a andar por el partido, 

dos días después del paro armado (18 al 22 de julio), el periódico senderista EL Diario 

dio a conocer públicamente una larga entrevista con  el Presidente Gonzalo, titulada: 

“La entrevista del siglo”, por primera vez en la historia de Sendero se presentó un 

documento público que dejó ver la fenomenología del PCP. 187 

Días después de la publicación de la entrevista de El Diario, comenzó la segunda 

plenaria del I Congreso (julio-agosto), uno de los puntos de discusión a parte de los 

documentos internos fue la captura de Osmán Morote. El 28 de julio –día de la 

independencia peruana-, como parte de la guerra sucia contra el PCP, es asesinado por 

el Comando Rodrigo Franco (CRF)188 el abogado Manuel Febres Flores, miembro de la 

Asociación de Abogados democráticos, órgano de Sendero y defensor legal de Osmán 

Morote. 
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 Es frecuente y hasta cierto punto “natural” encontrar contradicciones en las fuentes, la CVR maneja 
que el Congreso se realizó entre febrero  y marzo, mientras que organizaciones como DESCO puntal 
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Diario que la sociedad se terminó de convencer de su existencia. 
188

 El 9 de agosto de 1988, dicho comando paramilitar dinamitó la tumba de Edith Lagos, ubicada en el 
panteón de Huamanga. CVR, Anexo 1: 148. 
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En agosto, bajo la tipificación de apología del terrorismo, Luis Arce Borja, editor 

de El Diario (y abierto simpatizante de Sendero) fue encarcelado el día 19, también se le 

incautó aproximadamente 100,000 ejemplares reeditados con la “Entrevista del 

siglo”;189 su argumento de defensa fue la libertad de prensa, lo cual le permitió obtener 

su libertad, poco después se exiliaría en Bélgica, en dicho país podría realizar más 

actividades a favor de la revolución peruana al servicio de la revolución mundial. 

La gran culminación del plan piloto (octubre 1988- julio 1989) había comenzado, 

eso incluía reforzar el trabajo de la Línea Internacional, parte de la estrategia fue llevar 

la Guerra Popular a las zonas fronterizas del Perú, la tensión histórica entre el Estado 

Peruano y el Ecuatoriano y en menor medida el Brasileño, le permitió a Sendero la 

movilización de columnas guerrilleras en esas demarcaciones limítrofes, ya que, cada 

movilización del Ejército Peruano hubiera podido ser interpretado como un acto de 

hostilidad. Así lo calculó el Presidente Gonzalo en la segunda plenaria del I Congreso:  

“El golpe (aniquilamiento) dado en Piura, al señor de la CORDE, está muy 

bueno, ¿ha removido a Piura?, claro que lo ha removido y el primer 

resultado es que ha multiplicado la protección del jefe de la primera región, 

eso como que dos más dos son cuatro, ¿o no?, inmediatamente, “si a ese 

que no tiene nada que ver lo golpean, a mí, ¿qué me puede pasar?, se ha 

puesto triple tanque que lo rodee, ahora va a andar en un tanque, ¡seguro!, 

claro pues camaradas; repercutirá en una ciudad o no?, Piura es 

importante, es una de las ciudades más importantes del Perú ¿y dónde está 

ubicada, pues?, casi en el extremo norte del país, esa noticia llegó al 

Ecuador, claro que ya llegó al Ecuador. Hay que entender que implican 

esas cosas”.190  

 

En Bolivia, el 6 de diciembre191 fue ejecutado en la Paz, el capitán Juan Vega 

Llona, la autoría fue atribuida al Movimiento Obrero Revolucionario, organización 

fachada del PCP,192 según Simon Strong, ese mismo diciembre, el ejército boliviano 

                                                 
189

 CVR, Anexo 1: 149. 
190

 Expediente acumulado Nº 560-03: 153. 
191

 Justo el mismo día que por mandato de ley nació la Policía Nacional del Perú, sustituyendo a la 
Guardia Civil y Republicana. HATUN: 253. 
192

 La ejecución del agregado militar en la embajada peruano fue un trabajo meticuloso de inteligencia 
senderista, no fue una víctima al azar, el capitán fue un experto en lucha contrasubversiva, lo que le 
valió ser destacado en Ayacucho en 1984, por si fuera poco, participó en la masacre del Frontón en 
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confirmó que grupos del PCP operaban en la frontera limítrofe del lago Titi Kaka.  

Mientras que el gobierno de Brasil, acusaba a Sendero Luminoso de traficar cocaína a 

través de la frontera con Pucallpa.193 

En el plano económico, el último trimestre de 1988 cerraba con una económica 

que se deshacía en las manos de Alan García, después del fallido intento de estatización 

bancaria, las divisas siguieron saliendo del Perú,  los acaparadores se daban en cada 

tienda y las arcas se estaban vaciando, una forma de hacerse de recursos el gobierno fue 

el aumento y creación de impuestos, la situación provocó inmediatamente  un malestar 

generalizado, incluso entre los militares.194 

El gobierno de Alan logró lo que nadie había hecho hasta entonces, unir a todo el 

Perú, pero en contra de suya,  en septiembre trasportistas hicieron un paro en protesta 

por los altos costos de los hidrocarburos, mientras que amas de casa salieron a las calles 

de Lima “caserolear”, ambas manifestaciones fueron reprimidas por la policía; ese mes 

la inflación alcanzó un 114% y el PBI cayó 10%.195  

Entre exigencias de renuncia y rumores de golpes de Estado, el 13 de octubre la 

CGTP convocó un paro nacional, también fue reprimido; un mes después, iniciaron una 

huelga indefinida mineros, trabajadores bancarios y textileros. 1988 concluyó con una 

inflación acumulada de 1722%, un PIB que cayó en 8% y con una guerra librada por el 

PCP-SL con un saldo de 2,802 ataques terroristas y con 5.4 muertes al día por 

cuestiones políticas al día.196  

Para 1989, los militantes del PCP tenían que concretar la gran culminación del 

plan piloto (octubre 1988- julio 1989), que se podía traducir en un ensayo para 

estrangular Lima desde los cinturones de hierro, para ello era necesario reapuntalar  sus 

acciones en la capital;197 el Comité Central y la presidencia del partido tenían la 

                                                                                                                                               
1986. Hasta la fecha, no se sabe si el comando de aniquilamiento senderista era exclusivamente 
peruano o estaba compuesto por bolivianos aimaras. 
193

 STRONG: 261-270. 
194

 Ya desde el mes de marzo de 1988 la inflación estaba disparándose a niveles alarmantes, ese mes 
alcanzó la cifra de 22.6%, un mes después, se anuncio una nueva alza de precios a los combustibles de 
58%, situación que provocó un repliegue de las  Fuerzas Armadas acantonadas en el Alto Huallaga, los 
vuelos de helicópteros se restringieron  y el combate al EGP en la selva se limitó a unidades 
motorizadas. Ver: HIDALGO: 150 y CVR, Anexo 1: 141, 142. 
195

 BURT, 2009: 73. 
196

 Ibíd. 71-121. 
197 Para cercar Lima desde el campo era necesario intensificar también sus acciones en la zona que 

proveyera de energía y víveres, es decir, el valle del Mantaro, ese año  ocurrieron el 82% de las muertes 
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prioridad de las acciones en la ciudad por su impacto mediático y psicológico, cada 

atentado daba como resultado una imagen de omnipotencia y omnipresencia de Sendero 

Luminoso, frene a un Estado ineficiente, desquebrajado y apunto del colapso. 

La batalla por las barriadas había comenzado, los jóvenes en Sendero Luminoso 

fueron los más impetuosos, los más disciplinados y los más arrojados, estos jóvenes 

desarraigados, pobres y en muchos casos con estudios profesionales, incrementaron la 

agitación y propaganda: arengas y desfiles dentro de esas ciudades perdidas, hoces y 

martillos en llamas aparecían en los cerros, los círculos de estudio eran parte del 

adoctrinamiento para integrar  a los colonos al proyecto senderista, ellos mismos, los 

jóvenes del partido, eran los encargados de castigar o ajusticiar a los delincuentes y 

drogadictos del barrio.198 

Las elecciones municipales de 1989, fechadas para noviembre, eran una 

oportunidad que el partido quiso maximizar para la resonancia de sus acciones, el 19 de 

enero Sendero Luminoso convocó a un paro armado en la carretera Central; la presencia 

de senderista en Huaycán y Ate-Vitarte al este, en Villa el Salvador y San Juan de 

Miraflores al sur y en el centro como el Rímac, La Victoria, el Cercado e incluso 

Miraflores y San Isidro era no sólo manifiesta, sino retadora.199 

El panorama en el Alto Huallaga no podía ser mejor para Sendero, el 3 de febrero 

en un hotel de Huancayo cae preso el número uno del MRTA, Víctor Polay; el día 9 la 

Policía reprimió una marcha de la Federación de Campesinos de Ucayali, la cual 

mantenía fuertes nexos con el MRTA, el saldo fue de 9 muertos.200 El 27 de marzo, en 

Uchiza, San Martín, una columna de Sendero Luminoso, pobladores del lugar y 

narcotraficantes de la zona atacaron en conjunto el puesto policial,201 literalmente 

barriendo con ellos, el apoyo militar nunca llegó.202 

                                                                                                                                               
totales del conflicto, con un total de 223 acciones reportadas a la Comisión de la Verdad. CVR, TI, Cap 2: 
135. 

198
 BURT: 35. 

199
 La municipalidad de Miraflores, San Isidro y Barranco en menor grado son las zonas que albergan a la 

burguesía del país. 
200

 El 28 abril el Ejército Peruano emboscó en el distrito de Molinos, Junín, a una columna del MRTA, 
provocándole más de 50 bajas, el MRTA estaba al borde de la extinción, Sendero sacaría provecho de la 
situación. 
201

 Cada actor participante en el ataque tenía sus propias razones: los pobladores eran extorsionados 
frecuentemente por la policía; los narcotraficantes ajustaron cuentas con la policía, pues ésta duplico los 
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En la sierra central el PCP siguió batiendo el campo, pero sin enfrentar a las 

fuerzas armadas, su objetivo siguió siendo cualquier tipo de autoridad o elemento 

burocrático del “viejo” Estado y militantes del APRA o Izquierda Unida. El día 18 de 

febrero, el PCP convocó a un para armado, Huamanga fue paralizada, cuatro días 

después, miembros de Sendero Luminoso aniquilaron al secretario de la juventud 

aprista en Huamanga, Alejandro Galindo Muro, seguía la dialéctica violentista entre el 

PCP vs. Estado-APRA-paramilitares.203 

En 1989, en el VRAE, por fin Sendero consolidó lo que venía trabajando desde 

cinco años atrás, establecerse en los márgenes del río Apurímac y Ene con sectores 

asháninkas; para lograrlo, el PCP exacerbó las diferencias y enemistades entre aldeas 

antagonistas, a partir de ahí devinieron un sinfín de conflictos armados entre los propios 

asháninkas, unos senderistas y otros anti-senderistas agrupados en rondas campesinas 

auspiciadas por la Marina, que a su vez también exaltaron los antagonismos 

intercomunitarios. 

La violencia desbordó al gobierno de Alán,  la situación era alarmante en Lima y 

el Callao, que vivieron desde el primer trimestres de 1989 un estado de emergencia de 

facto; las Fuerzas Armadas se hicieron cargo de la seguridad interna de dichas regiones, 

el 19 de abril, el Ejército y la Policía Nacional ocuparon la Universidad de San Marcos 

y de La Cantuta, la redada fue de 500 estudiantes “investigados” por terrorismo.204 

Socorro Popular realizó una serie de ataques con base a las formas de lucha del 

PCP, lo que incluyó los ataques con dinamita y coches bomba. El 3 de junio siete 

soldados fallecieron en el populoso Barrios Altos, tras un ataque con dinamita, la policía 

y ejército realizaron un mega operativo, aproximadamente 1500 personas fueron 

detenidas; el 20 del mismo mes, el Movimiento Obrero de Trabajadores Clasistas 

(MOTC) emplazó a un paro armado simultáneo, en la carretera Central y en la céntrica 

avenida Argentina, el saldo fue de 6 presuntos senderistas muertos y un número 

indeterminado de detenidos.205 

                                                                                                                                               
cupos por cada avioneta cargada de cocaína y Sendero sobra decir sus razones. Para más información 
ver: STRONG: 138-139. 
202 CVR, Anexo 1: 156, 157,160. 
203

 Ibíd. 158. 
204

 CVR,T II, cap. 1.1.5: 415 
205

 Loc. Cit.  
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Junio fue el fin de una etapa en la Guerra Popular, la gran culminación del plan 

piloto había dejado al Perú con el 33% de su territorio en estado de emergencia;206 era 

hora de subir de nivel la guerra, era hora de alcanzar el equilibrio estratégico para 

desarrollas las bases de la conquista del Poder, al menos esa era la resolución de la III 

plenaria del I Congreso. 

Capitulo 4.-El I Congreso del Partido Comunista del Perú-SL, la “Entrevista del 

siglo” y la búsqueda del equilibrio estratégico 

El I Congreso del PCP obedeció a múltiples factores, el Presidente Gonzalo en la 

entrevista con El Diario mencionó que el Congreso “es hijo de dos grandes padres: del 

Partido y de la Guerra Popular”;207 la declaración fue muy elocuente, si tomamos en 

cuenta el fracaso de Sendero en su núcleo originario (Ayacucho, Huancavelica y 

Apurímac). 

Primera sesión plenaria del I Congreso del PCP 

La realización del I Congreso fue parte indispensable y medular del plan operativo 

“consolidar y principalmente desarrollar la brillante culminación (febrero-septiembre 

1988)” para terminar de impulsar el Gran Plan para Desarrollar Bases de Apoyo. El 

Congreso si era un hecho histórico, al menos para el partido, pues significó una 

reorganización al interior y una plataforma para hegemonizar una figura, al Presidente 

Gonzalo. 

La cadena de mando  del PCP era estrictamente vertical, la estructura de poder era 

escalafónica, conforme al paradigma operativo leninista del Centralismo Democrático, 

es decir, la centralización de las decisiones recae en una cúpula cada vez más 

acumulativa de poder interno, lo cual no era sinónimo de ausencia de contradicciones, 

presentamos un esquema estructural de  la cadena de mando en el PCP: 

                                                 
206

 Entre los departamentos se encontraba: Lima y el Callao; Apurímac; Huancavelica; San Martín; Junín, 
Pasco, Ayacucho, Huánuco. HATUN: 237. 
207

 Un mundo: 39 
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La estructura del Comité Central era muy definida y no daba pauta a 

interpretaciones, es el verticalismo de la dirección que cohesiona la parte inferior de la 

estructura de Sendero Luminoso;  lo complejo de la organización son los estratos bajos 

al Comité Central, que son donde se incubaron liderazgos locales y caciquismos de 

poder, estos órganos de poder eran: Comisiones; Aparatos Centrales y los Organismos 

intermedios. 

Comisiones: 

 Comisión de Control de Cuadros –cooptación y reclutamiento-  
 Comisión de la República Popular de Nueva Democracia –Propaganda y 

difusión del proyecto- 
 Comisión Militar –organiza la operatividad de las acciones militares encargadas 

por el Comité Central- 
Los Aparatos Centrales, se encargaban de funciones muy similares a las 

Comisiones, pero a un nivel comunitario, esté estrato se conforma de las siguientes 

subdivisiones: 

 Grupo de Traducción –generalmente se ideologiza, pero también se alfabetiza a 
las comunidades predominantemente Quechuas, con el Pensamiento Gonzalo- 

 Departamento de Logística –Se encargaba de los hostigamientos y operativos 
militares delegados por la Comisión Militar 

 Departamento de Propaganda 
 Departamento de Apoyo Organizativo- DAO 
 Departamento Central 
 Grupo de Apoyo Partidario- GAP, -trabajo económico en las cárceles, células en 

el extranjero, relaciones internacionales, socorro popular- 
 

Los Organismos intermedios perseguían fines tácticos para concretar la estrategia 

de la Guerra Popular, para ello, Sendero Luminoso construyó los Comités Regionales o 

Zonales que se encargarían de propagar la guerra por todo el Perú: 

 

PRESIDENCIA 

DIRECCIÓN 
CENTRAL 
COMITÉ 

PERMANENTE 

BURÓ POLÍTICO 

COMITÉ CENTRAL 
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COMITÉS REGIONALES Y ZONALES 

COMITÉ REGIÓN 

Regional del Norte La Libertad; Cajamarca; Amazonas; Ancash; 

Tumbes; Piura y Lambayeque 

Zonal Norte Medio Huaraz; Huari; Huacho; Barranca; 

Paramonga; Pativilca; Callejón de Huaylas y 

de Conchucos 

Regional Metropolitano Zonal: Norte, Sur, Este, Oeste, Centro y 

Chosica 

Regional Huallaga Huánuco, San Martín y Ucayali 

Regional Centro Junín y Pasco 

Regional Principal Ayacucho, Apurímac y Huancavelica 

Regional del Sur Arequipa, Moquegua, Tacna, Cuzco, Puno y 

Madre de Dios  

Zonal Sur Medio Cañete, Pisco, Chincha e Ica 

Célula Iquitos Iquitos 

Comités de Apoyo a la 

Revolución Peruana 

CARP 

Internacional 

Ver mapa PCP-SL, en: Hatun Willakuy, entre la pagina160 y 161 

                                                                                                                          

Los resolutivos de la primera sesión plenaria del Comité Central en el I Congreso 

fueron: 

 La reestructuración de mandos 
 La unidad al interior del partido por medio de la hegemonización del 

Presidente Gonzalo –centralismo democrático- 
 La lucha entre dos líneas, la correcta y la errónea 
  La unificación ideológica por medio del marxismo-leninismo-maoísmo-

pensamiento Gonzalo 
 La hegemonización del pensamiento Gonzalo como guía revolucionaría del 

Perú, la denominación oficial de Sendero Luminoso era a partir de aquí 
como Partido Comunista del Perú, marxista-leninista-maoísta-pensamiento 
Gonzalo, principalmente pensamiento Gonzalo 

 Encumbrar el pensamiento Gonzalo al grado de doctrina del gonzalismo; a 
partir de ahí nace la cuarta espada del comunismo y los superlativos 
entorno a su figura 
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 La reestructuración de la guerra, transformando Lima en un escenario 
principal208 

La “Entrevista del siglo” 

La política comunicacional del PCP fue modificándose, a medida que iba 

extendiendo su influencia tuvo que cambiar del contratexto educativo dirigido a un 

sector analfabeto a una política de medios masivos para un sector “letrado”; esa tribuna 

sería El Diario, periódico de filiación senderista, “La entrevista del siglo” es un 

documento sui generis, hasta la fecha no existe ninguna otro testimonio similar, la 

entrevista realizada en la clandestinidad por Luis Arce Borja y Janet Talavera es el 

único documento público del cual se tenga el testimonio de Abimael Guzmán.209 

 Tras ocho años de guerra, no se conocía ningún ideario o programa político del 

Partido Comunista del Perú-SL, la aparición en junio de 1988 de la entrevista despejó 

muchos mitos y dudas sobre el PCP. La entrevista fue ordenada y sistematizada  en 

varios rubros por los editores: 

ENTREVISTA AL PRESIDENTE GONZALO 
Objetivos 

¿Por qué el Presidente Gonzalo se anima a concretar una entrevista, por qué decide a hablar 
después de un prolongado silencio, por qué escogió a El Diario para lograr esta entrevista? 

 Dar a conocer la realización del I Congreso del PCP 
 Difundir la unidad del Partido 
 El Diario es una trinchera de combate y única tribuna que sirve al pueblo 
 Beneficiar al Partido, a la revolución, al pueblo, a la clase (proletaria) nacional e 

internacional y a la revolución mundial 
I.-Cuestiones ideológicas 

¿Por qué considera que el maoísmo es la tercera etapa del marxismo? 
 Mao Tsetung ha desarrollado el marxismo, leninismo y el propio maoísmo 

¿Ud; consideraría de que José Carlos Mariátegui si estuviera vivo asumiera los aportes y las 
tesis  del Presidente Mao? 

 En Mariátegui encontramos tesis similares a las de Mao Tsetung, sería hoy marxista-
leninista-maoísta 

¿Cómo actúa el revisionismo y cómo lo combaten Uds.? 
 El revisionismo tiene como centros la Unión Soviética y China, el cual actúa como 

imperialista; se combate en el plano ideológico, económico y político 
 La expresión más elevada del revisionismo peruano es el PCP-Unidad y Patria Roja, al 

servicio del revisionismo soviético y chino, respectivamente 
 La religión es el opio del pueblo, la iglesia busca sobrevivir, de ahí la celebración del 

Concilio Vaticano II 

                                                 
208

 CVR, T II, 1.1.4: 75-80 
209

 La única excepción fue el trabajo de los comisionados de la CVR, que durante la recopilación 
testimonial, se entrevistaron con Abimael Guzmán entre 2002 y 2003 en la Base Naval del Callao, la otra 
fueron los alegatos legales ocupados en su defensa. 
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II.-Sobre el Partido 
¿Cuáles considera Ud. Que son las lecciones más importantes del proceso del PCP? 

 La importancia de la base de unidad partidaria y su relación con la lucha en dos líneas 
 La importancia de la Guerra Popular para conquistar el poder y la forja de una 

dirección 
 La necesidad de construir la conquista del poder 
  El internacionalismo proletario para instaurar el comunismo 

¿Cómo participan los obreros y campesinos en el Ejército Guerrillero Popular? 
 Participa el campesinado pobre, como combatiente y como mando; los obreros de igual 

forma aunque el porcentaje que ahora tenemos es insuficiente 
¿Dónde se desarrolla más el Nuevo Poder, en el campo o en la ciudad? 

 Solamente lo desarrollamos en el campo 
¿Qué implicancia tiene y cómo se opone a la tesis revisionista del culto a la personalidad? 

 La revolución, el Partido, la clase generan un grupo de jefes, tiene un jefe que sobre 
sale sobre los demás 

¿Qué significado tiene para Ud. Y su Partido la celebración del I Congreso del Partido 
Comunista del Perú? 

 Un hito de victoria, cump0lir una deuda pendiente; el Congreso es M-L-M-PG 
 Sentar sólidas bases para conquistar el poder 
 Unanimidad  

¿Dónde radica la fortaleza y decisión del militante del PCP? 
 Se sustenta en la formación ideológica y política 
 Se sustenta en que los militantes abrazan el M-L-M-PG 
 Formación ideológica sistemática, la cual se templa con la guerra 
 En nuestra mente se libra la lucha de dos líneas, siempre apuntando a la línea roja 

III Guerra Popular 
¿Qué significa la violencia para el Presidente Gonzalo? 

 La violencia (revolucionaria) es una ley universal sin excepción alguna 
 La violencia revolucionaria reafirma principios 
 La guerra tiene dos aspectos, uno de destrucción y otro de construcción  
 La cuota, sacrificio de una parte para el triunfo de la guerra popular 
 La bomba es un arma de clase (en referencia a los ataques dinamiteros y coches 

bomba) 
¿Entonces el MRTA estaría jugando un papel contrarevolucionario en el país? 

 El MRTA tiene posiciones que deben analizarse: la tregua al gobierno de Alan García; 
no romper la tregua después de los hechos de Lurigancho en 1985 

¿Prevé Ud. Que con el triunfo y avance de la revolución que Ud. Dirige se desencadenará una 
invasión militar norteamericana?¿qué haría en ese momento el PCP? 

 Ya está interviniendo el imperialismo yanqui 
 Bien sabemos el papel de Brasil; puede a su vez intervenir (EEUU) directamente, con 

sus propias tropas y ya tiene gente aquí gente entrenándose 
 Cambiaría la contradicción, entraría a desenvolverse como principal la contradicción: 

nación imperialismo y eso nos daría más amplios márgenes para aglutinar al pueblo 
IV.-Sobre situación política nacional 

¿Por qué caracterizan al gobierno aprista de fascista y corporativo? 
 Por su negación a los principios demoliberales y demoburgueses 
 Por su eclecticismo 
 Por el genocidio de 1986 

¿Qué piensa de IU y su línea política? 
 Una reedición del viejo frentismo electorero oportunista 

¿En qué sectores políticos y sociales busca sus aliados el PCP? 
 El Ejército Guerrillero Popular está formado por masas, por campesinos, por obreros, 
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intelectuales, por pequeños burgueses 
¿Cuáles van a ser las características principales de la República Popular de Nueva Democracia 
que propones usted y su Partido? 

 Dictadura de clase 
 Sistema político basado en Asambleas Populares-Comités-Bases de Apoyo- República 

Popular de Nueva Democracia que propones usted y su Partido 
V.-Política internacional 

¿Cómo ve las condiciones para la revolución mundial, y qué problemas deben de resolver los 
comunistas? 

 Existen tres contradicciones fundamentales: entre naciones oprimidas y 
superpotencias; entre proletariado y burguesía; entre imperialismos 

¿Considera que hay países socialistas en la actualidad? 
 No 

¿Qué opina de Nicaragua, qué de Cuba? 
 Nicaragua hiso una revolución inconclusa, ahí no se ha destruido la burguesía; tiene 

que romper con la URSS 
 Cuba juega un papel al servicio de la URSS 

¿Cuál es el aporte del Partico Comunista del Perú a la revolución mundial? 
 Plantear el maoísmo como tercera etapa del marxismo 
 Coadyuvar a que esta ideología (el maoísmo) sea guía de la revolución mundial 
 Demostrar la potencialidad de la Guerra Popular 

Otros puntos 
Ahora quisiéramos hablar sobre su persona, sobre el Dr. Abimael Guzmán Reinoso. ¿Hubo 
alguien entre su familia o amigos que influyó a desarrollar su vocación y capacidad política? 

 Alguien tuvo la mala suerte de prestarme la famosa Carta China, la "Proposición 
acerca de la línea general del Movimiento Comunista Internacional", me la prestó con 
la obligación de devolvérsela, obviamente el hurto era comprensible. La carta me llevó 
a adentrarme en la gran lucha entre marxismo y revisionismo. 

 Ayacucho ha tenido para mí trascendental importancia, tiene que ver con el camino de 
la revolución y lo que el Presidente Mao enseña. Así me fui haciendo marxista y el 
Partido me fue modelando con temple, con paciencia creo. 

Se conoce que Ud. estuvo en China ¿Conoció al Presidente Mao? 
 si quieren una anécdota, aquí tienen una: cuando terminábamos el curso de explosivos, 

nos dijeron que todo se podía explosionar; entonces, en la parte final cogíamos el 
lapicero reventaba, nos sentábamos también reventaba, era una especie de cohetería 
general, eran cosas perfectamente medidas para hacernos ver que todo podía ser volado 
si uno se ingeniaba para hacerlo 

 ya han aprendido suficiente, piensen que todo lo hacen las masas y ellas tienen un 
ingenio inagotable, lo que les hemos enseñado las masas lo harán y les volverán a 
enseñar 

 estudié un poco más, he buscado aplicar, y creo que me falta aprender mucho del 
Presidente Mao Tsetung, del maoísmo, como de su propia acción. No es pretender 
compararse, es simplemente tomar grandes cumbres como rumbos para nuestros 
objetivos 

¿Qué se siente ser el hombre más buscado por las fuerzas represivas de este gobierno? 
 Que uno está cumpliendo una responsabilidad y que se esfuerza por cumplir su tarea; 

el resto es tener más responsabilidad con la revolución, el Partido, el marxismo-
leninismo-maoísmo, con la clase, el pueblo y las masas. Y pensar siempre que la vida 
la llevamos en la punta de los dedos, sino no podríamos ser comunistas 

¿Tiene amigos? 
 No tengo; camaradas sí, y estoy muy orgulloso de tener los camaradas que tengo. 

Para una mejor comprensión y cuestiones de estilo, las preguntas de la entrevista fueron transcritas tal 
cual aparecen en la publicación, algunas respuestas del Presidente Gonzalo son literales y otras 
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parafraseadas, ver: Un mundo que ganar nº18, 1992: 38-80. 

 

La entrevista del siglo sirvió como entre mes de una obra a tres actos, en julio 

comenzó la segunda plenaria del I Congreso del PCP, al parecer se extendió hasta 

agosto; un tópico de la segunda plenaria fue los tres instrumentos de la revolución: 

Partido-Ejército-Frente, se reasignaron dirigencias en cada espacio operacional del 

partido, se trató el tema de aniquilamientos selectivos y agitación y propaganda en las 

ciudades, sobre todo Lima, Pasco y Huancayo.210  

Segunda sesión plenaria del I Congreso del PCP y situaciones degenerativas al 

interior del Comité Central 

Si la primera plenaria fue la hegemonización del pensamiento Gonzalo, en la 

segunda se justifico ideológicamente la entronización del pensamiento Gonzalo con 

respecto a otros pensadores, ¿dónde quedó el pensamiento de Mariátegui y por qué el 

pensamiento Gonzalo?, la discusión univoca la ganó evidentemente el Presidente 

Gonzalo, cerrando el tema argumentando que Mariátegui era una fusión del marxismo-

leninismo, la elevación de Mariátegui era oponerse al pensamiento Gonzalo, en el 

partido sólo cabía un pensamiento, el del Presidente Gonzalo.211 

En esa sesión, también se trató el tema de la captura de Osmán Morote, al cual 

simbólicamente se le siguió respetando su lugar en el  Comité Central, recordemos que 

para Sendero el encarcelamiento sólo era un accidente de trabajo y la cárcel  una 

Luminosa Trinchera. En la plenaria se responsabilizó al Departamento de Apoyo 

Organizativo (DAO) – a cargo de Elvia Zanabria “Juana”- de no velar las medidas de 

seguridad, también se discutió las implicaciones del arresto de Morote. 

Hemos mencionado antes que precisamente una de las funciones del Congreso fue 

la de unificar al partido y eliminar las tenciones generadas del excesivo protagonismo 

de Abimael Guzmán  frente algunos liderazgos locales y nacionales; normalmente los 

siguientes párrafos serian tomados poco serios para una investigación científica, pero 

pienso que vale la pena mencionarlos por su valor mítico dentro de la propia historia del 

PCP, por lo que únicamente mencionaremos como referente y no como afirmación. 
                                                 
210

 Expediente acumulado Nº 560-03: 35 y 153. 

211
 CVR, T II, 1.1.4:78-79. 
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Muchos detractores de Sendero, pero también los mismos militantes y testimonios 

afirman que hubo antagonismos fuertes entre cuadros de la cúpula y el Presidente 

Gonzalo; el primero y el cual trascendió fue el de Osmán Morote, su arraigo en la zona 

de Ayacucho le brindó cierto liderazgo y reconocimiento local en los primeros años de 

la Guerra Popular, Abimael tuvo que recurrir al linchamiento ideológico de los 

disidentes por medio de las cartas de sujeción al Presidente Gonzalo, en esa lucha de 

facciones salió perdedor Osmán Morote, el cual fue removido a la región norte, la 

dinámica entre el Comité Central se enrareció cuando éste fue capturado, se especula 

que fue delatado.212 

Otra suspicacia de la hegemonización del Presidente Gonzalo fue la reubicación 

de miembros que comenzaban hacerse de un prestigio al interior del partido,  

Feliciano,213 un personaje fundamental en el PCP fue herido en 1984, sin sanar del todo, 

fue enviado nuevamente por el propio Abimael a combatir en la zona de emergencia 

ayacuchana; sus acciones le valieron cierta fama, hasta que Abimael lo reubicó 

nuevamente a una zona donde no tuviera influencias, Pasco. 

Por último y para cerrar el tema, un evento controvertido del cual hasta la fecha 

causa miles de especulaciones y sea quizá el mayor secreto de Sendero Luminoso, la 

muerte de Augusta la Torre “Norah” , esposa de Abimael y por añadidura número dos 

de la organización.  

La camarada “Norah” murió el 14 de noviembre de 1988, justo al culminar la 

segunda plenaria, hoy día, siguen sin saberse dos cosas: dónde quedó su cadáver y cuál 

fue la verdadera causa de muerte; llama la atención detalles como el no ser parte del 

Comité Central en ausencia (como otros compañeros de partido) o que Elena 

Yparraguirre se volviera la esposa (dentro de la ley del PCP) del Presidente Gonzalo en 

un tiempo relativamente corto, desplazando política y simbólicamente a su antigua 

camarada 

Tercera sesión plenaria del I Congreso del PCP 

La tercera  sesión plenaria se llevó en un ambiente enrarecido, pero con un fuerte 

auto-silencio con respecto a la camarada “Norah”, a pesar de ello, el Congreso fue un 

                                                 
212

 RONCAGLIOLO, 2007: 128. 
213

 Feliciano es de origen arequipeño, sus estudios los curso en Lima, donde fue reclutado por el PCP en 
los años setenta, a partir de ahí hiso su vida y militancia en Ayacucho. 
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triunfo total para el Presidente Gonzalo; al final del Congreso el Comité Central quedó 

oficialmente conformado por 19 dirigentes,214 como parte del archivo senderista, en 

vísperas de “hacerse” del poder y dejar testimonio del gran hecho histórico se gravó un 

video, el cual aparecen cada uno de los miembros del Comité a lado del Presidente 

Gonzalo según su rango, la reunión terminó en un festejo, en la grabación se captó al 

Presidente Gonzalo en estado de ebriedad, bailando con su nueva cónyuge la melodía 

mediterránea popular, el video que a la postre acabó en manos del GEIN fue titulado 

Zorba el griego.215 

Una vez eliminados los conflictos al interior del Comité Central, era la hora de 

buscar las condiciones para obtener el poder, en la plenaria se trató el V Plan Militar: 

“Gran Plan de desarrollar Bases de Apoyo en función de conquistar el poder”. Para 

ello era necesario pasar de la guerra de guerrillas a la guerra de movimientos, es decir, 

una guerra de tipo convencional, ejércitos en una similitud de correlación de fuerzas, 

por ende, el EGP tenía que buscar el “equilibrio estratégico”.216 

El PCP debía de trabajar organizando a las masas, según el plan, atreves del 

Movimiento Revolucionario de Defensa del Pueblo en las ciudades y los comités 

populares en el campo; el énfasis de la guerra emprendido en Lima y el Callao estaba 

sustentado plenamente por Socorro Popular, su presencia en las barriadas era medular 

para establecer condiciones favorables al partido. En la tercera plenaria se entregó el 

documento “Apuntes y notas sobre los informes y exposiciones de los comités a la III 

Sesión Plenaria del Comité Central. Comité Partidario de Socorro Popular”, donde 

mencionaba la “limpieza” social que había hecho en los barrios, como drogadictos, 

paramilitares y delincuentes.217 

Por puro formalismo, el PCP presentó como resultado del I Congreso una serie de 

documentos fundamentales como un programa, estatutos, un programa general de la 

revolución democrática –como primer camino al comunismo- y un texto acerca del 

pensamiento Gonzalo.218 

                                                 
214

 Ver: ANEXO F. 
215

 El video descrito se puede encontrar en el portal de video You tube como: Abimael Guzmán (Vídeo 
de Zorba el griego) completo, con dirección: http://www.youtube.com/watch?v=FEzwDx-QAqs 
216

 CVR, T II, 1.1.4:81. 
217

 Expediente acumulado Nº 560-03: 153. 
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 Ver: ANEXO H. 

http://www.youtube.com/watch?v=FEzwDx-QAqs


113 
 

4.1.-El Gran Plan  de desarrollar Bases de Apoyo en función de conquistar el 
poder: julio 1989-septiembre 1992 

Agosto de 1989 es el inicio del V Plan Militar del PCP, con la primera campaña 

(agosto de 1989-febrero 1990) en marcha, el objetivo directo era Lima,219 hay un 

repliegue de acciones durante agosto-octubre, producto de la concentración de fuerzas 

para accionar en medio del periodo electoral municipal de noviembre, también se 

pretendió aprovechar las condiciones de la maltrecha economía y el disgusto popular 

para crear las condiciones para “desarrollar el boicot contra las elecciones generales de 

1990”.  

Los escenarios principales de la Guerra Popular en la ciudad fueron los sindicatos, 

las universidades y los barrios, mientras las Luminosas Trinchares de Combate 

(cárceles) eran centros de adiestramiento ideológico-militar del partido, listos para 

entregar la vida a la Revolución.220 

Los paros armados serían la táctica recurrente de combate urbano del PCP, 

Socorro Popular, por medio del Movimiento Revolucionario del Pueblo organizó y 

convocó a los paros y algunas marchas; el 1 de noviembre, miembros del PCP-SL 

desfilaron por la plaza Manco Cápac, después de las detonaciones de explosivos se 

enfrentaron contra la policía, la refriega término con 150 presuntos terroristas detenidos. 

El día 3, en el tercer paro del año en Lima, en los combates callejeros se atacaron 

vehículos policiales y a sus elementos, se colocaron explosivos en puntos estratégicos 

para derribar torres eléctricas, no fue un saldo blanco para el PCP, cuatro de sus 

miembros murieron.221 

La respuesta a la convocatoria senderista del paro armado fue una movilización 

bastante concurrida a favor de la paz, convocada por el candidato de IU, Henry Pease y 

secundada por el APRA y el FREDEMO, organizaciones civiles y eclesiásticas y 

sectores independientes, ese fue un duro revés político para Sendero, lo que endureció la 

postura del PCP en los subsecuentes paros armados, cuando se dice endurecer en 

                                                 
219

 La Guerra Popular pasó a una nueva estrategia, mientras la táctica de eliminación selectiva de 
autoridades de gobierno siguió.  
El 16 de agosto de 1989 el alcalde aprista Woolcot Morales, de Huamachuco, La Libertad, fue asesinado; 
el 1 de octubre, su sucesor, Guillermo Espinoza corrió la misma suerte. ALIAGA: 141,1429.  
El 19 de septiembre de 1989, el presidente municipal de Huamanga, Fermín Azparrent, perteneciente a 
IU, fue asesinado. CVR, Anexo 1: 168. 
220
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221
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realidad es el eufemismo para decir incrementar los asesinatos a las omisiones del paro 

armado. 

A mediados de noviembre las elecciones se dieron entre la turbulencia política y 

económica, en el Perú y en Lima se dio un cambió al timón gubernamental, el candidato 

independiente Ricardo Belmont Casinelli obtuvo el triunfo en la municipalidad de 

Lima, mientras que el FREDEMO se posicionó a nivel nacional como primera fuerza 

política, los resultados fueron los siguientes: 

Elecciones municipales en Lima 

Ricardo Belmont Casinelli (Obras)  45.14%  
Juan Inchaústegui (FREDEMO)  26.79%  
Henry Pease García-Yrigoyen (IU)  11.54%  
Mercedes Cabanillas Bustamante (PAP)  11.53%  
Enrique Bernales Ballesteros (IS)  2.1%  
Fuente: CVR, Anexo 1: 172. El órgano que regula los ejercicios electorales es la Oficina 
Nacional de Procesos Electorales (ONPE), los datos fueron buscados en su portal virtual, 
pero no está especificado por municipio, por lo tanto se consultó lo vertido en el Informe 
Final de la CVR. 

 

 

El resultado electoral tiene varias lecturas, primeramente, la incapacidad e 

ineficacia de los gobiernos de izquierda para el manejo de la crisis económica y política 

los desplazó como primera fuerza política, la derecha de ese momento supo cómo 

aprovechar la inconformidad social; en Lima ganó un candidato independiente, ese no 

Elecciones municipales nacionales  
Partido Político Nº de Votos % 

Frente Democrático (FREDEMO) 1,572,868 31.6% 
 

Partido Aprista Peruano (APRA)  982,040 19.7% 

Izquierda Unida (IU) 888,422 17.9% 
 

ASI  113,734 2.3% 

Otros  1,418,541 28.5% 

Votos Blancos  394,622 6.2% 

Votos Nulos  979,017 15.4% 

Ausentismo  2,785,753 30.5% 

Fuente:http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/MUNICIPAL

ES/2.pdf; consultada el 16 de abril de 2012. 

http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/MUNICIPALES/2.pdf
http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/MUNICIPALES/2.pdf


115 
 

fue el triunfo de las candidaturas ciudadanas, fue el preámbulo de una crisis del sistema 

de partido y de la representatividad de estos. “Obras” no era un partido político, el 

FREDEMO no era un partido político, eso, sumado al 15.4% de votos nulos, más 30.5% 

de ausentismo (a pesar de la multa pecuniaria que lo sanciona), lo que denota  la poca 

credibilidad de la sociedad por esos partidos políticos tradicionales, en conclusión, las 

elecciones municipales eran la antesala del caudillismo autoritario. 

Los disturbios callejeros de 1989, fueron sólo el laboratorio para medir fuerzas en 

vísperas de las elecciones de 1990, las acciones armadas del PCP se intensificaron al 

grado que en promedio hubo 25 muertos al día.222 La participación electoral no fue 

inhibida por la violencia política, no así la participación de autoridades, ese año las 

acciones de Sendero Luminoso (sin dejar de mencionar a las Fuerzas Armadas y los 

paramilitares) provocaron un vacío de poderes locales en varias partes del Perú, 618 

cargos municipales fueron abandonados.223 

Ese año fue el más sangriento para la clase política peruana, en 1989 se acumuló 

el mayor porcentaje de asesinatos políticos de todo el conflicto armado interno, sobre 

todo para el APRA, que sumó 45% de los asesinatos totales.224 

La Comisión de la Verdad es muy ambigua en el manejo de cifras o 

especificaciones, por un lado menciona que: “1989 fue el año con más autoridades 

elegidas asesinadas y autoridades políticas nombradas por el gobierno: 75 (32%) y 41 

(24%), respectivamente”;225 posteriormente, en otro apartado dice a la letra: “En 1989 

se cuentan la mayor cantidad de autoridades políticas (68%) y municipales (71%) 

asesinadas en toda la década. Según datos preliminares, sólo ese año se asesinó 

aproximadamente al 33% (53) de todos los alcaldes provinciales y distritales muertos 

por la guerra entre 1980 y 1995”, sin especificar diferencias o grupo que realizó los 

asesinatos -PCP, Ejército, ronderos o paramilitares-.226 

El año electoral de 1990 estuvo marcado por la agudización de la violencia a 

todos niveles de todos los actores, las acciones del PCP en el valle del Mantaro como 

parte del asedio a la ciudad dejó un racionamiento extremo de agua y de energía en 
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 CVR, T II, 1.1.4: 105. 
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Lima; los ronderos del Mantaro fueron reestructurados por el ejército peruano para una 

nueva estrategia de guerra de baja intensidad en la zona. 

 La polarización del ambiente político –electoral o no- fue tal que se llegó a las 

agresiones físicas directas contra candidatos a la presidencia, como el candidato Henry 

Pease de IU, que fue herido en Lima por perdigones de plomo disparados por la Policía 

Nacional Peruana o en Trujillo el apedreamiento a Mario Vargas Llosa por parte de 

militantes apristas.227 

En vísperas de las elecciones generales, el PCP dio marcha a su segunda campaña 

(marzo 1990-febrero 1991) del V Gran Plan, lo que incluyó la contundencia de acciones 

contra los grupos socio-étnicos “neutrales” o abiertamente antagonistas, eso sin dejar de 

lado la sistemática eliminación de autoridades locales. 

En el mes de marzo, miembros de Sendero Luminoso ultimaron aproximadamente 

a 150 indígenas asháninkas en San Martín, el expansionismo de Sendero Luminoso a la 

selva llevó al sometimiento de los asháninkas, si no eran exterminados por ser enemigos 

del partido, eran sometidos a las retiradas, esta estrategia provocó un estado de 

esclavitud a la etnia amazónica por parte del PCP-SL. 

Sendero en el Alto Huallaga seguía hegemónico y comenzaba a expandirse a las 

zonas aledañas, en marzo, en Santiago de Chuco –La libertad- fue asesinado el 

secretario de la Juventud Aprista Peruana, según testigos antes de dispararle miembros 

del PCP-SL le gritaron “perro asesino, gobierno asesino”, para ser rematado con un tiro 

en la cabeza por una mujer senderista, mientras que en Huancayo, Sendero ejecutó al ex 

alcalde aprista Luis Ledesma Quispe.228 

En la zona del Mantaro, la necesidad de cercar Lima le exigía a la militancia 

mayores acciones, entre ellas, dejar vacios de poder e instar el orden senderista, en 

Junín fue asesinado en su casa el candidato aprista a diputado Gerardo Dhaga; en la 

ciudad, en Comas, Lima fue detonado una carga de dinamita a un local del APRA, 

muriendo un niño de 10 años, mientras se realizaba un paro armado el 28 de marzo.229  
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La imagen de Alan García se encontraba muy maltrecha, por lo que le interesaba 

por medios internacionales y nacionales salir lo mejor posible de presidencia y evitar un 

futuro enjuiciamiento, parte de esa campaña internacional fue el logro conseguido en la 

ONU, la cual reconoció como actor activo de violaciones a los derechos humanos no 

solamente a los gobiernos de Perú y Colombia, sino también a los grupos armados; en el 

plano interno, la ríspida relación con los militares, le llevó a Alan,  buscar métodos más 

quirúrgicos en su lucha contra Sendero, predominando el trabajo de inteligencia, nació 

el Grupo Especial de Inteligencia (GEIN) dependiente de la Dirección Contra el 

Terrorismo –DIRCOTE-.230 

El fracaso económico,  político y social de la gestión presidencial de Alan García 

no sólo llevó a la quiebra a la economía, sino que contribuyó a la pérdida de 

credibilidad en el sistema de partidos, su capital social también estaba en ceros, por lo 

que los candidatos presidenciales de 1990 serían dos figuras totalmente distanciadas de 

partidos u otras organizaciones políticas: el escritor Mario Vargas Llosa, y el hasta 

entonces desconocido Alberto Fujimori, ambos encabezaron los comicios hasta una 

segunda vuelta. 

Vargas Llosa, representaba el mundo de  la burguesía limeña, eurocéntrica y 

“blanqueada”, distanciada con el resto del país, esa élite ajena a la “cholitud” y 

“criolles” promedio; en cambio  Fujimorí, el “Chino” o el “hombre del tractor” como 

también se le identificó en su campaña, buscaba representar al hombre trabajador, a la 

prosperidad económica lograda con iniciativa. Fujimori encarnaba la peruanidad y la 

esperanza, era el inicio de la seducción fujimorista con los sectores más empobrecidos 

del Perú, eso se reflejaría en las urnas el 8 de abril, la sociedad peruana tuvo el siguiente 

comportamiento electoral: 

 

 

ELECCIONES GENERALES  1990  

PRESIDENTE    
CANDIDATO PARTIDO 

POLITICO 
VOTOS PORCENTAJE 

MARIO VARGAS 
LLOSA 

FREDEMO 2,163,323 32.6% 

ALBERTO 
FUJIMORI 

CAMBIO 90 1,932,208 29.2% 
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LUIS ALVA 
CASTRO 

APRA 1,494,231 29.2% 

HENRY PEASE IZQUIERDA 
UNIDA 

544,889 8.2% 

AUSENTISMOS  2,190,069 21.9% 
Cifras corroboradas en el portal de la ONPE el día 25 de abril de 2012. 
Cifras presidenciales: 
http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/GENERALES/2.pdf 

 

ELECCIONES GENERALES SENADORES 

FREDEMO 1,791,077 32.3% 

APRA 1,390,954 25.1% 

CAMBIO 90 1,204,132 21.7% 

IZQUIERDA UNIDA 542,049 9.8% 

AUSENTISMO 3,137,275 31.3% 

Cifras corroboradas en el portal de la ONPE el día 25 de abril de 2012. 
Cifras senatoriales: 
http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/CONGRESO/4.pdf 

 

ELECCIONES GENERALES DIPUTADOS 

FREDEMO 1,492,513 30.1% 

APRA 1,248,395 25.0% 

CAMBIO 90 819,527 16.5% 

IZQUIERDA UNIDA 497,764 10.0% 

AUSENTISMO 3,194,689 31.9% 

Cifras corroboradas en el portal de la ONPE el día 25 de abril de 2012. 

Cifras diputacionales: 
http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/CONGRESO/3.pdf 

 

Los resultados obligaron a una segunda vuelta entre Vargas Llosa y Alberto 

Fujimori, a partir de ese momento la campaña se vio manchada por descalificaciones y 

prejuicios racistas en contra de Fujimori debido a su descendiente japonesa; los sectores 

oligárquicos, financieros y católicos se inclinaron del lado de Vargas Llosa, en cambio, 

Fujimori fue creándose una imagen de la cual muchos sectores desarraigados veían en él 

una proyección de vida. Muchos “cholos” eran tratados como extranjeros en su propia 

tierra, la riqueza del “Chino” era producto del trabajo y de ser un emprendedor, 

emprendedor como cualquier informal limeño, la gran franja de la pobreza, sumada al 

apoyo de grupos evangélicos darían su total respaldo para la segunda vuelta. 

http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/GENERALES/2.pdf
http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/CONGRESO/4.pdf
http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/CONGRESO/3.pdf
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Alan García y el APRA tuvieron olfato político, su gestión gubernamental salía 

con saldo rojo en materia de derechos humanos y actos de corrupción, motivo por el 

cual comenzaron a entretejerse redes y alianzas entre el APRA y Cambio 90; certeza de 

gobernabilidad del APRA en el Congreso a cambio de ciertas omisiones en el futuro.231 

Una vez realizada la primera vuelta de las elecciones, Sendero Luminoso intentó 

darle ímpetu a su segunda campaña de su V plan militar, el 17 de abril en el distrito de 

Lurín, Lima, fue ajusticiado en su propia casa Felipe Santiago Salaverry, ex presidente 

del directorio del Instituto Peruano de Seguridad Social y ex diputado aprista;  el 

testimonio dice que fue sometido a castigos corporales, entre ellos golpes con piedras en 

la cabeza para vaciarle posteriormente veinte balas, de las cuales siete fueron detonadas 

en la cabeza, destaco estos detalles por la intencionalidad del suplicio, muy similar para 

esos años a los que Sendero realizaba en Ayacucho.232 

Estas acciones cada vez más violentas se incrementaron a medida de que los 

planes de guerra hacían de Lima un escenario principal, sobre todo en los conos este y 

sur, en el cono este se construyó el proyecto Raucana, una ciudad senderista que 

albergara al primer Comité Popular Abierto del PCP; los invasores que se apostaron en 

Ate-Vitarte provenían mayoritariamente de Lima, es decir, era una adhesión pragmática 

de gente sin los mínimos recursos para vivir, sólo una parte era desplazada de las zonas 

de emergencia en provincia.233 

En el cono sur, Villa el Salvador ya había sido infiltrada por el PCP, existían 

organizaciones invasoras, comerciantes informales, asociaciones de mujeres, todas ellas 

en la órbita del poder Senderista; estas organizaciones eran apoyadas por células 

armadas senderistas al interior del distrito, las cuales realizaban actos de intimidación y 

aniquilación de miembros de otras organizaciones ajenas, propaganda armada en los 

barrios villenses, asedio a comisarias policiacas y locales de partidos políticos 

(preferencialmente del APRA e IU), sabotajes a infraestructuras eléctricas y acuíferas, 

decomisos a camiones con comestibles y su posterior reparto entre los colonos.234 

                                                 
231

 La masacre de los penales tenían nombre y apellido en grados de responsabilidad, siendo el primero 
Alan García, para noviembre de 1990,  se pretendió hacer juicio constitucional al expresidente aprista, la 
bancada de Cambio 90 votó en contra del juicio. CVR, Anexo 1: 188. 
232

 ALIAGA: 146,147. 
233

 CVR, T. V. 2.1.4: 437,438. 
234

 HATUN: 174-176. 



120 
 

El 1 de junio de 1990 podría decirse que es el inicio del fin de Sendero Luminoso, 

el allanamiento del GEIN a la casa de Monterrico en Lima significó el primer golpe real 

a la cabeza del PCP, en ella, obtuvieron datos, documentos y planes de guerra. En la 

casa fue capturada Elvia Zanabria, “Juana” y Carlos Torres “Javier”, responsables del 

DAO del GAP respectivamente; a partir del allanamiento y de algunas capturas 

estratégicas cayeron treinta casas de seguridad más y aproximadamente cuarenta 

mandos medios o ligados directamente con el Comité Central.235 

La segunda vuelta de las elecciones presidenciales se realizaron el 10 de junio, 

cuyos resultados favorecieron al “Chino” llevándolo al poder; Vargas Llosa, irritado y 

molesto con el pueblo peruano por no favorecerle con el voto, regresó a Madrid para 

seguir culpando del atraso del Perú a los patrones culturales étnicos de su propio país.  

El comportamiento electoral fue el siguiente: 

ELECCIONES PRESIDENCIALES 1990 
SEGUNDA VUELTA 

PARTIDO/CANDIDATO VOTOS PORCENTAJE 
CAMBIO 90: ALBERTO 
FUJIMORI 

4,489,897 62.4% 

FREDEMO: VARGAS LLOSA 2,708,291 37% 

AUSENTISMO 2,049,382 20.5% 
Cifras corroboradas en el portal de la ONPE el día 25 de abril de 2012. 
http://www.web.onpe.gob.pe/modElecciones/elecciones/RESUMEN/GENERALES/11.pdf 

 

Sin saberlo, la sociedad peruana no sólo dio el triunfo a Fujimori, sino también a 

una camarilla militar de mano dura, también fue el reposicionamiento político de un 

sector del ejército desplazado y sobre todo, el ascenso de una élite peruana tecnócrata. 

  Un mes después de la segunda vuelta electoral, el día 9 de julio se fugaron 47 

miembros del MRTA del penal de máxima seguridad Castro Castro, entre ellos Víctor 

Polay, hoy día la fuga, es objeto de diversas especulaciones y teorías conspirativas; días 

antes, cerca de una centena de emerretistas liberaron a los presos de Yurimaguas, 

provincia de Loreto. La fuga de los emerretistas desencadenó enfrentamientos entre el 
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MRTA y el PCP-SL en San Martín, el MRTA y el ejército le disputaban el santuario del 

Huallaga a Sendero.236 

El 28 de julio tomó posesión del cargo presidencial Alberto Fujimori Fujimori, 

sucesor de Alan García, quien en términos económicos dejó crisis, devaluación y una 

hiperinflación  que conduj al Perú a un abismo económico; las cifras eran alarmantes, 

alcanzando en un año hasta el 2.773% el Índice de Precios al Consumidor (IPC) 

acumulando alrededor del quinquenio de Alan llegó hasta el  7,649%.237 

Tras la toma de protesta como Presidente Constitucional del Perú, el primer acto 

de Fujimori fue remover los altos mandos de la Marina y Fuerza Aérea, el mando del 

Ejército quedó intacto en la cadena, Vladimiro Montesinos quedó a cargo del Servicio 

de Inteligencia Nacional (SIN), esta configuración del poder marcaba un triunvirato 

cívico militar de facto.238
 

Para  explicar el triunfo de Fujimori, encontramos cuatro grandes factores: 

 La hiperinflación de la gestión aprista, que a su vez trajo mayor 

desempleo, devaluación, cero préstamos de organismos financieros y desabasto.  

 La violencia política desbordada por los dos grandes antagonistas al 

Estado: Sendero Luminoso y en menor medida, el Movimiento Revolucionario 

Túpac Amaru (MRTA).  

 El desprestigio de los partidos políticos tradicionales. 

 Un contendiente en las elecciones poco carismático para la sociedad 

peruana de ese entonces, Vargas Llosa.  

Paradójicamente, el arribo de Fujimori al poder por medio de un régimen 

democrático inauguró la etapa degenerativa del sistema político peruano, 

transformándose en un Régimen Autoritario; fue un gobierno civil de iure, pero militar 

de facto, que aplicaba un esquema de lucha contrainsurgente de baja intensidad marcado 

por las violaciones a los derechos humanos bajo el argumento de profilaxis social y el 

restablecimiento del orden público.  

Como acto simbólicamente beligerante, el PCP ordenó el mismo 28 de julio la 

toma de terrenos en Raucana, entre 150 y 300 personas encabezaron la invasión que 

                                                 
236 CVR, Anexo 1:183-184. 
237 Cifras consultadas en Aranda 2009: 112-113 y  (Indicadores económicos. Evolución de la inflación: 
1980-2009, http://www1.inei.gob.pe/perucifrasHTM/inf-eco/gra001.htm, consultada 20/02/2012). 
 
238 CVR, Anexo 1:309-310. 
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pretendía posicionar en el cono este la ciudad roja de Sendero; Raucana le permitiría 

establecer un estrangulamiento estratégico de la carretera central, evitando el 

abastecimiento de víveres a la ciudad.239 

La necesidad real e inmediata del sector menos favorecido propicio la autogestión 

dirigida, es decir, gasto social a cambio de apoyo popular, entretejiéndose relaciones de 

dominación caudillistas-clientelares. Los organismos como el Vaso de Leche, 

comedores populares y organismos de madres de familia llamaron al recién Presidente 

Fujimori para la aplicación del Programa de Compensación Social. Esta situación era 

intolerable para el PCP, pues dichas medidas eran sólo un “amortiguador de la lucha de 

clases” que inhibía el desarrollo de la Guerra Popular, pronto estas organizaciones 

antagonizarían con Sendero Luminoso.  

La herencia económica de la gestión anterior provocó que el gobierno en turno 

aplicaría medidas de shock –tanto en lo económico como en lo psicosocial-, una de las 

fuertes críticas que se le hiso a la candidatura de Fujimori era la ausencia de un plan 

económico, su discurso siempre fue emotivo pero carente de contenido; una vez en el 

poder tomó a la letra la plataforma económica del FREDEMO, el cual implicaba 

políticas de corte neoliberal. 

Agosto de 1990 podría ser recordado por la frase: “que Dios nos ayude”, fueron 

las palabras del ministro de economía Juan Carlos Hurtado Miller después de un 

mensaje a la Nación anunciando las drásticas medidas para detener la hiperinflación, 

entre ellas la congelación de aumentos y el control del gasto por medio del cierre de 

supermercados y establecimientos comerciales, el ejército custodió las calles para evitar 

el saqueo.240 

La coyuntura económica y social favorecieron el fortalecimiento de la figura 

presidencial, otorgándole facultades extraordinarias que lo hegemonizaron ante los otros 

dos poderes; comenzaba un gobierno por decreto supremo, lo que inicio con simples 

medidas tributarias, acabó por ser una dictadura de facto. 

Mientras la sociedad peruana convulsionaba, el PCP seguía a partitura el plan 

militar, cada acción realizada por Sendero Luminoso no era fortuita, había sido 

plenamente planificada y objetivada; en esta etapa de la guerra, Sendero Luminoso 

siguió con la estrategia ya no sólo de la exhibición de la violencia simbólica por medio 

del cuerpo, ahora también era necesario la invisibilización del enemigo, cada señalado 
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para ejecutarse tenía que ser reducida a su mínima expresión. El 22 de septiembre fue 

ejecutado en el distrito de Surco el ex ministro del Trabajo y ex rector de la Universidad 

Nacional Federico Villareal, él y su hijo, el comando de 15 senderistas después de las 

descargas de metralletas hicieron estallar cartuchos de dinamita, la atomización del 

enemigo estaba concretada.241 

Con respecto al Huallaga, el giro de la estrategia del Ejército Peruano coadyuvó al 

desarrollo del PCP en la zona, podemos mencionar los siguientes factores: la 

reubicación del epicentro de operaciones del ejército de Tingo María a Tarapoto, zona 

del MRTA; la prioridad de contención en la capital y no en la región y; el 

desplazamiento del cultivo de la hoja de coca hacia el VRAE.242 Debemos aclarar que, 

eso no significó el abandono de la estrategia contrasubversiva, por el contrario, el 

combate fue dejado en manos de ronderos y paramilitares de la zona, que a la postre 

diezmarían al PCP. 

En la zona embrionaria del PCP y en la región sur andina Sendero emprendió el V 

plan militar poco uniforme, en  Chuschi fue ejecutado el alcalde el día 9 de octubre, se 

prosiguió al arrasamiento de fundos y cooperativas sigue en Puno, Junín y Ayacucho; 

mientras las rondas campesinas cada vez más le proporcionaban reveces y bajas al 

partido. En la ciudad los sabotajes se incrementaron, los dinamitazos a locales 

partidistas y oficinas de gobierno eran sistemáticos, fuese cual fuese su rol, como la 

Dirección Departamental de Educación de Lima o las cinco Unidades de Servicios 

Educativos el 17 de octubre.243 

Si Sendero radicalizó aún más su lucha, el gobierno fujimorista endureció su 

postura a finales de 1990, en noviembre promulgó el decreto supremo 70-90-TR para 

restringir al máximo el derecho a huelga;244 en diciembre nació la propuesta de los 

tribunales militares para juzgar a subversivos, mientras, Sendero cobraba su primera 

víctima del partido en el poder, el diputado de Cambio 90 Alejandro Victoria Mendoza, 

en Ate-Vitarte. 245 

Enero de 1991 era a la culminación de la segunda campaña del V plan militar, 

siendo Lima el receptor principal de las acciones de guerra –tanto por Sendero 
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Luminoso, como por el Estado-; desde 1988, el Comité Central venía declarando una 

posible invasión norteamericana, para exacerbar ese sentimiento antiyanki, el PCP 

aprovecho la coyuntura de la invasión estadounidense a Irak (y posteriormente a 

Panamá), por lo que miembros y simpatizantes del PCP-SL  marcharon y tomaron la 

carretera Central el 17 de enero al grito coral de ¡Yankis go home!.246 

Mientras el PCP incrementaba y perfeccionaba sus acciones urbanas, los aparatos 

de inteligencia del Estado seguían quirúrgicamente los pasos al Presidente Gonzalo, a 

partir de la caída de la casa de Monterrico vendría un efecto dómino que desarticuló el 

tan efectivo sistema clandestino de seguridad senderista.  

El 31 de enero, el GEIN allanó una casa de seguridad en el distrito de San Borja, 

en la cual se encontró una pista invaluable para llegar a la cúpula de Sendero: el video 

de Zorba el griego. La importancia del hallazgo fue tal, que eso determinó el rumbo de 

la Guerra Popular, en el video se mostró el rostro actualizado del Presidente Gonzalo, 

así como el de todos los miembros del Comité Central y su lugar dentro de la 

organización. 

A los pocos días, Alberto Fujimori en cadena nacional, sacó a luz fragmentos del 

video, donde en ese juego mediático complementario a la guerra de baja intensidad, se 

mostraba al Presidente Gonzalo un tanto ebrio y descoordinado para bailar, situación 

que Fujimori aprovechó para deslegitimar aún más la imagen de Sendero. Por su parte, 

los militantes del  PCP-SL, por medio de El Diario, declaraban el orgullo y sujeción al 

Presidente Gonzalo y lo que es más, les reafirmaba su ímpetu en la Guerra Popular al 

mostrarlo sano y salvo, recordemos que desde Belaúnde se construyeron historias de 

enfermedades terminales y hasta la muerte de la “cuarta espada” del comunismo. 

En febrero el PCP-SL daba por iniciada la III campaña del V Plan Militar, que 

estaba subdividida en dos partes: febrero-septiembre y octubre enero. La situación 

regional sobre el desarrollo de la Guerra Popular era particular en cada región, en donde 

había triunfos ahora había repliegues, donde había repliegues ahora había derrotas 

contundentes y en otras zonas la apariencia de triunfo era inminente. 

La existencia de  rondas y rondas paramilitarizadas en la zona fue casi a la par del 

inicio de la Guerra Popular, sin embargo, la nueva estrategia del general Hermoza fue la 

de infestar  de rondas y Comités de Autodefensa (CADS) en zonas consideradas 
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senderistas, para después delegar el combate directo a los ronderos contra las columnas 

del EGP, sólo después de los puntos de choque el ejército apoyaba militarmente. 247 

En la zonas  de Ayacucho, Huancavelica y Apurímac, seguía siendo las 

guarniciones de policía, las autoridades locales y las Sociedades Agrarias de Interés 

Social (SAIS) el objetivo principal; en febrero el Ejército Guerrillero Popular del PCP 

ajustico a 23 campesinos en La Mar, Ayacucho, al mes siguiente, un centenar de 

senderistas ingresaron a comunidades de Cangallo y Patahuasi, para ejecutar a catorce 

comuneros.248 

En junio, el ejército formó rondas en Huaycahuacho, provincia de Lucanas, 

Ayacucho, los mil ojos y mil oídos del partido dieron aviso al Ejército Guerrillero 

Popular; una columna ingresó a dicha comunidad para ajusticiar a 6 ronderos, un mes 

después, un enfrentamiento entre ambos grupos dejó un saldo repartido de 13 personas 

muertas. El punto más álgido entre ronderos y senderistas  de Huaycahuacho fue en 

noviembre, cuando una columna nutrida del EGP incursionó en el distrito de Santo 

Tomas, ejecutando a 37 ronderos.249  

En Cuzco y Puno las rondas fueron un dique impenetrable a las fuerzas de 

Sendero, la insistente estrategia de ocupación de la sierra sureña andina haría que para 

1990 sus fuerzas estuvieran al borde de la extinción, por lo que la estrategia de guerra se 

limitó a incursiones relámpago a las SAIS y enfrentamientos con garitas policiales. 

La SAIS de Heroínas Toledo, Yanacocha, Acopalca, Colpa, Cónsac y Ullapacta 

fueron los objetivos principales en 1991, siendo la destrucción de la SAIS de Cahuide la 

más recordada en la región; Cahuide fue destruida, incendiada y saqueada (parte del 

ganado y granos fueron repartidos entre los campesinos de la región), una vez concluida 

la acción, las pintas en las paredes que quedaron en pie fueron: “vivas al PCP-SL, a la 

«República de Nueva Democracia» y al «Presidente Gonzalo», se escribió 

«Destrucción total de la SAIS, obra del pueblo, con dirección del PCP», «La tierra se 

conquista y se defiende con las armas» y «Laive pasa a manos de sus legítimos dueños, 

los campesinos»”.250 
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En el Alto Huallaga se concretó en 1991 una estrategia “integral” contra el PCP-

SL, que incluyó la creación del primer Comité de Autodefensa –a la postre estos fueron 

utilizados para intereses personales, políticos y económicos por el coronel Hermoza, 

Fujimori y Montesinos-; para lograr una legitimidad en la comunidad internacional, 

Fujimori firmó en mayo un convenio antidrogas con EEUU –sin previo visto bueno del 

Congreso-, ahora la cruzada no sólo era contra el terrorismo, sino contra el 

“narcoterrorismo”.251 

No sólo el interés de combatir a Sendero Luminoso movilizaba al ejército en el 

Huallaga, sino de hacerse del tan redituable mercado de la coca, en ese desplazamiento 

de fuerzas por el “oro blanco”, el Ejército Peruano comenzó una recuperación del Alto 

Huallaga; en junio los enfrentamientos en Aucayacu entre el Ejército Peruano y el 

Ejército Guerrillero Popular dejó un saldo negativo para los senderistas, más de 75 bajas 

les fueron hechas, en esa incursión se liberó también a toda una población asháninka en 

estado de semi-esclavitud.  

También comenzó un abierto trabajo de exterminio por parte de paramilitares o 

narcotraficantes que tenían nexos con las Fuerzas Armadas; el 18 de junio fueron 

desaparecidos 35 estudiantes presuntamente miembros de Sendero, todos ellos de la 

Universidad Nacional del Centro, en Huancayo.252 

En Lima y el Callao las acciones de Sendero Luminoso impactaban en la 

psicología limeña, la sensación de vulnerabilidad para los detractores del PCP y el 

triunfalismo para sus militantes era cada vez más visible, el equilibrio estratégico estaba 

en la mente de todos, excepto quizá del Presidente Fujimori y el Presidente Gonzalo; en 

1991 habían renunciado 550 oficiales del ejército, los religiosos ejecutados por el 

partido se incrementaron, con una peculiaridad, a partir del ascenso de Fujimori los 

principales asesinados eran evangélicos, mismos que apoyaron al Chino, para ese año 

sumaron 350 líderes pastorales ejecutados por Sendero.253 

Las convocatorias a los paros armados seguían siendo la herramienta estratégica 

para tomar por asalto a Lima, sin embargo, existía cada vez más una resistencia de 

acatarlos –ya sea pasivamente u organizadamente-, principalmente de los estratos bajos, 

los más afectados por la hiperinflación; el 29 de mayo el organismo generado por el 
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PCP-SL, el  Movimiento Revolucionario de Defensa del Pueblo, convocó a un paro 

armado, el cual no fue acatado del todo por los limeños. 

Durante mayo y junio, Lima vivió un clima de guerra, era el mes rojo de Sendero, 

la celebración simbólica del Inicio de la Lucha Armada (17 de mayo) a los hechos de 

los penales (18 y 19 de junio); las acciones del PCP pusieron en jaque la capital del 

Perú, por lo que se extendió el estado de emergencia por 70 días en Lima y el Callao. 

Los aniquilamientos selectivos del PCP tenían un alto contenido simbólico y el 

cuerpo sin vida cumplía funciones de mensaje no cifrado, en el mes de junio, en Huaral 

fueron ejecutados tres ingenieros, los tres de nacionalidad japonesa; en los barrios se 

intensificaron los asesinatos de líderes barriales: a finales de 1990 se eliminó a una 

delegada del programa de Vaso de Leche en el Callao y se asesinaron a los dirigentes  

barriales de San Juan de Lurigancho, Doraliza Espejo y César Díaz Maylle.254 

La existencia de paramilitares urbanos y escuadrones de la muerte no era 

cuestionable ni ocultable, sin embargo, en la gestión de Fujimori un grupo en especial 

cobró relevancia por sus nexos directos con el poder ejecutivo, los órganos de 

inteligencia y el ejército, es decir: con Fujimori, Vladimiro Montesinos y el General  

Nicolás Hermoza Ríos. El  grupo Colina nació y operó al cobijo del gobierno, el 

escuadrón estaba dirigido por el Capitán Martín Rivas, su misión fundamental era la 

eliminación física de “terroristas”, dicha organización paramilitar al margen de la ley 

pronto operó en los barrios de Lima.255 

El Grupo Colina inició operaciones perpetrando la tristemente célebre masacre de 

Barrios Altos,256 el  día 3 de noviembre de 1991, en el nº 840 de la calle Huanta, se 

celebró una pollada, la reunión fue abruptamente interrumpida por los miembros del 

Grupo Colina, quienes, encapuchados, y portando armas largas con silenciadores 

separaron a algunos asistentes del resto para ejecutarlos. La acción dejó once hombres, 

tres mujeres y un niño de nueve años muertos, esta acción extrajudicial se debió a que 

existía una aparente relación de algunos asistentes con Sendero Luminoso, el uso del 

terror estaba en marcha fue el inicio de una nueva fase cruenta de guerra sucia.257 
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El PCP-SL cerraba en febrero de 1992 la última etapa del V Plan Militar de la 

Guerra Popular, Sendero intensificó sus acciones en la capital con la utilización de 

sabotajes y con la modalidad del coche bomba, ya que estaban “apunto” de alcanzar el 

equilibrio estratégico, para ello, el trabajo barrial era indispensable potencializarlo para 

alcanzar el clímax cuando se “tomará” Lima, entre las que destacaron ajusticiamiento a 

líderes barriales acusados de corruptos.258 

En términos generales, Sendero Luminoso tenía una imagen de honestidad entre 

los colonos de todos los barrios donde operaba,259 situación de la cual era muy consiente 

los órganos de inteligencia del Estado, dentro de la guerra de baja intensidad, el ejército 

y policía penetraron a los barrios de influencia senderista; comenzaron las incursiones 

disfrazadas de acciones cívicas para arrebatarle apoyo al PCP y recabar información, el 

12 de febrero, de manera estratégica el ejército entró a Huaycán para repartir alimentos. 

El 14 de febrero el PCP-SL convocó a un paro armado más en la capital, la 

alcaldesa de Villa El Salvador, María Elena Moyano, organizó una marcha por la paz, 

que en realidad era una marcha contra Sendero; si el paro senderista fracasó, la 

convocatoria de la marcha por la paz no tuvo tampoco gran impacto, atrajo a no  más de 

50 personas, sin embargo, el desafío al Partido Comunista del Perú tendría altas 

consecuencias.260 

María Elena Moyano, era un personaje incómodo para Sendero por su activismo 

en la comunidad, pero también por sus nexos con el gobierno, la presunta relación con 

la creación de rondas urbanas y las constantes delaciones hacia colonos senderistas 

marcaron su destino, eso la convirtió en objetivo de guerra. El 15 de febrero de 1992 un 

comando de aniquilamiento del PCP-Sendero Luminoso, encabezado por una mujer  

irrumpió en una pollada, dando muerte de dos balazos a María Elena Moyano, para 

después sacar su cuerpo y dinamitarlo en la vía pública.261 

La Dirección Central, es decir, el Presidente Gonzalo, decidió en marzo de 1992, 

que ya se había alcanzado el equilibrio estratégico, por lo que se pasó al VI Plan 

Militar: “Construir la conquista del poder”; los coches bomba, los ataques con bombas 

molotov y los apagones eran parte de la vida cotidiana limeña, el PCP-SL provocaba a 

                                                 
258

 En 1991, Sendero Luminoso se dedicó a eliminar a líderes barriales que le estorbaban para los 
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un gobierno proclive a la mano dura, la dictadura la buscaban tanto Sendero, como el 

triunvirato Montesinos-Fujimori-Hermoza. 

En tiempos de crisis política o social, se aprovechan esos sucesos para atacar 

sistemáticamente las instituciones, durante el shock, son tomadas medidas políticas para 

hegemonizar posiciones de poder y también para desmantelar ciertas estructuras 

económicas del Estado-Nación;262 eso fue exactamente lo que hiso la nueva élite del 

poder peruano, el 5 de abril en un mensaje a la Nación, el Presidente Fujimori   daba a 

conocer la disolución del Congreso y reorganizar al poder Judicial, EEUU siguió 

reconociendo a Alberto Fujimori como presidente y el 73% de los peruanos veía bien en 

golpe.263 

Desde su llegada, Fujimori fue el gran legislador, el golpe del 5 de abril fue la 

solución a las tenciones entre poderes que se habían acumulado un año antes,264 la 

noche del golpe son perseguidos periodistas como Gustavo Gorriti y políticos, entre 

ellos Alán García, quien logró exiliarse en Colombia poco después.265  

A la caza de senderistas el ejército entró a Raucana, el enfrentamiento del 28 de 

abril dejó tres muertos e innumerables detenciones de presuntos terroristas, la lucha 

contra Sendero se extendió a los barrios, universidades y un espacio vital para el Estado: 

las cárceles. La embestida fujimorista tuvo como prioridad recuperar la prisión- aparato, 

esencial para la activación Estatal del mecanismo de prisión-castigo. 

El 6 de mayo de 1992, bajo el auspicio del Decreto legislativo 734 emitido el 12 

de noviembre de 1991- el cual facultaba a las Fuerzas Armadas para ingresar a los 

penales en caso de considerarse necesario-, entró el ejército a la cárcel de máxima 

seguridad de Canto Grande, el objetivo fue trasladar y distribuir a varios puntos del Perú 

a los presos del PCP, el operativo fracasó por lo que se desató un motín al interior de los 

pabellones senderistas; durante los disturbios miembros del Grupo Colina ingresaron 

clandestinamente al penal para ejecutar selectivamente a cuadros políticos de la 

dirigencia del PCP-Sendero Luminoso.  
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Fue hasta el 9 de mayo que las fuerzas del Estado tuvieron el control total del 

penal, el saldo fue de 42 senderistas, la mayoría ejecutados extrajudicialmente;266 la 

toma de las “luminosas trincheras” y la exhibición de los cuerpos de los dirigentes 

senderistas postrados, sirvió como mensaje simbólicamente cifrado para el Comité 

Central y el Presidente Gonzalo.  El cuerpo cadáver del enemigo devino en un elemento 

de comunicación.  

Si las cosas salían como la Dirección Central deseaba, pronto tendrían a los 

marines estadounidenses en las costas de Lima, situación altamente redituable para el 

capital político para una lucha de liberación, sería la única oportunidad del PCP de 

masificar su lucha; se comenzó a reajustar el VI Plan Militar, en el III Pleno del Comité  

Central se analizarían dos cambios realmente sustanciales: pasar de un Ejército 

Guerrillero Popular en un Ejército Popular de Liberación y; la República de Nueva 

Democracia debería transformarse en una República Popular.267 

El periodo del fujimorismo fue el de mayor dialéctica violentista signada por una 

lógica de venganza por parte del gobierno y las otras fuerzas beligerantes. La violencia 

de este periodo (1990-1992) se encarnizó sobre los cuerpos de los enemigos, la 

intervención violenta  del cadáver del Otro se tornó indiscriminada por parte de 

Sendero, mientras que los agentes del Estado lo hicieron de manera más selectiva y 

quirúrgica, pero igualmente brutal.  

La Guerra Popular de Sendero Luminoso dejó ver las tensiones existentes  ya no 

sólo clasistas, sino culturales y étnicas, se evidenció y profundizó la lucha de relaciones 

de poder en las estructuras de dominio de un grupo étnico sobre otro (blancos-criollos 

frente a indios-cholos), heredadas de estructuras coloniales profundamente 

arraigadas,268 este ingrediente contribuyó a la estigmatización de grupos sociales enteros 

en medio de la naturalización del terrorismo como instrumento estratégico utilizado 

tanto por el Estado como por los guerrilleros.  

La noche del jueves 16 de julio de 1992, el símbolo de la burguesía y poder 

financiero de Lima fue fragmentado por la explosión de un auto bomba detonado por 

una célula de Sendero Luminoso en la calle Tarata, en el corazón del acaudalado 
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Distrito de Miraflores, Lima.  La acción terrorista cumplimentaba paso a paso el plan de  

guerra para alcanzar el “equilibrio estratégico” con el objetivo de alcanzar las 

condiciones para tomar el poder. El objetivo era el centro neurálgico financiero 

edificado en dicho distrito, sin embargo, el coche bomba estalló en una zona meramente 

residencial, sin objetivos militares o financieros, las víctimas fueron todas civiles, lo que 

unificó criterios, Sendero Luminoso era un grupo terrorista.269 

El gobierno golpista de Fujimori decidió contestar con la misma moneda, la del 

terrorismo de Estado. Cada acción militar de Sendero Luminoso sería respondida con 

ataques y masacres; el atentado en la calle de Tarata le había otorgado cierta legitimidad 

a la cúpula fujimorista para actuar fuera del marco de la ley. La sociedad civil, en gran 

parte desorganizada y atemorizada  aceptó la mano dura en beneficio de la “seguridad”.  

Entre la noche del 17 y la madrugada del 18 de julio, los paramilitares del Grupo 

Colina ingresaron a la Universidad Nacional de Educación Enrique Guzmán y Valle -La 

Cantuta-, para secuestrar y desaparecer a nueve estudiantes y un profesor270: el 

secuestro (y asesinato velado) de los estudiantes  y el profesor de La Cantuta perpetrado 

por el Grupo Colina fue la respuesta Estatal al atentado de Tarata, fue un acto de 

venganza personal y pública, una reafirmación del poder ante el ultraje senderista. Las 

acciones del Grupo Colina se encuadran en el esquema foucaultiano de castigo y 

suplicio: “En su enfrentamiento con el condenado, el verdugo era en cierto modo el 

campeón del rey. Campeón, sin embargo, inconfesable y no reconocible.271  El verdugo 

realiza un trabajo para el soberano, sin embargo es un trabajo velado, tiene que ocultar 

su rostro para cumplir la reafirmación del poder y limpiar a la sociedad de elementos 

anómicos.  

Después de Tarata, el PCP-SL seguía ensayando cómo sería una insurrección en 

Lima, los paros del 22 y 23 de julio dejarían una verdadera granizada de fuego: ocho 

muertos y treinta y ocho heridos, cinco coches bomba detonados y una docena de 

autobuses incendiados para las barricadas y un sinfín de detonaciones de explosivos por 

todo el cercado de Lima.272 
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Todas las pistas recabadas por el GEIN conducían a una dirección: 459 de la calle 

1, urbanización los Sauces, en el distrito clase mediero de Surquillo, la casa estaba 

habitada por una pareja joven, Carlos Incháustegui y la bailarina Maritza Garrido Lecca, 

quien tenía en ese domicilio una pequeña academia de baile; los agentes del GEIN 

disfrazados de basureros esculcaron la basura, detectando algunas cosas anormales: la 

cantidad de basura generada por un sola pareja y frascos vacios de medicina para la 

soriasis, enfermedad que aquejaba a Abimael Guzmán. 

Tras semanas de trabajo de inteligencia se implementó la operación “Victoria”, la 

noche del 12 de septiembre los miembros del GEIN allanaron la casa, previendo un 

posible intercambio de fuego con una guardia roja que lucharía hasta el final; lo único 

que encontraron fue un personaje regordete y barbudo, el mismo que apareció en el 

video de Zorba el griego: el Presidente Gonzalo se desmoronaba, quedando al desnudo 

el intelectual universitario que fue Abimael Guzmán, si la entrevista de El Diario era “la 

entrevista del siglo”, ésta sería “La captura del siglo”. 

La captura de Abimael Guzmán, junto con Elena Iparraguirre y Laura Zambrano 

dejó catatónicos a todo el Perú, incluidos Fujimori, Hermoza y Montesinos. El GEIN 

obedeciendo al celo casi natural entre instituciones, guardando el secreto todos los 

detalles del operativo y las especulaciones de quienes se encontraban en la casa de 

Surquillo; una vez capturado Guzmán, Montesinos fue notificado de ello, trasladándose 

directamente al lugar, fiel a su costumbre, Montesinos gravo las primeras 

conversaciones que tuvo con Abimael Guzmán, Fujimori que se encontraba cerca de 

Ecuador tuvo que regresar de improviso a Lima. 

Dos días después de la “captura del siglo”, Fujimori se presentó en cadena 

nacional para dar un discurso binario, la lucha entre buenos y malos, incluso hasta 

moralista, destacamos los siguientes puntos. 

 “hace más de un año el ciudadano común y corriente del Perú pudo conocer a 
Abimael Guzmán, a través de un video, encontró, en vez del líder que había 
fabricado el mito, a un sujeto en estado de ebriedad, prácticamente torpe en la 
danza griega, rodeado de algunas jóvenes, también bebidas” 

 “Cuesta trabajo relacionar las marchas de los militantes de Sendero, con todo su 
ritual Maoísta, que se producían antes en las cárceles  y que formaban parte de su 
propaganda de exportación, y las reuniones de placer de su alta dirigencia en 
donde la música griega se combinaba fácilmente con el vodka escandinavo” 

 “Este es Abimael el Exterminador, pero también Abimael el disipado. En suma un 
monstruo” 

 “Abimael Guzmán, hay que reconocerlo, es un genio diabólico” 
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 “En 12 años el genio malévolo del ‘Camarada Gonzalo’ pudo sembrar la muerte, 
la destrucción bajo el manto del silencio protector de organizaciones de derechos 
humanos” 

 “Compatriotas: tengo el compromiso de derrotar a los grupos terroristas antes de 
1995. No debe esto interpretarse como triunfalismo. No debemos ser triunfalistas 
ni bajar la guardia frente a estos fanáticos y criminales” 

 “No podemos soslayar que una de las capturadas con Guzmán es Meche 
Zambrano, famosa liberada antes del 5 de abril por el Poder Judicial y el sistema 
democrático inauténtico que imperaba”273 

 
Pronto Fujimori se encumbró como doblemente vencedor, vencedor de la 

hiperinflación y vencedor del “terrorismo”. El máximo trofeo en señal de victoria que 

obtuvo Alberto Fujimori fue sin lugar a dudas, la captura de Abimael Guzmán.274 El 

mensaje mediático era claro; se acabó el Presidente Gonzalo, presidente sólo uno: 

Fujimori.  

Existía una alta posibilidad de que Abimael Guzmán le fuera punible la pena de 

muerte por el cargo de traición a la patria, pronto las organizaciones maoístas y pro-

senderistas emprendieron una campaña internacional275 a favor del otrora Presidente 

Gonzalo; el Movimiento Revolucionario Internacionalista inició el 15 de septiembre la 

campaña: “¡Mover Cielo y Tierra para Defender la Vida del Presidente Gonzalo!”, 

“¡Necesitamos al Camarada Gonzalo en su Puesto, al Frente de la Revolución en el 

Perú y del Movimiento Comunista internacional!” y “Luchar por su liberación”.276 

El 24 de septiembre fue presentado a los medios de comunicación Abimael 

Guzmán, tras una cortina negra se encontraba una jaula improvisada, la exhibición 

mediática del máximo líder del PCP en traje a rayas y enjaulado fue un acto de 

venganza visual y simbólica que buscaba, a través de un golpe mediático y político 

contundente, poner fin al conflicto. 
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Ante la fascinación de los camarógrafos se comenzó a escuchar algunas 

proclamas, sería lo que popularmente le denominaron el “discurso de la jaula”, del cual 

era la última orden para continuar la Guerra Popular: 

 “Nosotros estamos aquí como hijos del pueblo y estamos combatiendo en estas 
trincheras, que son también trincheras de combate y lo hacemos porque ¡somos 
comunistas! 

 “Nosotros estamos aquí en estas circunstancias; unos piensan que es una gran 
derrota, ¡sueñan!, les decimos sigan soñando. Es simplemente un recodo, nada 
más, ¡un recodo en el camino!” 

 “debemos proseguir las tareas establecidas por el III Pleno del Comité Central. 
¡Un glorioso pleno!, sépase ya están en marcha estos acuerdos y eso va a 
proseguir; seguiremos aplicando” 

 “el maoísmo marcha inconteniblemente a comandar la nueva ola de la revolución 
proletaria mundial ¡entiéndase bien y compréndase! los que tienen oídos, úsenlos, 
los que tienen entendimiento y todos los tenemos manéjenlos” 

 “¡SALUDAMOS DESDE AQUI AL FUTURO NACIMIENTO DE LA REPUBLICA 
POPULAR DEL PERU!”277 

 
La militancia entendió el mensaje, sólo era un “recodo en el camino” había que 

Proseguir, fue así que la continuidad de la Guerra Popular en el Perú estaría en manos 

del único con un estamento alto en el Comité Central y en plena libertad: Feliciano.  

 

4.2.-El VI Plan Militar para Construir la Conquista del Poder, Proseguir y 
Sendero Rojo: 1992-1999 

El 13 de octubre de 1992 era condenado Abimael Guzmán a pasar el resto de sus 

días en la Base Naval del Callao, el plan emergente del PCP fue que Socorro Popular  

reorganizara el mando senderista, situación que no se logró, Martha Huatay fue 

capturada el 17 de octubre y Feliciano seguía siendo el heredero al trono. 

Sendero Luminoso aún tenía garras y las usaría, el 5 de noviembre es ejecutado en 

Lima el coronel de la Policía Nacional Peruana, Manuel Ortega, destaca el carácter 

simbólico violentista de esta acción, pues estaba adscrito a la DINCOTE y fue 

asesinado en el distrito de Surquillo. 

“¡El pensamiento Gonzalo está libre!”, ese era el reforzamiento ideológico para 

proseguir la Guerra Popular, a inicios de 1993, se reconstruyó una dirección que 
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culminó en el Comité Central de Emergencia; para dar muestras de fuerza, el PCP-SL 

convocó en mayo un paro armado del 17 al 19, las experiencias recientes hicieron que 

los trasportistas acataran el paro.278 

Los enfrentamientos directos con cualquier tipo de cuerpo represivo legítimo del 

Estado se evadieron al máximo, sin embargo, los comuneros y ronderos seguían siendo 

objetivos militares del PCP-SL; en La Mar, Ayacucho, se ejecutan a 12 comuneros –

julio-, en Junín son ajusticiados 65 pobladores de Mazamari, por presunta formación de 

Comités de Autodefensa.279 

Es una constante el uso político de Sendero Luminoso en Perú, según el contexto 

y coyuntura, el impacto mediático fue la estrategia fundamental para sostenerse en el 

poder la camarilla de Fujimori, Montesinos y Hermoza; se filtró a la prensa la presunta 

existencia de un video donde se podía observar a Abimael Guzmán llamando a deponer 

las armas, se creyó que el día de la fiesta nacional, 28 de julio, Fujimori lo expondría 

como parte de sus logros, no hubo tal.280 

El 1º de octubre, Fujimori de gira oficial por EEUU, presentó en la tribuna de la 

ONU, una carta escrita por el propio Abimael Guzmán, cuyo contenido fue polémico y 

levantó un sinfín de escepticismos,  cuyo eje vertical fue: 

“Acudimos a usted en su condición de jefe del Estado peruano para 

solicitarle celebrar conversaciones que conduzcan a un Acuerdo de Paz 

cuya aplicación lleve a concluir la guerra que por más de 13 años vive el 

país. Damos este paso de gran trascendencia partiendo de nuestra 

ideología y principios de clase, cabalmente seguros de la necesidad 

histórica insoslayable del mismo y con la clara comprensión de que refleja 

lo que ha devenido en necesidad del pueblo, la nación y la sociedad 

peruana en su conjunto. Sírvase, señor presidente, prestar atención a 

nuestra solicitud y acceder a ella”.281 

El día 3 de octubre Fujimori regresó a Lima, dando un mensaje a la Nación 

con respecto a la carta de Abimael Guzmán, exponiendo que la única paz sería la 
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abdicación total del grupo armado; para dar contundencia y veracidad, se presentó 

un primer video donde sale Abimael Guzmán leyendo la famosa carta, 

acompañado de Elena Iparraguirre. Muchos senderistas arguyeron que el de los 

videos era un actor interpretando a Abimael Guzmán, otros, si reconocieron a su 

antiguo presidente, los cuales argumentaron un acto producto de tortura 

psicológica y hasta un Abimael con un lavado de cerebro. 

Como acto de reafirmación de su triunfo sobre el otrora Presidente Gonzalo, 

el Presidente de la República del Perú, presentó el 9 de octubre una segunda carta, 

la cual exhibía un derrotado y hasta pusilánime Dr. Guzmán rindiendo pleitesías 

diametralmente opuestas a lo que fue su prédica de marxismo-leninismo-

maoísmo-pensamiento Gonzalo, en la carta resaltaba: 

“celebrar conversaciones que conduzcan a un Acuerdo de Paz” basado en 

una “decisión histórica” y una “necesidad insoslayable”, “Luego usted 

asume el poder. Y los hechos muestran que su gestión ha logrado objetivos 

avances, esencialmente después de los sucesos del 5 de abril del 92, 

situación que claramente se veía venir como una necesidad del Estado 

peruano”, “a partir de esa fecha y bajo su dirección política, ha 

desenvuelto una estrategia sistemática, coherente y desarrollada en 

diferentes planos , en especial, alcanzando reales éxitos principalmente con 

la captura de cuadros y dirigentes, entre ellos a nosotros los firmantes, lo 

que evidentemente constituye el más importante éxito del Estado peruano 

bajo su jefatura”.282 

El orquestador de esta obra era el jefe del Sistema de Inteligencia Nacional 

(SIN), Vladimiro Montesino, él mismo autorizó el traslado de los miembros del 

Comité Central encarcelados: Osmán Morote, Martha Huatay, Laura Zambrano, 

María Pantoja, Víctor Zavala y Rosa Angélica Salas de la cárcel de Yanamayo, 

Puno, a la Base Naval del Callao para entablar platicas con lo que ellos aún 

consideraban la Dirección Central del partido sobre la “nueva gran decisión”.283 

El 29 de octubre, se difundió un video en el que aparecen Abimael Guzmán, 

Elena Iparraguirre, además de Osmán Morote, Martha Huaytay, María Pantoja y 
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Rosa Angélica Salas,  quienes se sujetaron a la Dirección Central del PCP para 

llegará “negociaciones” de paz, firmando todos la tercera carta,284 el discurso sin 

lugar a dudas era una ruptura con quienes estaban por proseguir la Guerra 

Popular, es decir, contra Feliciano, pues advertía: 

“Alertamos y llamamos a la militancia a tener muy alta vigilancia contra 

toda acción desesperada, aventurera o de provocación de terceros, pues 

sólo apuntan a socavar y a impedir la consecución del Acuerdo de Paz 

propuesto, previniendo al máximo tales actos y denunciándolos rotunda e 

inmediatamente”.285 

El sisma era total en el interior del PCP, sin lugar a dudas, Abimael Guzmán 

pensaba que seguía siendo todo omnipotente con la militancia senderista, si bien 

es cierto que muchos se acogieron a la ley de arrepentimiento, también es cierto 

que muchos otros rompieron con el Presidente Gonzalo, más no con el 

pensamiento Gonzalo; el Comité  de Familiares de Presos Políticos y Prisioneros 

de Guerra y desaparecidos Políticos del Perú arremetieron contra Abimael 

Guzmán: 

“con rotundo odio de clase, la siniestra acción de ese puñado de conocidos 

y probados capituladores, delatores, cobardes de baja moral que no 

supieron dar la vida, excrementos de perra revisionista, sirvientes del 

imperialismo yanqui y de la dictadura genocida y vende patria…[que 

pretenden] vanamente sembrar capitulación en nuestro heroico pueblo, 

liquidar al partido y aniquilar la guerra popular”.286 

La “heroicidad” del prisionero de guerra, la “cuota” de sangre y el martirologio 

guerrillero, era para la militancia, no para el Presidente Gonzalo, sin embargo, la 

posición “acuerdista” poco a poco fue ganando terreno en los senderistas presos; para 

finales de año, 300 senderistas presos en Canto Grande se adhirieron a los 

“acuerdistas”.287 

                                                 
284

 En realidad era una cuarta carta, la tercera se ocultó por no ser de beneficio político a Alberto 
Fujimori, otro uso político de Sendero fue la publicación de las cartas en próximas fechas a la 
celebración de un referéndum para aprobar una nueva Constitución en la cual predominaba el 
presidencialismo y posibles reelecciones. 
285

 Ideele nº 58, 1993: 15. 
286

 DEGREGORI (b): 102. 
287

 CVR, Anexo 1: 240. 
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Con la publicación de la tercera carta, las tenciones existentes dentro del PCP-SL 

salieron a la superficie, en especial las acumuladas entre Abimael Guzmán y Óscar 

Ramírez Duran “Feliciano”, el último líder histórico de Sendero aún en libertad; el ala 

de Ramírez Durán tildaba a Abimael de traidor y de seguir una “línea oportunista de 

izquierda” y éste a su vez tachaba a Feliciano de  “liquidacionista”.  Óscar Ramírez en 

un intento de reconstrucción del Partido y de la lucha armada, reconfiguró lo que 

quedaba de la organización, naciendo así Sendero Rojo. 

Fujimori y Montesinos se coronarían como todos  unos expertos en 

maquiavelismo, pues el uso mediático de los supuestos acuerdos paz sólo fueron una 

estratagema para obtener una aprobación de su Constitución por medio del referéndum 

y la desactivar casi por completo al Partido Comunista del Perú.288  

En noviembre de 1994, el gobierno de Alberto Fujimori ofreció una recompensa 

de 100 mil dólares por la captura de Feliciano, también se extinguió la Ley de 

Arrepentimiento, comenzaba una nueva etapa del uso político de la lucha 

contrasubversiva; el 14 de diciembre Sendero Rojo emboscó en Pucallpa una patrulla 

militar, produciendo ocho bajas al ejército y seis civiles muertos, la respuesta de los 

“acuerdistas” no se hiso esperar, días después, Osmán Morote tachó de traidor a su 

viejo compañero de partido.289 

El 14 de julio de 1999 fue capturado en Huancayo Óscar Ramírez Durand, el 

camarada Feliciano, era el último histórico, el que dirigió comandos de aniquilamiento 

en las serranías, pero también que estuvo en el frente de guerra, incluso herido de bala; 

la captura de Feliciano aún no se sabe si fue producto de inteligencia, delaciones o 

producto de la casualidad, lo que es un hecho es que con su captura se cerró un ciclo, al 

menos histórico en los Partidos Comunistas Peruanos. 

La dictadura disfrazada de Fujimori se derrumbó en el 2000, su caída fue producto 

de la movilización de la sociedad civil, la marcha de los cuatro Suyos, fue el detonante 

para el resquebrajamiento del régimen fujimontesinista; posteriormente fueron cayendo 

presos sus interlocutores, Montesinos y Fujimori serían vecinos (junto con Abimael) en 

la cárcel del Callao. 

Los Acuerdos de Paz, nunca fueron reales en el imaginario de la clase política, 

sólo fueron una herramienta para el encumbramiento de Fujimori y Montesino, sin 

                                                 
288

 A partir de la presentación en los medios del “tratado de paz”, las acciones de Sendero se 
desplomaron, ver: ANEXO D y E. 
289

 CVR, Anexo1: 255. 



139 
 

embargo, la insistencia de Guzmán para salir libre de la cárcel no cesaron, al ya no tener 

a sus interlocutores, Abimael Guzmán cambió de línea política, ahora se buscaba una 

“solución política a los problemas derivados de la guerra”, lo que tenía otras 

implicancias políticas. 

Después de la captura de Feliciano, Sendero Rojo imploto nuevamente, 

consolidándose tres grandes bloques regionales con autonomía, independencia y  

estrategia propia, que al igual que el Perú, se dividieron en costa, sierra y selva. 

En el VREA Sendero Rojo se transformó en Partido Comunista del Perú-

Proseguir, encabezado por el camarada José y el camarada Alipio, dispuestos a seguir 

con el proyecto de Guerra Popular, ideológicamente abrazan el marxismo-leninismo-

maoísmo y están enemistados con los “acuerdistas”, incluida la facción del Huallaga; 

una de las principales controversias que levanta el Sendero del VRAE es la integración 

de niños y adolecentes en sus filas, así como la financiación que obtienen por la 

producción de la hoja de coca e incluso de cocaína pasta.290 

Después de la caída de Feliciano, el Sendero del Huallaga, estaba dirigido por el 

camarada Artemio se plegó a los “acuerdistas” y respaldó la “solución política a los 

problemas derivados de la guerra”, sin dejar las armas, alegando una independencia 

pero “contribuyendo” a un arreglo político, los nexos con el narcotráfico son herencia 

desde aquella “República del Huallaga”. En febrero de 2012 fue capturado por el 

Ejército Peruano, Florindo Eleuterio Flores, mejor conocido como Artemio; Proseguir 

busca captar a la facción de Artemio y unificar al Sendero del VREA y el Huallaga.291 

La estrategia adoptada por Abimael Guzmán requería de mucho trabajo político 

(abierto y legal), Manuel Fajardo, su ex abogado, comenzó a unificar pequeños comités 

para agruparlos en una sola organización que busque la libertad de la cúpula senderistas, 

nació así en 2009 el Movimiento por Amnistía y Derechos Fundamentales MOVADEF; 

entre sus principales tareas es buscar ante la Junta Electoral ser reconocidos como 

partido y la libertad de sus presos, incluso al costo de dejar libres a Fujimori y 

Montesinos por medio de una amnistía general. 

Para el gobierno de EEUU,292 junto con el gobierno peruano, estos grupos no son 

más que remanentes de Sendero Luminoso, uniformes y sin especificidades en concreto, 

                                                 
290

 Perú 21, 10/11/2010: 1, 6 y 7. 
291

Pagina web del Comercio.Pe, consultada el 1 de mayo de 2012. 
http://elcomercio.pe/politica/1386208/noticia-cabecilla-sendero-vrae-busca-captar-seguidores-artemio 
292

 Pagina web del Departamento de Estado, consultada el 1 de mayo de 2012. en: 
http://www.state.gov/j/ct/rls/other/des/123085.htm 

http://elcomercio.pe/politica/1386208/noticia-cabecilla-sendero-vrae-busca-captar-seguidores-artemio
http://www.state.gov/j/ct/rls/other/des/123085.htm
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negando toda lógica explicativa a su existencia y su verdadera naturaleza, dándoles el 

adjetivo simplista de narcoterrorismo, lo que no dice nada de ellos. Estos grupos tienen 

la capacidad de sobrevivir mucho tiempo, las causas que les dieron nacimiento siguen 

presentes, mientras acumulan fuerzas en silencio, se entrenan militar e ideológicamente, 

una característica de los maoístas es saber esperar, así sea una espera prolongada. 

 

Capitulo 5.-Del aparente monolito ideológico del PCP-SL a la multiplicidad 
identitaria y la violencia simbólica en la Guerra Popular 

Como vimos en capítulos anteriores, Sendero Luminoso comenzó su lucha 

armada el 17 de mayo de 1980, con la quema de las ánforas electorales en el poblado 

Andino de Chuschi, Ayacucho; la guerra de Sendero no se limitó al ámbito de las 

acciones armadas físicamente tangibles, también fueron trasladadas a la dimensión 

simbólica, mejor dicho, a un plano de violencia simbólica, entendida ésta como: 

“violencia que arranca sumisiones que ni si quiera se perciben como tales apoyándose 

en unas <<expectativas colectivas>> en unas creencias socialmente inculcadas”,293 

misma que interactúa con la dominación simbólica y la violencia dialéctica-binaria. 

Para abordar este capítulo es necesario detenernos en el concepto de identidad, 

que más que un concepto es un proceso de construcción, tanto en el plano individual, 

como en el social; y que es percibido o legitimado por un grupo ajeno, ya que, la 

construcción identitaria refleja las relaciones del individuo frente a lo colectivo.294 

El individuo se define –y define a los demás- a través de la suma de 

categorizaciones sociales, siendo la identidad social (individual/colectiva) el resultado 

de interacciones intrínsecas y extrínsecas; el individuo se identifica con el grupo que le 

emite sentimientos de pertenencia y afinidad, lo que le permite actuar con base al 

“nosotros” frente a los “otros”.295 La identidad individual/colectiva va emparentada con 

la alteridad/otredad, la reafirmación nos contrapone con el “no nosotros”, muchas 

identidades se crean a partir del lo que “no somos”; otras ocasiones la cohesión grupal 

responde a una acumulación de agravios materiales y simbólicos por parte del Otro. 

 La identidad grupal se va construyendo a partir de elementos reales o 

inventados, constituidos por arraigos culturales, los cuales pueden estar sujetos a 
                                                 
293 BOURDIEU, 2007: 173. 
294 VALENZUELA, 2000: 15, 16. 
295 CHIHU, 2002: 5,6. 
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transformaciones con el tiempo; la identidad grupal se vuelve más solida si los 

miembros del grupo introyectan la postura colectiva, reafirmándola en el ámbito 

simbólico. La pertenencia social no es sinónimo de  despersonalización, sino de 

integración de la identidad individual a una colectividad, que experimenta variaciones 

en los grados de lealtad.296 

Esos elementos constitutivos inventados en la identidad grupal son denominados 

mitos, los cuales son definidos por Pease como la: “expresión de una imagen de una 

realidad, de la imagen que el hombre de una sociedad dada tiene de la realidad en que 

vive”;297 el mito se refuerza durante la existencia de crisis socioculturales, ante la 

ausencia de instituciones de seguridad, el mito regula la conducta del hombre o grupo 

en una sociedad determinada.298 

Es en la órbita de las construcciones identitarias y los usos mitológicas podemos 

ubicar a la militancia del Partido Comunista del Perú-Sendero Luminoso, de la cual es 

recurrente homogeneizarla como si hubiera una ausencia total de contradicciones 

internas, es lugar común, tratar, explicar y exponer a Sendero Luminoso como si fuese 

un monolito infracturable, así lo advierte Gilberto Giménez: “No todos los actores de 

una acción colectiva comparten unívocamente y en el mismo grado las 

representaciones sociales que definen subjetivamente la identidad colectiva de su grupo 

de pertenencia”.299 

La hegemonización y exaltación del liderazgo de la figura del Presidente Gonzalo 

obedeció a tres situaciones específicas: pragmatismos culturales propios de la sierra 

como el  paternalismo y el caudillismo –herencia de la costumbre señorial-, 

manipulación de símbolos andinos y deidades endógenas en la sierra sur central y de 

selva amazónica; y cohesión social al interior del PCP.300 

                                                 
296 VALENZUELA, 2000: 28,29. 
297 ARANDA, 2009: 81. 
298 GARCÍA, 1993: 152,156. 
299 GIMÉNEZ, 2000: 62. 
300 Durante el desarrollo de la investigación, hemos visto las constantes fragmentaciones de los partidos 
comunistas, Sendero Luminoso tampoco fue ajeno a esta posibilidad, la ruptura siempre estuvo latente, 
desde inicios hubo fricciones entre liderazgos locales de cada zona de influencia, el pensamiento y la 
figura simbólica del presidente Gonzalo fungió como un cemento sociopolítico y cultural dentro de la 
organización. Así lo reconoció el mismo Abimael, muy a su estilo: “el más grande marxista-leninista-
maoísta viviente, gran estratega político y militar, filosofó; maestro de comunistas, centro de unificación 
partidaria”. ARCE: 372. 
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Desde la destrucción del Tahuantinsuyo, el indio quechua ha buscado 

afanosamente esa macro figura del padre ausente representado en el Estado, a partir de 

la etapa colonial, el Estado sólo se manifestó para mostrar el monopolio de la legítima 

violencia; el indio sigue esperando el regreso de la utopía andina, ya fuese por el Taki 

Onqoy o por Inkarri, lo que es más, el indio sigue esperando el Pachakuteq, el mundo al 

revés, lo que podría ser traducido del Quechua al español como Revolución.301 

 Las visiones sobre la Guerra Popular, la Revolución y el Pachakutec no fueron 

uniformes, mientras más criollizado era el militante, mayor plegamiento al pensamiento 

Gonzalo, en cambio a mayor arraigo étnico, mayor fue la visión andina (subterránea) de 

la Guerra; un ejemplo de lo afirmado es contraponer dos poemas escritos por dos 

militantes de Sendero Luminoso, una con estudios universitarios302 y el otro un 

combatiente anónimo: 

VISIÓN POÉTICA GONZALIANA DE LA 

GUERRA POPULAR 

VISIÓN POÉTICA ANDINA DE LA 

GUERRA POPULAR 

Pero la Revolución 
es toda poderosa 
y la Revolución Armada 
más aún 
porque se sustenta 
en las masas 
que es la fuerza de la tierra 
por que la dirije 
el partido 
que es la luz 
del universo. 

 
Miles de indios y mestizos 

bajan a la ciudad 

como una avalancha roja 

con los músculos acerados 

y voces de trueno, gritando ¡Libertad! 

porque saben que los días del Pachacútec 

y el Inkarri han llegado.  

VICH, 2OO2: 27 STRONG, 1993:84 

 

 En las filas de lo que sería Sendero Luminoso, contaban con antropólogos doctos 

en la materia, entre ellos Osmán Morote, el PCP-SL era muy consciente de esa orfandad 

estatal y de la búsqueda constante  de un Estado por parte del indio; no fue nada 

arbitrario mostrarle a los pueblos andinos un proyecto en donde la figura macro-paterna 

                                                 
301 El Taki Onquoy fue un movimiento de resistencia cultural al cristianismo, en el cual se re 
conceptualizaron ritos incaicos, tuvo su origen en Ayacucho del siglo XVI (GARCÍA, 2004: 202-204). 
Inkarri es el mito que nació a partir de la ejecución y desmembramiento de Atahualpa; la cabeza quedó en 
Cuzco, y sus otras cuatro extremidades fueron repartidas en cada uno de los cuatro suyos, cuando las 
piernas, los brazos y la cabeza se junten, entonces habrá un Pachakutec. FLORES, 2008:41,42. 
302 El poema presentado por Rosa Murinache no es de su autoría, sólo le dio estilo de prosa a los escritos 
del presidente Gonzalo, ver: VICH, 2002: 13-20. 
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suplente estuviese a cargo del PCP-SL y de la República Popular de Nueva Democracia. 

Sendero conocía de sobra estas situaciones históricas, y las aprovecha eficientemente, 

en su discurso preparatorio para la iniciación de la lucha armada, conocido como 

“Somos los iniciadores”, lo menciona: “en la historia esas masas estaban huérfanas“, 

“esto se plasmó en marxismo y la clase dotándose de un Partido, devino en clase mayor 

de edad, con intereses propios y así las masas del mundo tienen al fin su ansiado 

libertador”.303 

El partido fungió como proveedor  de proyectos de ascenso social inmediato 

(educación, autoridad, poder), mientras, la representación del presidente Gonzalo fue 

adoptada como figura paternal abstracta, a semejanza de un terrateniente “justo”.  

De ahí que resulte doblemente paradójico la invisiblización del indio en el 

discurso senderista, primero como un factor negado y después como la negación 

intrínseca del pensamiento de Mariátegui,304 lo cual, no por ser el factor negado por la 

cúpula, quiere decir ausencia de esa lucha étnica subterránea al interior del Partido 

Comunista del Perú por parte de su militancia, para ese factor negado, Sendero era un 

medio para alcanzar esa Utopía andina. 

5.1.-El acomodamiento cultural del PCP-SL de lo andino y la reinterpretación 

andina de la Guerra Popular: el mito como parte de la lucha 

 Durante la Guerra Popular –y también en la Guerra de Baja Intensidad del 

Estado- se manipularon constantemente algunos símbolos andinos, el primer caso 

público de manipulación simbólica andina fue el de los periodistas asesinados en 

Uchuraccay; en el cual se argumentó por muchos años que fue producto del atraso 

propio del indígena, -un choque entre el Perú “profundo” y el Perú “moderno”-,  así lo 

describió Vargas Llosa en la comisión que encabezaba para el esclarecimiento de los 

periodistas asesinados.305 

                                                 
303 ARCE: 163,164 
304 Recordemos que el sobrenombre de Sendero Luminoso nació de su cercanía a los postulados de José 
Carlos Mariátegui. Para ver más detalladamente sobre El factor negado, ver: MANRIQUE, 1997: 108-
116. 
305 El informe describió al indio como ese “otro” salvaje no “domesticado”, pues las muertes de los 
periodistas encerraban “rituales” contra los demonios senderistas: enterrados boca abajo, sin ojos ni 
lengua para evitar denunciar a su verdugo, los victimarios no tenían conocimiento de que lo que cargaban 
los fotógrafos eran cámaras. Sin embargo, con el tiempo, las investigaciones han ido tirando esas 
hipótesis, en el informe de las necropsias se demuestra que esas tesis aventuradamente racistas son 
erróneas, eso sin mencionar que un mes antes de los asesinatos, había entrado el ejército a la zona, todo 
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 Otro caso de manipulación simbólica y mitológica fue la utilización del 

chullachaki, el cual forma parte de las leyendas de la selva peruana, el chullachaki es un 

duende que protege la selva, de él se dice mucho, que puede robarse niños para jugar 

con ellos o en otros casos para descuartizarlos y comérselos;306 el mito del chullachaki 

se alimentó cuando el PCP comenzó a penetrar la selva del Huallaga a mediados de los 

ochenta, el secuestro y leva de niños y adolecentes para integrarlos a Sendero, el sistema 

de justicia del Nuevo Poder y sus métodos punitivos sirvieron para que lugareños y el 

ejército demonizarán a Sendero Luminoso, haciéndolos pasar por esa figura mitológica 

amazónica. 

En el caso de Sendero Luminoso podemos ver la utilización de elementos 

mitológicos andinos como táctica en la Guerra Popular, el Comité Central del PCP 

conocía perfectamente las tradiciones andinas de la sierra ayacuchana, lo que les 

permitió ejercer un acomodamiento cultural que les trajo consigo simpatías al inicio de 

las hostilidades de sectores muy específicos, los de las gentes de las montañas. 

Para darnos cuenta de la trascendencia del  conocimiento cultural quechua, cito un 

ejemplo significativo: en la mitología andina existen seres del inframundo que habitan 

la cordillera, como el pishtaco (asesino o saca manteca) y el nakaq (degollador); el mito 

fue alimentado por Sendero Luminoso, al grado de traducirse en acciones armadas a 

nivel táctico en algunas zonas de la sierra: “En Quinua mataron a cuatro nakaqs, y que 

luego de cortar las cabezas los han enviado `de obsequio´ al presidente (Gonzalo)”,307 

los nakaqs eran miembros de la Guardia Nacional. 

El mito de los condenados fue utilizado recurrentemente por Sendero Luminoso 

(y también por el Ejército Peruano) en la sierra sur central del Perú, con el fin de 

inmovilizar a algunos poblados y abstenerse de cooperar con los yanahuma o cabezas 

negras,308 es decir, los militares. El condenado es un humano caído en tragedia, vivo o 

muerto,  que puede transformarse en un elemento de la naturaleza, ya sea un animal o 

algo inanimado como el aire, y el cual tienen que vagar sin rumbo hasta ser redimido; se 

vuelve alguien un condenado si es un delator, si pertenece a algún cuerpo represivo del 
                                                                                                                                               
indica que hubo un mandato militar explicito para el homicidio de los periodistas, en un marco de guerra 
de baja intensidad. FALCONI, 2010: 213-301. 
306 IWASAKI, 2006: 50-53. 
307 STRONG, 1993: 162. 
308Los yanahumas se relacionan directamente con el mito de las umantaktas o ayapumas (cabezas 
voladoras), otros seres condenados de los  Andes, su presencia anuncia desgracias y generalmente 
muertes. 
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Estado, si asesina o provoca la muerte de un grupo o extorsiona a nombre de algún 

grupo alzado.309 

La interpretación andina de la Guerra Popular se manifestó -particularmente en la 

serranía de Ayacucho, Apurímac y Andahuaylas- con diversas tácticas bélicas, entre 

ellas los arrasamientos de poblados enteros y la destrucción de granjas experimentales, 

que derivó en masacres entre  partidarios de Sendero y sus detractores, invisibilizando 

las tenciones culturales regionales y los conflictos regionales existentes antes de la 

llegada del PCP-SL. 

La quema de las SAIS y granjas se encontraban vinculadas directamente con el 

principio de distribución andino y la reciprocidad productiva para la comunidad, por 

considerar que rompía el principio de horizontalidad colectiva y obstruía el ciclo de la 

riqueza económica, este tipo de economía redistributiva Mauss la llamó el principio del 

Don.310 Lo que fue para la cúpula del PCP una estrategia de lucha de clases, para 

muchas comunidades representó una táctica pragmática de resolución de conflictos 

inter-comunales, fue la destrucción del goce del Otro, de los que tienen algo frente a los 

que no tienen nada, de los des-campesinos frente a los campesinos modernizadores.311 

Regularmente la explicación de la violencia en la serranía se da en la polarización 

Sendero vs. anti- Sendero, en aparecería era únicamente la resistencia de las 

comunidades frente al poder del PCP, invisibilizando los conflictos de antaño entre 

vecinos comunales (algunos, exacerbados el propio Ejército Peruano); ejemplo de ello 

fue la implantación del Nuevo Poder senderista  a las comunidades de Huaychao, 

Carhuarán y Uchuraccay, las autoridades del PCP-SL eran de Balcón y Chacabamba, -

comunidades tradicionalmente enemistadas-, dirimiendo el conflicto político por medio 

de una micro-guerra entre las poblaciones de las zonas altas contra los del valle por 

territorios limítrofes.  

                                                 
309 GARCÍA, 1993: 150,151. 
310 TEMPLE, 1995: 27-31. 
311 El ejemplo emblemático fue Allpachaka, la cual era una granja fundada por la Universidad Nacional 
San Cristóbal Huamanga para capacitar y fomentar el desarrollo regional; su arrasamiento por parte del 
PCP fue catalogada como una acción desquiciada y en apariencia lo fue. Para la Dirección del PCP la 
acción obedecía a expulsar los resquicios de la semifeudalidad y de la semicolonialidad  de la sierra 
ayacuchana; sin embargo, los senderistas que realizaron la acción tenían razones muy concretas: 
“Tomamos el fundo porque los quesos que producían ni siquiera les hacían probar a los trabajadores”, 
”el realidad la universidad no recibía ningún beneficio, por ahí es que se tomó esa decisión”. Ver: 
VICH, 2002: 36-46. 
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Caso similar se dio entre Lucanamarca y Huancasancos, la primera consiguió su 

autonomía de la segunda en 1962, cuando el PCP inició la Guerra Popular, 

Huancasancos era una entidad senderista, la cual impuso autoridades del Nuevo Poder 

en Lucanamarca; la espiral de la violencia se desató entre ambas poblaciones, teniendo 

su momento cúspide con la masacre de Lucanamarca.312 

Uno de los eventos menos entendibles y quizás más perturbadores para ese mundo 

occidentalizado fue la anunciación de la Guerra Popular en las calles de Lima, a finales 

de diciembre de 1980 en las calles de la capital aparecieron al amanecer, perros 

colgados de los postes de luz, en los cuales había pintas y carteles que rezaban: “Teng 

Hsiao Ping, hijo de perra”; si bien existieron muchas dudas para algunos limeños de 

quién era Teng Hisiao Ping, existieron muchas más incógnitas sobre el por qué de los 

perros. 

(a)  

Las probables respuestas son meras hipótesis, entre ellas la representación 

simbólica violentista a Teng  Hsiao Ping como un asiduo comedor de perros, la otra es 

propiamente a explicaciones referentes al contexto incaico-andino; durante el incanato 

el castigo y la devaluación simbólica iba relacionada con el consumo de la carne del 

perro, otra es el sacrificio a deidades como la luna e incluso el perro como acompañante 

al más allá, es decir, parte de un ritual de culto a la muerte.313  

El discurso de Sendero fue rígido y estricto, en el cual no cabía la reivindicación 

étnica, a pesar de la ortodoxia marxista, en los hechos –no reconocidos- existieron 

                                                 
312 FAVRE, 1987: 26-29. 
313 VALADEZ AZÚA, R. y V. MENDOZA ESPAÑA, 2005: 25-26. 
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prácticas culturales quechuas; ejemplo de ello es la siguiente imagen, en primer plano 

podemos ver al presidente Gonzalo, a la izquierda de la imagen  se observa en el sofá 

las prendas de su compañera sentimental, Augusta La Torre o camarada Norah, esa 

práctica se le conoce como pichkay, ritual funerario ayacuchano, donde se vela por 

algunos días la vestimenta del difunto.314 

 

(b) (c) 

5.2.-La República del Huallaga 

A lo largo de la investigación hemos examinado la complejidad de la zona del 

Alto Huallaga, los múltiples factores en la región complejizan no sólo la identidad 

grupal, sino la lealtad del actor local con respecto al actor protagónico en turno, ya que, 

el gran móvil identitario, económico, social y político era la cocaína.  

Durante muchas décadas, la región del Alto Huallaga era alta en la producción 

cafetalera; las crisis del café en los ochenta y la popularidad del uso de la cocaína en 

Estados Unidos propiciaron que la población sustituyera el tipo de cultivo, la siembra de 

la hoja de coca y la producción del alcaloide transformaron para siempre el ámbito local 

e internacional. 

Con la infiltración de narcotraficantes extranjeros en la zona, se incrementaron las 

rivalidades y por ende las ejecuciones, no era algo extraño ver flotar masas de cuerpos 

trémulos en el rio Huallaga debido a los enfrentamientos y ajustes de cuentas por el 

narcotráfico. La población local tuvo que enfrentar a otro enemigo, los miembros del 

                                                 
314 Actualmente se sigue campesinando la etnicidad al interior del PCP-Sendero Luminoso, así lo 
demuestra el propio Abimael Guzmán con lo escrito sobre el funeral de su compañera sentimental: “Tras 
siete días cumplimos el ritual campesino de velar tus ropas e hilar recuerdos entramados de silencio”. 
Énfasis nuestro, ver: GUZMÁN, 2009: 275. 
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CORAH, esa policía especializada en la erradicación del arbusto de la coca no sólo se 

enemisto con los campesinos cocaleros, sino con la población en general, ya que, la 

gente del CORAH extorsionaba y violentaba a la comunidad. 

Fue hasta la penetración explícita del PCP que las cosas cambiaron, al menos por 

un tiempo, Sendero entró primero como defensor de los cocaleros, gradualmente fue 

asumiendo funciones de gobierno, como seguridad y sanidad, e incluso un 

ordenamiento económico del cual los campesinos estaban conformes, causa número uno 

de la simpatía con el partido. 

La adhesión con algún actor armado (PCP-SL, MRTA,  Ejército Peruano, Policía, 

Marina de Guerra, Fuerza Aérea Peruana, ronderos, narcotraficantes nacionales e 

internacionales)315 fue meramente pragmática y coyuntural. En ese mismo sentido, las 

alianzas del PCP con algún cartel de la droga obedecían  a fines muy específicos,316 un 

mando de Sendero así lo expresaba en 1987: 

“-¿Hay una alianza con el narcotráfico? 

-Nosotros tenemos el apoyo de nuestros campesinos, pero también podemos 
aceptar apoyos de sectores medios y democráticos. 

-Me refiero a los narcotraficantes. 

-En el caso de ellos, pueden colaborar si tienen voluntad. Lo importante es 
que sirva a nuestra causa y a nuestro pueblo. 

-Entonces, definitivamente, ustedes ¿no actuarán contra los 
narcotraficantes? 

-Por ahora, todavía no. Porque de eso viven nuestros campesinos.”317 

Para la cúpula del partido, el negocio del narcotráfico no representaba ningún 

problema ético, su comercio significaba dos cosas: el consumidor era EEUU, por lo 

tanto, la introducción de la droga era un arma más en su lucha contra “el imperialismo 

yankee”;  la segunda situación era simbólica, para el Presidente Gonzalo, la intervención 

                                                 
315 El negocio de la coca era imprescindible para todos los actores del conflicto, por ejemplo: Sendero 
Luminoso se financiaba con las ganancias del trafico, el Estado también vio utilidades que le permitió 
financiar la lucha contrainsurgente, pagar rondas y paramilitares y por si esto fuera poco, durante la crisis 
del gobierno de Alan García y de Alberto Fujimori, el único dinero que entraba al Perú, eran las divisas 
del negocio de la cocaína. Ver: CVR, T. V,  2.23: 731. 
316 Lo cual no quiere decir que los narcotraficantes no jugaran con las alianzas según sus necesidades, los 
ataques coordinados de Uchiza y Tocache fueron muestra de alianzas tácticas entre narcotraficantes, 
senderistas y pobladores; años después muchos narcotraficantes locales cambiaron de aliado, siendo la 
Policía o el Ejército Peruano su nuevo “socio”. 
317 CARETAS Nº 971: 36. 
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directa estadounidense en la erradicación de la coca dentro del Perú le representó un 

símil a la guerra del opio en China. 

Si la Guerra Popular era un desastre en la sierra sur central, en el Alto Huallaga 

Sendero consolidó su presencia por más de una década, en lo político y lo militar; ahí, el 

PCP estableció sus verdaderas Bases de Apoyo, Comités Populares, y campos de 

entrenamientos del Ejército Guerrillero Popular, así que las afinidades fidedignas al 

partido provenían de las columnas migrantes de diferentes partes del territorio peruano 

que se entrenaban en el Huallaga.  

La penetración de Sendero se dio igual que en Ayacucho, por medio del sistema 

educativo,  los cuadros senderistas trabajaron y condicionaron la zona para una posible 

retaguardia del EGP,  años después, el Huallaga recibiría a las columnas desplazadas  y 

maltrechas que habían combatido en la sierra ayacuchana.318 La segunda etapa de 

penetración del PCP fue muy parecida a la aplicada en la sierra sur central, la expulsión 

de todo rastro de presencia del Estado (el cual tampoco tenía gran presencia en la zona), 

para después someter a las comunidades al nuevo poder. 

El reclutamiento en la zona fue mayoritariamente voluntario, la motivación 

económica impulsó a muchos jóvenes a alistarse en las filas de Sendero, el nuevo poder 

incluía un régimen altamente disciplinado con sus militantes; en las asambleas 

senderistas, los mandos políticos inculcaban las ocho normas del partido,319 de 

incumplirse más de dos veces, el castigo era la ejecución. 

El régimen senderista cayó rápidamente en excesos, se ejecutaban a los 

alcohólicos, homosexuales,  prostitutas y todo aquel que desafiara el nuevo orden del 

PCP, al menos en el orden rural; en las zonas urbanas del Huallaga, el partido permitió 

el funcionamiento de burdeles, compra y consumo de alcohol, de cocaína y algunos 

otros derroches de los pobladores “lumpen”.320 

Si bien el PCP podía ser displicente con algunas conductas, que a diferencia de la 

sierra sur central eran estrictamente prohibidas, en el orden político era implacable, 

                                                 
318

 T. IV, 1.4: 321. 
319 Estas eran: Hablar con cortesía; pagar con honradez todo lo que se compra; indemnizar por todo objeto 
dañado; devolver toda cosa solicitada en préstamo; no pelear ni injuriar a la gente; no tomarse la libertad 
con las mujeres (lo mismo para las mujeres con respecto a los hombres); no estropear los cultivos en el 
campo y no maltratar a los prisioneros. CARETAS Nº 971: 35. 
320 STRONG: 137 y CVR, T.V, 2.23: 737,740. 
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predominando el mensaje de poder por medio del cuerpo.  En el valle del Monzón en 

Uchiza, una columna de 60 miembros del EPG ingresó para ajustar cuentas con el 

presidente Cornelio Castañeda, quien había organizado un Comité de Autodefensa; ya 

enjuiciado, le sacaron los ojos y le cortaron la lengua, para después decapitarlo, el  lugar 

del suplicio público fue en una cancha de futbol, una vez con la cabeza en el suelo, los 

miembros de Sendero la utilizaron para jugar un partido de futbol.321   

Todos los cocaleros y narcotraficantes  tenían que entregar un porcentaje de las 

ganancias a los mandos políticos del PCP,  el dinero recabado se entregaba al tesorero 

del Comité para su administración, éste a su vez, proporcionaba víveres y 

medicamentos, armas y explosivos modernos, así como la manutención de sus 

compañeros de partido que se encontraban presos.  Los mandos militares organizaban y 

entrenaban cuadros para engrosar (voluntariamente) las filas del Ejército Popular 

Guerrillero, también cumplían funciones de orden policial. 

El senderismo del Huallaga era autosustentable, lo que es más, sostenía 

prácticamente la guerra del PCP, escenario que le permitió autonomía e independencia a 

la sujeción del Comité Central y a la Dirección Central, es decir, al Presidente Gonzalo; 

la situación de los dineros provenientes del narcotráfico  causaron con el tiempo una 

tensión entre el  Comité Central y el Comité regional,  sin mencionarlo, el Comité del 

Huallaga propinó la primera derrota interna a la omnipotencia del Presidente Gonzalo. 

Después de la caída de Abimael Guzmán, en los documentos incautados del PCP, 

se mostraba un desconocimiento del Comité Central y la Dirección central sobre el 

destino del dinero atesorado por  el Sendero de la región; todo parece indicar que con la 

captura de la dirigencia los miembros del partido se difuminaron para seguir en el 

negocio, sin importar el actor, la militancia de los cuadros del Alto Huallaga era un 

pragmatismo motivado por lo económico y no por lo ideológico.322 

La disminución de combatientes y simpatizantes de Sendero Luminoso disminuyó 

a raíz de: la captura de Abimael; los operativos militares; el reacomodo organizacional 

del PCP; y  la desmovilización de combatientes por la ley de amnistía (muchos 

senderistas de la zona se amnistiaron para después reintegrase al comercio del la 

cocaína). Otro factor importante fue la baja de los precios de la coca a principios de los 

                                                 
321 T. IV, 1.4: 355. 
322 CVR, T. V,  2.23: 762. 
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noventa, sin dejar de mencionar que Perú dejó de ser redituable para los narcotraficantes 

extranjeros, un nuevo campo se abrió, el país vecino de Colombia ofrecía un paraíso 

para la fabricación de cocaína.  

Durante el mandato de Feliciano (1993-1999), el jefe principal de Sendero en el 

Alto Huallaga  fue el camarada Artemio, al ser capturado el camarada Feliciano, asumió 

el poder de la zona, siendo Sendero una célula independiente; la recomposición político 

militar del Alto Huallaga sigue hasta la fecha  a la deriva, como ya mencionamos, 

Artemio fue capturado en el 2012, la facción del VRAE está tratando de integrar 

nuevamente al Sendero del Huallaga para reconstituir el EGP y evidentemente, para 

obtener una gran fuente de recursos financieros. 

5.3.-Las mujeres senderistas 

El PCP-SL fue un grupo armado con alta presencia femenil, el 40 % de sus filas 

estaban integradas por mujeres,323 en el Comité Central estaba conformado entre 30% a 

50% de mujeres, y a nivel nacional, ocupó el 84% en cargos directivos del partido, 

contrastando con el 16% de participación nacional femenil en los partidos 

tradicionales;324 por lo cual, su reclutamiento obedeció a fines más estratégicos, que 

tácticos  en el desarrollo de la Guerra Popular. 

No se puede homogenizar la motivación y el tipo de militante que era la mujer al 

interior del PCP-SL, debemos tomar  en cuenta el habitad de ésta, es decir: lo rural y lo 

urbano.  Inicialmente,  la militante netamente rural, obedeció su adhesión al partido por 

añadidura matrimonial, es decir, si su marido era senderista, ella también lo era, con el 

transcurrir de la guerra esa situación se modificó. Las mujeres urbanas, estuvieron 

presentes en el partido desde antes de la existencia de Sendero Luminoso; en 1965 por 

mandato de Abimael Guzmán, se creó en la universidad de La Cantuta el Movimiento 

Femenino Popular, es a partir de ahí que dio un flujo constante de mujeres al PCP. 

En La Cantuta predomina la población femenina, sobre todo por el perfil de dicha 

universidad, esto se vio reflejado en el nivel educativo de las militantes frente a sus 

compañeros de partido; en un estudio realizado en 1989, sobre el perfil de los 

sentenciados por cargos de terrorismo, resultó que cinco de cada diez presas tenían 

                                                 
323 KIRK, 1993: 14. 
324 Ver ANEXO G y ANEXO G bis. 
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estudios universitarios, en cambio sólo tres de cada diez hombres habían cursado algún 

grado de universidad, la brecha se acentuaba más a nivel posgrado, diez de cada cien 

presas tenía estudios de posgrado, mientras que el varón sólo cuatro de cien procesados 

por terrorismo tenían ese grado educativo.325 

¿Qué nos indican esas cifras?, que la mujer en Sendero también debió esforzarse 

al doble en el ámbito individual, para conseguir un asenso social por medio de canales 

legales, también nos puede decir que la sistemática obstrucción a la mujer para 

regularizar las relaciones de dominación en la sociedad, acumularon una inconformidad 

social que se desbordo por canales no institucionales. 

Las cifras son elocuentes en una sociedad que bloquea la igualdad y ascenso 

social de la mujer tradicionalmente, subalternizandola a roles cotidianos de 

complementariedad, por ende, el proyecto de Sendero Luminoso representó un canal 

por medio del cual podían satisfacer sus demandas personales y sociales. 

La mujer peruana hoy en día es discriminada por su  condición de mujer, por su 

pobreza y por el color de su piel, cuando Sendero Luminoso existió como tal, a la mujer 

militante se le respetaba, se le admiraba o se le temía; el pertenecer a Sendero, le 

permitió a la mujer erguirse sobre los que no eran senderistas, ellas, pertenecientes al 

partido, en teoría, ya no eran violentadas por esas relaciones de dominación masculina 

tradicional, sí el hombre lo hacía, se aplicaba el sistema jurídico penal del partido. 

Esta situación colocó a la militante senderista en una posición políticamente 

privilegiada, situación que nos permitió encontrar cinco causas principales por las que la 

mujer se enroló en las filas del PCP-SL: 

1. Emancipación de género 

2. Emancipación de clase 

3. Emancipación de raza 

4. Ascenso y prestigio social 

5. Inhibidor de la violencia de género cotidiana 

Las tres primeras causales representaban un cambio social emancipador, esas 

causales obedecen predominantemente a una militancia urbana y con un nivel de 

estudios  universitarios; las dos últimas causales obedecen más a un patrón rural, o 
                                                 
325 Ver ANEXO G bis. 
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barrial, y cuyo acceso a la educación fue negado por patrones de marginación cultural, 

aunque, estas causales no son rígidas, interactúan todas entre sí. 

Esta adhesión, hiso de la  mujer  senderista la más leal al partido, la más 

convencida de su militancia, la más aguerrida, la más radical, la más valiente, la que 

aguantaba más las torturas y los interrogatorios y si era necesario, ser la más fría a la 

hora del accionar violentista,326 es decir, la mujer jugó un rol de mayor exigencia al 

masculino para alcanzar una igualdad a la del hombre, presentando así un modelo de 

feminidad masculinizada representada en la simbolización de la mujer “guerrera”.327  

Dicha situación implicó cambios de roles de género, los cuales no transformaron 

las relaciones de dominación patriarcales y jerarquizadas, sobre todo en la interacción 

con el Presidente Gonzalo, las mujeres del partido se plegaron con más ímpetu y ahincó 

al pensamiento Gonzalo, entronizando su figura y asumiendo sin cuestionamientos su 

sujeción a la cuarta espada del comunismo, lo cual resultaba paradójico, pues 

terminaban en una doble sujeción: a la figura masculina del presidente Gonzalo y 

sumisión al símbolo fálico que representaba la espada. 

El alto número de mujeres militantes y su rol protagónico en todas las esferas del 

Partido Comunista del Perú, coadyuvó a neutralizar los liderazgos masculinos locales, 

regionales y directivos, situación que benefició directamente al Presidente Gonzalo, 

consolidándolo como el único patriarca hegemónico en Sendero Luminoso. 

En cuanto al rol de la mujer dentro del partido, hemos podido ver que el PCP-SL 

era altamente militarista, en consecuencia, la mujer cumplía todo tipo de funciones: 

reclutar y captar cuadros, formar redes de inteligencia por medio de las trabajadoras 

domesticas, combatientes, incluso, fungieron activamente con el rol del verdugo.  

 La aplicación de la pena corporal era igual para hombres y mujeres, con la 

diferenciación del discurso del poder a través del cuerpo, el castigo punitivo  aplicado 

por la militante hacia la mujer ajena al partido era de tipo inquisitorial; el castigo iba 

                                                 
326

 Muchos de los comandos de aniquilamiento del PCP estaban dirigidos por una mujer, la cual, 
normalmente, era quien daba el tiro de gracia a la víctima. Cabe destacar que la mayoría de los 
ejecutados por parte de Sendero Luminoso fueron hombres. 
327

 Robin Kirk citó algunos puntos de un manual de entrenamiento de la Policía Nacional, el cual 
mencionaba algunos rasgos de personalidad de las senderistas: "Son más determinadas y peligrosas que 
los hombres, tienen conductas absolutistas, y se consideran capaces de desempeñar cualquier misión,  
poseen la dicotomía de la debilidad y la dureza, son indulgentes, sumamente severas...explotan y 
manipulan al prójimo, son impulsivas y arriesgadas": 19. 
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desde raparlas –sanción con fuerte carga simbólica, tratándose de una sociedad 

tradicional con estereotipos de la feminidad bien establecidos-, en el caso de las 

asháninkas,  se les obligó a recogerse el cabello y trenzárselo –situación transgresora de 

los usos y costumbres de dicho grupo étnico- , hasta quemarlas vivas por infieles, por 

relacionarse con algún miembro de las fuerzas represivas del Estado o por soplonas.328 

En el caso de los hombres, el  cuerpo era violentado de tal forma que quedaba 

castrado física y simbólicamente, ellos eran seleccionados para su asesinato, a ellos se 

les transgredía el cuerpo mutilándolo con armas blancas: hachas, cuchillos y todo tipo 

de objeto punzocortante, esto llegó a darle al instrumento de tortura una connotación 

fálica contra un ordenamiento fálico; las mutilaciones tuvieron un alto contenido sexual, 

la castración y el despojo del miembro viril los des-empoderaba de ese ordenamiento 

masculino tradicional, humillándolo como hombre en una sociedad conservadora.329 

5.4.-El el discurso estético de Sendero Luminoso: la iconografía omnipresente del 
pensamiento Gonzalo 

El poder ejercido a través de la dominación carismática va dando pauta a un 

gradual empoderamiento ponderado, Bourdieu lo denominó cómo capital simbólico, es 

decir, una percepción de acumulación de reconocimiento colectivo, que le permite el 

ejercicio del poder  y por ende, del poder simbólico; el grupo social ve en esta figura 

una salida concreta a sus necesidades, el líder político se transforma en un símbolo 

omnisciente y omnipotente, y si se profundiza su imagen, podrá tener dones míticos y 

mesiánicos330.  

Es con éste marco teórico que abordamos la complejidad simbólica de la figura de 

Abimael Guzmán Reinoso, también conocido como el Presidente Gonzalo, líder del 

Partido Comunista del Perú mejor ubicado en la memoria de la sociedad peruana como 

Sendero Luminoso, organización político-militar que inició una guerra de corte maoísta 

contra el Estado en el año de 1980 y que culminó la intensidad bélica  hasta la captura 

de Abimael Guzmán en septiembre de 1992. 

                                                 
328 CVR, T VIII, 2.2.1: 57-59,63. 
329 Ibíd. 59-61, 66. 
330 El diccionario de la Real Academia de la Lengua Española indica que, mesianismo es la: “confianza 
inmotivada o desmedida en un agente bienhechor que se espera”. Ver: 
http://buscon.rae.es/draeI/SrvltConsulta?TIPO_BUS=3&LEMA=mesianismo 

http://buscon.rae.es/draeI/SrvltConsulta?TIPO_BUS=3&LEMA=mesianismo
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Dicha guerra no se limitó al ámbito de las acciones armadas físicamente tangibles, 

también fueron trasladadas a la dimensión simbólica, mejor dicho, a una violencia 

simbólica, entendida ésta como: “violencia que arranca sumisiones que ni si quiera se 

perciben como tales apoyándose en unas <<expectativas colectivas>> en unas 

creencias socialmente inculcadas”,331 misma que interactúa con la dominación 

simbólica y la violencia dialéctica-binaria. 

Durante el desarrollo de la guerra, las acciones de Sendero Luminoso y de las 

fuerzas armadas del Estado peruano iban alcanzando altos grados de violaciones a los 

Derechos Humanos, en el caso de Sendero, el Comité Central y específicamente 

Abimael Guzmán, introdujeron como mística inherente a la identidad senderista el tema 

de la muerte militante, “la cuota” de sangre era el precio de la revolución, prepararse 

ideológicamente para el “baño  de sangre” y “llevar la vida en la punta de los 

dedos”;332 fue el reforzamiento psíquico-ideológico, la primera línea de resistencia para 

hacer frente a las fuerzas del Estado, por lo que la muerte no significó un factor 

inhibidor en su lucha. 

Conforme la guerra avanzaba, la jefatura hegemónica del presidente Gonzalo se 

afianzaba  al interior de la organización, primero como presidente del partido, jefe 

indiscutible de la Revolución y “cuarta espada del comunismo”, posteriormente como 

presidente virtual de la República Popular de Nueva Democracia. Después de ocho 

años de guerra, el presidente Gonzalo había logrado entronizar su efigie y su 

pensamiento dentro del PCP, convirtiéndolo en una figura mítica con facultades divinas 

como la omnisciencia, omnipresencia y omnipotencia.  

La  ideología de Sendero Luminoso: Marxismo-leninismo-maoísmo-pensamiento 
Gonzalo. 

El PCP-Sendero Luminoso proviene de una serie de rupturas derivadas de la 

pugna Chino-soviética de mediados de los sesenta, conforme la geopolítica comunista 

se reestructuraba, también lo hacían los partidos comunistas del Perú; la célula del 

partido en Ayacucho cobró autonomía  a lo largo de los años setenta, la cual estaba 

encabezada por profesores universitarios venidos de otras provincias, destacando 

Abimael Guzmán Reinoso, un profesor universitario de filosofía y partidario de las 

premisas del presidente Mao Tse-tung. 
                                                 
331 BOURDIEU, 2007: 173. 
332 HATUN: 111 y DEGREGORI (b): 213, 267. 
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Poco a poco, el liderazgo de Abimael Guzmán se proyectó en la táctica y 

estrategia militar, en la idolología del partido y en la estética senderista. Los postulados 

teóricos del partido eran los que el presidente Gonzalo considerase correctos, plasmados 

primeramente como un pensamiento guía y posteriormente difundido como  

“Pensamiento Gonzalo”. En la concepción de lucha de clases del PCP-Sendero 

Luminoso, China y Perú comparten condiciones similares como semifeudalidad y 

semicolonialidad, por tanto, había que andinizar el maoísmo, el “Pensamiento Gonzalo” 

hace una adaptación de la filosofía de Mao Tse-tung a la realidad peruana. 

A partir de la adopción ideológica del marxismo-leninismo-maoísmo-pensamiento 

Gonzalo se forja una identidad colectiva triunfadora, así lo reconoció el mismo 

Gonzalo: “es la única ideología todo poderosa porque  es verdadera, y los sucesos 

históricos lo están demostrando”;333 la obediencia incuestionable adoptada por los 

sectores subalternos que engrosaban las filas de Sendero, la cúpula de partido y ciertas 

tradiciones andinas, crearon alrededor del presidente Gonzalo un discurso centrípeto y 

una figura metonímica, que aperaron como sinónimo de Revolución.334 

La omnipresencia de la figura del presidente Gonzalo al interior de Sendero 

Luminoso no sólo fue una creación magnificada del culto a la personalidad, también 

tuvo múltiples acciones estético-discursivas para lograr una unidad a prueba de 

escisiones, mencionamos algunos puntos: 

 Contratexto educativo  

 Creación estética basada en la figura del presidente Gonzalo 

 Crear una fuerza ideológica imbatible a través del mito Gonzalo 

 Cohesión ideológica al interior del Partido  

 Propaganda y difusión ideológica 

Contratexto educativo  

Las condiciones marginales de la sierra andina hacen del analfabetismo una 

constante en las comunidades quechuas y aimaras, lo que prácticamente hace a esas 

sociedades ágrafas; Sendero Luminoso fue consciente de esa realidad, por lo que se 

auxilió del contratexto para transmitir su pensamiento. Pero, ¿qué es el contratexto?, 

                                                 
333 STRONG: 112 y ARCE: 395. 
334 INFANTE: 15. 
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Juan Biondi y Eduardo Zapata lo definen como: “sistema sígnico que, ante una 

situación patológica, e independientemente de su origen cooperativo, competitivo o 

simbólico, puede convertirse en alternativa textual”. 335 

La creación del contratexto senderista sirvió como guía educativa  dentro de un 

sistema pedagógico alternativo, a demás, cumplimentaba la función de transmisor 

discursivo ideológico, es decir, al ser el discurso  una construcción de acciones 

extrínsecas e intrínsecas, que se pueden apoyar en figuras retóricas compuestas por 

metáforas, imágenes y afiches, hace de la construcción entronizada de la figura del 

presidente Gonzalo, algo totalmente metódico.                   

Contratexto educativo  

Las condiciones marginales de la sierra andina hacen del analfabetismo una 

constante en las comunidades quechuas y aimaras, lo que prácticamente hace a esas 

sociedades ágrafas; Sendero Luminoso fue consciente de esa realidad, por lo que se 

auxilió del contratexto para transmitir su pensamiento. Pero, ¿qué es el contratexto?, 

Juan Biondi y Eduardo Zapata lo definen como: “sistema sígnico que, ante una 

situación patológica, e independientemente de su origen cooperativo, competitivo o 

simbólico, puede convertirse en alternativa textual”.336  

La creación del contratexto senderista sirvió como guía educativa  dentro de un 

sistema pedagógico alternativo, a demás, cumplimentaba la función de transmisor 

discursivo ideológico, es decir, al ser el discurso  una construcción de acciones 

extrínsecas e intrínsecas, que se pueden apoyar en figuras retóricas compuestas por 

metáforas, imágenes y afiches, hace de la construcción entronizada de la figura del 

presidente Gonzalo, algo totalmente metódico.  

                                                 
335 BIONDI, 1988: 42. 
336 Ibíd. 
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Los anteriores afiches ejemplifican la labor del contratexto senderista, las pintas, 

cuadros y dibujos enseñaban y transmitían el mensaje decodificado del pensamiento 

Gonzalo y del PCP; primeramente el mensaje educativo como forma pedagógica 

alternativa y posteriormente el mensaje axiomático de la lucha armada. 

El discurso de Sendero no  es una trasmisión ideológica abstracta, lo aterrizó en el 

plano de la re-semantización  de la violencia, lo cual generó nuevas pautas de conducta 

reflejadas en la vida cotidiana, como resultado directo de esa “re-educación” planteada 

en el pensamiento Gonzalo; dicha re-educación de las bases y simpatizantes senderistas 

se forjó con base inspirada en la revolución cultural China y los preceptos filosóficos de 

Mao Tse-tung.   

           

Creación estética basada en la figura del presidente Gonzalo 

Entendamos estética como el estudio de la percepción sensorial que proyecta un 

objeto o un corpus social o individual; a partir de esta sencilla definición, podremos 

entender la construcción estética icónica del presidente Gonzalo, la cual no es la de un 

guerrillero clásico latinoamericano, no es la de un guerrero empuñando un fusil, 

uniformado y desaliñado por el maltrato de la montaña; no, la figura de Abimael 

Guzmán es más propia a la de un profesor universitario, misma que siempre trató de ser 
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capturada con toda la parafernalia de un intelectual:337 libro en mano, saco y anteojos, 

estos elementos  aparecen constantemente en la iconografía gonzalista, veamos un 

ejemplo: 

 

En la secuencia de imágenes podemos contrastar la iconografía guerrillera cubana, 

con sus propios elementos estéticos: uniforme verde olivo, barbas y cabelleras largas, 

sombreros de paja o boinas; comparándolo con la siguiente imagen, Abimael Guzmán 

no parecería representar el liderazgo de una organización armada, se acerca más a la 

imagen de un intelectual. La esencia de esas fotos en sus años mozos en la Universidad 

Nacional de San Cristóbal de Huamanga (UNSCH) fue conservada y plasmada en la 

construcción estética de su imagen y del senderismo en sí; así lo podemos constatar en 

la tercer imagen, que es un afiche de difusión del ya presidente Gonzalo, con los 

elementos propios de su proyecto de guerra popular: libro-hoz y martillo, son elementos 

simbólicos de educación-ideología, en el plano inferior vemos las masas llevando la 

guerra de guerrillas, es decir, la praxis de esa re-educación. 

El axioma discursivo de la estética senderista se enfocó en la utilización de 

superlativos para lograr el anclaje, admiración y sujeción incuestionable de la militancia 

a un líder que se presume omnisciente; estos adjetivos y superlativos se proyectan en la 

producción artística de los afiches, pinturas y contratextos, ejemplo:  

 El Presidente Gonzalo el más grande marxista-leninista-maoísta viviente sobre la 
faz de la tierra es garantía de triunfo comunista es jefatura del Partido y la 
revolución 

 El pensamiento Gonzalo en nuestra patria aplicación creadora del maoísmo el 
Presidente Gonzalo lo ha plasmado luz en el mundo de rojo amanecer 

 Los marxistas-leninistas-maoístas-pensamiento Gonzalo  nos sujetamos al 
presidente Gonzalo y encarnamos  el pensamiento Gonzalo338 

                                                 
337 Para entender un poco el perfil de Abimael Guzmán, cito un testimonio de quien fuese su profesor y 
mentor en la Universidad de San Agustín de Arequipa, el profesor Miguel Ángel Rodríguez Rivas, para 
él: “Abimael no era un organizador y menos un agitador. Sólo un teórico del más alto nivel”…”no tenía 
el humor inglés ni la ternura rusa, sólo un sólido cerebro alemán”. RONCAGLIOLO, 2007: 36,37. 
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Crear una fuerza ideológica imbatible a través del mito del presidente 
Gonzalo 

La ideología del Pensamiento Gonzalo y el mito encumbrado del presidente 

Gonzalo fueron las armas más eficientes del PCP-Sendero Luminoso, para entender 

cómo se tejen estos sistemas de creencias debemos de partir de la definición de 

idolología y de mito. La ideología es, según Martha Harnecker, un sistema de ideas  y 

representaciones sociales que abarca: la política, las leyes, la moral, la religión,  la 

estética y la filosofía;339 para definir mito, tomamos la referencia de Pease, el cual lo 

define como: “expresión de una imagen de una realidad, de la imagen que el hombre de 

una sociedad dada tiene de la realidad en que vive”,340 dicho sea de paso, el mito se 

refuerza durante la existencia de crisis socioculturales.  

Regularmente las políticas públicas de los Estados-nación con respecto a los 

indígenas y sectores subalternos suelen ser paternalistas, sin embargo, en el caso de 

Perú estuvo ausente en las punas y selvas peruanas, la ausencia de esa figura macro-

paternal fue suplida por el presidente Gonzalo y el partido; la orfandad del indígena 

serrano fue cubierta por el partido como proveedor  de proyectos de ascenso social 

inmediato (educación, autoridad, poder), mientras, la representación del presidente 

Gonzalo fue adoptada como figura paternal abstracta, a semejanza de un terrateniente 

“justo”. Una vez más, Sendero conocía de sobra estas situaciones históricas, y las 

aprovecha eficientemente, en su discurso preparatorio para la iniciación de la lucha 

armada, conocido como <<Somos los iniciadores>>, lo menciona: “en la historia esas 

masas estaban huérfanas“, “esto se plasmó en marxismo y la clase dotándose de un 

Partido, devino en clase mayor de edad, con intereses propios y así las masas del 

mundo tienen al fin su ansiado libertador”.341 

 
                                                                                                                                               
338 ARCE: 372. 
339 HARNECKER, 1981: 97. 
340 ARANDA, 2009: 81. 
341 ARCE: 163,164. 
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Un acomodamiento cultural clave para Sendero Luminoso y del pensamiento 

Gonzalo fue el encuadrar algunas similitudes existentes entre la cultura andina y el 

maoísmo: “Abimael guzmán se beneficia  de un ensamblaje natural del pensamiento 

maoísta  y marxista con las tradiciones andinas”.342  Uno de los nombres con los que se 

le conoció al presidente Gonzalo en la sierra de Ayacucho fue el de Puka Inti, sol rojo 

en quechua, los hijos del sol, mejor conocidos como los incas, dejaron este legado  aun 

vigente de adoración  simbólica (codificada o no), en la cual el astro mayor juega un 

papel protagónico en la cultura andina. Coincidentemente, la cultura china también ha 

sido milenariamente adoradora del sol, de ahí que Mao Tse-tung fuese una luz guía para 

la transformación social, las similitudes, a veces forzadas las podemos observar en las 

siguientes iconografías: 

                   

El sol aparece como mensaje codificado, con ello encontramos varias 

connotaciones: la iluminación simbólica que con su luz guía a las masas, las cuales 

siempre aparecen en la parte inferior, la imagen del líder aparece en lo alto, que le 

permite ver todo y por ende saber todo. Las banderas son también parte de la 

simbología, la cual aparece como parte de la materialidad del partido, un símbolo de 

algo abstracto.                            

                                                 
342 STRONG: 83. 
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Nuevamente el sol con la imagen del líder, el aspecto que se le da a su icono es la 

de un personaje carismático, la sonrisa es un aspecto destacable, que trata de hacerle 

verle con una personalidad simpática y poco osca, muchas veces contraria a su 

verdadero semblante. 

Otro hábitat de lucha simbólica que entronizo el pensamiento Gonzalo fueron las 

cárceles, Sendero Luminoso había transformado el espacio penitenciario en “Luminosas 

trincheras de combate”, los militantes del PCP-Sendero Luminoso lograron evadir el 

cerco psíquico del espacio confinado, transformando las cárceles en espacios de 

combate y adoctrinamiento ideológico, lugar de identidad colectiva y reforzamiento del 

ímpetu de lucha, es decir, una  re-semantización del control-espacio –aparato 

ideológico; una vez transformado el hábitat espacio temporal  de la cárcel como 

estructura de control social, cambiaron también las relaciones de dominación, el aceptar 

su condición de recluido era aceptar una situación de dominio, los senderista 

transformaron la relación psicológica-simbólica imperante a un plano ideológico-

simbólico, ahora su estatus era de reo a prisionero de guerra. 
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La realidad al interior de los penales en el pabellón senderista era alterna a la de 

los presos comunes y más aun, a la del Perú, dentro se podía observar limpieza absoluta, 

orden absoluto, era la muestra del proyecto de un nuevo Estado, en las paredes era 

común observar vivas a la guerra popular, al PCP y sobre todo predominaban los 

grafitis del presidente Gonzalo. 

 

La figura del presidente Gonzalo había adquirido tintes religiosos, los senderistas 

hacían proclamas a favor de Abimael, todos los días, todas las semanas, las presas de 

Sendero cada domingo entonaban himnos y realizaban desfiles ceremoniales muy al 

estilo de la revolución cultural China, la figura siempre presente del presidente Gonzalo 

a manera de altar. 

         

A la izquierda la marcha coreográfica dominical de los presos senderistas, la 

imagen nos muestra la influencia de las coreografías en la época de la revolución 

cultural china, después de cada marcha se hacen vivas al partido y al presidente 

Gonzalo, así como declamaciones de poemas épicos a su figura; a la derecha tenemos a 

un niño, hijo de senderistas en día de visitas en el penal, ¿la celebración?, cumpleaños 

del Presidente Gonzalo. 
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Cohesión ideológica al interior del Partido 

Se piensa comúnmente que Sendero Luminoso era una organización monolítica y 

sin contradicciones internas, tomar ese criterio sería olvidarse de la historia de los 

Partidos Comunistas en Perú, que fue la de fracturarse en infinitésimas partículas, 

Sendero Luminoso tampoco fue ajeno a esto, la ruptura siempre estuvo latente; desde 

inicios hubo fricciones entre liderazgos locales de cada zona de influencia, ya sea en la 

selva, en la costa o en la sierra. Una hipótesis es que la hegemonización  del liderazgo 

en una sola figura, respondió a las necesidades intrínsecas del partido, el pensamiento 

Gonzalo fungió como un cemento sociopolítico y cultural dentro de la organización, 

como el mismo Abimael reconoce, muy a su estilo: “el más grande marxista-leninista-

maoísta viviente, gran estratega político y militar, filosofó; maestro de comunistas, 

centro de unificación partidaria”.343 

 

Las pinturas y grabados mostrados tienen la finalidad de dar la apariencia de 

unidad y sumisión, a la figura del presidente Gonzalo, atrás de él, la legitimidad de ser 

la “cuarta espada”, Marx, Lenin y Mao lo secundan; en la pintura de la derecha el puño 

es un símbolo de autoridad y dominio coercitivo y amenazante, una parte codificada es 

el circulo de protección que brindaron las mujeres dentro y fuera de la cúpula del 

Comité Central, la mujer jugó un papel protagónico en la estructura del PCP, a los más 

altos niveles, solo abajo del presidente Gonzalo. 

 

 
                                                 
343 Arce: 372 
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Propaganda y difusión ideológica  

La propaganda debemos entenderla como una herramienta para la política, con 

objetivos específicos, como la adhesión y cooperación; pero, la propaganda de guerra, 

además de los objetivos ya mencionados, también pretende la sumisión, la subversión y 

en muchos casos el terror. La adhesión y cooperación se dio por medio de la identidad 

colectiva, producida por el marxismo-Leninismo-pensamiento Gonzalo y el 

reforzamiento visual de la cultura andina.  

Así se muestra en los dos siguientes afiches, los dos tienen como característica la 

imagen del libro  como transmisor ideológico-pedagógico,  en el primero, podemos 

observar el libro con las iniciales m-l-m-pG (marxismo-leninismo-pensamiento 

Gonzalo), mostrado por un mando senderista, el mensaje es recibido con beneplácito 

por representaciones de indígenas, con ponchos y sombreros oriundos de la región, 

debajo de ellos el mapa de Ayacucho; un anclaje adhesivo entre regionalismo-etnicidad-

ideología. En el segundo, el presidente Gonzalo muestra el libro, el cual alberga la 

ideología de su pensamiento, aprendizaje y puesta en práctica del mismo. 

                

La sumisión y la subversión fueron objetivos alcanzados por Sendero a grados 

poco vistos en América Latina, el contratexto y el grafiti como propaganda mostraba y 

engrandecía el principio de autoridad del presidente Gonzalo como conductor único de 

la lucha armada; la subversión y la violencia era parte intrínseca del pensamiento 

Gonzalo, por ende, la violencia tenía que ser plasmada en la iconografía senderista. Otra 
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características de la iconografía gonzaliana es su dirección de mando, sin embargo, 

nunca retratado con algún tipo de arma, siempre en sus manos saldrá con una bandera, 

un libro o con un puño amenazante, la violencia la ejercen siempre las masas. 

                 

Para finalizar, cuando el terror es propaganda se llega a transgresiones inhumanas, 

las cuales rebasan cualquier extremo, muchos de estos “excesos” son justificados bajo 

un escenario de conflicto armado, Mao Tse-tung lo menciona sin miramientos: “Para 

decirlo con toda franqueza, en todas las aldeas se necesita un breve período de 

terror”.344 Es así como la transgresión al cuerpo del otro se vuelve una arena de lucha 

armada y simbólica. 

 En esa lucha interna que sufrió el Perú hace dos décadas, el uso del “exceso” es 

hecho un acto hiperracional aplicado por los dos actores en conflicto, así lo expresa el 

mismo presidente Gonzalo, al referirse a un hecho conocido como la masacre de 

Lucanamarca: “Frente al uso de mesnadas y la acción militar reaccionaria 

respondimos contundentemente con una acción: Lucanamarca, ni ellos ni nosotros la 

olvidamos, claro, porque ahí vieron una respuesta que no se imaginaron, ahí fueron 

aniquilados más de 80, eso es lo real; y lo decimos, ahí hubo exceso, como se analizara 

en el año 83, pero toda cosa en la vida tiene dos aspectos: nuestro problema era un 

                                                 
344 MAO, 1972: 25 
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golpe contundente para sofrenarlos, para hacerles comprender que la cosa no era tan 

fácil”.345 

Es así como se  llega a la transgresión del cuerpo , eliminado ese territorio del yo 

para despersonalizarlo, situación que cumple dos funciones, la destrucción milimétrica 

de un cuerpo social y la vacuidad de 

ese cuerpo para convertirlo en 

propaganda. 

 

 

 

 

 

 

 

Para Sendero no existió mejor propaganda que el cuerpo, el cuerpo muerto, el 

mismo que por su transgresión ya daba un mensaje a los opositores del PCP, el trabajo 

sobre ese cuerpo era metódico, así el suplicio volvía a ser una práctica de inhibición de 

conductas, el acto era clausurado por ejecutantes no sin antes especificar la tipificación 

de la falta. 

 

 

 

                                                 
345 Un mundo que ganar nº 18, 1992:56 
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CONCLUSIONES 

Si la estética es una cuestión de percepción, la interpretación pública de la 

realidad –parafraseando a Heidegger-,  tratara de ser impuesta por los actores en 

conflicto, de ahí que cada actor tiene una composición estética propia. ¿En que 

beneficia este tipo de análisis?, sin lugar a dudas, todo conflicto recae en la arena de la 

violencia simbólica, entender este tipo de problemáticas simbólicas nos auxiliara en la 

comprensión social de posibles respuestas y soluciones. 

El Estado peruano no supo desactivar esa bomba de tiempo que se llamó Sendero 

Luminoso, para el senderologo Carlos Iván Degregori, el proyecto de Sendero era ante 

todo un proyecto pedagógico, en cierto sentido es verdad, la célula de ese primigenio 

del PCP fue integrada mayoritariamente por profesores normalistas y alumnos 

universitarios, por lo tanto sabían de la necesidad de la difusión del proyecto y las 

limitantes alfabéticas existentes en la sierra central.  

Para ello, la utilización del contratexto facilitó que el receptor recibiera un 

mensaje muy sencillo y clarificado de su emisor sobre la cuestión política, histórica y 

militar de Perú y las aspiraciones de Sendero Luminoso, que por signos operativos 

pictográficos o incluso grafiti, genera un sistema de iconografía senderista 

personalísimo. El profesor Morote menciono en la entrevista citada, que Abimael 

Guzmán no era tan gonzalista, sino que era una figura retorica que le permitió en un 

inicio unificar al partido y atraer militantes, los cuales habían sido bloqueados 

sistemáticamente por la élite peruana. 

Por último, la exaltación de la figura de Abimael Guzmán o presidente Gonzalo se 

ha interpretado como el culto religioso de una secta, la “entronización” de él, obedeció a 

situaciones pragmáticas culturales de paternalismo, herencia señorial por parte de los 

terratenientes.  Otro facilismo es crear la idea de la cual si Abimael Guzmán no hubiera 

existido, tampoco hubiera existido la guerra; totalmente falso, las condiciones políticas, 

jurídicas, sociales, económicas y culturales provocaron tenciones étnico-clasistas entre 

sectores dominantes y dominados  en Perú, sólo era cuestión de tiempo. 

Con o sin el presidente Gonzalo hubiese habido un conflicto armado, ¿de qué 

magnitud?, no lo sabemos, lo único que podemos afirmar es que la personalidad creada 

de esa figura le dio tintes propios del Perú, es decir, el presidente Gonzalo y Sendero 



169 
 

Luminoso fueron un producto ciento por ciento peruano y sólo ahí podía darse un 

conflicto armado y simbólico de esas características. 
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ANEXO A 

 

MAPA DEL PERÚ POR REGIONES (ANTES DEPARTAMENTOS) 

 

 

Fuente: http://d-maps.com/carte.php?num_car=25185&lang=es 
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ANEXO B 

 

MAPA DISTRITAL DE AYACUCHO 
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Fuente: http://peruhotelpro.com/ayacucho.asp 

ANEXO C 

 

EVOLUCIÓN DEL PARTIDO COMUNISTA DEL PERÚ 

SENDERO LUMINOSO 
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ANEXO D 

 

MUERTOS Y DESAPARACIDOS REPORTADOS A LA CVR POR AÑOS Y 
ACTOR  

 

 

 
AÑO 

MUERTOS Y 
DESAPARECIDOS 

TOTALES 

ACTOR 
RESPONSABLE:  
AGENTES DEL 

ESTADO 

ACTOR 
RESPONSABLE: 

PCP-SL 

1980 23 13 6 

1981 49 34 9 

1982 576 379 148 

1983 2256 1107 990 

1984 4086 2053 1728 

1985 1397 700 585 

1986 920 488 344 

1987 1135 737 274 

1988 1470 929 400 

1989 2400 1413 663 

1990 2327 1371 602 

1991 1837 1015 483 

1992 1771 928 574 

1993 1016 721 174 

1994 411 225 109 
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1995 290 166 50 

1996 177 93 50 

1997 140 78 26 

1998 105 57 23 

1999 85 38 17 
Fuente: CVR, Anexo estadístico: 84. 

ANEXO E 

ACCIONES ARMADAS DEL PCP-SL POR AÑO 
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ANEXO F 

 

NOMBRE Y CARGO DE LOS MIEMBROS DEL  CÓMITE CENTRAL DEL 
PCP-SL 

PRESIDENCIA DIRECCION 

CENTRAL 

COMITÉ 

PERMANENTE 

BURO 

POLITICO 

COMITÉ 

CENTRAL 

Abimael Guzmán 

Reinoso  

(a)Presidente 

Gonzalo 

Presidente 

Gonzalo 

Presidente 

Gonzalo 

Presidente 

Gonzalo 

Presidente 

Gonzalo 

X Augusta la Torre  
(a) Norah 

Norah Norah Norah 

X Elena 

Yparraguirre  

(a) Miriam 

 
Miriam 

 
Miriam 

 
Miriam 

X X Oscar Alberto 
Ramírez Durand  
(a) Feliciano 

 
Feliciano 

 
Feliciano 

1985 549 139 

1986 384 86 

1987 605 108 

1988 740 150 

1989 1145 211 

1990 1088 225 

1991 782 201 

1992 711 193 

1993 595 113 

1994 172 51 

1995 120 42 

1996 54 38 

1997 20 29 

1998 37 17 

1999 15 23 
CVR, Anexo estadístico: 99, 114. 



178 
 

X X X Deodato Juárez 
Cruzatt   
(a)  Germán 

Germán 

X X X Elizabeth 
Cárdenas Huayta.  
(a) Aurora 

Aurora 
 

X X X X Margi Clavo 
Peralta  
(a) Nancy 

X X X X María Pantoja 
Sánchez  
(a) Doris 

X X X X Yobanka Pardavé 

Trujillo    

(a) Sara 

X X X X Laura Zambrano 
Padilla  
(a) René 

X X X X Osmán Morote 
Barrionuevo 
(a) Nicolás 

X X X X Margot Liendo Gil  
(a) Noemí 

X X X X Filómeno Cerrón 
Cardozo 
(a) Marcelo 

X X X X Elvia Zanabria 
Pacheco   
(a) camarada 
Juana 

X X X X Remigio  
-muerto en 
enfrentamiento- 

X X X X Simón Límaco 

Huayascachi, (a) 

camarada Ramiro 

X X X X Florindo Eleuterio 

Flores Hala   

(a)Artemio 

X X X X Edmundo Cox 
Beuzeville 
 (a) Federico 

X X X X El conocido como 
Claudio 

X X X X Pedro Quinteros 

Ayllón 

(a) camarada Luis 

1 3 4 6 20          

1 2 3 5 19 

Fuente: del Expediente acumulado Nº 560-03; caso Abimael Guzmán Reinoso y otros, 2006: 35. 
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En el expediente no aparece Augusta la Torre (a) Norah, por la omisión de los 

miembros del Comité Central y sobre todo por la Dirección Nacional, es decir, Abimael 

Guzmán y Elena Yparraguirre, las cifras de miembros de todos los órganos de poder 

corresponden 1989 (después de su muerte); se agregó Augusta la Torre a la lista según 

los asistentes de la primera y segunda plenaria de 1988.El expediente muestra la lista 

final de la tercera plenaria de 1989 del I Congreso, es decir, meses después del deceso 

de “Norah”; hay dos cosas a notar muy interesantes: 1.-Era de todos sabido que Norah 

era esposa de Abimael Guzmán y era la segunda en importancia dentro de la cúpula 

senderista; 2.-resulta aún más interesante que Osmán Morote estaba encarcelado y el 

combatiente Remigio fallecido en combate aparecieran en todas las actas de constancia 

como miembros del Comité Central y Augusta la Torre (Norah) no se le guardase su 

lugar, ni de manera simbólica como a sus compañeros de partido. 

 

 

 

ANEXO G 

 

MUJERES EN LA CÚPULA DEL PCP-SL 

 

Escalafón 
PCP-SL    
1988 

Hombre
s 

Mujere
s 

Porcentaje 
de mujeres 
en 
dirección 

Escalafón  
PCP-SL  
1989 

Hombre
s 

Mujeres Porcentaje 
de mujeres 
en dirección 

PRESIDENCI
A  
 

  0% PRESIDENCI
A 

  0% 

DIRECCION 
CENTRAL 
 

  66.6% DIRECCION 
CENTRAL 

  50% 

COMITÉ 
PERMANEN
TE 
 

  50% COMITÉ 
PERMANEN
TE 

  33.3% 

BURO 
POLITICO 
 

  50% BURO 
POLITICO 

  40% 
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COMITÉ 
CENTRAL 

  45% COMITÉ 
CENTRAL 

  40% 

Fuente: del Expediente acumulado Nº 560-03; caso Abimael Guzmán Reinoso y otros, 2006: 35. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ANEXO G bis 
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Fuente: Quehacer  nº 79, 1992: 50. 

 

 

 

                    Fuente: Quehacer  nº 79, 1992: 51. 

ANEXO H 

89.58% 

10.42% 

Mujeres en cargos directivos en partidos 
políticos en Perú 

PCP-SL 

Partidos tradicionales 

31.40% 

3.90% 

56.70% 

10% 

Estudios 
Universitarios 

Estudios 
posgrado 

Porcentaje de estudios 
superiores de los acusados por 

terrorismo, según su género 

Hombres Mujeres 
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PROGRAMA Y ESTATUTOS346 

 

PROGRAMA  

El Partido Comunista del Perú se fundamenta y guía por el marxismo-leninismo-
maoísmo, principalmente maoísmo y, específicamente, por el pensamiento Gonzalo 
como aplicación creadora de la verdad universal a las condiciones concretas de la 
revolución peruana hecha por el Presidente Gonzalo, jefe de nuestro Partido. 

El Partido Comunista del Perú, vanguardia organizada del proletariado peruano que es 
parte integrante del proletariado internacional, asume muy especialmente los siguientes 
principios básicos: 

 La contradicción, ley fundamental única de la incesante transformación de la 
materia eterna;  

 Las masas hacen la historia y "La rebelión se justifica";  
 Lucha de clases, dictadura del proletariado e internacionalismo proletario;  
 Necesidad del Partido Comunista marxista-leninista-maoísta que aplique con 

firmeza la independencia, la autodecisión y el autosostenimiento;  
 Combatir el imperialismo, el revisionismo y la reacción indesligable e 

implacablemente;  
 Conquistar y defender el Poder con la guerra popular;  
 Militarización del Partido y construcción concéntrica de los tres instrumentos de 

la revolución;  
 Lucha de dos líneas como fuerza impulsora del desarrollo partidario;  
 Transformación ideológica constante y poner siempre la política al mando;  
 Servir al pueblo y a la revolución proletaria mundial; y  
 Desinterés absoluto y justo y correcto estilo de trabajo.  

El Partido Comunista del Perú tiene el comunismo como meta final; por tanto, dado que 
la sociedad peruana actual es oprimida y explotada por el imperialismo, el capitalismo 
burocrático y la semifeudalidad, la revolución tiene una primera etapa democrática, una 
segunda socialista para, posteriormente, desenvolver sucesivas revoluciones culturales. 
En el presente con la guerra popular el Partido desarrolla la revolución democrática, 
teniendo como meta inmediata culminarla conquistando el Poder en todo el país; por 
ello enarbolamos los siguientes objetivos: 

 

 

                                                 
346 ARCE, 1991: 400, 407,408, 411-413. 
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PROGRAMA GENERAL DE LA REVOLUCION DEMOCRATICA 

1. Demolición del Estado peruano, dictadura de los explotadores dirigida por la 
gran burguesía, de las fuerzas armadas y represivas que lo sustentan y de todo su 
aparato burocrático.  

2. Barrer la opresión imperialista, principalmente yanqui, del socialimperialismo 
soviético y de cualquier potencia o país imperialista; confiscar en general sus 
monopolios, empresas, bancos y toda forma de su propiedad incluida la deuda 
externa.  

3. Destruir el capitalismo burocratico, tanto particular como estatal; confiscar todas 
sus propiedades, bienes y derechos económicos en beneficio del nuevo estado, 
igualmente que los correspondientes al imperialismo.  

4. Liquidacion de la propiedad semifeudal y toda modalidad subsistente de la 
misma, confiscándola para entregar las tierras al campesinado, principalmente 
pobre, aplicando el principio de "La tierra para quien la trabaja".  

5. Respeto de la propiedad y derechos de la burguesía nacional, o burguesía media, 
tanto en el campo como en la ciudad.  

6. Combatir por la instauración de la República Popular del Perú, como frente de 
clases basado en la alianza obrero-campesina dirigida por el proletariado 
encabezado por su Partido Comunista; como plasmación de la nueva democracia 
que lleve adelante una nueva economía, una nueva política y una nueva cultura.  

7. Desarrollar la guerra popular que, mediante un ejército revolucionario de nuevo 
tipo bajo dirección absoluta del Partido, destruya por partes el viejo poder, 
principalmente sus fuerzas armadas y represivas y sirva a construir el nuevo 
poder para el proletariado y el pueblo.  

8. Culminar la formación de la nación peruana unificando realmente el país para 
defenderlo de toda agresión imperialista y reaccionaria, salvaguardando los 
derechos de las minorías.  

9. Servir al desarrollo del proletariado peruano como parte de la clase obrera 
internacional, a la formación y fortalecimiento de verdaderos partidos 
comunistas y a su unificación en un redivivo movimiento comunista 
internacional guiados por el marxismo-leninismo-maoísmo; todo en función de 
que el proletariado cumpla su gran misión histórica como última clase.  

10. Defender las libertades, derechos, beneficios y conquistas que la clase obrera y 
las masas han logrado a costa de su propia sangre, reconociéndolos y 
garantizando su auténtica vigencia en una "Declaracion de Derechos del 
Pueblo". Respetar, particularmente, la libertad de conciencia religiosa, pero en 
su cabal amplitud, tanto de creer como de no creer. Asimismo combatir toda 
disposición lesiva a los intereses populares, máxime cualquier forma de trabajo 
gratuito o carga personal y los agobiantes impuestos que recaen sobre las masas.  

11. Real igualdad para la mujer; un futuro mejor para la juventud; protección para la 
madre y la niñez; respeto y apoyo para la ancianidad.  
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12. Una nueva cultura como arma de combate para concretar la nacionalidad, que 
sirva a las masas populares y se guíe por la ideología científica del proletariado. 
Dar especial importancia a la educación.  

13. Apoyar las luchas del proletariado internacional, de las naciones oprimidas y de 
los pueblos del mundo; luchando contra las superpotencias, Estados Unidos y 
Unión Soviétiva, el imperialismo en general, la reacción internacional y el 
revisionismo de todo tipo; concibiendo la revolución peruana como parte de la 
revolución proletaria mundial.  

14. Pugnar tenaz y heroicamente por el triunfo cabal y completo de la revolución 
democrática en todo el país y culminada esta etapa, de inmediato, sin intermedio 
alguno, pasar a la revolución socialista para, junto al proletariado internacional, 
las naciones oprimidas y los pueblos del mundo, a través de revoluciones 
culturales, proseguir la marcha de la humanidad hacia su meta final, el 
comunismo.  

Pero considerando que la revolución democrática en el país atraviesa un período 
caracterizado por: 

1. Profundización de la crisis general de la sociedad peruana, principalmente del 
capitalismo burocrático;  

2. Mayor reaccionarización del Estado, hoy con un gobierno aprista, fascista y 
corporativista, encabezado por el genocida García Pérez;  

3. Agudización de la lucha de clases, las masas asumen más la necesidad de 
combatir y resistir;  

4. La guerra popular se desarrolla vigorosa y creciente; y  
5. El pueblo necesita una República Popular construida según los principios de la 

Nueva Democracia.  

La Nueva Democracia.  

Primeramente es un desarrollo de la teoría marxista del Estado el establecimiento de los 

tres tipos de dictadura: 1) de la burguesía, en las viejas democracias burguesas como 

Estados Unidos, tipo al cual es asimilable la dictadura existente en las naciones 

oprimidas como las latinoamericanas; 2) la dictadura del proletariado como en la Unión 

Soviética o China antes de la usurpación del Poder por los revisionistas; y 3) la Nueva 

Democracia como dictadura conjunta basada en la alianza obrero-campesina dirigida 

por el proletariado encabezado por el Partido Comunista, lo que en China se plasmara a 

lo largo de su revolución democrática y en el Perú se concreta hoy en comités 

populares, bases de apoyo y República Popular de Nueva Democracia en organización. 

Es fundamental resaltar, dentro de este desarrollo de la teoría del Estado, la 

diferenciación clave entre sistema de Estado como dictadura de la clase o clases que 
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ejercen el Poder, que es lo principal, y sistema de gobierno entendida como 

organización para el ejercicio del Poder. 

Por otro lado, la Nueva Democracia, uno de los extraordinarios desarrollos del 

Presidente Mao, nos concreta magistralmente la revolución burguesa de nuevo tipo la 

que sólo puede dirigir el proletariado, en síntesis la revolución democrática dentro de la 

nueva era de la revolución proletaria mundial en que nos desenvolvemos. Revolución de 

Nueva Democracia que implica nueva economía, nueva política y nueva cultura, 

obviamente derrumbando el viejo orden y levantando lo nuevo con fusiles, única forma 

de transformar el mundo. 

Finalmente, es importante resaltar que la Nueva Democracia, como revolución 

democrática si bien cumple, principalmente, las tareas democráticas también, 

complementariamente, avanza en algunas tareas socialistas; de esta forma se resuelve a 

fondo la cuestión de las dos etapas, democrática y socialista, que corresponden a países 

como el nuestro garantizándose, concluída la democrática, la prosecución como 

revolución socialista sin intermedio alguno, ininterrumpidamente. 

II. ACERCA DEL PENSAMIENTO GONZALO 

En su proceso de desarrollo toda revolución, por la lucha del proletariado como clase 

dirigente y, sobre todo, del Partido Comunista que enarbola sus irrenunciables intereses 

de clase, genera un grupo de jefes y principalmente uno que la representa y dirige, un 

jefe de autoridad y ascendiente reconocidos; en nuestra realidad ésto se ha concretado, 

por necesidad y casualidad históricas, en el Presidente Gonzalo, jefe del Partido y de la 

revolución. 

Pero, además, y éste es el fundamento de toda jefatura, las revoluciones generan un 

pensamiento que las guía, resultado de la aplicación de la verdad universal de la 

ideología del proletariado internacional a las condiciones concretas de cada revolución; 

pensamiento guía indispensable para alcanzar la victoria y conquistar el Poder y, más 

aún, para continuar la revolución y mantener el rumbo siempre hacia la única grandiosa 

meta, el comunismo; pensamiento guía que, llegado a un salto cualitativo de decisiva 

importancia para el proceso revolucionario que dirige, se identifica con el nombre de 

quien lo plasmó teórica y prácticamente. En nuestra situación este fenómeno se 



186 
 

especificó primero como pensamiento guía, luego como pensamiento guía del 

Presidente Gonzalo y, posteriormente, como pensamiento Gonzalo; porque es el 

Presidente quien aplicando creadoramente el marxismo-leninismo-maoísmo a las 

condiciones concretas de la realidad peruana lo ha generado, dotando así al Partido y a 

la revolución de un arma indispensable que es garantía de triunfo. 

El pensamiento Gonzalo se ha forjado a lo largo de años de intensa, tenaz e incesante 

lucha de enarbolar, defender y aplicar el marxismo-leninismo-maoísmo, de retomar el 

camino de Mariátegui y desarrollarlo, de reconstitución del Partido y, principalmente de 

iniciar, mantener y desarrollar la guerra popular en el Perú sirviendo a la revolución 

mundial y a que el marxismo-leninismo-maoísmo, principalmente maoísmo, sea en la 

teoría y en la práctica su único mando y guía. 

Es necesidad partidaria sustantiva estudiar el pensamiento Gonzalo para una más justa y 

correcta comprensión de la línea política general y principalmente de la línea militar, 

apuntando a profundizar las particularidades de la revolución peruana, lo específico y 

propio que magistralmente ha destacado el Presidente Gonzalo; así serviremos al "gran 

plan de desarrollar bases", al desarrollo de la guerra popular y la perspectiva de 

conquistar el Poder en todo el país. 

Debemos estudiar el pensamiento Gonzalo partiendo del contexto histórico que lo 

generó; ver la base ideológica que lo sustenta; precisar su contenido, más 

sustancialmente expresado en la línea política general y la línea militar que es su centro; 

apuntar a lo fundamental en él, el problema del Poder, de conquistar el Poder aquí, en el 

Perú, ligado inextrincablemente a la conquista del Poder por el proletariado en todo el 

mundo; y prestar suma atención a su forja en la lucha de dos líneas. 
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